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Vyobrazeni a popis piktogramii

Upozoméni!

Pro snizeni rizika drazu téte navod!

Dvojitd izolace

Nepatii do komunalniho odpadu!

Poutzivejte jen ve vnitinich prostorach
Stejnosmérny proud

Pristroj je vybaven pojistkou udanych parametri

Abbildungen und
Piktogramm-Beschreibung
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Hinweis!

Zur Risikoreduzierung die Anleitung lesen!
Doppelisolierung

Gehdrt nicht in den Kommunalabfall!

Nurin Innenrdumen verwenden

Gleichstrom

Das Gerat ist mit einer Sicherung ausgestattet,
die den angegebenen Parametern entspricht

lllustrazione e descrizione dei
pittogrammi

Avvertenzal

Per prevenire i rischi di incidenti leggere il
manuale!

Doppio isolamento

Non gettare nei rifiuti urbani!

Utilizzare soltanto in ambienti interni
Corrente continua

L'apparecchio & dotato di un fusibile con i
parametri elencati

Alkalmazott piktogramok

e €5 jelentésiik
1 Figyelmeztetés
.- 2 Abalesetek megeldzése érdekében olvassa el
6 a hasznalati itmutatt!
3 Kettds szigetelés
4 Haztartasi hulladékok kozé kidobni tilos!
5 Csak beltérben haszndlja
= ¢ Egyeniram
7 7 Adott paraméter elektronikus védelme
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Upozornenie!

Pre znizenie rizika Grazu i precitajte ndvod!
Dvojitd izoldcia

Nepatri do komundlneho odpadu
Pouzivajte len vo vniitri

Stejnosmerny prid

Pristroj je vybaveny poistkou udanych
parametrov

straciones y descripciones
los pictogramas

jAdvertencia!

iPara reducir el riesgo de lesiones, lea las
instrucciones!

Doble aislamiento

iNo tirar a la basura!

Utilicese Gnicamente en el interior

Corriente continua

El aparato estd equipado con un transformador

de sequridad
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Notice!

To minimize the risk of injury, do read

the Manual carefully!

Double insulation

Does not belong among municipal waste!

To be used inside only

Courant continu

The machine is equipped with electronic safety
device of specified parameters

Affichage et description des
pictogrammes
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Avertissement !

Pour réduire les risques de blessure, lire la
notice!

Double isolation

Ne pas jeter avec les ordures ménageres !
Utilisez-la uniquement en intérieur
Courant continu

La machine est équipée d'un dispositif de
sécurité électronique pour des paramétres
spécifiés

Opis urzadzenia i piktograméw
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Ostrzezenie!

W celu zmniejszenia ryzyka wypadku przeczytac
instrukgje!

Podwadjna izolacja

Nie nalezy do odpadéw komunalnych!

Uzywac wyfacznie w pomieszczeniach

Prad staty

Przyrzad posiada bezpiecznik podanych
parametrow




Rozsah dodavky

Rozsah dodavky

Scope of delivery

Lieferumfang

Volumen de suministro

Etendue de la marchandise livrée
Contenuto della fornitura
KomnnekT nocraBku

W wyposazeniu standardowym
Szallitasi terjedelem

Typ / Objednaci ¢islo

Typ / Vecné ¢islo

Type / Article number

Typ / Bestellnummer

Tipo / Ne de articulo

Type / Numéro de commande
Tipo / Numero d'ordine

Tun / TosapHblii N

Typ / Numer katalogowy
Tipus / Megrendelési szam

65 405 308

65 405 309

65405311

65405312

Akumulatorovy razovy utahovék
Akumuldtorovy razovy utahovak
Accumulator Impact Wrench
Akkuschlagschrauber

Llave de impacto a bateria
Boulonneuse sans fil

Avvitatrice transitoria a batteria
AKKyMyNATOpHbIi yAapHbIiA raiikosept
Akumulatorowa wkretarka udarowa
Akkumulétoros iitvecsavarozd

ASR 200-SB

1x

Akumulatorovy razovy utahovék
Akumuldtorovy razovy utahovak
Accumulator Impact Wrench
Akkuschlagschrauber

Llave de impacto a bateria
Boulonneuse sans fil

Avvitatrice transitoria a batteria
AKKyMyNATOpHbIi yAapHblil raiikosept
Akumulatorowa wkretarka udarowa
Akkumulétoros iitvecsavarozd

ASR 200-3SB

1x

1x

Akumulator
Akumulator
Accumulator
Akku

Bateria
Batterie
Batteria
Axkymynatop
Akumulator
Akkumuldtor

AP 203

2x

2x

Nabijecka

Nabijacka

Charger

Ladegerdt

Cargador

Chargeur
(aricabatterie
3apagHoe ycTpoilcTBo
Adapter do tadowania
Akkumulétortdltd

ANU 1220

1x

1x

Opaskova spona

Opaskové spona

Belt clip

Giirtelschnalle

Clip de sujecion para cinturén
Boucle de ceinture

Fibbia per cintura

[lepxatenb Ha pemeHb

Klamra do zawieszenia na pasku
Ovesat

BH-CST 20

1x

1x

1x

1x

Prechodovy adaptér
Prechodovy adaptér
Impact socket adapter
Ubergangsstiick
Adaptador de transicion
Adaptateur

Adattatore transitorio
lepexopHoii apantep
Adapter z redukcjf
Redukcid

AD-ASR 14
(AD S12/ HEX)

1x

1x

1x
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Akumulatorovy razovy utahovak ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;
ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB
Plvodni navod k pouzivani (CS)

(Obsah [ Popisstroje

Popis stroje 6 1......Akumulétor

Vseobecné bezpecnostni pokyny . 7 2......Prichytka akumulatoru

Bezpecnostni varovdni pro razové utahovaky............e. 8 3.....TIacitko spinace s regulaci otdcek
Bezpecnostni pokyny pro nabijecku. 8 4......Prepinac¢ sméru otaceni

Informace o hlucnosti a vibracich 8 5......Panel volby pracovniho rezimu

Pouziti 8 5a....Tlacitko volby pracovniho rezimu

Dvojitd izolace 8 5b....LED indikétor pracovniho rezimu

Pokyny pro nabijeni akumuldtord. 8 6.....\lfeteno — 2" Ctythran

Princip funkce 9 7 .....LED osvétleni pracovniho prostoru

Pokyny pro pouzivdni. 9 8......LED Indikétor

Uvedeni do provozu 9 9.....Nabijecka

LED indikdtor ,RED DOTS” (8) 10 10.....LED kontrolky nabijeni

Udrzba a servis 10 11.....0paskova spona

Prislusenstvi 11 12.....Upevnovaci $roub

Skladovdni. 11 13....Z&kladna pro opaskovou sponu

Recyklace 11 14....Prechodovy adaptér AD S12/HEX (AD-ASR 14)
Zdruka 11 Zobrazené nebo popsané prislusenstvi nemusi byt soucasti
Prohldseni o shodé 11 dodavky.

Technicka data

Typ
Napéti (V)
Otacky naprazdno (min™)

Pocet tdert (min™)

Dotahovaci moment max. (Nm)

Rozsah pouziti
Vrténi @ max. (mm)

Vieteno

Upinaci systém
Hmotnost bez akumulatord (kg)
Doporucend nabijecka
Doporucené akumulétory
Nabijecka

Typ

Napéti vstupni (V)
Kmitocet (Hz)

Prikon (W)

Napéti vystupni (V)

Proud nabijeci (A)

Doba nabijeni (min):

Hmotnost (kg)
Trida ochrany

ASR 200-SB ASR 200-3SB
20,0
Pracovnirezim 1 0-2 800 0-1300
Pracovni rezim 2 x
Pracovni rezim 3 (Auto Mode) x 0-2800
Pracovnirezim 1 0-3 000
Pracovni rezim 2 x 0-3 000
Pracovni rezim 3 (Auto Mode) x
Pracovnirezim 1 300 120
Pracovni fezim 2 x 260
Pracovni rezim 3 (Auto Mode)
Metrické Srouby M10-M20 M4-M20
Vruty do dfeva @ max. (mm) 10
Do kovu 8
Do dfeva 18
A" Ctythran
Zapadkovy cep
1,01 | 0,98
ANU 1220
AP 202, AP 203
ANU 1220
220-240
50-60
80
12,6/21,0
3/4
AP 202 cca 35
AP 203 cca 45
0,48
Il /3




Cesky

Technicka data

Akumulator

Typ

Napéti (V)

Typ ¢lanka

Kapacita (Ah)

Vykon akumulatoru (Wh)
Teplota nabijeni (°C)

Nabijeci ¢as (min)
Monitorovéni teploty nabijeni
Hmotnost (kg)

VSeobecné bezpecnostni pokyny

VYSTRAHA! Prectéte si viechny bezpeénostni poky-
ny a cely navod. NedodrzZeni veskerych ndsledujicich
pokynti mize vést k urazu elektrickim proudem,
ke vzniku poZdru a/nebo k vdznému zranéni osob.

Uschovejte veskeré pokyny a navod pro budouci pouziti.

Vyrazem ,elektrické naradi” ve viech déle uvedenych vystraznych

pokynech je mysleno elektrické nafadi napajené (pohyblivym pfi-

vodem) ze sité, nebo nafadi napajené z baterii (bez pohyblivého
pfivodu).

1) Bezpecnost pracovniho prostiedi

a) Udrzujte pracovisté v Cistoté a dobie osvétlené. Neporddek

b) Nepouzivejte elektrické nafadi v prostiedi s nebezpecim
vybuchu, kde se vyskytuji hoflavé kapaliny, plyny nebo
prach. V elektrickém ndradi vznikayji jiskry, které mohou zapd-
lit prach nebo vypary.

¢) P¥i pouzivani elektrického naradi zamezte pfistupu déti
a dalsich osob. Budete-li vyrusovdni, mizete ztratit kontrolu
nad provddénou cinnosti.

2) Elektricka bezpecnost

a) Vidlice pohyblivého pfivodu elektrického naradi musi
odpovidat sitové zasuvce. Nikdy jakymkoli zpiisobem ne-
upravujte vidlici. S nafadim, které ma ochranné spojeni
se zemi, nikdy nepouzivejte Zzadné zasuvkové adaptéry.
Vidlice, které nejsou znehodnoceny Upravami, a odpovidajici
zdsuvky omezi nebezpe(i tirazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se dotyku téla s uzemnénymi predméty, jako

napf. potrubi, télesa tstfedniho topeni, sporaky a chlad-

nicky. Nebezpeci trazu elektrickym proudem je vétsi, je-li
vase télo spojeno se zemi.

Nevystavujte elektrické naradi desti, vihku nebo mokru.

Vnikne-li do elektrického ndradi voda, zvysuje se nebezpeci

urazu elektrickym proudem.

d) Nepouzivejte pohyblivy pfivod k jinym ticeliim. Nikdy ne-
noste a netahejte elektrické naradi za pfivod ani nevytr-
hévejte vidlici ze zasuvky tahem za piivod. Chraiite pfivod
pred horkem, mastnotou, ostrymi hranami a pohybujicimi
se ¢astmi. Poskozené nebo zamotané privody zvysuji nebez-
pedi urazu elektrickym proudem.

e) Je-li elektrické naradi pouzivano venku, pouzivejte pro-
dluzovaci pfivod vhodny pro venkovni pouziti. PouZivdni
prodluZovaciho pfivodu pro venkovni pouZiti omezuje nebez-
peci urazu elektrickym proudem.

f) Pouziva-li se elektrické naradi ve vlhkych prostorech, po-
uzivejte napajeni chranéné proudovym chranicem (RCD).
Pouzivdni RCD omezuje nebezpeci urazu elektrickym prou-
dem.

3) Bezpecnost osob

a) P¥i pouzivani elektrického naradi budte pozorni, vénujte
pozornost tomu, co pravé délate, soustiedte se a stfizlivé
uvazujte. Nepracujte s elektrickym naradim, jste-li unave-
ni nebo jste-li pod vlivem drog, alkoholu nebo léki. Chvil-
kovd nepozornost pii pouzivdni elektrického ndradi mize
vést k vdaznému poranéni osob.

o

AP202 | AP203
20,0
Li-lon
2,0 ‘ 3,0
36 54
0-45
cca35 \ cca 45
Termistorem
0,35 | 0,36

b) Pouzivejte ochranné pomiicky. Vidy pouZivejte ochranu
odi. Ochranné pomdicky jako napr. respirdtor, bezpecnostni
obuv s protiskluzovou tpravou, tvrdd pokryvka hlavy nebo
ochrana sluchu, pouzivané v souladu s podminkami prdce,
snizuji nebezpeci poranéni osob.

Vyvarujte se netimysiného spusténi. Ujistéte se, zda je spi-

nac pfi zapojovani vidlice do zasuvky a/nebo pfi zasouvani

baterii ¢i pii pfenaseni naradi vypnuty. Prendseni ndradi

s prstem na spinaci nebo zapojovdni vidlice ndfadi se zapnu-

tym spinacem muiZe byt pricinou nehod.

d) Pied zapnutim nafadi odstraiite viechny sefizovaci nastro-
je nebo klice. Sefizovaci ndstroj nebo klic, ktery ponechdte
pripevnén k otdcejici se Cdsti elektrického ndradi, muZe byt
pricinou poranéni osob.

e) Pracujte jen tam, kam bezpecné dosahnete. Vidy udrzujte

stabilni postoj a rovnovahu. Budete tak lépe oviddat elek-

trické ndradi v nepredvidanych situacich.

Oblékejte se vhodnym zplisobem. Nepouzivejte volné odé-

vy ani Sperky. Dbejte, aby vase vlasy, odév a rukavice byly

dostatecné daleko od pohybujicich se ¢asti. Volné odévy,

Sperky a dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se

cdstmi.

g) Jsou-li k dispozici prostfedky pro pfipojeni zafizeni k od-
savani a sbéru prachu, zajistéte, aby takova zafizeni byla
pfipojena a spravné pouzivana. Pouziti téchto zafizeni mize
omezit nebezpeci zptsobend vznikajicim prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o né

a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte spravné naradi,
které je urcené pro provadénou praci. Sprdvné elektrické
ndradi bude Iépe a bezpecnéji vykondvat prdci, pro kterou
bylo konstruovdno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, které nelze zapnout a vy-
pnout spinacem. Jakékoli elektrické ndradi, které nelze ovld-
dat spinacem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

¢) Odpojujte nafadi vytazenim vidlice ze sitové zasuvky a/
nebo odpojenim baterii pred jakymkoli sefizovanim, vy-
ménou prislusenstvi nebo pied uloZzenim nepouzivaného
elektrického naradi. Tato preventivni bezpecnostni opatieni
omezuji nebezpeci nahodilého spusténi elektrického ndradi.

d) Nepouzivané elektrické naradi ukladejte mimo dosah déti

a nedovolte osobam, které nebyly seznameny s elektric-

kym naradim nebo s témito pokyny, aby nafadi pouzivaly.

Elektrické ndradi je v rukou nezkusenych uZivatelii nebezpec-

né.

Udrzujte elektrické naradi. Kontrolujte sefizeni pohybuji-

cich se casti a jejich pohyblivost, soustfedte se na prask-

liny, zlomené soucasti a jakékoli dalsi okolnosti, které
mohou ohrozit funkci elektrického nafadi. Je-li naradi
poskozeno, pied dal$im pouzivanim zajistéte jeho opravu.

Mnoho nehod je zptisobeno nedostatecné udrzovanym elek-

trickym ndradim.

Rezaci nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Sprdvné udrzované

a naostiené fezaci ndstroje s mensi pravdépodobnosti zachy-

ti za materidl nebo se zablokuji a prdce s nimi se sndze kont-

roluje.

Elektrické naradi, prislusenstvi, pracovni nastroje atd. po-

uzivejte v souladu s témito pokyny a takovym zplisobem,

jaky byl predepsan pro konkrétni elektrické naradi, a to
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hlad. L

s na dané pod y prace a druh provadéné pra-
ce. PouZzivdni elektrického ndradi k provddéni jinych cinnosti,
nez pro jaké bylo urceno, muze vést k nebezpecnym situacim.

5) Servis
a) Opravy vaseho elektrického naradi svéite kvalifikované

Bezpecnostni varovani p
utahovaky

PFi provadéni

osobé, které bude pouzivat identické nahradni dily. Timto
zpusobem bude zajisténa stejnd roveri bezpecnosti elektric-
kého ndradi jako pred opravou.

razové

nnosti, kde se upeviiovaci prvek miize do-

tknout skrytého vedeni, drite elektromechanické naradi
za tGchopové izolované povrchy. Dotyk upeviiovaciho prvku se
,Zivym” vodicem muze zpUsobit, Ze se neizolované kovové casti
elektromechanického naradi stanou,Zivymi” a mohou vést k trazu
uzivatele elektrickym proudem.

Bezpecnostni pokyny pro nabijecku

Tento spotiebi¢ neni urcen pro pouZivdni osobami (vcetné
déti), jimz fyzickd, smyslovd nebo mentdini neschopnost ci
nedostatek zkusenosti a znalosti zabrariuje v bezpecném
pouzivdni spotfebice, pokud na né nebude dohlizeno nebo
pokud nebyly instruovdny ohledné pouZiti spotrebice osobou
zodpovédnou za jejich bezpecnost.

Na déti by se mélo dohlizet, aby se zaijistilo, Ze si nebudou se
spotiebicem hrat.

Informace o hluénosti a vibracich

Hodnoty byly naméfeny v souladu s EN 62841-1.
ASR 200-SB

Hladina akustického tlaku L , =97 dB (A).
Hladina akustického vykonu L, = 108 dB (A).
Nepresnost méfeni K =3 dB (A).

POZOR! P¥i praci vznika hluk!
Pouzivejte ochranu sluchu!

Vazena hodnota vibraci piisobici na ruce a paze a, = 17,5 m/s”.
Nepiesnost méfeni K= 1,5 m/s%

ASR 200-3SB

Hladina akustického tlaku LpA =97dB(A).

Hladina akustického vykonu L , = 108 dB (A).

Nepiesnost méfeni K =3 dB (A).

POZOR! P¥i praci vznika hluk!
Pouzivejte ochranu sluchu!

Vézend hodnota vibraci plisobici na ruce a paze a, = 15,5 m/s?.
Nepresnost méfeni K= 1,5 m/s2

Uvedené hodnoty vibraci a hlu¢nosti byly zméfeny podle zkuseb-
nich podminek uvedenych v EN 62481 a slouzi pro porovnani nafa-
di. Jsou vhodné také pro predbézné posouzeni zatizeni vibracemi
a hlukem pfi pouziti naradi.

Uvedené hodnoty vibraci a hlu¢nosti se vztahuji k hlavnimu pouziti
elektrického naradi. Pfi jiném pouZziti elektrického néradi, s jinymi
nastroji nebo pfi nedostatecné udrzbé se zatizeni vibracemi a hlu-
kem mize béhem celé pracovni doby vyrazné zvysit.

Pro presné posouzeni béhem predem stanovené pracovni doby je
nutné zohlednit také dobu chodu néfadi na volnobéh a vypnuti né-
fadi v ramci této doby. Tim se mize zatizeni béhem celé pracovni
doby vyrazné snizit.

Akumulatorové rézové utahovaky jsou urceny pro povolovani
a utahovani $roubil a matic nezavisle na elektrické siti. V kombina-
ci s pfislusnym prechodovym adaptérem mohou byt pouzity pro
sroubovani, okrajové pro vrtani do dieva, kovu a plastickych hmot.
Za neurcené pouziti ruci sam uzivatel.

Dvojita izolace

Pro maximalIni bezpecnost uzivatele jsou nase pfistroje konstruo-
vany tak, aby odpovidaly platnym evropskym ptedpistim (normam
EN). Pristroje s dvojitou izolaci jsou oznaceny mezinarodnim sym-
bolem dvojitého ¢tverce. Takové piistroje nesméji byt uzemnény
a k jejich napajeni staci kabel se dvéma zilami. Pfistroje jsou odru-
$eny podle normy CSN EN 55014,

Pokyny pro nabijeni akumulatori

1

5.

. Ujistéte se, ze je sitové napdjeni stejné jako napéti uvedené

na vyrobnim stitku nabijecky. Pfipojte nabijecku (9) ke zdroji
napajeni. Rozsviti se ¢ervend LED kontrolka (10). To znamend,
Ze je nabijecka pripravena k nabijeni. Pokud se cervend LED
kontrolka nerozsviti, prekontrolujte pfipojeni ke zdroji napaje-
ni. Pokud je zdroj napéjeni v poradku, dopravte nabijecku do
autorizovaného servisul

. Zasunte akumulator (1) do nabijecky az na doraz.
. Cervena LED kontrolka zhasne a zelena LED kontrolka (10) za-

¢ne blikat, coz znamend, Ze je akumuldtor v rezimu rychlého
nabijeni.

. Po pfiblizné 35-45 minutach (v zavislosti na kapacité akumu-

latoru) je akumuldtor pIné nabity a zelend LED kontrolka zacne
svitit neprerusované.

Vysurite akumulator z nabijecky. Pokud jiz nechcete nabijet
dalsi akumuldtor, nabijecku odpojte od zdroje napéjeni.

Piehled signalii LED kontrolek pro
nabijeni (10):

Cervena LED

vyznam kombinace

zelena LED signali

sviti nepferusované

nesviti pripojeno k elektrické siti*

nesviti

sviti prerusované akumulator se nabiji

nesviti

sviti nepferusované akumulator je nabit

sviti prerusované

teplota nabijecky nebo

sviti prerusovane akumulatoru je vysoka

sviti prerusované

nesviti akumulator je poskozeny

* Pfi aktivaci nabijecky po zapojeni do sité bude po dobu cca 1 s prerusované svitit
zelend a Cervend LED, poté zacne neprerusované svitit cervend LED.

Nové akumulatory:

V prvnich cyklech nabijeni novych akumuldtorl mize byt jejich

kapacita nizsi, nez udavana hodnota. Pri¢inou toho je, ze chemicka

kompozice akumuldtori nebyla dosud aktivovana. Tento stav je

docasny a narovna se po nékolika cyklech nabijeni.

Poznamka:

Svitici zelena kontrolka signalizuje, Ze je akumulator pIné nabi-
ty, anebo Ze je v rezimu pomalého nabijeni, kdy je udrzovéna
Uroven nabiti akumulatoru.

V zavislosti na teploté okolniho prostiedi, sitovém napajeni
a stavajici Urovni nabiti, mlze pocatecni nabiti akumulator(
trvat déle nez 35-45 minut (v zavislosti na kapacité akumula-
toru).

Pokud nabijecku nepouzivéte, odpojte ji od zdroje napéjeni.

Dulezita upozornéni pro nabijeni:

1.

Nejdelsi zivotnosti a nejlepsiho vykonu je mozné dosahnout,
pokud se akumulatory nabijeji pfi teploté vzduchu okolniho
prostiedi v rozmezi od 18 °C do 24 °C. NEDOBIJEJTE akumu-
latory pfi teploté pod 0 °C ani nad 45 °C. To je velmi dilezité.
Zabranite tak vaznému poskozeni akumuldtord.

Obzvldsté v letnich mésicich nenabijejte akumuldtory na pfi-
mém sluncil Zabrénite tak jejich enormnimu zahfivani, coz by
mohlo vést k jejich poskozeni!

. Je-li do nabijecky praveé vlozen akumulator, ktery je pfilis stu-

deny (pod 0 °C), nabijecka jej nezacne okamzité dobijet, pouze
zacne prerusované svitit zelena a Cervena kontrolka. Poté, co
akumulator pfirozenou cestou dosahne teploty, vyhovujici
standardnimu teplotnimu rozmezi, spusti se automaticky pro-
ces rychlého dobijeni.

Je-li do nabijecky pravé viozen akumulator, ktery je pfilis za-
hraty (nad 45 °C), nabijecka jej nezacne okamzité dobijet, pou-
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ze zacne prerusované svitit zelena a cervend kontrolka. Poté,
co teplota akumuldtoru klesne na hodnotu, vyhovujici stan-
dardnimu teplotnimu rozmezi, spusti se automaticky proces
rychlého dobijeni.

3. Neni-li mozné akumulatory fadné nabit (Cervena kontrolka
sviti prerusované):

«  Zkontrolujte, zda nejsou znecistény kontaktni plochy akumu-
latorti. V piipadé potieby je vycistéte bavinénym tampénkem
alihem.

+ Pokud se i nadale nedafi akumuldtory spravné nabit, zaslete

autorizovaného servisu.

4. Zaurcitych podminek, je-li nabijecka pfipojena ke zdroji napa-
jeni, mohou byt nabijeci kontakty uvnitf nabijecky zkratovany
cizim materidlem. Cizi vodivé materidly, jako jsou napt. ocelova
vata, hlinikova félie nebo nédnos kovovych ¢astic, se musi z na-
bijecky priibézné odstrafiovat. Pfed cisténim nabijecku odpoj-
te od sitového napéjeni.

5. Pokud se postupné provadi nékolik operaci dobijeni, mlize se
nabijecka zahfat. To je normalni a neznamena to technickou
zévadu.

6. Zabranite proniknuti kapaliny do nabijecky, mohlo by dojit
k urazu elektrickym proudem. Chcete-li po pouziti usnadnit
ochlazeni akumuldtor(, nepokladejte je do vyhratého prostre-
di.

7. Akumuldtory mohou zlistat v zapojené nabijecce, aniz by se
tim samy poskodily, nebo nabijecka. Akumulétory ziistanou
v nabijecce Uplné nabité. NEPONECHAVEJTE nabité akumu-
latory v nabijecce, kterd je odpojena od napéjeni.

8. NEPOUZIVEJTE AKUMULATORY, jsou-li poskozené a z jejich
¢lankd vytékd kapalina. Pokud si potfisnite kizi, omyjte oka-
mzité postizenou ¢ést a sledujte reakci kiize. V pfipadé potieby
vyhledejte lékaiskou pomoc. V pfipadé zasazeni oci postizené
misto dikladné vymyjte velkym mnoZzstvim vody a neodklad-
né vyhledejte Iékafskou pomoc.

9. Pokud nabijite ne zcela vybity akumulétor, nebo pokud ukon-
Cite nabijeni akumuldtoru dfive, nez je pIné nabity, musite kaz-
dy tento cyklus pocitat za jeden cely nabijeci cyklus.

Poznamka k lithium-iontovym (Li-lon)
akumulatorim

«  Tento typ akumuldtord netrpi pamétovym efektem, to zname-
na, ze akumultory je mozné nabijet v jakémbkoliv stavu nabiti.
Pokud vyjmete akumulatory z nabijecky jesté pred jejich dpl-
nym dobitim, nebude to mit za nédsledek jejich poskozeni.

+ Li-lon akumulator je vybaven ochranou proti hloubkovému
vybiti. V pfipadé poklesu napéti (pfetizenim nebo vybitim)
pod monitorovanou mez elektronika odpoji ¢lanky. Stroj poté
pracuje bud prerusované, nebo se zcela zastavi. Je tfeba snizit
zatizeni stroje, nebo akumulator znovu nabit.

Skladovani lithium-iontovych akumulatort

+ Akumuldtory uchovévejte pIné nabité v suchém a bezprasném
prostiedi pfi teploté okoli nejlépe v rozsahu od 5 °C do 40 °C.
V pfipadé, ze akumulatory delsi dobu nepouzivate, doporucu-
jeme je nejdéle jednou za tii mésice pIné nabit!

+ Kontakty akumulatoru udrzujte v ¢istoté. Nahradni akumulator
neskladujte s kovovymi predméty, hrozi nebezpeci zkratu.

+ Deli dobu nepouzivané akumuldtory je nutné pred pouZitim
vzdy nabit.

Pfeprava lithiun-iontovych akumulatora
Lithium-iontové akumulatory spadaji podle zékonnych ustanoveni
pod piepravu nebezpecného nakladu. Preprava téchto akumulato-
rii se musi realizovat s dodrzovanim lokalnich, vnitrostatnich a me-
zinarodnich pfedpisti a ustanoveni.

+ Spotiebitelé mohou tyto akumuldtory bez problému pfepra-
vovat po komunikacich.

+ Komer¢ni pieprava lithium-iontovych akumulatord prostred-
nictvim prepravnich firem podléha ustanovenim o prepravé
nebezpecného nékladu. Pripravu k vyexpedovani a samotnou
prepravu sméji vykondvat jen piislusné vyskolené osoby. Na
cely proces se musi odborné dohlizet.

Pfi pfepravé baterii je tfeba dodrzovat nasledujici:

- Zajistéte, aby kontakty byly chrdnéné a izolované, aby se za-

mezilo zkrattim.

« Dévejte pozor na to, aby se vétsi pocet akumuldtorl v ramci

baleni nemohl pohybovat, pfipadné sesunout nebo zbortit.

« Poskozené a vyteklé akumulatory se nesméji prepravovat.
Ohledné dalsich informaci se obratte na vaseho prepravce.
Varovani!!

U nabijecky se nepfedpokldda servis na strané uzivatele. Uvnitf na-
bijecky nejsou zadné dily, které by si uzivatel mohl opravovat sam.
Je nutné predat nabijecku do nejblizsiho autorizovaného servisu,
aby se predeslo poskozeni vnitinich dild, citlivych napt. na static-
kou elektfinu.

Vzdy pouzivejte spravnou sadu akumuldtori (sada dodana s nara-
dim nebo ndhradni sada doporucend vyrobcem Narex s.r.0.). Nikdy
nepouzivejte zadnou jinou sadu akumulatord, protoze by mohla
znicit vase naradi a vyvolat nebezpecny stav zafizeni.

Princip funkce

Vieteno s nastrojem je pohdnéno elektromotorem pies prevod
a uderovy mechanismus.
Pracovni proces se déli na dvé faze:

1. Sroubovani

2. Utazeni (mechanismus tderu je v akci)
Mechanismus uderu se uvede v ¢innost az je-li Sroubovany spoj
pevny — motor je zatizen. Mechanismus tderu timto méni silu mo-
toru na rovnomérné otécivé udery.
P¥i uvolfiovani Sroubd je tento proces opacny.

Pokyny pro pouzivani

Stroj nasazujte na matici/Sroub pouze ve vypnutém stavu.
Kroutici moment je zavisly na dobé trvani iderd. Maximalni krouti-
ci moment vyplyva z jednotlivych krouticich momenti dosazenych
udery. Maximélniho krouticiho momentu se dosahne po dobé
trvani Uderl cca 3-5s. Po této dobé se utahovaci moment zvysi
jen velmi maélo, avak citelné se zahfeje mechanismus tGderu. Di-
sledkem piiliSného zahtati dochazi k vysokému opotiebeni viech
uderovych dil(i a vysoké spotiebé mazaciho tuku.

Dobu trvani Uderu je tieba ur¢it pro kazdy zadany utahovaci mo-
ment. Skutecné dosahovany utahovaci moment je treba stéle pro-
véfovat momentovym klicem.

Diilezitym faktorem pro dosazeni utahovaciho nebo povolovaciho
vykonu stroje je vzdy vychozi stav Sroubového spoje a jeho tech-
nicka specifikace.

Pro pouziti rozliSujeme dva charakteristické druhy spojent:

Tvrdé spojeni:

Stazeni Sroubovym spojenim dvou nebo vice obvykle kovovych
dilGi, které pfi dotahovéani nepruzi ani se uvazovanym tlakem ne-
deformuji.

Mékké spojeni:

Stazeni Sroubovym spojenim dvou nebo vice dilQ, z nichz alespon
jeden je z takového materidlu nebo takového provedeni, Ze se uva-
zovanym tlakem deformuje nebo pruzi.

Uvedeni do provozu

Vlozeni a vyjmuti akumulatoru

Akumulator (1) zasunte do Sachty na spodni strané drzadla stroje
az na doraz. Tahem za akumuldtor se presvédcte, Ze je akumulator
fadné usazen.

K vyjmuti akumulétoru (1) ze stroje zatlacte obé prichytky akumu-
latoru (2) a tahem akumulator vyjméte.

Zapnuti
Stisknutim tlacitka spinace (3) a jeho postupnym stlacovanim Ize
plynule regulovat otécky. Pri stisknuti tlacitka spinace (3) se auto-
maticky rozsviti plosné pracovni LED svétlo (7), které slouzi k osvét-
leni pracovniho prostoru bezprostiedné pied strojem — upnutym
néstrojem.
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Vypnuti
Uvolnénim tlacitka spinace (3). Dobéh vietene je prostfednictvim
brzdy po vypnuti zkracen.

Nizsi rychlost je vhodna pro navedeni matice/Sroubu/vrutu/vrtéku
apod.

POZOR! Dlouhodobé pouzivani proménlivé rychlosti
& otaceni se nedoporucuje. Miize vést k poskozeni spina-
ce.
Zména smyslu otaceni
Prepinacem sméru otaceni (4) se méni smysl| otaceni:
« Zatlacenim zprava doleva - pravy béh.

« Zatlatenim zleva doprava - levy béh.

«  Tlatitko v mezipoloze - jisténi proti zapnuti.

Pozor!

Prejete-li si zménit polohu radiciho tlacitka, zkontrolujte nejprve,
Ze je tlacitko spinace uvolnéné.

Poznamka:

P¥i prvnim pouziti nafadi po zméné sméru otaceni mize byt zpo-
catku slyset hlasité cvaknuti. To je normalni jev a neznamena to
zadny problém.

Nastaveni pracovniho rezimu (pouze model
ASR 200-3SB)
Vybér pozadovaného pracovniho reZimu (pracovniho vykonu)
provedte stisknutim a uvolnénim tlacitka spinace (3) a nasledné
opakovanym stisknutim tlacitka volby pracovniho rezimu (5a) na
panelu volby pracovniho rezimu (5). Moznosti nastaveni jednotli-
vych pracovnich rezim@ a piehled LED indikace na panelu volby
pracovniho rezimu (5) popisuje nasledujici text:

Pracovni rezim 1 (ZELENA):

Obé signalizacni LED sviti nepferusované zelené.

Vhodné pro utahovéni a povolovani Sroubovych spojii v rozsahu
M4-M10.

MaximalIni dotahovaci moment: az 120 Nm

Pracovni rezim 2 (CERVENA):

Obé signalizacni LED sviti nepferusované cervené. Pracovni vykon
stroje se zvysi v priméru az o 100%. Vhodné pro utahovani a povo-
lovani $roubovych spoji v rozsahu M10-M20.

MaximalIni dotahovaci moment: az 260 Nm

Pracovni rezim 3 (AUTO MODE):

Obé signaliza¢ni LED blikaji stfidavé cervené a zelené. Umoziiu-
je pozvolné a bezpecné navedeni $roubu/vrutu/samofezného
sroubu do materidlu a posléze jeho rychlé zatazeni. Rychlost
utahovani se podle zatizeni automaticky prenastavi z pomalych
otacek (pro navedeni) na maximalni hodnotu (pro zatazeni).
Vhodné pro konstrukéni prace, resp. mékké i tvrdé operace $rou-
bovéni v kombinaci s prechodovym adaptérem AD S12/HEX
(AD-ASR 14).

MaximélIni dotahovaci moment: az 260 Nm

Poznamka:

LED indikétor (5b) pracovniho rezimu se po ukonceni pracovniho
tkonu po cca 1 minuté automaticky vypne.

Upinani nastroji

Pfi nasazovéni nastroju dbejte vzdy na to, aby tyto nastavce byly
nastréeny na 2" vieteno (6) nebo do prechodového adaptéru az
na doraz (14).

Montaz opaskové spony

Polozte stroj na vodorovnou podlozku (napf. pracovni stl). Opas-
kovou sponu (11) zasurite ohnutym koncem do zakladny pro opas-
kovou sponu (13). Opaskovou sponu (11) zajistéte upeviiovacim
sroubem (12) za pomoci vhodného Sroubovéku. Opaskovou sponu
Ize namontovat na stroj z pravé i z levé strany. Pozor na prevrace-

nou montéz opaskové spony. Orientace opaskové spony musi od-
povidat obrazku.

LED indikator ,RED DOTS" (8)

Indikace stavu nabiti (kapacity) akumulatoru:
Aktivuje se automaticky po stisknuti tlacitka spinace (3). LED sviti
nepfetrzité po dobu, kdy je stroj v provozu. Zhasne okam?zité po
uvolnéni tlacitka spinace. Podle stavu nabiti (kapacity) akumuldto-
ru se rozsviti ndsledovné:
«  Akumuldtor je pIné nabity, na indikatoru se cervené rozsviti
viechny tfi stavové LED.
« Kapacita akumuldtoru podkrocila hranici cca 60 %, rozsviti se
Cervené dvé LED (prostredni a prava).
« Kapacita akumulatoru podkrocila hranici cca 30 %, rozsviti se
Cervené pouze jedna (pravd) LED.

Indikace vratnych poruch

« Indikace nizkého napéti akumulatoru — maze vzniknout v oka-
mziku, kdy se hladina napéti v akumulatoru blizi rizikové hla-
ding, potfebné pro jeho opétovné, fadné a bezpecné nabiti.
Ridici elektronika samocinné odpoji motor a viechny tfi LED
zac¢nou soucasné blikat cervené. Uvolnéte tlacitko spinace
a opét stisknéte. Pokud se situace opakuje vyjméte akumulator
ze stroje a vloZte jej do nabijecky k fadnému nabiti. Do stroje
vlozte druhy (ndhradni) akumultor a pokracujte v praci.

« Indikace pietizeni — mize vzniknut odbérem pfilis vysokého
proudu napt. pfi extrémné vysokych krouticich momentech,
pfi zablokovani nastroje apod. Ridici elektronika samocinné
odpoji motor a vSechny tfi LED zacnou soucasné blikat cer-
vené. K opétovnému uvedeni stroje do provozu staci uvolnit
tlacitko spinace a opét stisknout.

« Indikace prehfati — mlze vzniknout pii dlouhodobém ex-
trémnim zatizeni. Ridici elektronika samocinné OdeJI motor
a vSechny tfi LED za¢nou soucasné blikat cervené. K opétovné-
mu uvedeni stroje do provozu je nutné stroj nechat vychlad-
nout. Doba zévisi na mife pfehfati.

Indikace nevratnych poruch

Muze vzniknout kombinaci mnoha faktor(, napf. pii zkratu, pfi po-
ruse motoru, akumuldtoru apod. VSechny tfi LED zanou soucasné
blikat cervené. Pokud stroj nelze uvést do opétovného provozu
v souladu s vyse popsanym textem, dopravte jej véetné baterie do
autorizovaného servisu.

Tabulkovy prehled situaci a signalizace:

Vratné poruchy

Nevratné
Situace Prilis nizké s U
L oruch
napéti Pretizeni Prehrati p y
LED indikdtor blika cervené blik cervené bliké Cervené bliké cervené
Stav stroje odpojen odpojen odpojen odpojen
olnénim a stiskem tlacitk. § ji
Obnoveni Vuv, e a em tadta (3 gralkodqbym autorizovany
provozustroje | VIozenim nabitého odstavenim pro servis
akumuldtoru ochlazeni

Pokyny k cisténi stroje

Vyfoukejte se spusténym motorem z vétracich otvor(i nafadi ne-
Cistoty a prach. Pri této Cinnosti pouzivejte ochranné bryle. Vnéjsi
plastové casti Ize Cistit pomoci vihkého hadfiku a slabého cisticiho
prostiedku. PrestoZe jsou tyto ¢asti vyrobené z materiald odolnych
rozpoustédlim, rozpoustédla NIKDY nepouzivejte.

Pokyny k cisténi nabijecky
POZOR' Nebezpeq poranenl elektrlckym proudem.
Pred j K i s nabijeckou vytahnéte si-
tovou zastrcku ze zasuvky'

Z vnéjsich povrchil pouzdra nabijecky je mozné necistoty a prach
odstranit pomoci hadfiku nebo nekovového kartace. Nepouzivejte
vodu ani Cistici roztoky!
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POZOR! Se zietelem na bezpecnost pied urazem elek-
trickym proudem a zachovani tfidy ochrany, se musi
vsechny prace tdrzby a servisu, které vyzaduji demon-
taz kapoty stroje, provadét pouze v autorizovaném
servisnim stiedisku!

AktudIni seznam autorizovanych servisti naleznete na nasich
webovych strankdch www.narex.cz v sekci ,Servisni mista”.

Pfislusenstvi doporucované k pouziti s timto nafadim je bézné do-
stupné v prodejnéch s ru¢nim elektronaradim.

N NEL N
Zabaleny stroj Ize skladovat v suchém skladu bez vytapéni, kde
teplota neklesne pod -5 °C.

Nezabaleny stroj uchovévejte pouze v suchém skladu, kde teplota
neklesne pod +5 °C a kde bude zabranéno nahlym zménam tep-
loty.

Recyklace
Elektrondradi, pfislusenstvi a obaly by mély byt dodany k opétov-
nému zhodnoceni neposkozujici Zivotni prostredi.
Pouze pro zemé EU:
Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!

Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych elektrickych a elek-
tronickych zafizenich a jejim prosazeni v ndrodnich zékonech musi
byt neupotiebitelné rozebrané elektronaradi shromazdéno k opé-
tovnému zhodnoceni neposkozujicimu zZivotni prostiedi.

Pro nase stroje poskytujeme zéruku na materialni nebo vyrobni
vady podle zékonnych ustanoveni dané zemé, minimalné vsak
12 mésicd. Ve statech Evropské unie je zaru¢ni doba 24 mésicl pfi
vyhradné soukromém pouzivéani (prokazano fakturou nebo doda-
cim listem).

Skody vyplyvajici z pirozeného opotiebeni, pretézovani, nesprav-
ného zachézeni, resp. skody zavinéné uzivatelem nebo zplsobené
pouzitim v rozporu s ndvodem k obsluze, nebo skody, které byly pfi
nakupu zndmy, jsou ze zaruky vylouceny.

Reklamace mohou byt uznany pouze tehdy, pokud bude stroj v ne-
rozebraném stavu zaslan zpét dodavateli nebo autorizovanému
servisnimu stfedisku NAREX. Dobfe si uschovejte ndvod k obsluze,
bezpe¢nostni pokyny, seznam nahradnich dilt a doklad o koupi.
Jinak plati vzdy dané aktualni zaru¢ni podminky vyrobce.

Poznamka

Na zékladé neustédlého vyzkumu a vyvoje jsou vyhrazeny zmény
zde uvedenych technickych udaji.
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Akumulatorovy razovy utahovak ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;
ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB
Povodny navod na pouzitie (SK)

(Obsah W Opisnaradia

Opis ndradia. 12
Vseobecné bezpecnostné pokyny.
Bezpecnostné varovanie pre rdzové utahovdky.
Bezpecnostné pokyny pre nabijacku...
Informdcie o hlucnosti a vibrdcidch....
Poutzitie
Dvojitd izoldcia
Pokyny na nabijanie akumulGtorov.............ccceeenns

Princip funkcie

Pokyny na pouZivanie

Uvedenie do prevddzky 15
LED indikdtor ,RED DOTS" (8) 16
Udrzba a servis 16
Prislusenstvo 17
Skladovanie. 17
Recykldcia. 17
Zdruka 17
Vyhldsenie o zhode 17

Technické udaje

1.....Akumulator
.....Prichytka akumulétora
3.....TIacidlo spinaca s regulaciou otdcok
4......Prepina¢ smeru otdcania
5......Panel volby pracovného rezimu
5a....Tlacidlo volby pracovného rezimu
5b....LED indikator pracovného rezimu
6.....\reteno — %2" Stvorhran
7......LED osvetlenie pracovného priestoru
8.....LED indikator
9.....Nabijacka
10.....LED indikatory nabijania
11.....0paskova spona
12....Upevnovacia skrutka
13....Zakladna na opaskovu sponu
14....Prechodovy adaptér AD S12/HEX (AD-ASR 14)
Zobrazené alebo opisané prislusenstvo nemusi byt sti¢astou
dodavky.

Typ ASR 200-SB ASR 200-3SB
Napitie (V) 20,0
Otacky naprazdno (min™) Pracovny rezim 1 0-2 800 0-1300
Pracovny rezim 2 x
Pracovny rezim 3 (Auto Mode) x 0-2800
Pocet tdert (min™) Pracovny rezim 1 0-3 000
Pracovny rezim 2 x 0-3 000
Pracovny rezim 3 (Auto Mode) x
Dotahovaci moment max. (Nm) Pracovny rezim 1 300 120
Pracovny fezim 2 x 260
Pracovny rezim 3 (Auto Mode)
Rozsah pouzitia Metrické skrutky M10-M20 M4-M20
Skrutky do dreva @ max. (mm) 10
Vitanie @ max. (mm) Do kovu 8
Do dreva 18
Vreteno 4" Stvorhran
Upinaci systém Zéapadkovy cap
Hmotnost bez akumulatorov (kg) 1,01 | 0,98
Odporucana nabijacka ANU 1220
Odporucané akumulatory AP 202, AP 203
Nabijacka
Typ ANU 1220
Vstupné napatie (V) 220-240
Kmitocet (Hz) 50-60
Prikon (W) 80
Vstupné napatie (V) 12,6/21,0
Nabijaci prad (A) 3/4
Cas nabijania (min.): AP 202 cca 35
AP 203 cca45
Hmotnost (kg) 0,48
Trieda ochrany Il /3
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Technické udaje

Akumulator

Typ

Napétie (V)

Typ ¢lankov

Kapacita (Ah)

Vykon akumulatora (Wh)
Teplota nabijania (°C)

Cas nabijania (min)
Monitorovanie teploty nabijania
Hmotnost (kg)

VSeobecné bezpecnostné pokyny

VYSTRAHA! Preitajte si vietky bezpe¢nostné poky-
ny a cely navod. Nedodrzanie vsetkych nasledujtcich
pokynov méze prist k trazu elektrickym priadom, ku
vzniku poZiaru “a/alebo k vdznemu zraneniu oséb.

Uschovajte vietky pokyny a navod pre budtice poutzitie.

Pod vyrazom ,elektrické naradie” vo vietkych dalej uvedenych

vystraznych pokynoch sa mysli elektrické naradie napajané (po-

hyblivym privodom) zo siete alebo naradie napajané z batérii (bez
pohyblivého privodu).

1) Bezpeénost pracovného prostredia

a) Udrzujte pracovisko v ¢istote a dobre osvetlené. Neporia-
dok a tmavé miesta na pracovisku byvaju pricinou nehéd.

b) Nepouzivajte elektrické naradie v prostredi s nebezpecen-
stvom vybuchu, kde sa vyskytuju horlavé kvapaliny, plyny
alebo prach. V elektrickom ndradi vznikajui iskry, ktoré mézu
zapdlit prach alebo vypary.

¢) Pri pouzivani elektrického naradia zabraiite pristupu deti
a dalsich 0s6b. Ak budete vyrusovany, mézete stratit kontro-
lu nad vykondvanou cinnostou.

2) Elektricka bezpeénost

a) Vidlica pohyblivého privodu elektrického naradia musi
zodpovedat sietovej zasuvke. Vidlicu nikdy Zziadnym spo-
sobom neupravujte. S naradim, ktoré ma ochranné spoje-
nie so zemou, nikdy nepouzivajte Ziadne zasuvkové adap-
téry. Nebezpecenstvo urazu elektrickym pridom obmedzia
vidlice, ktoré nie st znehodnotené Upravami a zodpovedajui-
ce zdsuvky.

b) Vyvarujte sa dotyku tela s uzemnenymi predmetmi,
ako napr. potrubie, telesa ustredného kurenia, sporaky
a chladnicky. Nebezpecenstvo trazu elektrickym pradom je
vdcsie, ak je vase telo spojené so zemou.

c) Nevystavujte elektrické naradie dazdu, vihku alebo
mokru. Ak vnikne do elektrického ndradia voda, zvysuje sa
nebezpecenstvo trazu elektrickym pridom.

d) Nepouzivajte pohyblivy privod k inym ucelom. Nikdy ne-

noste a netahajte elektrické naradie za privod ani nevytr-

havajte vidlicu zo zasuvky tahom za privod. Chraiite privod
pred horkom, mastnotou, ostrymi hranami a pohybujuci-

mi sa ¢astami. Poskodené alebo zamotané privody zvysuji

nebezpecenstvo urazu elektrickym pridom.

Ak je elektrické naradie pouzivané vonku, pouzivajte pre-

dlzovaci privod vhodny pre vonkajsie pouzitie. PouZivanie

predlZovacieho privodu pre vonkajsie pouZitie obmedzuje
nebezpecenstvo trazu elektrickym pridom.

Ak sa pouziva elektrické naradie vo vlhkych priesto-

roch, pouzivajte napdjanie chranené pridovym chrani-

¢om (RCD). PouZivanie RCD obmedzuje nebezpecenstvo
urazu elektrickym pradom.

3) Bezpeénost osdb

a) Pri pouzivani elektrického naradia budte pozorny, venuj-
te pozornost tomu, ¢o prave robite, ststredte sa a triezvo
uvazujte. Nepracujte s elektrickym naradim ak ste unave-
ny alebo ak ste pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.

o

=

AP202 | AP203
20,0
Li-lon
2,0 30
36 54
0-45
cca35 \ cca45
Termistorom
035 \ 036

Chvilkovd nepozornost pri pouZivani elektrického ndradia
méze sp6sobit vdzne poranenie oséb.

b) Pouzivajte ochranné pomaécky. Vzdy pouzivajte ochranu
oéi. Ochranné pomécky ako napr. respirdtor, bezpecnostnd
obuv s protismykovou tpravou, tvrdd pokryvka hlavy alebo
ochrana sluchu, pouzivané v sulade s podmienkami prdce,
Znizuji nebezpecenstvo poranenia oséb.

c) Vyvarujte sa neiimyselného spustenia. Ubezpecte sa, ¢i je
spinac pri zapojovani vidlice do zasuvky alebo pri zastvani
batérii ¢i pri prenasani naradia vypnuty. Prendsanie ndra-
dia s prstom na spinaci alebo zapojovanie vidlice ndradia so
zapnutym spinacom méZe byt pricinou nehéd.

d) Pred zapnutim naradia odstraiite vSetky nastavovacie

nastroje alebo kltce. Nastavovaci ndstroj alebo kluc, ktory

ponechdte pripevneny k otdcajticej sa casti elektrického nd-
radia, méze byt pric¢inou poranenia oséb.

Pracujte len tam, kam bezpecne dosiahnete. Vzdy udrzujte

stabilny postoj a rovnovahu. Budete tak lepsie oviddat elek-

trické ndradie v nepredvidanych situdcidch.

Obliekajte sa vhodnym spdsobom. Nepouzivajte volné

odevy ani Sperky. Dbajte, aby vase vlasy, odev a rukavice

boli dostato¢ne daleko od pohybujucu:h sa casti. Volné
odevy, sperky a dlhé vlasy mézu byt zachytené pohybujicimi
sa castami.

g) Ak st k dispozicii prostriedky pre pripojenie zariadenia
k odsdvaniu a zberu prachu, zabezpecte, aby také zaria-
denia boli pripojené a spravne pouzivané. PouZzitie tychto
zariadeni méZe obmedzit nebezpecenstvd spdsobené vznika-
jucim prachom.

4) Pouzivanie elektrického naradia a starostlivost o neho

a) Nepretazujte elektrické naradie. Pouzivajte spravne nara-
die, ktoré je urcené pre vykonavanu pracu. Sprdvne elek-
trické ndradie bude lepsie a bezpecnejsie vykondvat prdcu,
pre ktorti bolo konstruované.

b) Nepouzivajte elektrické naradie, ktoré nie je mozné zap-
nut a vypnut spinacom. Akékolvek elektrické ndradie, ktoré
nie je mozné ovlddat spinacom, je nebezpené a musi byt
opravené.
Odpojujte naradie vytiahnutim vidlice zo sietovej zasuvky
alebo odpojenim batérii pred akymkolvek nastavovanim,
vymenou prislusenstva alebo pred uloZzenim nepouziva-
ného elektrického naradia. Tieto preventivne bezpecnostné
opatrenia obmedzuji nebezpecenstvo ndhodného spustenia
elektrického ndradia.

d) Nepouzivané elektrické naradie ukladajte mimo dosah

deti a nedovolte osobam, ktoré neboli oboznamené s elek-

trickym néradim alebo s tymito pokynmi, aby naradie po-
uzivali. Elektrické ndradie je v rukdch neskusenych uzivatelov
nebezpecné.

Udrzujte elektrické naradie. Kontrolujte nastavenie pohy-

bujucich sa casti a ich pohyblivost, sustredte sa na praskli-

ny, zlomené suéasti a akékolvek dalsie okolnosti, ktoré
mozu ohrozit funkciu elektrlckeho naradia. Ak je naradie

dené, pred dal$im pouzZivanim zabezpecte jeho
opravu Vela nehéd je spésobenych nedostatocne udrzova-
nym elektrickym ndradim.

o

el

fal

o
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f) Rezacie nastroje udrzujte ostré a €isté. Sprdvne udrzované
a naostrené rezacie ndstroje s mensou pravdepodobnostou
zachytia za materidl alebo sa zablokuju a prdca s nimi sa jed-
noduchsie kontroluje.

g) Elektrické naradie, prislusenstvo, pracovné nastroje atd.
pouzivajte v silade s tymito pokynmi a takym spésobom,
aky bol predpisany pre konkrétne elektrické naradie, a to
s ohladom na dané podmienky prace a druh vykonavanej
prace. PouZivanie elektrického ndradia k vykondvaniu inych
cinnosti, ako pre aké bolo urcené, méze viest k nebezpecnym
situdcidm.

5) Servis

a) Opravy vasho elektrického naradia zverte kvalifikovanej
osobe, ktora bude pouzivat identické nahradné diely. Tym-
to spésobom bude zabezpecend rovnakd trover bezpecnosti
elektrického ndradia ako pred opravou.

Bezpecnostné varovanie pre razové
utahovaky

Pri vykonavani ¢innosti, kde sa upeviiovaci prvok moze do-
tknut skrytého vedenia, drite elektromechanické naradie
za tchopovy izolaény povrch. Dotyk upeviiovacieho prvku so
,Zivym” vodicom mdze sposobit, Ze sa neizolované kovové casti
elektromechanického naradia stanu,Zivymi” a mozu viest k Urazu
pouzivatela elektrickym pridom.

Bezpecnostné pokyny pre nabijacku

- Tento spotrebic nie je uréeny na pouZivanie osobami (vrdtane
deti), ktorym fyzickd, zmyslovd alebo mentdina neschopnost
¢&i nedostatok skusenosti a znalosti zabrariuje v bezpe¢nom
pouzivani spotrebica, ak nebudu pod dohladom alebo ak
neboli instruované ohladom pouZitia spotrebica osobou zod-
povednou za ich bezpecnost.

- Na deti by sa malo dohliadat, aby sa zaistilo, Ze sa nebudu so
spotrebicom hrat.

Informacie o hlu¢nosti a vibraciach

Hodnoty boli namerané v stlade s EN 62841-1.
ASR 200-SB

Hladina akustického tlaku L , =97 dB (A).
Hladina akustického vykonu L , = 108 dB (A).
Nepresnost merani K =3 dB (A).

POZOR! Pri praci vznika hluk!
Pouzivajte ochranu sluchu!
Vézend hodnota vibracii posobiacich na ruky a paze a, = 17,5 m/s%.
Nepresnost merani K=1,5 m.s?.
ASR 200-3SB
Hladina akustického tlaku LpA =97dB(A).

Hladina akustického vykonu L, = 108 dB (A).
Nepresnost merani K= 3 dB (A).

POZOR! Pri praci vznika hluk!
Pouzivajte ochranu sluchu!
Vazend hodnota vibracii posobiacich na ruky a paze a, = 15,5 m.s™.
Nepresnost merani K= 1,5 m.s2
Uvedené hodnoty vibracii a hlu¢nosti boli zmerané podla skisob-
nych podmienok uvedenych v EN 62481 a sltzia pre porovnanie
naradia. Su vhodné taktiez pre predbezné posudenie zatazenia
vibraciami a hlukom pri pouziti naradia.
Uvedené hodnoty vibracii a hlu¢nosti sa vztahuju k hlavnému po-
uzitiu elektrického néradia. Pri inom pouziti elektrického naradia,
s inymi nastrojmi alebo pri nedostato¢nej tdrzbe sa zatazenie
vibraciami a hlukom méze pocas celého pracovného casu vyrazne
Zvysit.
Pre presné postdenie pocas dopredu stanoveného pracovného
Casu je nutné zohladnit taktiez ¢as chodu naradia na volnobeh

a vypnutie naradia v ramci tohto ¢asu. Tym sa moze zatazenie po-
Cas celého pracovného casu vyrazne znizit.

Akumulatorové razové utahovace st ur¢ené pre povolovanie a uta-
hovanie skrutiek a matic nezavisle na elektrickej sieti. V kombinacii
s prislusnym prechodovym adaptérom mozu byt pouzité pre skrut-
kovanie, okrajovo pre vitanie do dreva, kovu a plastov. Za neur¢ené
poutzitie ruci sam pouzivatel.
Dvojita izolacia

Pre maximalnu bezpecnost pouzivatela st nase pristroje konstru-
ované tak, aby zodpovedali platnym eurépskym predpisom (nor-
mam EN). Pristroje s dvojitou izoldciou si oznacené medzina-
rodnym symbolom dvojitého Stvorca. Také pristroje nesmu byt
uzemnené a na ich napdjanie staci kdbel s dvoma zilami. Pristroje
st odrusené podla normy EN 55014.

Pokyny na nabijanie akumulatorov

1. Uistite sa, Ze je sietové napajanie rovnaké ako napatie na vy-
robnom $titku nabijacky. Pripojte nabijacku (9) k zdroju napd-
jania. Rozsvieti sa cerveny LED indikator (10). To znamena, Ze je
nabijacka pripravena na nabijanie. Ak sa ¢erveny LED indikator
nerozsvieti, prekontrolujte pripojenie k zdroju napadjania. Ak je
zdroj napédjania v poriadku, zaneste nabijacku do autorizova-
ného servisu!

2. Zasurte akumulator (1) do nabijacky az na doraz.

3. Cerveny LED indikator zhasne a zeleny LED indikétor (10) za-
¢ne blikat, ¢o znamena, ze akumulator je v rezime rychleho
nabijania.

4. Po priblizne 35 - 45 minutach (v zavislosti od kapacity akumu-
latora) je akumuldtor plne nabity a zeleny LED indikator zacne
svietit neprerusovane.

5. Vysuiite akumuldtor z nabijacky. Ak uz nechcete nabijat dalsi
akumulator, nabijacku odpojte od zdroja napéjania.

Prehlad signalov LED indikatorov na nabijanie
(10):

cerveny LED indi-

vyznam kombinacie

kator

zeleny LED indikator

signélov

svieti neprerusovane

nesvieti

pripojené k elektrickej
sieti*

nesvieti

svieti prerusovane

akumulator sa nabija

nesvieti

svieti neprerusovane

akumulator je nabity

svieti prerusovane

svieti prerusovane

teplota nabijacky alebo
akumulatora je vysoka

nesvieti

svieti prerusovane

*Pri aktivdcii nabijacky po zapojeni do siete bude cca 1 sekundu prerusovane
svietit zeleny a cerveny LED indikdtor, potom zacne neprerusovane svietit cer-
veny LED indikdtor.

Nové akumulatory:

Pri prvych cykloch nabijania novych akumulatorov méze byt ich
kapacita nizsia, ako je uvadzana hodnota. Pri¢inou toho je to, Ze
chemické zloZenie akumulétorov nebolo doteraz aktivované. Tento
stav je docasny a pominie po niekolkych cykloch nabijania.
Poznamka:

- Svietiaci zeleny indikator signalizuje to, Ze je akumulator iplne
nabity alebo Ze je v rezime pomalého nabijania, kedy je udrzia-
vand Uroven nabitia akumuldtora.

« 'V zavislosti od teploty okolitého prostredia, sietového na-
pajania a aktudlnej Urovne nabitia, moze pociatocné nabitie
akumulatorov trvat dlhsie ako 35 — 45 mint (v zavislosti od
kapacity akumulatora).

« Ak nabijacku nepouzivate, odpojte ju od zdroja napéjania.

Ddlezité upozornenia pre nabijanie:

1. NajdIhsiu Zivotnost a najlepsi vykon je mozné dosiahnut vte-
dy, ak sa akumuldtory nabijaju pri teplote vzduchu okolitého
prostredia v rozmedzi od 18 °C do 24 °C. Akumulatory NEDO-
BIJAJTE pri teplote pod 0 °C ani nad 45 °C. Je to velmi délezité.
Zabranite tym vaznemu poskodeniu akumuldtorov.

« Obzvlast v letnych mesiacoch nenabijajte akumulatory na
priamom slne¢nom ziareni! Zabranite tak ich enormnému za-
hrievaniu, ¢o by mohlo viest k ich poskodeniu!

akumuldtor je poskodeny
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2. Akje do nabijacky prave vlozeny akumulétor, ktory je prilis stu-
deny (pod 0 °C), nabijacka ho nezacne okamzite dobijat, len
zacne prerusovane svietit zeleny a cerveny indikator. Potom,
ako akumulator prirodzenou cestou dosiahne uritu teplotu,
vyhovujlcu $tandardnému teplotnému rozmedziu, sa auto-
maticky spusti proces rychleho dobijania.

+ Akje do nabijacky prave vlozeny akumulator, ktory je prilis zo-
hriaty (nad 45 °C), nabijacka ho neza¢ne okamzite dobijat, len
zacne prerusovane svietit zeleny a cerveny indikator. Potom,
ako teplota akumulatora klesne na hodnotu, ktoré vyhovuje
standardnému teplotnému rozmedziu, sa automaticky spusti
proces rychleho dobijania.

3. Ak nie je mozné akumuldtory riadne nabit (¢erveny indikator
svieti prerusovane):

+  Skontrolujte, ¢i nie su znecistené kontaktné plochy akumula-
torov. V pripade potreby ich vycistite bavinenym tampdénom
aliehom.

Ak sa aj nadalej nedari akumuldtory spravne nabit, zaslite ale-
bo odovzdajte nabijacku (vratane akumulatorov) do najblizsie-
ho autorizovaného servisu.

4. Pri urcitych podmienkach, ak je nabijacka pripojena k zdroju
napéajania, mozu byt nabijacie kontakty vo vnutri nabijacky
skratované cudzim materidlom. Cudzie vodivé materialy, ako
st napr. ocelovd vina, hlinikova félia alebo nanos kovovych
Castic, sa musia z nabijacky priebezne odstranovat. Pred Ciste-
nim nabijacku odpojte od sietového napédjania.

5. Ak sa postupne vykonava niekolko operécii dobijania, méze sa
nabijacka zahriat. Toto je normalne a neznamena to technicku
poruchu.

6. Zabrante preniknutiu kvapaliny do nabijacky, mohlo by déjst
k urazu elektrickym pradom. Ak chcete po pouziti ulahcit
ochladenie akumulatorov, nekladte ich do vyhriateho prostre-
dia.

7. Akumuldtory mozu zostat v zapojenej nabijacke bez toho, aby
sa tym poskodili alebo sa poskodila nabijacka. Akumuldtory
zostanu v nabijacke Upline nabité. Nabité akumulatory NEPO-
NECHAVAJTE v nabijacke, ktord je odpojena od napajania.

8. NEPOUZIVAJTE AKUMULATORY ak st poskodené a z ich
¢lankov vytekd kvapalina. Ak si postriekate pokozku, postihnu-
U Cast si okamzite umyte a sledujte reakciu pokozky. V pripade
potreby vyhladajte lekdrsku pomoc. V pripade zasiahnutia oci
postihnuté miesto dokladne vymyte velkym mnozstvom vody
a neodkladne vyhladajte lekarsku pomoc.

9. Ak nabijate nie celkom vybity akumuldtor alebo ak ukoncite
nabijanie akumulatora skor, nez je plne nabity, musite kazdy
tento cyklus pocitat za jeden cely nabijaci cyklus.

Poznamka k litiovo-ionovym (Li-lon)
akumulatorom

«+ Tento typ akumuldtorov netrpi paméatovym efektom, to zna-
meng, Ze akumuldtory je mozné nabijat v akomkolvek stave
nabitia. Ak vytiahnete akumuldtory z nabijacky este pred ich
Uplnym dobitim, nebude to mat za nasledok ich poskodenie.

+ Li-lon akumulétor je vybaveny ochranou proti hibkovému vy-
bitiu. V pripade poklesu napatia (pretazenim alebo vybitim)
pod monitorovanti medzu elektronika ¢lanky odpoji. Naradie
potom pracuje bud prerusovane alebo sa tplne zastavi. Je po-
trebné znizit zatazenie stroja alebo akumulator znovu nabit.

Skladovanie litium-iénovych akumulatorov

+ Akumulatory uchovévajte plne nabité v suchom a bezprasnom
prostredi pri teplote okolia najlepsie v rozsahu od 5 °C do 40 °C.
V pripade, ze akumulatory dlhsi ¢as nepouzivate, odporic¢ame
ich aspon raz za tri mesiace plne nabit!

+ Kontakty akumuldtora udrzujte v Cistote. Ndhradny akumula-
tor neskladujte s kovovymi predmetmi, hrozi nebezpecenstvo
skratu.

+ DIhsiu dobu nepouzivané akumuldtory je nutné pred pouzitim
vzdy nabit.

Preprava litiovo-ionovych akumulatorov
Litiovo-ionové akumuldtory spadaju podla zakonnych ustanoveni
pod prepravu nebezpecného nékladu. Preprava tychto akumuléto-

rov sa musi realizovat pri dodrziavani lokalnych, narodnych a me-
dzinarodnych predpisov a ustanoveni.

« Spotrebitelia mézu po komunikaciach tieto akumulatory pre-
pravovat bez obmedzeni.

«  Komercna preprava litiovo-iénovych akumuldtorov prostred-
nictvom prepravnych firiem podlieha ustanoveniam o pre-
prave nebezpecného ndkladu. Pripravu na vyexpedovanie
a samotnu prepravu smu vykonavat len prislusne vyskolené
osoby. Na cely proces sa musi odborne dohliadat.

Pri preprave batérii je potrebné dodrZiavat nasledujuce:

- Zaistite, aby kontakty boli chrdnené a izolované, aby sa zame-
dzilo skratom.

« Dévajte pozor na to, aby sa vacsi pocet akumulatorov v ramci
balenia nemohol pohybovat, pripadne zosuntt alebo spadndt.

« Poskodené a vytecené akumuldtory sa nesmu prepravovat.

Ohladom dal3ich informdcii sa obratte na vasho prepravcu.

Varovanie!

Pri nabijacke sa na strane pouzivatela nepredpoklada servis. Vnutri
nabijacky nie su ziadne diely, ktoré by si pouzivatel mohol opravo-
vat sam. Aby sa predislo poskodeniu vnitornych dielov, citlivych
napr. na staticku elektrinu, je potrebné odovzdat nabijacku do naj-
blizsieho autorizovaného servisu.

Vzdy pouzivajte spravnu stpravu akumulatorov (stprava dodana
s naradim alebo ndhradna stprava doporucend vyrobcom Narex
s.r.0.). Nikdy nepouzivajte Ziadnu int sipravu akumulatorov, pre-
toze by mohla znicit vase naradie a vyvolat nebezpecny stav za-
riadenia.

Princip funkcie

Vreteno s nastrojom je pohdnané elektromotorom cez prevod
a uderovy mechanizmus.
Pracovny proces sa deli na dve fazy:

1. Skrutkovanie

2. Pritahovanie (mechanizmus tderu je v ¢innosti)
Mechanizmus uderu sa uvedie do ¢innosti az ked je skrutkovany
spoj pevny — motor je zatazeny. Mechanizmus uderu tymto meni
silu motora na rovhomerné otdcavé udery.
Pri uvolfiovani skrutiek je tento proces opacny.

Pokyny na pouzivanie

Stroj nasadzujte na maticu/skrutku iba vo vypnutom stave.
Krutiaci moment je zavisly od casu trvania uderov. Maximalny
kratiaci moment vyplyva z jednotlivych kritiacich momentov
dosiahnutych ddermi. Maximélny kratiaci moment sa dosiahne
po cca 3 - 5 s trvania uderov. Po tomto case sa utahovaci moment
zvysi len velmi malo, avsak citelne sa zahreje mechanizmus tderu.
Dosledkom prilisného zahriatia dochadza k vysokému opotrebeniu
vietkych uderovych dielov a vysokej spotrebe maziva.

Cas trvania Uderu je potrebné uréit pre kazdy ziadany utahovaci
moment. Skuto¢ne dosahovany utahovaci moment je potrebné
stéle preverovat momentovym klti¢om.

Dolezitym faktorom na dosiahnutie utahovacieho alebo povolova-
cieho vykonu stroja je vzdy vychodiskovy stav skrutkového spoja
a jeho technicka Specifikacia.

Pri pouzivani rozliSujeme dva charakteristické druhy spojenia:
Tvrdé spojenie:

Stiahnutie skrutkovym spojenim dvoch alebo viacerych zvycajne
kovovych dielov, ktoré pri dotahovani nepruzia ani sa posobiacim
tlakom nedeformuju.

Makké spojenie:

Stiahnutie skrutkovym spojenim dvoch alebo viacerych dielov,
z ktorych aspon jeden je z takého materidlu alebo takého vyhoto-
venia, Ze sa posobiacim tlakom deformuje alebo pruzi.

Uvedenie do prevadzk

VlozZenie a vybratie akumulatora

Akumulétor (1) zasufite do otvoru na spodnej strane drzadla stroja
az na doraz. Tahom za akumulétor sa presvedcte, Ze je akumulator
riadne osadeny.
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Na vybratie akumulatora (1) zo stroja zatlacte obe prichytky aku-
mulatora (2) a tahom akumuldtor vyberte.
Zapnutie
Stlacenim tlacidla spinaca (3) a jeho postupnym stldcanim je moz-
né plynule regulovat otacky. Pri stlaceni tlacidla spinaca (3) sa
automaticky rozsvieti plosné pracovné LED svetlo (7), ktoré sluzi
na osvetlenie pracovného priestoru bezprostredne pred strojom —
upnutym ndstrojom.
Vypnutie
Uvolnenim tlacidla spinaca (3). Dobeh vretena je prostrednictvom
brzdy po vypnuti skrateny.
Nizsia rychlost je vhodna na navedenie matice/skrutky/skrutky do
dreva/vrtéka a pod.
POZOR! Dlhodobé pouzivanie premenlivej rychlosti
. oté_Eok sa neodportca. Moze to viest k poskodeniu spi-
naca.

Zmena smeru otacania
Prepinatom smeru otacania (4) sa meni smer otacania:

+ Zatlacenim sprava dolava - pravy chod.

+ Zatlacenim zlava doprava - lavy chod.

- Tlacidlo v medzipolohe - zaistenie proti zapnutiu.

Pozor!

Ak si zelate zmenit polohu tlacidla nazmenu smeru otacania, skon-
trolujte najpry, ¢i je tlacidlo spinaca uvolnené.

Poznamka:

Pri prvom pouziti ndradia po zmene smeru otacania moze byt spo-
Ciatku pocut hlasné cvaknutie. To je normalny jav a neznamena to
Ziadny problém.

Nastavenie pracovného rezimu (len model ASR
200-3SB)

Vyber pozadovaného pracovného rezimu (pracovného vykonu)
vykonajte stlacenim a uvolnenim tlacidla spinaca (3), a nasledne
stlacanim volby pracovného rezimu (5a) na paneli volby pracov-
ného rezimu (5). MoZnosti nastavenia jednotlivych pracovnych re-
zimov a prehlad LED indikacie na paneli volby pracovného rezimu
(5) opisuje nasledujuci text:

Pracovny rezim 1 (ZELENA):
Oba signaliza¢né LED indikatory svietia neprerusovane nazeleno.

Vhodné na utahovanie a povolovanie skrutkovych spojov v rozsa-
hu M4 - M10.

Maximalny moment dotahovania: az 120 Nm

Pracovny rezim 2 (CERVENA):

Obidva signaliza¢né LED indikatory svietia neprerudovane nacer-
veno. Pracovny vykon stroja sa zvysi v priemere az o 100. Vhod-
né na utahovanie a povolovanie skrutkovych spojov v rozsahu
M10 - M20.

Maximéalny moment dotahovania: az 260 Nm

Pracovny rezim 3 (AUTO MODE):

Obidva signaliza¢né LED indikatory blikaju striedavo nacerveno
a nazeleno. Umoziuje pozvolné a bezpecné navedenie skrutky/
skrutky do dreva/samoreznej skrutky do materidlu a nasledne
jeho rychle pritiahnutie. Rychlost pritahovania sa podla zatazenia
automaticky prednastavi z pomalych otacok (na navedenie) na ma-
ximélnu hodnotu (na pritiahnutie). Vhodné na konstrukéné préce,
resp. makké aj tvrdé operacie skrutkovania v kombinacii s precho-
dovym adaptérom AD S12/HEX (AD-ASR 14).

Maximéalny moment dotahovania: az 260 Nm

Poznamka:

LED indikator (5b) pracovného rezimu sa po skonceni pracovného
Gikonu po cca 1 minute automaticky vypne.

Upinanie nastrojov

Pri nasadzovani nastrojov dbajte vzdy na to, aby tieto nastavce boli

nastréené na %" vreteno (6) alebo do prechodového adaptéra az
na doraz (14).

Montaz opaskovej spony

Polozte stroj na vodorovnu podlozku (napr. pracovny stdl). Opasko-
vu sponu (11) zasurite ohnutym koncom do zakladne na opaskovu
sponu (13). Opaskovu sponu (11) zaistite upeviovacou skrutkou
(12) pomocou vhodného skrutkovaca. Opaskovu sponu je mozné
namontovat na stroj z pravej aj z lavej strany. Pozor na prevratenu
montaz opaskovej spony. Orientacia opaskovej spony musi zodpo-
vedat obrazku.

LED indikator ,RED DOTS" (8)

Indikacia stavu nabitia (kapacity) akumulatora:
Aktivuje sa automaticky po stlaceni tlacidla spinaca (3). LED svieti
nepretrzite cely cas, ked je stroj v prevadzke. Zhasne okamzite po
uvolneni tlacidla spinaca. Podla stavu nabitia (kapacity) akumula-
tora sa rozsvieti nasledovne:
«  Akumuldtor je plne nabity, na indikatore sa nacerveno rozsvie-
tia vSetky tri stavové LED indikatory.
« Kapacita akumulatora klesla pod hranicu cca 60 %, nacerveno
sa rozsvietia dva LED indikdtory (prostredny a pravy).
« Kapacita akumulatora klesla pod hranicu cca 30%, nacerveno
sa rozsvieti len jeden LED indikétor (pravy).

Indikacia vratnych poruch

« Indikacia nizkeho napétia akumuldtora — méze vzniknut v oka-
mihu, ked'sa napatie v akumulatore bliZi rizikovej hladine po-
trebnej na jeho opétovné, riadne a bezpecné nabitie. Riadiaca
elektronika samocinne odpoji motor a vetky tri LED indiké-
tory za¢nu sucasne blikat nacerveno. Uvolhite tlacidlo spinaca
a opit stlacte. Ak sa situacia opakuje, vyberte akumulator zo
stroja a vloZte ho do nabijacky a riadne ho nabite. Do stroja
vlozte druhy (nahradny) akumulator a pokracujte v praci.

« Indikdcia pretazenia - moze vzniknat odberom prilis vysokého
prudu napr. pri extrémne vysokych kratiacich momentoch, pri
zablokovani néstroja a pod. Riadiaca elektronika samocinne
odpoji motor a vietky tri LED indikatory za¢nu stcasne blikat
nacerveno. Na opétovné uvedenie stroja do prevadzky staci
uvolnit tlacidlo spinaca a opét stlacit.

« Indikacia prehriatia — moze vzniknut pri dlhodobom extrém-
nom zatazeni. Riadiaca elektronika samocinne odpoji motor
a véetky tri LED indikatory zac¢nu stcasne blikat nacerveno. Na
opatovné uvedenie stroja do prevadzky je nutné stroj nechat
vychladnt. Cas zavisi od miery prehriatia.

Indikacia nevratnych portch

Méze vzniknat kombinaciou mnohych faktorov, napr. pri skrate,
pri poruche motora, akumulatora a pod. Vietky tri LED indikatory
zacnu sucasne blikat nacerveno. Ak stroj nie je mozné uviest do
opdtovného prevadzky v sulade s vyssie opisanym textom, doneste
ho vratane batérie do autorizovaného servisu.

Tabulkovy prehlad situdcii a signalizdcie:

Vratné poruchy X
Siida Prii nizke > I,'i - et et
napitie retazenie rehriatie poruchy
LED indikator blika nacerveno bliké nacerveno bliké nacerveno phka
nacerveno
Stav stroja odpojeny odpojeny odpojeny odpojeny
: Inenim a stlacenim tlacidla (3 § 1 .
Obnovenie EJVO/HEH\FH}&VS atenin taticla () kratkodoybym autorizovany
cinnosti stroja viozenim nabitého odstavenin na servis
kumulg ochladenie

Pokyny k Cisteniu stroja

Vyfukajte pri spustenom motore z vetracich otvorov néradia necis-
toty a prach. K tejto ¢innosti pouzivajte ochranné okuliare. Vonkaj-
Sie plastové casti je mozné Cistit za pomoci vlhkej handricky a sla-
bého cistiaceho prostriedku. Aj ked st tieto casti vyrobené z ma-
teridlov odolnych rozpustadlam, rozpastadla NIKDY nepouzivajte.
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Pokyny k cisteniu nabijacky
POZOR! Nebezpecenstvo poranenia elektrickym pru-
dom. Pred akoukolvel ipulaciou s nabijackou vy-
tiahnite sietovi zastrcku zo zasuvky

Zvonkajsich povrchov puzdra nabijacky je mozné necistoty
a prach odstranit za pomoci handricky alebo nekovovej kefy. Ne-
pouzivajte vodu ani Cistiace roztoky.
POZOR! So zretelom na bezpeénost pred tirazom elek-
trickym prudom a zachovaniu triedy ochrany, sa musia
vsetky prace udrzby a servisu, ktoré vyzaduji demon-
taz kapoty stroja, robit iba v autorizovanom servisnom
stredisku!

Aktudlny zoznam autorizovanych servisov néjdete na nasich webo-
vych strankach www.narex.cz v sekcii ,Servisné miesta”.

Prislusenstvo

PrisluSenstvo odportcané na pouZitie s tymto naradim je bezne
dostupné spotrebné prislusenstvo ponukané v predajniach s ru¢-
nym elektronaradim.

Skladovanie

Zabaleny stroj je mozné skladovat v suchom sklade bez vytépania,
kde teplota neklesne pod -5 °C.

Nezabaleny stroj uchovavajte iba v suchom sklade, kde teplota
neklesne pod +5 °C a kde bude zabranené nahlym zmenam tep-
loty.

Recyklacia

Elektrondradie, prislusenstvo a obaly by mali byt dodané k opatov-
nému zhodnoteniu, ktoré neposkodzuje Zivotné prostredie.

Len pre krajiny EU:

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu!

Podla eurépskej smernice 2002/96/EC o starych elektrickych
a elektronickych zariadeniach a jej presadeni v narodnych zako-
noch musi byt neupotrebitelné rozobrané elektronaradie zhro-
mazdené k opatovnému zhodnoteniu, ktoré neposkodzuje Zivotné
prostredie.

Pre nase stroje poskytujeme zaruku na materialové alebo vyrobné
chyby podla zadkonnych ustanoveni danej krajiny, minimalne vak
12 mesiacov. V statoch Eurdpskej Unie je zaruc¢na lehota 24 me-
siacov pri vyhradne sikromnom pouzivani (preukazanie fakturou
alebo dodacim listom).

Skody vyplyvajlce z prirodzeného opotrebenia, pretazovania,
nespravneho zaobchadzania, resp. skody zavinené pouzivatelom
alebo spdsobené pouzitim v rozpore s navodom na obsluhu, alebo
$kody, ktoré boli pri nakupe zndme, st zo zaruky vylicené.
Reklamécie mézu byt uznané, ak bude stroj v nerozobratom stave
zaslany spét dodavatelovi alebo autorizovanému stredisku NAREX.
Dobre si uschovajte navod na obsluhu, bezpe¢nostné pokyny, zo-
znam néhradnych dielcov a doklad o vzdy dané aktudlne zaru¢né
podmienky vyrobcu.

Poznamka

Na zaklade neustéaleho vyskumu a vyvoja st vyhradené zmeny tu
uvedenych technickych udajov.

Vyhlasenie o zhode

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:
Vyhlasujeme, Ze toto zariadenie splfa poziadavky nasledujtcich
noriem a smernic.

Bezpecnost:

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015
Smernica 2006/42/EC
Elektromagneticka kompatibilita:
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Smernica 2014/30/EU

RoHS:

Smernica 2011/65/EU

Miesto ulozenia technickej dokumentécie:
Narex s.r.o., Chelcického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Ceské republika

C €2019

Narex s.r.0.
Chelcického 1932
47001 Ceskd Lipa

Maciej Stajkowski
Konatel spolo¢nosti
01.08.2019

ANU 1220:

Vyhlasujeme, ig toto zariadenie spliia poziadavky nasledujucich
noriem a smernic.

Bezpeénost:

EN 60335-1:2012+A11+A13

EN 60335-2-29:2004+A2+A11

EN 62233:2008

Smernica 2014/35/EU
Elektromagneticka kompatibilita:
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Smernica 2014/30/EU

RoHS:

Smernica 2011/65/EU

Miesto ulozenia technickej dokumentacie:
Narex s.r.o., Chelcického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Ceské republika

c €2019

Narex s.r.o.
Chelcického 1932
47001 Ceskd Lipa

Maciej Stajkowski
Konatel spolo¢nosti
01.08.2019
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Technical information

Device Description

1.....Accumulator Battery

2.....Battery clamp

3......Switch button with speed regulation
4......Rotation direction switch

5....Work mode selection panel
5a....Work mode selection button
5b....Work mode LED indicator light
6.....Spindle - 12" square

7 .....Work space LED lighting

8......LED Indicator

9......Charger
10.....Charge LED indicators
11....Belt clip

12....Fastening screw
13.....Base for belt clip
14....Transfer adapter AD S12/HEX (AD-ASR 14)

The accessories displayed or described here may not be in-
cluded in the delivery.

Type ASR 200-SB ASR 200-3SB
Voltage (V) 20.0
Idle speed (min™) Work mode 1 0-2800 0-1300
Work mode 2 x
Work mode 3 (Auto Mode) x B=26i00
No. of strokes (min™') Work mode 1 0-3 000
Work mode 2 x 0-3 000
Work mode 3 (Auto Mode) x
Max. tightening mode (Nm) Work mode 1 300 120
Work mode 2 x 260
Work mode 3 (Auto Mode)
Use range Metric screws M10-M20 M4-M20
Max. @ of screws into wood (mm) 10
Max. drilling @ (mm) into metal 8
into wood 18
Spindle 15" square
Fastening system Latch pin
Weight without batteries (kg) 1.01 \ 0.98
Recommended charger ANU 1220
Recommended batteries AP 202, AP 203
Charger
Type ANU 1220
Input voltage (V) 220-240
Frequency (Hz) 50-60
Power input (W) 80
Output voltage (V) 12.6/21.0
Electric charge current (A) 3/4
Charge time (min): AP 202 About 35
AP 203 About 45
Weight (kg) 0.48
Protection rating I1/E




English

Technical information

Battery

Type

Voltage (V)

Cell types

Capacity (Ah)

Battery watt-hour (Wh)

Charge temperature (°C)
Charge time (min)

Charge temperature monitoring
Weight (kg)

General Power Tool Safety Warnings
WARNING! Read all safety warnings and all instruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference!

The term “power tool”in the warnings refers to your mains-operat-

ed (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do notoperate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Pow-
er tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a pow-
er tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is
an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,

pulling or unplugging the power tool. Keep cord away

from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an ext

cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for out-

door use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoida-

ble, use a residual current device (RCD) protected supply.

Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while oper-
ating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye pro-

tection. Protective equipment such as dust mask, non-skid

safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appro-
priate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the

off-position before connecting to power source and/or bat-

tery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

o
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AP202 | AP203
20.0
Li-lon
20 3.0
36 54
0-45
About 35 \ About 45
With a thermistor
035 \ 036

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating
part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all
times. This enables better control of the power tool in unex-
pected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extrac-
tion and collection facilities, ensure these are connected
and properly used. Use of dust collection can reduce dust-re-
lated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on
and off. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any ad-
justments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power tools
are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalig 1t or bi g

of moving parts, breakage of parts and any other condi-

tion that may affect the power tool’s operation. If dam-
aged, have the power tool repaired before use. Many acci-
dents are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained

cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind

and are easier to control..

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of
the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained..

Safety Warning for Impact Wrenches

When using the wrench in a situation when the item being
attached can come into contact with a hidden electrical line,
always hold all electromechanical tools by their isolated grip
surfaces. If the item being attached comes into contract with a
live wire, the current can run along the non-isolated parts of the
electromechanical tool causing an electrical injury to the operator.

g

]
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Charger safety warnings

- This appliance is not designed for use by other people (chil-
dren included), physical, sensory or mental incapability or
lack of experience and knowledge of whose prevent from safe
use of the appliance without being supervised, or without be-
ing instructed on use of the appliance by a person responsible
for their safety.

- Children should be supervised to avoid their playing with the
appliance.

Information about noise level
and vibrations

The values have been measured in conformity with EN 62841-1.
ASR 200-SB

Acoustic pressure level L , =97 dB (A).

Acoustic power level L , =108 dB (A).

In accuracy of measurements K= 3 dB (A).

ATTENTION! Noise is generated during work!
& Use ear protection!

The weighted value of vibrations affecting hands and arms
a,=175ms>

In accuracy of measurements K= 1.5 m.s?.

ASR 200-3SB

Acoustic pressure level L, =97 dB (A).

Acoustic power level L , = 108 dB (A).

In accuracy of measurements K= 3 dB (A).

ATTENTION! Noise is generated during work!
& Use ear protection!

The weighted value of vibrations affecting hands and arms
a,=155ms?

In accuracy of measurements K= 1.5 m.s%

The emission values specified (vibration, noise) were measured in
accordance with the test conditions stipulated in EN 62481 and are
intended for machine comparisons. They are also used for making
preliminary estimates regarding vibration and noise loads during
operation.

The emission values specified refer to the main applications for
which the power tool is used. If the electric power tool is used for
other applications, with other tools or is not maintained sufficient-
ly prior to operation, however, the vibration and noise load may be
higher when the tool is used.

Take into account any machine idling times and downtimes to esti-
mate these values more accurately for a specified time period. This
may significantly reduce the load during the machine operating
period.

Cordless impact wrenches are designed for loosening and tight-
ening nuts and screws without the need for a power outlet. They
can also be used for driving screws, marginally for drilling into
wood, metal and plastic. The user is responsible in cases, where
the wrench is used for purposes other than those for which it was
intended.

Double insulation

To ensure maximum safety of the user our tools are designed and
built to satisfy applicable European standards (EN standards). Tools
with double insulation are marked by the international symbol of
a double square. These tools must not be grounded and a two-wire
cable is sufficient to supply them with power. Tools are shielded in
accordance with EN 55014.

Accumulator Battery Charge
Instructions

1. Please make sure that the power supply is the same as the
voltage listed on the manufacturer label on the charger. Con-

nect the charger (9) to the power source. A red LED indicator
light (10) comes on. This means that the charger is ready to
be charged. Please check the power source connection if the
red LED indicator light does not come on. If the power source
is OK, bring the charger in for repair to an authorised service
centre.

2. Slide the battery (1) into the charger all the way.

3. The red LED indicator light turns off and a green LED indicator
light (10) begins blinking, indicating that the battery is in fast
charge mode.

4. The battery is fully charged after about 35 to 45 minutes (de-
pending on the battery capacity) once the green LED indicator
light stops blinking and remains lit.

5. Disconnect the battery from the charger. If you do not wish to
charge another battery, disconnect the charger from the pow-
er source.

An overview of charging LED indicator lights
(10):

Red LED indicator

Green LED indicator

Signal combinations

Is on (constant light)

Is off

Connected to power*

Is off

Is on and is blinking

The battery is charging

Is off Is on (constant light) | The battery is charged
The temperature of the

Ison and is blinking Is on and is blinking charger or the battery is
too high

Is off

*When the charger is activated after it is connected to power, the red and the
green LED indicator lights will blink for about 1 second, then the red LED indica-
tor light will stop blinking and remain on (constant light).

New batteries:

Battery capacity may be slightly smaller than the listed value dur-
ing the first few initial charge cycles. The reason is that the chem-
ical composition of the batteries has not been activated yet. This
is a temporary issue and will resolve on its own after a few charge
cycles.

Note:

« A blinking green indicator means that the battery is fully
charged or that it is in slow charge mode, which maintains a
low charge level of the battery.

« The initial battery charge may take longer than 35 to 45
minutes (according to battery capacity) depending on the
environment temperature, the power supply and the current
charge level.

« Ifyouare not using the charger, please unplug it from the pow-
ersource.

Important information about the charging
process:

1. To get the best out of the batteries in terms of longevity and
performance is to charge them at an ambient temperature of
18 °C to 24 °C. DO NOT CHARGE the batteries at temperatures
below 0 °C and above 45 °C. This is very important. You will
prevent serious battery damage.

« Do not charge the batteries in direct sunlight, especially in the
summer! You will prevent extreme overheating, which could
damage them!

2. If a battery that is too cold (below 0 °C) is inserted into the
charger, the charger will not begin charging it right away;
instead, the green and the red indicator light will begin blink-
ing. Once the battery reaches the right temperature naturally
(within the standard range), the fast charge process will begin
automatically.

- Ifabattery thatis too hot (more than 45 °C), is inserted into the
charger, the charger will not begin charging it right away; in-
stead, the green and the red indicator light will begin blinking.
Once the battery reaches the right temperature (within the
standard range), the fast charge process will begin automat-
ically.

3. If it is not possible to charge the batteries properly (the red
indicator is blinking):

Is on and is blinking The battery is damaged
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+ Check that the battery contact surfaces are not dirty. Clean
them with a cotton wad and alcohol as needed.

« If the battery is still not charging properly, send or bring the
charger (including the batteries) to your nearest authorised
service centre.

4. Under certain conditions and if the charger is connected to
power, foreign material may short circuit the charge contacts
inside the charger. Foreign conducting substances, such as
steel fibres, aluminium foils or metal deposits must be re-
moved from the charger continuously. Always unplug the
charger from power prior to cleaning.

5. If you are carrying out several different charge operations one
after the other, the charger may become hot. This is normal
and is not a sign of a technical problem.

6. Prevent liquid from getting inside the charger as it could cause
an electrical injury. Do not place the battery in a hot environ-
ment if you wish to facilitate the battery cool down process.

7. Accumulator batteries can remain plugged into the charger
without a risk of damage to them or the charger itself. The bat-
teries will remain fully charged in the charger. DO NOT LEAVE
charged batteries in the charger if the charger is not plugged
into the power outlet.

8. DONOT USE ACCUMULATOR BATTERIES if they are damaged
or if liquid leaks out of the cells. If the battery liquid comes
into contact with your skin, immediately flush the area with
water and monitor the skin’s reaction. Seek medical attention
if needed. If it comes into contact with your eyes, flush them
with lots of water and immediately seek medical attention.

9. If you are charging a fully discharged battery or if you stop
charging the battery before it is fully charged, you must count
each of these cycles as an entire charging cycle.

Note on Lithium-ion (Li-lon) batteries

+ These types of batteries do not have a memory effect, in other
words, the batteries can be charged at any state of discharge. If
you take the batteries out of the charger prior to fully charging
them, it will not damage them.

+ Each Li-lon battery is equipped with deep discharge protec-
tion. If the voltage falls (due to overloading or discharge) be-
low the monitored range, the electronic circuit will disconnect
the cells. The machine will then either work intermittently or
not at all. You must reduce machine load or recharge the bat-
tery.

Storing lithium-ion batteries

« Store fully charge batteries in a dry and dust-free environment
at an ambient temperature between 5 °C and 40 °C. If you are
not using the batteries for a longer period of time, we recom-
mend you charge them fully once every three months.

+ Keep the battery contacts clean. Do not store the replacement
battery together with metal items as it may cause a short cir-
cuit.

« Itisalways necessary to charge batteries that were not used for
along time prior to use.

Transporting lithium-ion batteries

As per legal regulation, lithium-ion batteries fall into the hazard-
ous load category. These batteries must be transported while com-
plying with local, national, as well as international guidelines and
regulations.

« Consumers may transport these batteries on public roads
without a problem.

+ Commercial transportation of lithium-ion batteries by trans-
portation companies must comply with the regulation on
hazardous load transportation. Only trained personnel may
carry out the preparation and the actual transport. The entire
process must have expert supervision.

The following must be maintained during battery transpor-
tation:

+ Make sure that contacts are protected and isolated to prevent
a short circuit.

+ Be careful so that a large number of batteries do not move
around or fall and collapse during transport.

- Damaged and leaking batteries cannot be transported.
Please contact your carrier for additional information.
Warning!!
Itis not expected for the user to perform any service repairs on the
charger. There are no spare parts inside the charger, which users
could repair on their own. It is necessary to bring the charger to
your nearest authorised service centre to prevent damage to spare
parts, which are sensitive to static electricity, for example.
Always use the right set of batteries (the set delivered with the
tools or a replacement set recommended by Narex s.r.o.). Never
use any other sets of accumulator batteries because they could
damage your tools and cause a hazardous situation.

Function principle

A spindle with the tool is powered by an electric motor with a
transmission and an impact mechanism.
The work process is divided into two phases:

1. Driving a screw

2. Tightening (the impact mechanism is activated)
The impact mechanism is activated only once the screw joint
is fixed — the motor is engaged. The impact mechanism thereby
changes the power of the motor to even the rotary impacts.
This process is reversed when loosening screws.

Instructions for use

Mount the device, which must be turned off, onto a nut/screw.
The torque depends on how long the impacts last. Maximum
torque is based on individual torques reached by the impacts. The
maximum torque is reached once the impacts last for about 3 to 5
seconds. From this moment on, the torque increases only slightly;
however, it noticeably heats the impact mechanism. Overheating
wears down the impact spare parts and uses up higher amounts
of lubrication.

The impact period must be designated for each required torque.
The actual tightening torque reached must be continuously veri-
fied using a torque key.

The default status of the screw joint and its technical specification
is always an important factor for reaching the tightening or loosen-
ing device performance.

There are two typical joints to be used:

Hard joint:

Using a screw joint to tighten two or more (usually) steel parts,
which do not flex, nor are they deformed in any way as a result of
tightening pressure.

Soft joint:

Using a screw joint to tighten two or more parts, where at least
one part is from such material or is made in such a way that the
tightening pressure deforms or flexes it.

Commissioning

Inserting and removing a battery

Insert the battery (1) into the shaft on the bottom side of the ma-
chine handle all the way. Pull on the battery to make sure it is fitted
properly.

To remove a battery (1) from the machine, push on both battery
clamps (2) and pull the battery out.

Turning the device ON

Pressing on the switch button (3) and gradually pushing on it will
regulate speed. If you press the switch button (3), the LED work
areal light (7) will automatically switch on. It is used to light up the
work space directly in front of the machine - clamped device.

Turning the device OFF

Release the switch button (3). The rundown of the spindle is de-

creased using the brake after being turned off.

A lower speed is suitable for guiding the nut/screw/bolt/drill bit

etc. into the material.

. ATTENTION! Long-term use of variable rotation speeds
is not recommended. It can lead to switch button dam-
age.

21



English

Changing the rotation direction

Using the turn direction switch (4) changes the rotation direction:
+ Push down from right to left - clockwise.
+ Push down from left to right — counter-clockwise.
+ Button is in between - protection against accidental start.

Attention!

If you wish to change the position of the shift button, first check
that the switch button is released.

Note:

You may hear a loud click when you first use the device after
changing the rotation direction. This is normal and does not indi-
cate a problem.

Work mode set-up (ASR 200-3SB model only)
Select the work mode (work performance) by pressing and releas-
ing the switch button (3) and then repeatedly pressing the work
mode selection button (5a) on the work mode selection panel (5).
The options for setting up individual work modes and the LED indi-
cator overview on the work mode selection panel (5) is described
below:

Work mode 1 (GREEN):

Both LED signals are turned on green (constant light).

Suitable for tightening and loosening screw joints in the M4 to M10
range.

Maximum tightening torque: up to 120 Nm

Work mode 2 (RED):

Both LED signals are turned on red (constant light). The device
work performance will increase by an average of up to 100 %.
Suitable for tightening and loosening screw joints in the M10 to
M20 range.

Maximum tightening torque: up to 260 Nm

Work mode 3 (AUTO MODE):

Both LED signals are blinking red and green. Allows you to gradu-
ally and safely guide a screw/bolt/self-tapping screw into material
and then tighten it quickly. Tightening speed resets automatically
according to the load from slow speed (for guiding) to the max-
imum speed (for tightening). Suitable for construction work: in
other words, soft, as well as hard driving of screws, in combination
with the AD S12/HEX (AD-ASR 14) transfer adapter.

Maximum tightening torque: up to 260 Nm

Note:
The work mode LED indicator (5b) will automatically shut off about
1 minute after the work is finished.

Tool fastening

When mounting tools, always make sure that these attachments
are mounted on a %" spindle (6) or to a transfer adapter all the way
(14).

Mounting a belt clip

Place the machine on a horizontal surface (e.g. a working table).
Slide the bent end of the belt clip (11) into the base for the belt
clip (13). Secure the belt clip (11) using a fastening screw (12) and
a corresponding screwdriver. You can mount the belt clip to the
machine from the right, as well as the left side. Be careful not to
mount the belt clip the wrong way round. The belt clip position
must correspond to the illustration.

“RED DOTS” LED Indicator (8)

Battery charge status (capacity) indication:
Is activated automatically once you press the switch button (3).
The LED light is on the entire time the machine is working. It turns
off immediately once the switch button is released. The following
lights up depending on the battery charge status (capacity):
« Thebattery is fully charged, all three status LED indicator lights
turn on.

« The battery capacity has exceeded 60 %, two red LED indicator
lights turn on (the middle and the right).

« The battery capacity has exceeded 30 %, only one red LED in-
dicator light turns on (the right).

Reversible defect indication

« Low battery voltage indicator - this can occur when the bat-
tery voltage nears a dangerous level, useful for its repeated,
proper and safe recharge. The control system disconnects the
engine and all the three LED indicator lights start blinking red.
Release the switch button and press it again. If the problem
persists, take the battery out of the machine and insert it into
the charger to recharge it. Place another (replacement) battery
into the machine and continue working.

« Excess load indicator — this can occur as a result of too much
power, e.g. during high torque levels, when the machine is
jammed etc. The control system disconnects the engine and
all the three LED indicator lights start blinking red. To turn the
machine on again, release the switch button and then press it
again.

« Overheating indicator — this can occur during long-term ex-
cessive use. The control system disconnects the engine and all
the three LED indicator lights start blinking red. To turn on the
machine again, you have to let it cool down. Cool down time
depends on how overheated it is.

Irreversible defect indication

May occur as a result of a combination of factors. e.g. during a
short circuit, engine failure, battery failure etc. All three LED indi-
cator lights begin blinking red. If the machine cannot be turned
on as per the above, bring it including the battery to your nearest
authorised service centre.

Table overview of problems and signals:

Reversible damage Irreversible
Problem Voltage too low Excess load 0 ing damage
LED indicator Blinks red Blinks red Blinks red Blinks red
Machine status Disconnected Disconnected Disconnected Disconnected
i Rel d pressing the button (3
%mggﬁﬂ e‘:ijﬁgna pressing he buton () Short-term break | Authorised
again charged baters 1o cool down service centre

Maintenance and service

Instructions for device cleaning

Start the motor and blow impurities and dust out of the vent holes
of the device. Use protective goggles for this operation. Clean the
external plastic parts by awet rag and mild detergent. Though
these parts are made of the materials resistant to solvents, NEVER
use any solvent.

Instructions for cleaning the charger
ATTENTION! Risk of electric shock. Prior to start han-

& dling the charger, disconnect the line plug from the
socket!

Impurities and dust can be removed from external charger surfaces

by a rag or a non-metal brush. Use neither water nor detergents.
ATTENTION! With respect to protection from el. shock
and preservation of the class of protection, all mainte-
nance and service operations requesting jig saw case
removal must be performed by the authorized service
centre only!

The current list of authorized service centres can be found at our
website www.narex.cz, section “Service centres”.

Accessories

The accessories recommended for use with this device are availa-
ble commercially in the shops with hand el. tools.
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Packed appliance may be stored in dry, unheated storage place
with temperature not lower than -5 °C.

Unpacked appliance should be stored only in dry storage place
with temperature not lower than +5 °C with exclusion of all sudden
temperature changes.

Environmental protection

Power tools, accessories and packaging should be sorted for envi-
ronmental-friendly recy.

Only for EU countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

According to the European Directive 2002/96/EC on waste electri-
cal and electronic equipment and its incorporation into national
law, power tools that are no longer suitable for must be separately
collected and sent for recovery in an environmental-friendly man-
ner.

Our equipment is under warranty for at least 12 months with re-
gard to material or production faults in accordance with national
legislation. In the EU countries, the warranty period for exclusively
private use is 24 months (an invoice or delivery note is required as
proof of purchase).

Damage resulting from, in particular, normal wear and tear, over-
loading, improper handling, or caused by the user or other dam-
age caused by not following the operating instructions, or any
fault acknowledged at the time of purchase, is not covered by the
warranty.

Complaints will only be acknowledged if the equipment has not
been dismantled before being sent back to the suppliers or to an
authorised NAREX customer support workshop. Store the operat-
ing instructions, safety notes, spare parts list and proof of purchase
in a safe place. In addition, the manufacturer’s current warranty
conditions apply.

Note

Due to continuous research and development work, we reserve
the right to make changes to the technical content of this docu-
mentation.

Certificate of Conformity

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:

We declare that the device meets requirements of the following
standards and directives.

Safety:

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015
Directive 2006/42/EC
Electromagnetic compatibility:
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Directive 2014/30/EU

RoHS:

Directive 2011/65/EU

Place of storage of the technical documentation:
Narex s.r.o., Chelcického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Czech Republic

c €2019

Narex s.r.0.
Chelcického 1932
47001 Ceskd Lipa

Maciej Stajkowski
CEO of the company
August 1,2019

ANU 1220:

We declare that the device meets requirements of the following
standards and directives.

Safety:

EN 60335-1:2012+A11+A13
EN 60335-2-29:2004+A2+A11
EN 62233:2008

Directive 2014/35/EU
Electromagnetic compatibility:
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Directive 2014/30/EU

RoHS:

Directive 2011/65/EU

Place of storage of the technical documentation:
Narex s.r.o., Chelcického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Czech Republic

c €2019

Narex s.r.o.
Chelcického 1932
47001 Ceskd Lipa

Maciej Stajkowski
CEO of the company
August 1,2019
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Akkuschlagschrauber ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;
ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB
Original-Bedienungsanleitung (DE)

Inhaltsverzeichnis Maschinenbeschreibung

Maschinenbeschreibung 24
Allgemeine Sicherheitshinweise
Warnhinweis fiir die Arbeit mit Schlagschraubern

Information (iber den Ldrmpegel und Schwingungen ..
Verwendung. 26

Doppelisolierung 26
Anweisungen fiir den

Akku-Ladeprozess 26
Funktionsprinzip 28
Anweisungen fiir die Benutzung 28
Inbetriebnahme 28
LED-Anzeige ,ROTE PUNKTE" (8) 29
Wartung und Service 29
Zubehor 29
Lagerung 29
Entsorgung 29
Garantie 29
Konformitdtserkldrung 30

Technische Daten

1. Akku

2......Akku-Entriegelungstaste

3......Schalter mit Drehzahlregelung

4......Drehrichtungsschalter

5......Bereich fiir die Betriebsartenwahl

5a....Betriebsartenwahlschalter

5b....LED-Anzeige der Betriebsart

6......2"-Vierkant-Spindel

7 .....LED-Beleuchtung des Arbeitsbereiches

8.....LED-Anzeige

9.....Ladegerdt

10.....LED-Ladekontrollanzeigen

11....Gurtelschnalle

12.....Befestigungsschraube

13.....Basis fiir die Giirtelschnalle

14....Ubergangsstiick AD S12/HEX (AD-ASR 14)
Abgebildetes oder beschriebenes Zubehor muss nicht Be-
standteil der Lieferung sein.

Typ ASR 200-SB ASR 200-3SB
Spannung (V) 20,0
Leerlaufdrehzahl (min™) Betriebsart 1 0-2800 0-1300
Betriebsart 2 x
Betriebsart 3 (Auto-Modus) x B=26i00
Schlagzahl (min™") Betriebsart 1 0-3 000
Betriebsart 2 x 0-3 000
Betriebsart 3 (Auto-Modus) x
Anziehdrehmoment max. (Nm) Betriebsart 1 300 120
Betriebsart 2 x 260
Betriebsart 3 (Auto-Modus)
Verwendungsbereich Metrische Schrauben M10-M20 M4-M20
Holzschrauben @ max. (mm) 10
Bohren @ max. (mm) In Metall 8
In Holz 18
Spindel 15" Vierkant
Spannsystem Rastbolzen
Gewicht ohne Akkumulatoren (kg) 1,01 \ 0,98
Empfohlenes Ladegerat ANU 1220
Empfohlene Akkumulatoren AP 202, AP 203
Ladegerit
Typ ANU 1220
Eingangsspannung (V) 220-240
Frequenz (Hz) 50-60
Leistungsaufnahme (W) 80
Ausgangsspannung (V) 12,6/21,0
Ladestrom (A) 3/4
Ladezeit (Min.): AP 202 ca.35
AP 203 ca.45
Gewicht (kg) 0,48
Schutzklasse 11 /@l

24



Deutsch

Technische Daten

Akkumulator

Typ

Spannung (V)

Zellentyp

Leistungsvermdgen (Ah)
Akkuleistung (Wh)
Ladetemperatur (°C)

Ladezeit (Min.)

Uberwachung der Ladetemperatur
Gewicht (kg)

Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und
die ganze Anleitung durch. Die Nichtbeachtung
sdamtlicher folgender Anweisungen kann zu einem Un-
fall durch einen Stromschlag, zur Brandentstehung

und/oder zur schwerwiegenden Verletzungen von Per-
sonen fiihren.

Bewahren Sie alle Anweisungen und die Anleitung fiir eine

zukiinftige Verwendung.

VUnter dem Ausdruck ,elektrisches Werkzeug” in allen weiter be-

schriebenen Warnanweisungen versteht man ein elektrisches

Werkzeug, das aus dem Netz (mit beweglicher Zuleitung), oder aus

den Akkus (ohne beweglicher Zuleitung) eingespeist wird.

1) Sicherheit der Arbeitsumgebung

a) Halten Sie die Arbeitsstelle sauber und gut beleuchtet.
Eine Unordnung und dunkle Stellen sind oft die Ursache von
Unféllen.

b) Verwenden Sie das elektrische Werkzeug nicht in einer

explosionsgefahrlichen Umgebung, wo brennbare Fliis-

sigkeiten, Gase oder Staub vorkommen. Im elektrischen

Werkzeug bilden sich Funken, die den Staub oder die Diinste

anziinden kénnen.

Bei der Verwendung des elektrischen Werkzeuges diirfen

sich keine Kinder und andere Personen im Arbeitsbereich

aufhalten. Wenn Sie gestért werden, kénnen Sie die Kontrolle
tiber die ausgetibte Tdtigkeit verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Gabel der beweglichen Zuleitung zum elektrischen
Werkzeug muss der Steckdose entsprechen. Andern Sie
niemals auf irgendeine Weise die Gabel. Verwenden Sie ge-
meinsam mit einem Werkzeug, das eine Schutzverbindung
zur Erde hat, als die Steckd dapter. Mit den Ga-
beln, die nicht mit Anderungen entwertet wurden, und ent-
sprechenden Steckdosen wird die Verletzungsgefahr durch
einen Stromschlag verhindert.

b) Vermeiden Sie einen Kontakt des Kérpers mit den geerde-
ten Gegenstianden, wie z.B. Rohrleitungen, Heizkorpern,
Kochherden und Kiihlschrénken. Es besteht héhere Verlet-
zungsgefahr, wenn lhr Kérper mit der Erde verbunden ist.

c) Stellen Sie das elektrische Werkzeug nicht dem Regen,
der Feuchte oder Nésse aus. Wenn Wasser in das elektrische
Werkzeug eindringt, erhéht sich damit die Verletzungsgefahr
durch einen Stromschlag.

d) Verwenden Sie die bewegliche Zuleitung nicht zu anderen

Zwecken. Tragen und ziehen Sie niemals das elektrische

Werkzeug an der Zuleitung. Reif8en Sie die Gabel nicht aus

der Steckdose mit dem Ziehen an der Zuleitung. Schiitzen

Sie die Leitung vor Hitze, Fett, scharfen Kanten und sich

bewegenden Teilen. Beschddigte oder verwickelte Zuleitun-

gen erh6hen die Verletzungsgefahr durch einen Stromschlag.

Wir das elektrische Werkzeug im AuBBenbereich verwen-

det, verwenden Sie eine fiir den AuBenbereich geeignete

Verléangerungszuleitung. Die Verwendung einer Verldnge-

rungszuleitung fiir den AuBenbereich schrdnkt die Verlet-

zungsgefahr durch einen Stromschlag ein.

o

o
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Li-lon
2,0 30
36 54
0-45
ca.35 \ ca.45
Thermistor
035 \ 036

f) Wird das elektrische Werkzeug in nassen Bereichen ver-
wendet, verwenden Sie eine Einspeisung, geschiitzt von
einem Stromschutzschalter (RCD). Die Verwendung von
RCD schrdnkt die Verletzungsgefahr durch einen Stromschlag
ein.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam bei der Verwendung des elektri-
schen Werkzeuges, bei niichterner Beurteilung, widmen
Sie sich lhrer Arbeit, konzentrieren Sie sich. Arbeiten Sie
nicht mit dem elektrischen Werkzeug, wenn Sie miide oder
unter Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamente
sind. Ein Augenblick ohne Aufmerksambkeit bei der Verwen-
dung des elektrischen Werkzeuges kann zu ernsten Verletzun-
gen von Personen fiihren.

b) Verwenden Sie personliche Schutzausriistung. Verwenden

Sie immer einen Augenschutz. Die Schutzausristung, wie

2.B. ein Respirator, Sicherheitsschuhe mit Anti-Rutsch-Auf-

bereitung, harte Kopfbedeckung, Gehérschutz, verwendet

im Einklang mit den Arbeitsbedingungen reduziert das Ver-

letzungsrisiko von Personen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Betdtigung. Stellen

Sie sicher, dass der Schalter beim Einstecken der Gabel in

die Steckdose und/oder beim Einschieben der Akkus oder

beim Tragen des Werkzeuges ausgeschaltet ist. Das Tragen
des Werkzeuges mit dem Finger auf dem Schalter oder das

Einstecken der Gabel des Werkzeuges mit eingeschaltetem

Schalter kann eine Unfallursache sein.

d) Beseitigen Sie vor dem Einschalten des Werkzeuges alle

Einrichtwerkzeuge oder Schliissel. Ein Einrichtwerkzeug

oder Schliissel, das/der am rotierenden Teil des elektrischen

Werkzeuges befestigt bleibt, kann Personen verletzen.

Arbeiten Sie immer nur dort, wohin Sie sicher langen kon-

nen. Halten Sie immer eine stabile Stellung und das Gleich-

gewicht. Sie kbnnen dann das elektrische Werkzeug in unvor-
hergesehenen Situationen kontrollieren.

Ziehen Sie sich immer geeignet an. Tragen Sie keine lose

Kleidung und keinen Schmuck. Achten Sie darauf, dass sich

lhre Haare, Kleidung und Handschuhe immer ausreichend

weit von den beweglichen Teilen befinden. Lose Kleidung,

Schmuck und lange Haare kénnen von den beweglichen Tei-

len erfasst werden.

g) Wenn Mittel fiir den Anschluss von Absaug- und Staubsam-
melanlagen zu Verfiigung stehen, stellen Sie sicher, dass
sie angeschlossen und richtig verwendet werden. Die Ver-
wendung von diesen Einrichtungen kann die durch den Staub
entstehenden Risiken verhindern.

4) Verwendung des elektrischen Werkzeuges und seine Pfle-
ge

a) Uberlasten Sie nicht das elektrische Werkzeug. Verwenden
Sie das richtige Werkzeug, das fiir die ausgefiihrte Arbeit
bestimmt ist. Das richtige elektrische Werkzeug kann so bes-
ser und mit mehr Sicherheit die Arbeit, fiir die es ausgelegt
wurde, leisten.

b) Verwenden Sie kein elektrisches Werkzeug, das mit dem
Schalter nicht ein- und ausgeschaltet werden kann. Jedes
elektrische Werkzeug, das mit dem Schalter nicht bedient
werden kann, ist gefdhrlich und muss repariert werden.

o

o

f)
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c) Trennen Sie das Werkzeug vor jedem Einrichten, jedem
Austausch des Zubehors oder Ablegen des nicht verwen-
deten Werkzeugs durch das Ausziehen der Gabel vom Netz
und/oder dem Abschalten von Akkus ab. Diese vorbeugen-
den SicherheitsmaBnahmen schréinken die Gefahr einer un-
beabsichtigten Betdtigung des elektrischen Werkzeuges ein.

d) Legen Sie das nicht verwendete elektrische Werkzeug

auBBerhalb der Reichweite von Kindern ab und lassen Sie

nicht zu, dass Personen, die mit dem elektrischen Werk-
zeug oder mit diesen Anweisungen nicht vertraut gemacht
wurden, es verwenden. In den Hdnden von unerfahrenen

Benutzern ist das elektrische Werkzeug geféhrlich.

Warten Sie das elektrische Werkzeug. Kontrollieren Sie das

Einrichten der beweglichen Teile und ihre Beweglichkeit,

konzentrieren Sie sich auf Risse, gebrochene Teile und alle

weitere Umstdnde, welche die Funktion des elektrischen

Werkzeuges gefahrden konnten. Ist das Werkzeug be-

schédigt, stellen Sie vor jeder weiteren Verwendung seine

Reparatur sicher. Viele Unfille werden mit ungeniigend ge-

wartetem elektrischem Werkzeug verursacht.

Halten Sie Schnittwerkzeuge scharf und sauber. Die rich-

tig gewarteten und scharfen Schnittwerkzeuge erfassen mit

niedrigerer Wahrscheinlichkeit das Material oder sperren
sich, und man kann die Arbeit mit ihnen besser kontrollieren.

g) Verwenden Sie das elektrische Werkzeug, Zubehor, Ar-

beitswerkzeuge etc. im Einklang mit d A

und auf solche Weise, wie es fiir das konkrete elektrische

Werkzeug vorgeschrieben wurde, und zwar mit Hinsicht

auf die gegeb Bedingungen und die Art der durch-
gefiihrten Arbeit. Eine nicht bestimmungsgemdfBe Verwen-
dung des elektrischen Werkzeuges kann zu geféhrlichen Situ-
ationen fiihren.

5) Service

a) Lassen Sie die Reparaturen lhres elektrischen Werkzeuges
von einer qualifizierten Person ausfiihren, welche die iden-
tischen Ersatzteile verwenden wird. Auf diese Weise wird ein
gleiches Sicherheitsniveau des elektrischen Werkzeuges wie
vor seiner Reparatur sichergestellt.

€,

=

f

<

Warnhinweis fiir die Arbeit mit

Schlagschraubern
Beim Ausfiihren von Tatigkeiten, wo das Befestigungsele-

ment eine versteckte Leitung beriihren kann, halten Sie das
elektromechanische Werkzeug an den isolierten Griffen. Die
Beriihrung des Befestigungselementes mit einem spannungsfiih-
renden Leiter kann zur Folge haben, dass nicht isolierte Metallteile
des elektromechanischen Werkzeugs unter Spannung stehen wer-
den und dem Benutzer einen Stromschlag versetzen kdnnen.

Sicherheitshinweise zum Ladege

- Dieses Gerdt diirfen keine Personen (einschlieBlich Kindern)
mit physischen, sinnlichen oder geistigen Einschrdnkungen
verwenden oder solche, die eine mangelnde Erfahrung oder
Kenntnisse darin haben, das Gerdit sicher zu benutzen, wenn
sie nicht beaufsichtigt werden oder wenn sie nicht von einer
fiir ihre Sicherheit verantwortlichen Person beziiglich der Ver-
wendung des Gerdtes unterwiesen wurden.

- Kinder sollten beaufsichtigt werden, um zu gewdbhrleisten,
dass sie mit dem Gerit nicht spielen werden.

Information iiber den Larmpegel und
Schwingungen

Die Werte wurden im Einklang mit EN 62841-1 gemessen.
ASR 200-SB

Der Pegel des Schalldrucks LpA =97dB(A).

Der Pegel der Schallleistung L, , = 108 dB (A).
Messungenauigkeit K =3 dB (A).

ACHTUNG! Bei der Arbeit entsteht Larm!
& Verwenden Sie einen Gehdrschutz!

Der Wert der Schwingungen a, (Summe der Vektoren in drei Rich-
tungen) und die UngenaU|gke|t K, festgestellt nach der Norm
EN 60745:
a,,=175m/s’.
Messungenauigkeit K= 1,5 m/s.
ASR 200-3SB
Der Pegel des Schalldrucks LpA =97dB (A).
Der Pegel der Schallleistung L, , = 108 dB (A).
Messungenauigkeit K =3 dB (A).
ACHTUNG! Bei der Arbeit entsteht Larm!

& Verwenden Sie einen Gehorschutz!
Der Wert der Schwingungen a, (Summe der Vektoren in drei Rich-
tungen) und die UngenaU|gke|t K, festgestellt nach der Norm
EN 60745:

=15,5m/s%
Messungenamgkmt K=1,5m/s%.
Die angefiihrten Werte von Schwingungen und Larmpegel wurden
gemdl den in EN 62841 angefiihrten Priifoedingungen gemessen
und dienen zum Vergleichen der Werkzeuge. Sie sind auch fiir eine
vorlaufige Beurteilung der Belastung mit Schwingungen und dem
Lérm beim Einsatz des Werkzeuges geeignet.
Die angefiihrten Werte von Schwingungen und dem Larm bezie-
hen sich auf die Hauptverwendung des elektrischen Werkzeuges.
Bei einer anderen Verwendung des elektrischen Werkzeuges, mit
anderen Werkzeugen oder bei einer unzureichenden Wartung
kann sich die Belastung mit Schwingungen und dem Ldrm wéh-
rend der ganzen Arbeitszeit deutlich erhohen.
Fiir eine genaue Beurteilung wéhrend der im Voraus festgelegten
Arbeitszeit sind auch die Dauer des Leerlaufbetriebs und das Aus-
schalten des Werkzeuges im Rahmen dieser Zeit zu beriicksichti-

gen. Damit kann die Belastung wéhrend der ganzen Arbeitszeit
deutlich reduziert werden.

Akkuschlagschrauber sind zum kabellosen Lésen und Anziehen
von Schrauben und Muttern bestimmt. In Kombination mit dem
entsprechenden Ubergangsstiick kénnen sie zum Schrauben,
bedingt zum Bohren in Holz, Metall und Kunststoff verwendet
werden. Fiir nicht bestimmungsgemaBe Verwendung haftet der
Benutzer selbst.

Doppelisolierung

Fiir eine maximale Sicherheit des Benutzers werden unsere Gerate
so konstruiert, damit sie den giiltigen europaischen Vorschriften
(EN- Normen) entsprechen. Gerdte mit Doppelisolierung sind mit
dem internationalen Symbol des doppelten Quadrats gekenn-
zeichnet. Solche Gerite diirfen nicht geerdet werden und zu ihrer
Speisung reicht ein Kabel mit zwei Adern aus. Die Geréte sind nach
der Norm EN 55014 abgeschirmt.

Anweisungen fiir den
Akku-Ladeprozess

1. Vergewissern Sie sich, dass die Netzversorgung dieselbe ist
wie die Spannung auf dem Herstellerschild des Ladegerats.
SchlieBen Sie das Ladegerat (9) an die Versorgungsquelle an.
Die rote LED leuchtet auf (10). Das bedeutet, dass das Ladege-
rdt zum Laden bereit ist. Wenn die rote LED nicht aufleuchtet,
tiberpriifen Sie den Anschluss an die Versorgungsquelle. Wenn
die Versorgungsquelle in Ordnung ist, bringen Sie das Lade-
gerat zum autorisierten Servicezentrum!

2. Schieben sie den Akku (1) bis zum Anschlag in das Ladegerét.

3. Die rote LED erlischt und die griine LED (10) beginnt zu blin-
ken, was bedeutet, dass der Akku sich im Schnellladebetrieb
befindet.

4. Ungefahr nach 35-45 Minuten (in Abhangigkeit vom Leis-
tungsvermogen des Akkus) ist der Akku voll aufgeladen und
die griine LED beginnt zu leuchten.
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5. Nehmen Sie den Akku aus dem Ladegerat. Wenn Sie keinen
weiteren Akku aufladen mdchten, trennen Sie das Ladegerét
von der Versorgungsquelle.

Ubersicht der LED-Signale fiir die
Aufladung (10):

rote LED

griine LED Bedeqtung von Signal-

leuchtet ununter-

leuchtet nicht ans Netz angeschlossen*

brochen
. . Akkumulator wird auf-
leuchtet nicht blinkt geladen
. leuchtet ununter- Akkumulator ist auf-
leuchtet nicht brochen geladen
Ladegerattemperatur
blinkt blinkt oder Akkumulatortempe-
ratur zu hoch
blinkt leuchtet nicht Akkumulator beschéadigt

*Bei der Aktivierung des Ladegerdts nach dem Anschluss an das Netz blinkt ca.
15 lang die griine und rote LED, danach beginnt die rote LED zu leuchten

Neue Akkumulatoren:

Wahrend der ersten Ladezyklen neuer Akkumulatoren kann deren
Leistungsvermdgen niedriger sein als der angegebene Wert. Dies
ist durch die bislang nicht aktivierte chemische Komposition der
Akkumulatoren bedingt. Dieser Zustand ist voriibergehend und
kommt nach ein paar Ladezyklen in Ordnung.

Anmerkung:

+ Die leuchtende griine Kontrollanzeige signalisiert, dass der
Akku voll aufgeladen ist, oder dass er sich im ,Langsamlade-
betrieb” befindet, in dem das Ladeniveau des Akkus aufrecht-
erhalten wird.

+ Abhéngig von der Umgebungstemperatur, der Netzeinspei-
sung und dem bestehenden Aufladungsniveau kann das an-
fangliche Aufladen der Akkus langer als 35-45 Minuten (in
Abhéngigkeit vom Leistungsvermdgen des Akkus) dauern.

+ Wenn Sie das Ladegerét nicht benutzen, trennen Sie es von der
Versorgungsquelle.

Wichtige Hinweise zum Aufladen:

1. Die ldngste Lebensdauer und die beste Leistung kann erreicht
werden, wenn die Akkumulatoren bei einer Lufttemperatur
von 18 °C bis 24 °C aufgeladen werden. LADEN SIE DIE AKKUS
NICHT bei einer Temperatur von weniger als 0 °C und auch
nicht bei mehr als 45 °C. Dies ist sehr wichtig. Sie vermeiden so
eine ernsthafte Beschddigung der Akkus.

+ Besonders in den Sommermonaten laden Sie die Akkus nicht
in direkter Sonne auf! Sie vermeiden so deren enorme Erwar-
mung, was zu einer ernsthaften Beschadigung der Akkus fiih-
ren konnte!

2. Wird in das Ladegerat ein Akku gesteckt, der zu kalt ist (unter
0 °C), beginnt das Ladegerat nicht sofort mit der Aufladung,
sondern die Kontrollanzeigen beginnen nur griin und rot zu
blinken. Nachdem der Akku auf natiirlichem Wege die Tempe-
ratur erreicht hat, die dem standardmagigen Temperaturbe-
reich entspricht, startet der Schnellladeprozess automatisch.

+  Wird in das Ladegerat ein Akku gesteckt, der zu warm ist (iiber
45 °C), beginnt das Ladegerét nicht sofort mit der Aufladung,
sondern die Kontrollanzeigen beginnen nur griin und rot zu
blinken. Nachdem die Akkutemperatur auf den Wert gesunken
ist, der dem standardmaBigen Temperaturbereich entspricht,
startet der Schnellladeprozess automatisch.

3. Wenn es nicht gelingt, die Akkus richtig aufzuladen (rote Kon-
trollanzeige blinkt):

« Uberpriifen Sie, ob die Kontaktflichen der Akkus nicht ver-
schmutzt sind. Reinigen Sie sie bei Bedarf mit einem Baum-
wolltupfer und Spiritus.

+ Wenn es auch weiterhin nicht gelingt, die Akkus richtig aufzu-
laden, schicken oder bringen Sie das Ladegerét (einschlieBlich
der Akkus) zum nachsten autorisierten Servicezentrum.

4. Unter bestimmten Bedingungen, wenn das Ladegerdt an die
Versorgungsquelle angeschlossen ist, kdnnen die Ladekontak-
te im Ladegerét durch Fremdmaterial kurzgeschlossen wer-

den. Leitfahiges Fremdmaterial, wie z. B. Stahlwolle, Alufolie
oder Metallpartikelablagerungen, muss aus dem Ladegerat re-
gelmaBig entfernt werden. Trennen Sie das Ladegerat vor dem
Reinigen von der Netzeinspeisung.

5. Wenn mehrere Ladeprozesse hintereinander durchgefiihrt
werden, kann sich das Ladegerét erhitzen. Das ist normal und
bedeutet keinen technischen Fehler.

6. Verhindern Sie, dass Fliissigkeit ins Ladegerat dringt, es kdnnte
zu einem Stromschlag kommen. Wenn Sie nach der Benutzung
die Abkiihlung der Akkus erleichtern wollen, legen Sie sie nicht
in eine erwérmte Umgebung.

7. Die Akkus konnen im angeschlossenen Ladegerdt bleiben,
ohne dass sie selbst oder das Ladegerat beschadigt werden.
Die Akkus bleiben im Ladegerat voll aufgeladen. LASSEN SIE
AUFGELADENE AKKUS NICHT im Ladegerat, das von der Ein-
speisung getrennt ist.

8. VERWENDEN SIE KEINE AKKUS, die beschadigt sind und
aus deren Zellen Fliissigkeit austritt. Bei Hautkontakt spiilen
Sie den betroffenen Bereich sofort ab und beobachten sie die
Hautreaktion. Suchen Sie bei Bedarf drztliche Hilfe auf. Bei Au-
genkontakt spulen Sie die betroffene Stelle griindlich mit viel
Wasser aus und suchen Sie unverziglich arztliche Hilfe auf.

9. Wenn Sie einen nicht voll entladenen Akku aufladen, oder
wenn Sie den Ladeprozess beenden, bevor der Akku voll auf-
geladen ist, miissen Sie jeden solchen Zyklus als einen vollwer-
tigen Ladezyklus zahlen.

Anmerkung zu Lithium-lonen-Akkumulatoren

« Dieser Akku-Typ leidet nicht an dem Memory-Effekt, was be-
deutet, dass die Akkumulatoren im beliebigen Ladezustand
aufgeladen werden kdnnen. Wenn Sie die Akkus noch vor ihrer
vollstandigen Aufladung aus dem Ladegerdt nehmen, werden
sie nicht beschadigt.

« Der Lithium-lonen-Akkumulator ist mit einem Schutz gegen
Tiefentladung ausgestattet. Bei Spannungsabfall (Uberlastung
oder Entladung) unter die Uberwachungsgrenze schaltet die
Elektronik die Zellen ab. Das Gerét arbeitet danach entweder
mit Unterbrechungen oder schaltet ganz ab. Die Belastung
des Gerdts muss gesenkt oder der Akku erneut aufgeladen
werden.

Lagerung der Lithium-lonen-Akkumulatoren

« Bewahren Sie die Akkus voll aufgeladen in trockener und
staubfreier Umgebung bei einer Temperatur von idealerwei-
se 5 °C bis 40 °C auf. Wenn die Akkus Uber ldngere Zeit nicht
benutzt werden, empfehlen wir, sie spatestens einmal in drei
Monaten voll aufzuladen!

« Halten Sie die Akkukontakte sauber. Den Ersatzakku nicht
zusammen mit Metallgegenstdnden lagern, es droht Kurz-
schlussgefahr.

« Uber ldngere Zeit nicht benutzte Akkumulatoren sind vor der
Benutzung stets aufzuladen.

Transport von Lithium-lonen-Akkumulatoren
Lithium-lonen-Akkumulatoren fallen nach den gesetzlichen Be-
stimmungen unter den Transport von geféhrlichen Ladungen. Der
Transport dieser Akkumulatoren ist unter der Einhaltung ortlicher,
nationaler und internationaler Vorschriften und Bestimmungen
durchzufiihren.

« Verbraucher diirfen diese Akkumulatoren problemlos auf Stra-
Ben transportieren.

« Der kommerzielle Transport von Lithium-lonen-Akkumula-
toren durch Speditionen unterliegt den Bestimmungen tber
den Transport von geféhrlichen Ladungen. Die Vorbereitungs-
arbeiten fiir das Versenden sowie den Transport selbst diirfen
nur entsprechend geschulte Personen vornehmen. Der ganze
Prozess muss fachlich beaufsichtigt werden.

Beim Transport von Batterien ist Folgendes zu beachten:

- Gewabhrleisten Sie, dass die Kontakte gut geschiitzt und isoliert
sind, um einem Kurzschluss vorzubeugen.

« Achten Sie darauf, dass eine groere Anzahl von Akkumula-
toren innerhalb der Verpackung sich nicht bewegen bzw. rut-
schen oder einstiirzen kann.
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+ Beschadigte und ausgelaufene Akkumulatoren diirfen nicht
transportiert werden.
Beziiglich weiterer Informationen wenden Sie sich an Ihren Trans-
portunternehmer.

Warnung!

Beim Ladegerdt werden keine Servicetatigkeiten aufseiten des
Benutzers vorausgesetzt. Im Inneren des Ladegerats gibt es keine
Teile, die der Benutzer selbst reparieren kénnte. Das Ladegerat ist
im néchsten autorisierten Servicezentrum abzugeben, um eine Be-
schadigung z. B. ESD-empfindlicher Innenteile zu vermeiden.
Verwenden Sie stets den richtigen Akkusatz (der mit dem Werk-
zeug gelieferte Satz oder der vom Hersteller Narex s.r.o. empfohle-
ne Ersatzsatz). Verwenden Sie niemals einen anderen Akkusatz, da
er Ihr Werkzeug zerstéren und einen geféhrlichen Gerdtezustand
hervorrufen konnte.

Funktionsprinzip

Die Spindel mit dem Werkzeug wird mithilfe eines Elektromotors
liber das Getriebe und den Schlagmechanismus angetrieben.
Der Arbeitsprozess verlauft in zwei Phasen:

1. Schrauben

2. Anziehen (der Schlagmechanismus wird betatigt)
Der Schlagmechanismus wird erst dann betétigt, wenn die
Schraubverbindung fest ist — der Motor ist belastet. Der Schlagme-
chanismus verdndert damit die Kraft des Motors in gleichmaBige
Drehschlage.
Beim Ldsen von Schrauben ist der Prozessablauf umgekehrt.

Anweisungen fiir die Benutzung

Setzen Sie die Maschine nur im ausgeschalteten Zustand auf
die Mutter/Schraube.

Das Drehmoment ist von der Lange der Schlagdauer abhdngig.
Das maximale Drehmoment ergibt sich aus den einzelnen durch
Schldge erreichten Drehmomenten. Das maximale Drehmoment
wird nach einer Schlagdauer von ca. 3-5s erreicht. Nach dieser
Zeit erhoht sich das Anziehdrehmoment nur noch sehr wenig,
der Schlagmechanismus jedoch wird spiirbar warmer. Infolge
einer liberméBigen Erhitzung kommt es zu hohem Verschleif3 aller
Schlagelemente und zu einem hohen Schmierfettverbrauch.

Die Schlagdauer ist fur jedes erwiinschte Anziehdrehmoment fest-
zulegen. Das wirklich erreichte Anziehdrehmoment ist stets mit
einem Drehmomentschliissel zu tiberpriifen.

Ein wichtiger Faktor fiir das Erreichen der Maschinenleistung zum
Anziehen oder Losen ist stets der Ausgangszustand der Schraub-
verbindung und ihre technische Spezifikation.

Fir die Benutzung unterscheiden wir zwei charakteristische
Schraubfallarten:

Harter Schraubfall:

Eine Schraubverbindung von zwei oder mehreren fiir gewéhnlich
Metallteilen, die beim Anziehen weder federn noch durch den be-
dachten Druck deformiert werden.

Weicher Schraubfall:

Eine Schraubverbindung von zwei oder mehreren Teilen, von
denen mindestens ein Teil aus solchem Material oder von solcher
Ausfiihrung ist, dass er durch den bedachten Druck deformiert
wird oder federt.

Inbetriebnahme

Einstecken und Herausnehmen des Akkus
Stecken Sie den Akku (1) bis zum Anschlag in den Schacht auf der
Unterseite des Maschinengriffs. Uberzeugen Sie sich, dass der Akku
richtig sitzt, indem Sie daran ziehen.

Zum Herausnehmen des Akkus (1) aus der Maschine driicken Sie
beide Akkubefestigungen zu (2) und ziehen Sie den Akku heraus.

Einschalten

Durch das Betétigen des Schalters (3) und durch sein allméhliches
Herunterdriicken kann die Drehzahl stetig geregelt werden. Beim
Betdtigen des Schalters (3) schaltet sich automatisch die flachige
LED-Beleuchtung (7) ein, die zur Beleuchtung des Arbeitsbereiches

unmittelbar vor der Maschine — dem eingespannten Werkzeug —
dient.
Ausschalten

Durch das Losen des Schalters (3). Der Nachlauf der Spindel wird
durch die Bremse nach dem Ausschalten verkiirzt.

Um die Mutter/Schraube/Holzschraube, den Bohrer oder Ahnli-
ches ins Material zu fiihren, ist eine niedrigere Geschwindigkeit
geeignet.

ACHTUNG! Eine langfristige Benutzung mit variabler
Drehgeschwindigkeit wird nicht empfohlen. Der Schal-
ter konnte dadurch beschéadigt werden.

Drehrichtungswechsel

Mit dem Drehrichtungsschalter (4) &ndert sich die Drehrichtung:
«  Driicken von rechts nach links — Rechtslauf.
« Driicken von links nach rechts — Linkslauf.
« Taste in der Ruhestellung - Sicherung gegen Einschalten.

Achtung!

Wenn Sie die Lage des Gangschalters dndern wollen, priifen Sie zu-
erst, dass der Schalter gel6st ist.

Anmerkung:

Bei der ersten Werkzeugverwendung kann nach dem Drehrich-
tungswechsel anfangs ein lautes Klicken zu héren sein. Dies ist eine
normale Erscheinung und stellt kein Problem dar.
Betriebsartenvorwahl (nur beim Modell ASR
200-35B)

Die Wahl der gewiinschten Betriebsart (Arbeitsleistung) treffen Sie
durch das Betatigen und Losen des Schalters (3) und anschlieBend
durch wiederholtes Driicken des Betriebsartenwahlschalters (5a)
im Bereich der Betriebsartenwahl (5). Die Einstellméglichkeiten
einzelner Betriebsarten und die Ubersicht der LED-Anzeigen im
Bereich der Betriebsartenwahl (5) beschreibt der folgende Text:

Betriebsart 1 (GRUN):

Beide LED-Anzeigen leuchten griin. Fiir das Anziehen und Lésen
von Schraubverbindungen im Bereich M4-M10 geeignet.
Maximales Anziehdrehmoment: bis zu 120 Nm

Betriebsart 2 (ROT):

Beide LED-Anzeigen leuchten rot. Die Arbeitsleistung der Maschi-
ne erhdht sich im Durchschnitt um bis zu 100%. Fiir das Anziehen
und Losen von Schraubverbindungen im Bereich M10-M20 geeig-
net.

Maximales Anziehdrehmoment: bis zu 260 Nm

Betriebsart 3 (AUTO MODE):

Beide LED-Anzeigen blinken abwechselnd rot und griin.
Ermdglicht ein allmahliches und sicheres Einfiihren einer Schrau-
be/Holzschraube/selbstschneidenden Schraube ins Material und
anschlieBend ein schnelles Anziehen. Die Anziehgeschwindigkeit
schaltet je nach Belastung automatisch von einer langsamen Dreh-
zahl (zum Einfiihren) auf die hochste Drehzahl (zum Anziehen) um.
Fiir Konstruktionsarbeiten bzw. fiir weiche sowie harte Schraub-
falle in Kombination mit dem Ubergangsaufsatz AD S12/HEX (AD-
ASR 14) geeignet.

Maximales Anziehdrehmoment: bis zu 260 Nm

Anmerkung:

Nachdem die Arbeit beendet wurde, schaltet sich die Betriebs-
art-LED-Anzeige (5b) nach ca. 1 Minute automatisch aus.
Werkzeugaufnahme

Beim Aufsetzen der Werkzeuge achten Sie stets darauf, dass diese
Aufséatze bis zum Anschlag auf die 72" Spindel (6) oder in das Uber-
gangsstiick gesteckt werden (14).

Montage der Giirtelschnalle

Legen Sie die Maschine auf eine waagerechte Unterlage (z. B.
Arbeitstisch). Schieben Sie die Giirtelschnalle (11) mit dem gebo-
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genen Ende in die Basis fiir die Girtelschnalle (13). Mithilfe eines
geeigneten Schraubenziehers sichern Sie die Giirtelschnalle (11)
mit der Befestigungsschraube (12). Die Giirtelschnalle kann von
rechter sowie linker Seite auf die Maschine montiert werden. Ach-
ten Sie auf die umgekehrte Montage der Gurtelschnalle. Die Orien-
tierung der Giirtelschnalle muss dem Bild entsprechen.

LED-Anzeige ,ROTE PUNKTE" (8)

Anzeige des Ladezustands
(Leistungsvermogen) des Akkus:
Wird automatisch nach Betétigung des Schalters (3) aktiviert. Die
LED leuchtet die ganze Zeit, wenn die Maschine in Betrieb ist. Sie
erlischt sofort, nachdem der Schalter gelost wurde. Je nach Lade-
zustand (Leistungsvermdgen) des Akkus leuchten die LEDs folgen-
dermaBen:
+ Der Akku ist vollstandig aufgeladen, am Indikator leuchten alle
drei Zustand-LEDs rot.
+ Das Akku-Leistungsvermdgen sank unter die ca. 60 %-Grenze,
zwei LEDs leuchten rot (mittlere und rechte).
+ Das Akku-Leistungsvermdgen sank unter die ca. 30 %-Grenze,
nur eine LED (rechte) leuchtet rot.

Anzeige reversibler Storungen

+ Anzeige einer niedrigen Akkuspannung - kann in dem Mo-
ment passieren, wenn die Spannung im Akku sich einem ris-
kanten Niveau nahert, bei dem ein erneutes, ordentliches und
sicheres Aufladen notwendig ist. Die Steuerungselektronik
schaltet selbsttatig den Motor ab und alle drei LEDs beginnen
gleichzeitig rot zu blinken. Losen Sie den Schalter und driicken
Sie ihn erneut. Wenn sich die Situation wiederholt, nehmen
sie den Akku aus der Maschine und legen ihn zum ordnungs-
gemaBen Aufladen ins Ladegerdt. Legen Sie in die Maschine
einen zweiten Akku (Ersatzakkumulator) und setzen Sie lhre
Arbeit fort.

+ Anzeige von Uberlastung — kann durch einen zu hohen Strom-
bezug entstehen, z. B. bei extrem hohen Drehmomenten,
bei einer Werkzeugblockade u. A. Die Steuerungselektronik
schaltet selbsttatig den Motor ab und alle drei LEDs beginnen
gleichzeitig rot zu blinken. Um die Maschine erneut in Betrieb
zu nehmen, ist nur der Schalter zu I6sen und erneut zu drii-
cken.

+ Anzeige von Uberhitzung - kann durch eine langfristige Ex-
trembelastung entstehen. Die Steuerungselektronik schaltet
selbsttatig den Motor ab und alle drei LEDs beginnen gleich-
zeitig rot zu blinken. Um die Maschine erneut in Betrieb zu
nehmen, lassen Sie die Maschine abkiihlen. Die Dauer hangt
vom Grad der Uberhitzung ab.

Anzeige irreversibler Storungen

Kann durch die Kombination vieler Faktoren entstehen, z. B. bei
einem Kurzschluss, bei einer Motorstérung, bei einer Akkustérung
usw. Alle drei LEDs beginnen gleichzeitig rot zu blinken. Wenn die
Maschine nach dem oben stehenden Text nicht erneut in Betrieb
genommen werden kann, bringen Sie sie einschlie3lich der Batte-
rie in ein autorisiertes Servicezentrum.

Tabellarische Ubersicht der Meldungen und Anzeigen:

Reversible Storungen i

Meldung Spannung zu . o \Srrgvemb\e

niedrig Uberlastung Uberhitzung torungen
LED-Anzeige blinkt rot blink rot blinkt rot blinkt rot
'Zwﬁ;:!m abgeschaltet abgeschaltet abgeschaltet abgeschaltet

‘ \ durch Losen und Driicken derTaste (3) durch kurzzetiaes
de‘s?wéth‘.ﬁé'nm durch Einstecken Abschalten zugr autorisierter
betriebs eines aufgelade- Abkilung Service
nen Akkus

Wartung und Service

Hinweise zur Reinigung der Maschine

Blasen Sie mit angelassenem Motor Verunreinigungen und Staub
aus den Liiftungsoffnungen des Werkzeugs. Benutzen Sie bei die-
ser Tatigkeit eine Schutzbrille. AuBere Kunststoffteile konnen mit

einem feuchten Tuch und einem schwachen Reinigungsmittel ge-
reinigt werden. Obwohl diese Teile aus [dsungsmittelbestdndigen
Materialien hergestellt sind, verwenden Sie NIEMALS Losungs-
mittel.

Anweisungen zum Reinigen des Ladegerits
ACHTUNG! Stromschlaggefahr. Vor jeglichem Umgang
mit dem Ladegerit ziehen Sie den Netzstecker aus der
Steckdose!

Von den duBeren Gehduseoberflichen des Ladegeréts kénnen Ver-
unreinigungen und Staub mit einem Tuch oder einer nichtmetalli-
schen Biirste entfernt werden. Verwenden Sie weder Wasser noch
Reinigungslosungen!
ACHTUNG! Im Hinblick auf die Stromschlaggefahr und
die Beibehaltung der Schutzklasse miissen alle War-
tungs- und Servicearbeiten, die die Demontage des
Gerategehduses erfordern, von einem autorisierten
Kundendienst durchgefiihrt werden!

Die aktuelle Liste der autorisierten Kundendienste finden Sie auf

unseren Webseiten www.narex.cz in Abschnitt ,Kundendienst-
stellen”.

Das entsprechende Zubehr fiir dieses Elektrowerkzeug ist als tib-
liche Ware in allen Laden mit Elektrowerkzeugen erhaltlich.

Lagerung

Die verpackte Maschine kann im trockenen Lager ohne Heizung
gelagert werden, wo die Temperatur nicht unter -5 °C sinkt.

Die unverpackte Maschine nur im trockenen Lager aufbewahren,
wo die Temperatur nicht unter +5 °C sinkt und wo eine abrupte
Temperaturschwankung verhindert wird.

Die Elektrowerkzeuge, das Zubehor und Verpackungen sollten zu
einer erneuten Verwertung, welche die Umwelt nicht beschadigt,
abgegeben werden.

Nur fiir EU-Lénder:

Die Elektrowerkzeuge nicht in den Kommunalabfall werfen!
GemaRB der europdischen Richtlinie 2002/96/EG (iber alte Elektro-
und Elektronikgerdte und ihre Durchsetzung in den nationalen
Gesetzen muss ein unbenutzbares auseinandergelegtes Elektro-
werkzeug zu einer erneuten Verwertung, welche die Umwelt nicht
beschéddigt, gesammelt werden.

Auf unsere Gerate gewdhren wir eine Garantie auf Material- oder
Fertigungsmangel gemdl den gesetzlichen Bestimmungen des
gegebenen Landes, mindestens jedoch 12 Monate. In den Staaten
der Europdischen Union betrdgt die Garantiezeit 24 Monate bei
einer ausschlieBlichen privaten Verwendung (mit einer Rechnung
oder einem Lieferschein nachgewiesen).

Schiden, die sich aus einem natiirlichen VerschleiB, Uberlastung,
nicht richtiger Verwendung ergeben, bzw. Schaden, verursacht
durch den Benutzer oder mit einer Verwendung im Widerspruch zu
der Bedienungsanleitung, oder Schaden, die beim Einkauf bekannt
waren, sind aus der Garantie ausgeschlossen.

Anmerkung

Aufgrund der stdndigen Forschungs- und Entwicklungsarbeiten
sind Anderungen der hierin gemachten technischen Angaben vor-
behalten.
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Konformitatserklarung

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:

Wir erklaren, dass diese Anlage die Anforderungen folgender Nor-
men und Richtlinien erfillt.
Sicherheit:

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015

Richtlinie 2006/42/EC
Elektromagnetische Vertraglichkeit:
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Richtlinie 2014/30/EU

RoHS:

Richtlinie 2011/65/EU

Aufbewahrungsort der technischen Dokumentation:
Narex s.r.o., Chelcickeho 1932, 470 01 Ceska Lipa, Tschechische
Republik

C €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Maciej Stajkowski

47001 Ceska Lipa Geschéftsfiihrer der
Gesellschaft
01.08.2019

ANU 1220:

Wir erkldren, dass diese Anlage die Anforderungen folgender Nor-
men und Richtlinien erfiillt.
Sicherheit:

EN 60335-1:2012+A11+A13

EN 60335-2-29:2004+A2+A11

EN 62233:2008

Richtlinie 2014/35/EU
Elektromagnetische Vertraglichkeit:
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Richtlinie 2014/30/EU

RoHS:

Richtlinie 2011/65/EU

Aufbewahrungsort der technischen Dokumentation:
Narex s.r.0., Chelcickeho 1932, 470 01 Ceska Lipa, Tschechische
Republik

C €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Maciej Stajkowski
47001 Ceska Lipa Geschéftsfiihrer der
Gesellschaft

01.08.2019

30



Llave de impacto a bateria ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;

ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB
Instrucciones de uso originales (ES)

Tabla de materias Descripcion del aparato

Descripcion del aparato

31 1.....Bateria

Instrucciones de seguridad generales.

Advertencias de sequridad para llaves de impacto
Instrucciones de seguridad para los cargadores

32 2.....Abrazadera de la bateria
33 3.......Botdn del interruptor con regulacion de velocidad de giro
33 4......Cambio del sentido de giro

Informacién sobre el nivel de ruido y vibraciones.. .33 5......Panel de seleccién del modo de trabajo
Uso 33 5a....Botdn de seleccion del modo de trabajo
Aislamiento doble 33 5b....Testigo LED del modo de trabajo
Instrucciones para la carga de 1a bateria ..............occceveeee. 33 6......Cabezal del husillo - %2" cuadrado
Funcionamiento 35 7 .....LED de iluminacion del area de trabajo
Instrucciones de uso. 35 8.....Testigo LED
Puesta en marcha 35 9.....Cargador
LED «RED DOTS» (8) 36 10....Testigos LED de la carga
Mantenimiento y servicio 36 11....Clip de sujecion para cinturén
Accesorios. 36 12....Tornillo de fijacion
Almacenamiento. 36 13....Base para clip de sujecion
Reciclaje 36 14....Adaptador de transicion AD S12/HEX (AD-ASR 14)
Garantia. 36 Los accesorios mostrados o descritos pueden no estar inclui-
Declaracién de conformidad. 37 dos.
Datos técnicos
Tipo ASR 200-SB ASR 200-3SB
Napatie (V) 20,0
Velocidad en vacio (rpm) Modo de trabajo 1 0-2 800 0-1300
Modo de trabajo 2 x
Modo de trabajo 3 (Auto Mode) x 0-2800
Numero de impactos (min™") Modo de trabajo 1 0-3 000
Modo de trabajo 2 x 0-3 000
Modo de trabajo 3 (Auto Mode) x
Par de apriete max. (Nm) Modo de trabajo 1 300 120
Modo de trabajo 2 x 260
Modo de trabajo 3 (Auto Mode)
Ambito de uso Tornillos métricos M10-M20 M4-M20
Tornillos para madera sin taladrar @ max. 10
(mm)
Taladrado @ max. (mm) En metal 8
En madera 18
Cabezal del husillo 2" cuadrado
Sistema de fijacién en husillo Botén fijador
Peso sin bateria (kg) 1,01 \ 0,98
Cargador recomendado ANU 1220
Baterias recomendadas AP 202, AP 203
Cargador
Tipo ANU 1220
Tension de entrada (V) 220-240
Frecuencia (Hz) 50-60
Potencia consumida (W) 80
Tension de salida (V) 12,6/21,0
Corriente de carga (A) 3/4
Tiempo de carga (min): AP 202 aprox. 35
AP 203 aprox. 45
Peso (kg) 0,48
Clase de proteccion 11 /El

31



En espanol

Bateria

Tipo

Tension (V)

Tipo de celdas

Capacidad (Ah)

Potencia de la bateria (Wh)
Temperatura de carga (°C)

Tiempo de carga (min)

Supervision de la temperatura de carga
Peso (kg)

Fy

AP202 | AP203

20,0
Li-lon

2,0 3,0

36 54
0-45
aprox. 35 \ aprox. 45
Mediante termistor
035 \ 036

a) Al utilizar la herramienta eléctrica, sea prudente y ponga
atencion alo que esté haciendo, concéntrese y actie con
cordura. Si esta cansado o esta bajo los efectos del alcohol,
drogas o medicinas, no trabaje con la herramienta eléctri-
ca. Un minimo descuido al utilizar la herramienta eléctrica
puede originar un grave accidente de personas.

b) Utilice medios de proteccion. Siempre utilice proteccion
de la vista. Los medios de proteccion, utilizados de confor-
midad con las condiciones laborales, como p.ej., respiradores,
calzado de seguridad antideslizante, coberturas de la cabeza,
o protectores de ruido, pueden reducir el peligro de lesiones
de personas.
Evite un encendido casual. Cercidrese de que el pulsador
esté en posicion de apagado cuando vaya a introducir la
clavija en el enchufe y/o cuando vaya a cambiar las bate-
rias, o porte las herramientas. Asimismo, la causa de acci-
dentes puede ser también el portar una herramienta con el
dedo puesto en el pulsador, o el conectar la clavija con el pul-
sador en posicién de encendido.

d) Antes de encender una herramienta, retire todos los ins-
trumentos de calibracion o llaves. E/ dejar un instrumento
de calibracién o una llave fija a una parte giratoria de una
herramienta eléctrica puede ser la causa de lesiones de per-
sonas.

e) Trabaje hasta donde tenga alcance con seguridad. Man-

tenga siempre una posicion estable y equilibrio. De esta

manera podrd tener un dominio pleno de la herramienta
eléctrica en situaciones imprevistas.

Use ropa adecuada. No utilice ropa holgada ni joyas. Pro-

fal

el

o

Instrucciones de seguridad generales

jADVERTENCIA! Lea todas las instrucciones de segu-

ridad y el manual completo. La violacién de todas las
siguientes instrucciones puede ocasionar accidentes
por contacto con corriente eléctrica, puede originar
un incendio y/o causar graves lesiones a las personas.

Guarde cuidadosamente todas las instrucciones y el manual

para su uso futuro.

La denominacion «herramienta eléctrica», utilizada en las presen-

tes instrucciones de advertencia significa una herramienta eléctri-

ca, que se alimenta (toma movil) de la red eléctrica, o herramienta,
que se alimenta de baterias (sin toma movil).

1) Seguridad del medio laboral

a) M ga limpio y bien iluminado el p de trabajo. £/
desorden y la oscuridad suelen ser la causa de accidentes en
el puesto de trabajo.

b) No utilice herramientas eléctricas en un medio con peligro
de explosion, en los que haya liquidos inflamables, gases
o polvo. En la herramienta eléctrica se producen chispas, que
pueden inflamar polvo o vapores.

c) Al utilizar la herr ta eléctrica, i el acceso de ni-
fos y otras personas al lugar. Si usted es interrumpido en la
actividad que realiza, esto puede disociarlo de ella.

2) Seguridad de manipulacion con electricidad

a) La clavija de la toma mdvil de la herramienta eléctrica
tiene que responder a las caracteristicas del enchufe de la
red. Nunca repare la clavija de manera alguna. Nunca uti-
lice adaptadores de enchufe con herr tas, que teng
conexion de proteccion atierra. Las clavijas, que no sean
destruidas por reparaciones y los enchufes correspondientes
limitan el peligro de accidentes por contacto con la electrici-
dad.

b) Evite el contacto del cuerpo con objetos conectados a tie-
rra, por ejemplo, tubos, cuerpos de calefaccion central, co-
cinas y neveras. El peligro de accidente con corriente eléctri-
ca aumenta cuando su cuerpo entra en contacto con la tierra.

c) No exponga la herramienta eléctrica ala lluvia, humedad
0 a que se moje. Si la herramienta eléctrica se moja, aumen-
tard el peligro de accidente por contacto con electricidad.

d) No utilice la toma mévil para otros fines. Nunca cargue

o tire de la herramienta eléctrica por la toma, ni nunca ex-
traiga la clavija del enchufe tirandola de la toma. Proteja
la toma contra el calor, grasa, piezas méviles y con bordes
afilados. Las tomas danadas o enredadas aumentan el peli-
gro de accidente con electricidad.
Si la herramienta eléctrica es utilizada en exterior, use un
cable alargador adecuado para exteriores. Con el uso del
cable alargador para exteriores se reduce el peligro de acci-
dente con electricidad.

f) Si la herramienta eléctrica es utilizada en un medio hi-
medo, use una alimentacion con un protector de corriente
(RCD). Utilizando un RCD, se reduce el peligro de accidente
con electricidad.

3) Seguridad de las personas

cure el cabello, la ropa y los guantes a una dis-
tancia prudencial de las partes moviles. La ropa holgada,
joyas y el cabello largo pueden ser atrapados por las partes
moviles.

g) Si se disponen de medios para conectar equipos de ex-
traccion y recogida de polvo, cerciérese de que éstos estén
bien conectados y de usarlos correctamente. £/ uso de tales
equipos puede reducir el peligro causado por la presencia de
polvo.

4) Uso de herramientas eléctricas y cuidados de éstas

a) No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la herra-
mienta correcta, que esté destinada para el trabajoreali-
zado. Una herramienta eléctrica adecuada trabajard mejor
y de una manera mds segura en la labor para la que ha sido
disefiada.

b) No utilice una herramienta eléctrica, que no se pueda en-

cender y apagar mediante el pulsador. Cualquiera herra-

mienta eléctrica que no se pueda operar a través del pulsa-
dor, constituye un peligro y hay que repararla.

Desconecte la herramienta sacando la clavija del enchufe,

y/o desconectando la bateria, antes de hacer cualquier

calibracion, cambio de accesorios, o antes de guardar una

herramienta eléctrica, que no se esté utilizando. Estas me-
didas de seguridad, preventivas reducen el peligro de un en-
cendido casual de la herramienta eléctrica.

d) La herramienta eléctrica que no se esté utilizando, aléjela
del alcance de los nifios y no permita que la utilicen perso-

o
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nas que no hayan sido instruidas, sobre el uso de la misma.

La herramienta eléctrica constituye un peligro en manos de

usuarios inexpertos.

e) Dé mant ala herr a eléctrica. Revise la
calibracion de las partes moéviles y su movilidad, fijese
si hay grietas, piezas partldas ycualqmer otra snuauon,
que pueda afectar el func iento de la herrami
eléctrica. Si esta deteriorada, mandela a reparar antes de
volverla a usar. Muchos accidentes se producen por un man-
tenimiento insuficiente de la herramienta eléctrica.

f) Mantenga afilados y limpios los instrumentos de corte.
Los instrumentos de corte afilados correctamente y limpios
tienen menos probabilidad de que se enreden con el material
o se bloqueen, el trabajo con ellos se controla con mds domi-
nio.

g) Utilice herramientas eléctricas, accesorios, instrumentos
de trabajo y otros instrumentos, que sean conformes a las
presentes instrucciones, y de la forma que haya sido re-
comendada para una herramienta eléctrica, concreta, to-
mandose en cuanta las condiciones de trabajo y el tipo de
trabajo realizado. E/ uso de una herramienta eléctrica para
realizar otras actividades que no sean las concebidas, pueden
originar situaciones de peligro.

5) Servicio de reparacion

a) Confie la reaparicion de su herramienta eléctrica a un per-
sonal cualificado, quien utilizara piezas de repuesto idénti-

cas. De esta manera se garantiza el mismo nivel de seguridad

que tenia la herramienta antes de su reparacion.

Si se realiza una operacion durante la cual el elemento de su-

jecion pueda entrar en contacto con un conducto de cableado
oculto, la herramienta electromecanica se debe sujetar por
las superficies de sujecion aisladas. Si el elemento de sujecion
entra en contacto con un conductor “vivo’, las partes metélicas no
aisladas de la herramienta electromecanica se haran “activas”y po-
dran provocar un accidente eléctrico.

Instrucciones de seguridad para los
cargadores

- Este producto no estd pensado para ser utilizado por per-
sonas (incluidos ninos) cuyas capacidades fisicas, psiquicas
o mentales y cuyos conocimientos impiden su utilizacién se-
gura del producto, siempre que no estén supervisadas o ins-
truidas en la correcta utilizacién por una persona responsa-
ble de su seguridad.

- Siempre deberd supervisarse a los nifios para garantizar que
no jueguen con el producto.

Los valores fueron medidos de conformidad con la EN 62841-1.
ASR 200-SB

Nivel de presion acustica LpA =97dB (A).

Nivel de potencia actstica L, = 108 (A).

Imprecision de medicion K= 3 dB (A).

{ATENCION! {En el trabajo hay ruido!
& ijUse proteccion para los oidos!

El valor de vibraciones calculado, que influye en las manos y brazos
a,=175ms>
Imprecision de medicion K=1,5m.s2

ASR 200-3SB

Nivel de presion acdstica L , = 97 dB (A).
Nivel de potencia actstica L, = 108 (A).
Imprecision de medicion K =3 dB (A).

Advertencias de seguridad para llaves
de impacto

Informacion sobre el nivel de ruido
y vibraciones

{ATENCION! {En el trabajo hay ruido!
jUse proteccion para los oidos!

El valor de vibraciones calculado, que influye en las manos y brazos
a,=155m.s?

Imprecision de medicion K=1,5m.s

Los valores de emision indicados (vibracion, ruido) se han medido
conforme a las condiciones de la norma EN 62481 y sirven para la
comparacion de maquinas. Son adecuados para una evaluacion
provisional de los valores de vibracion y ruido en la aplicacion.

Los valores de emisién indicados representan las aplicaciones
principales de la herramienta eléctrica. No obstante, si se emplea
la herramienta eléctrica para otras aplicaciones, con otras herra-
mientas o con un mantenimiento insuficiente, puede aumentar
notablemente los valores de vibracién y ruido en todo el tiempo
de trabajo.

También se tienen que tener en cuenta los tiempos de marcha en
vacio y de inactividad de la maquina para obtener una evaluacién
exacta durante un tiempo fijado, pues el valor obtenido en la me-
dicién incluyendo estos tiempos puede resultar mucho més bajo.

Akumuldtorové razové utahovaky jsou urceny pro povolovéni a
utahovani Sroubl a matic nezavisle na elektrické siti. V kombinaci s
prislusnym prechodovym adaptérem mohou byt pouZity pro Srou-
bovéni, okrajové pro vrténi do dreva, kovu a plastickych hmot. Za
neurcené pouziti ruci sam uzivatel.

Aislamiento doble

Para garantizar la maxima seguridad a los usuarios, nuestras he-
rramientas estan construidas de tal modo que satisfagan las regla-
mentaciones europeas vigentes (normas EN). Los aparatos con un
aislamiento dobles se indican a escala internacional con un doble
cuadrado. Este tipo de herramientas no deben conectarse a una
toma de tierra y para su alimentacion es suficiente un cable de dos
hilos. Las herramientas se han desarrollado de conformidad con la
norma EN 55014.

Instrucciones para la carga de la
bateria

1. Asegurarse de que la tension de la red coincide con la indicada
en la etiqueta del fabricante del cargador. Conectar el carga-
dor (9) a la fuente de alimentacion. Deberia encenderse el LED
rojo (10). Esto significa que el cargador esta listo para la carga.
Si no se enciende el LED rojo, se debe comprobar la conexion
a la fuente de alimentacion. Si la fuente de alimentacion es co-
rrecta, lleve el cargador a un taller de reparacion autorizado.

2. Introducir la bateria (1) en el cargador, hasta el tope.

3. EI'LED rojo se apagay el LED verde (10) comienza a parpadear,
lo que indica que la bateria estd en modo de carga rapida.

4. Después de unos 35-45 minutos (segun la capacidad de la ba-
teria), la bateria estard completamente cargada y el LED verde
se ilumina de manera continua.

5. Retirar la bateria del cargador. Si no desea cargar otra bateria,
desconectar el cargador de la fuente de alimentacion.
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Resumen de las seiiales de los LED del
cargador (10):

Significado de la combi-

LED rojo LED verde nacion de seiales
se ilumina de manera R conectado a la red
continua no se ilumina eléctrica*

T se ilumina de forma la bateria se esté car-
no se flumina intermitente gando

R se ilumina de manera ; 5
no se ilumina la bateria esta cargada

continua

la temperatura del
cargador o de la bateria
es elevada

se ilumina de forma
intermitente

se ilumina de forma
intermitente

se ilumina de forma

intermitente la bateria esta dafiada

no se ilumina

*Cuando el cargador esté conectado, los LED verdey rojo se encenderdn de forma
intermitente durante aprox. 1 sequndo y, a continuacion, el LED rojo permane-
cerd encendido de manera continua.

Baterias nuevas:

En los primeros ciclos de carga de las baterias nuevas, su capacidad
puede ser inferior al valor indicado. Esto se debe a que la composi-
cion quimica de las baterias aun no se ha activado. Este problema
es temporal y se corregira después de varios ciclos de carga.

Nota:

+ Elindicador luminoso verde indica que la bateria esta comple-
tamente cargada o esta en modo de carga lenta manteniendo
el nivel de carga de la bateria.

+ Segun la temperatura ambiente, la tension de la red y el nivel
actual de carga, la carga inicial de la bateria puede tardar entre
35y 45 minutos (segun el tipo de bateria).

+ Cuando no se utilice el cargador, se debe desenchufar de la
fuente de alimentacion.

Advertencia importante para la carga:

1. Para prolongar su vida util y conseguir un rendimiento 6ptimo,
cargue la bateria a una temperatura ambiente de entre 18 °C
y 24 °C. NO CARGAR las baterias a una temperatura inferior a
0 °C ni superior a 45 °C. Es muy importante. De esta manera se
evitaran danos graves en la bateria.

+ Especialmente en verano, no cargar la bateria con exposiciéon
directa al sol. Asi se evitara su sobrecalentamiento, que podria
causar dafos.

2. Si introducimos en el cargador una bateria demasiado fria
(menos de 0 °C), el cargador no iniciard la carga de inmediato,
Unicamente se irdn iluminando los testigos verde y rojo de ma-
nera intermitente. Cuando la bateria alcance la temperatura
estandar, se iniciara de forma automética el procedimiento de
carga rapida.

«  Siintroducimos en el cargador una bateria demasiado caliente
(més de 45 °C), el cargador no iniciard la carga de inmediato,
Unicamente se iran iluminando los testigos verde y rojo de
manera intermitente. Cuando la temperatura de la bateria
descienda a una temperatura estandar, se iniciard de forma
automética el procedimiento de carga rapida.

3. Sila bateria no se puede cargar debidamente (se enciende el
testigo rojo de manera intermitente):

-+ Cerciorarse de que las superficies de los contactos de la bateria
no estan sucias. Si fuese necesario, limpiarlas con un algodén y
alcohol.

+ En caso de que la bateria no se pueda cargar correctamente,
enviar el cargador (incluyendo las baterias) al taller de servicio
autorizado mas cercano.

4. En ciertos casos, cuando el cargador esta conectado a la fuente
de alimentacion, los contactos de carga situados en el carga-
dor pueden sufrir un cortocircuito por la presencia de materia-
les extrafios. Los materiales extrafios conductores como, por
ejemplo, lana de acero, laminas de aluminio o una acumula-
cion de particulas de metal, deben eliminarse regularmente
del cargador. Antes de limpiar el cargador hay que desenchu-
farlo de la red eléctrica.

5. Cuando se realizan de forma sucesiva varias operaciones de

carga, el cargador puede calentarse. Esto es normal y no indica
ningun problema técnico.

6. Evite que entren liquidos en el cargador, ya que podria provo-
carse una descarga eléctrica. Para facilitar el enfriamiento de
la bateria después de su uso, no debe dejarse en un entorno
caliente.

7. Las baterias podran permanecer en el cargador conectado sin
que ellas ni el cargador se deterioren. Las baterias permane-
ceran completamente cargadas en el cargador. NO DEJAR
baterias cargadas en un cargador desconectado de la red de
alimentacion.

8. NO UTILIZAR BATERIAS dafiadas o que presenten fugas de
liquido. Si el liquido entra en contacto con la piel, lave inme-
diatamente la zona afectada y observe la reaccion de la piel. Si
fuese necesario, acudir al médico. En caso de contacto con los
0jos, enjuague con agua abundante y consulte inmediatamen-
te a un médico.

9. Sicarga una bateria que no se habia descargado por completo,
o interrumpe la carga de la bateria antes de que se haya com-
pletado, debe considerar esos ciclos como un ciclo completo
de carga.

Nota respecto a las baterias de iones de litio
(Li-lon)

- Este tipo de baterfas no tiene efecto memoria, es decir, se pue-
den cargar con cualquier nivel de carga. Si se retiran las bate-
rias del cargador antes de que estén completamente cargadas,
no sufrirdn ningdn dafo.

« La bateria de iones de litio esta provista de proteccién contra
una descarga total. En el caso de un descenso de la tension
por debajo del limite establecido (sobrecarga o descarga), el
circuito electrénico desconectara las celdas. A continuacion,
el equipo funcionara de forma intermitente o se detendra por
completo. Es necesario reducir la carga del equipo, o volver a
cargar la baterfa.

Almacenamiento de baterias de litio

« Conserve las baterias completamente cargadas en un lugar
seco y libre de polvo a temperatura ambiente, siendo la opti-
ma de 5 °Ca 40 °C. Si lleva mucho tiempo sin utilizar las bate-
rias, es recomendable cargarlas totalmente, por lo menos una
vez cada tres meses.

« Mantenga limpios los contactos de la bateria. No almacenar la
bateria de reemplazo junto con objetos metalicos ya que exis-
te riesgo de cortocircuito.

« Las baterias que no se han utilizado durante mucho tiempo
siempre deben cargarse antes de su utilizacion.

Transporte de baterias de litio

Las baterias de litio estan sujetas a las disposiciones legales sobre
transporte de mercancias peligrosas. El transporte de estas bate-
rias debe realizarse de acuerdo con las regulaciones locales, nacio-
nales e internacionales.

« Los usuarios pueden transportar sin problemas estas baterias
por carretera.

« El transporte comercial de baterias de litio por parte de com-
paiias de transporte estd sujeto a las disposiciones sobre el
transporte de mercancias peligrosas. La preparacion para el
envio y el transporte solo puede ser realizada por personas de-
bidamente capacitadas. Todo el proceso debe ser supervisado
de manera profesional.

Al transportar las baterias, siga siempre las siguientes instruc-
ciones:

« Asegurarse de que los contactos estén protegidos y aislados
para evitar cortocircuitos.

- Procurar que, si hay varias baterias, no se muevan, resbalen o
se rompan dentro del paquete.

- Las baterias dafiadas y con fugas no deben ser transportadas.
Para mas informacion, contacte a su transportista.
jAdvertencia!

Los cargadores no deben ser nunca reparados por el usuario. Den-

tro del cargador no hay piezas que el usuario pueda arreglar él mis-
mo. Es necesario llevar el cargador al servicio técnico autorizado
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mds cercano para evitar dafios en las piezas interiores sensibles a
la electricidad estatica.

Utilizar siempre el pack de baterias adecuado (el entregado con la
herramienta o el pack de repuesto recomendado por el fabricante
Narex s.r.o.). No utilizar nunca otro pack de baterias, puesto que
podria danarse la herramienta y provocar una situacién peligrosa.

Funcionamiento

El cabezal del husillo con la herramienta fijada es accionado por
el motor eléctrico a través de un engranaje y un mecanismo de
impacto.
En el proceso se distinguen dos fases:

1. Atornillado

2. Apriete (mecanismo de impacto activado)
El mecanismo de impacto se pondra en marcha solo cuando la
union atornillada es una unién fijay el motor tiene carga. Entonces,
el mecanismo de impacto cambiard la fuerza del motor a impactos
de giro regulares.
Al aflojar los tornillos, el proceso es el contrario.

Instrucciones de uso

Coloque la maquina en la tuerca/tornillo solo cuando esté
apagada.

El par de apriete depende de la duracion de los impactos. El par de
apriete maximo resulta de los pares de apriete parciales alcanza-
dos durante cada impacto. El par méximo se consigue después de
aprox. 3-5 segundos de impactos. Transcurrido este tiempo, el par
aumenta muy poco, sin embargo, el mecanismo de impacto se ca-
lentaré considerablemente. Un calentamiento excesivo provocard
un gran desgaste de todas las piezas del mecanismo de impacto y
un alto consumo de grasa lubricante.

Se debe determinar el tiempo de impacto para cada par de apriete
deseado. El par de apriete logrado debe comprobarse siempre con
la llave torsiométrica.

Un factor importante para lograr buenos resultados de apriete o
aflojamiento con la maquina es el estado inicial de la unién atorni-
llada y sus especificaciones técnicas.

Para el uso, distinguimos dos tipos caracteristicos de union:

Union fija:

La unidn atornillada de dos o mas piezas, habitualmente metalicas,
que al apretarlas no son eldsticas ni se deforman bajo una presién
determinada.

Unidn elastica:

La unidn atornillada de dos o més piezas de las cuales por lo menos
una es de un material o de un tipo que, bajo una presion determi-
nada, es elastico o se deforma.

Puesta en marcha

Como colocar y retirar la bateria

Introducir la bateria (1) en el hueco situado en la parte inferior de la
empuiadura de la maquina, hasta el tope. Tirar de la bateria hacia
atras para comprobar que estd colocada correctamente.

Para extraer la bateria (1) de la maquina, presionar las dos abraza-
deras (2) y tirar hacia atras para sacarla.

Encendido

Al presionar el botén del interruptor (3) de forma gradual se pue-
de regular de manera precisa la velocidad de giro. Al presionar el
botdn del interruptor (3), se enciende automaticamente el LED de
luz de trabajo (7) que ilumina el drea de trabajo situada frente a la
maéquina - herramienta fijada.

Apagado
Soltar el boton del interruptor (3). Una vez apagada la maquina, el
freno detendrd el cabezal de husillo.

La velocidad més baja es apropiada para introducir tuercas/torni-
llos/brocas, etc.

jADVERTENCIA! No se recomienda el uso conti d
de velocidades de giro variables. Podria daiarse el in-
terruptor.
Cambio del sentido de giro
El conmutador de cambio del sentido de giro (4) permite cambiar
el sentido de giro:
«  Mover de derecha a izquierda: hacia la derecha.
« Mover de izquierda a derecha: hacia la izquierda.
« Botdn en posicién intermedia: seguro para evitar la puesta en
marcha.
jAdvertencia!
Si desea modificar la posicién del boton de cambio de sentido,
primero asegurese de que no esta activado el botén de conexion.
Nota:
La primera vez que se utilice la herramienta tras un cambio del sen-
tido de giro, al principio se puede oir un fuerte clic. Esto es normal y
no indica ninglin problema.
Ajustar el modo de trabajo (sélo para el modelo
ASR 200-3SB)
Para seleccionar el modo de trabajo deseado (rendimiento de tra-
bajo), presionar y soltar el boton del interruptor (3) y a continua-
cion presionar el botdn de seleccion del modo de trabajo (5a) en
el panel de seleccién del modo de trabajo (5). A continuacién se
describen las opciones de ajuste de los diferentes modos de traba-
joy el funcionamiento de los LED del panel de seleccion del modo
de trabajo (5):

Modo de trabajo 1 (VERDE):

Los dos LED se iluminan en verde de manera continua. Adecuado
para apretar y aflojar las uniones atornilladas entre M4 y M10.

Par de apriete maximo: hasta 120 Nm

Modo de trabajo 2 (R0JO):

Los dos LED se iluminan en rojo de manera continua. El rendi-
miento de la maquina aumenta en un promedio de hasta el 100%.
Adecuado para apretar y aflojar las uniones atornilladas entre M10
y M20.

Par de apriete maximo: hasta 260 Nm

Modo de trabajo 3 (AUTO MODE):

Los dos LED se iran iluminando en rojo y verde de manera inter-
mitente. Permite introducir los tornillos en el material de un modo
lento y seguro y apretarlos con rapidez. Dependiendo de la carga
de la maquina, la velocidad de apriete se ajusta automéaticamente
desde una velocidad lenta (para introducir el tornillo) hasta la velo-
cidad méaxima (para apretar).

Adecuado para trabajos de construccion, u operaciones de atorni-
llado de uniones fijas o elasticas al utilizar el adaptador de transi-
cién AD S12/HEX (AD-ASR 14).

Par de apriete maximo: hasta 260 Nm

Nota:

EI LED (5b) del modo de trabajo se apaga automaticamente aprox.
1 minuto después de terminar la operacion.

Sujecion de las herramientas

Al fijar las herramientas, introducir cuidadosamente los vastagos
en el cabezal de husillo 2" (6) 0 en el adaptador de transicion hasta
el tope (14).

Montaje del clip para cinturén

Colocar la maquina en una superficie horizontal (por ejemplo,
mesa de trabajo). Insertar el extremo doblado del clip para cintu-
rén (11) en la base para el clip (13). Fijar el clip para cinturén (11)
con el tornillo de fijacion (12) utilizando un destornillador adecua-
do. El clip para cinturdn se puede montar en la maquina desde el
lado derecho o izquierdo. Preste atencion para no montar el clip de
forma invertida. La orientacion del clip para cinturén debe coinci-
dir con laimagen.
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LED «RED DOTS» (8)

Indicacion de carga (capacidad) de la bateria:

Se activa automaticamente al presionar el botén del interrup-
tor (3). EI LED se ilumina de manera continua mientras la maqui-
na estd en funcionamiento. Se apaga inmediatamente cuando se
suelta el boton del interruptor. Segun el estado de la carga (capaci-
dad) de la bateria, se encendera:

« Labateria estd completamente cargada, los tres LED de indica-
cién se iluminan en rojo.

+ La capacidad de la bateria se encuentra por debajo del 60%,
aproximadamente, dos LED (el central y el de la derecha) se
iluminan en rojo.

+ La capacidad de la bateria se encuentra por debajo del 30%,
aproximadamente, solo un LED (el de la derecha) se ilumina en
rojo.

Indicaciones de fallos corregibles

+ Indicacién de tensién baja: puede ocurrir cuando la tension de
la bateria estd cerca del nivel de riesgo necesario para recar-
garla de manera correcta y segura. El circuito electrénico de
control desconecta automaticamente el motor y los tres LED
comienzan a parpadear en rojo de forma simultanea. Soltar el
botén del interruptor y presionarlo de nuevo. Si la situacion se
repite, retirar la bateria de la méquina e insertarla en el carga-
dor para que se cargue correctamente. Insertar la otra bateria
(la de reemplazo) en la méquina y continuar trabajando.

+ Indicacién de sobrecarga: puede deberse a un consumo eléc-
trico demasiado alto, p. ej. con pares de torsion extremada-
mente altos, herramienta bloqueada, etc. El circuito electrdni-
co de control desconecta autométicamente el motor y los tres
LED comienzan a parpadear en rojo de forma simultanea. Para
reiniciar la maquina, simplemente soltar el botén del interrup-
tory presionarlo de nuevo.

+ Indicacién de sobrecalentamiento: puede deberse a cargas
extremas de larga duracion. El circuito electrénico de control
desconecta autométicamente el motor y los tres LED comien-
zan a parpadear en rojo de forma simulténea. Para reiniciar la
madquina hay que dejar que se enfrie. El tiempo depende del
nivel de sobrecalentamiento.

Indicaciones de fallos irreversibles

Pueden deberse a una combinacion de muchos factores, como un
cortocircuito, un fallo del motor, de la bateria, etc. Los tres LED co-
mienzan a parpadear en rojo de forma simultanea. Si, tras probar
las medidas anteriores, la maquina no puede volver a ponerse en
funcionamiento, sera necesario llevarla, incluida la bateria, a un
centro de servicio autorizado.

Resumen de las situaciones y senales:

Fallos corregibles Fallos

Situacion Tension dema- Sobrecalenta- | o

Ny . A imeversibles

siado baja Sobrecarga miento
Testigo LED parpadeaenrojo | parpadeaenrojo | parpadea enrojo p:;}p%?ga
Estado de a desconectado desconectado desconectado | desconectado
maquina

: soltary presionar el botdn (3 )

Reinicio de la | byp - 6) (rﬁgaruc‘]nuaes\g servicio
miguina insertar la bateria quin autorizado

cargada enfrie

Mantenimiento y servicio

Instrucciones de limpieza de la herramienta
Sople con el motor en marcha dentro del orificio de ventilacion de
la herramienta para retirar la suciedad y el polvo. Para realizar esta
accion utilice gafas de proteccion. Las partes exteriores de plastico
se pueden limpiar con un trapo htimedo y con un producto de lim-
pieza suave. Aunque estas partes estén fabricadas con materiales
resistentes a los disolventes, NUNCA emplee disolventes.

Instrucciones de limpieza del cargador

jADVERTENCIA! Peligro de lesiones causadas por el co-
rriente eléctrico. Antes de manipular con el cargador,
saque la clavija del cable del enchufe!

En la superficie exterior del casquillo del cargador se puede elimi-
nar la suciedad y el polvo con un trapo o con un cepillo que no
esté fabricado de metal. No utilice agua ni disolventes de limpieza.
ATENCION! Con respecto a la seguridad de la protec-
cion contra descargas eléctricas y la conservacion de
las clases, todos los trabajos de imiento y repa-
racion que requieran del desmontaje de la cubierta de
la herramienta, tienen que ser realizados solamente en
un centro de servicio autorizado.

La lista actual de los centros de servicio autorizados se puede en-
contrar en nuestro sitio web www.narex.cz en la seccion «Service
centers».

Accesorios

El accesorio recomendado para el uso con estas herramientas es un
accesorio de uso habitual y se puede adquirir en tiendas de herra-
mientas eléctricas manuales.

Almacenamiento

Los aparatos embalados se pueden almacenar en almacenes sin ca-
lefaccién, donde la temperatura no descienda por debajo de -5 °C.
Los aparatos sin embalar Unicamente se pueden conservar en al-
macenes secos, donde la temperatura no baje de los +5 °Cy donde
estén protegidos de cambios bruscos de temperatura.

Las herramientas eléctricas, los accesorios y los embalajes contro-
larse continuamente para que no darien el medio ambiente.
Unicamente para paises de la UE:

iNo deseche las herramientas eléctricas con los desechos domés-
ticos!

Segun la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos y su transposicion en las leyes nacionales,
las herramientas eléctricas desmanteladas inutilizables deben
reunirse para controlar continuamente que no afectan al medio
ambiente.

Nuestras herramientas disponen de una garantia para los defectos
de los materiales o de la fabricacion, de conformidad con las nor-
mas estipuladas en el pais pertinente, con una duracién minima de
12 meses. En los Estados de la Unién Europea, la garantia tendra
una duracion de 24 meses para los productos destinados al uso
privado (acreditado con la factura o el recibo).

Los elementos del acumulador tienen una garantia de 6 meses.

No estaran cubiertos por la garantia los dafios derivados del des-
gaste natural, sobrecarga, una manipulacion inadecuada, por
ejemplo los dafos causados por el usuario o por una utilizaciéon
contraria a las instrucciones, o los dafios conocidos en el momento
de la compra.

Las reclamaciones Unicamente se aceptaran si el aparato no esta
desmontado y se devuelven al proveedor o a un servicio técnico
autorizado de NAREX. Guarde bien el manual de operacién y el
justificante de compra. En caso contrario, se aplicardn siempre las
condiciones de garantia actuales.

Observacion
Sujeto a modifi caciones técnicas como resultado de los continuos
trabajos de investigacion y desarrollo.
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Declaracion de conformidad

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:

Declaramos que este equipo cumple con los requerimientos de las
siguientes normas y directivas.

Seguridad:

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015
Directiva 2006/42/EC
Compatibilidad electromagnética:
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Directiva 2014/30/EU

RoHS:

Directiva 2011/65/EU

Lugar de depésito de la documentacion técnica:
Narex s.r.o., Chel¢ického 1932, 470 01 Cesk4 Lipa, RepUblica Checa

c €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Maciej Stajkowski

47001 Ceska Lipa Apoderado
01-08-2019

ANU 1220:

Declaramos que este equipo cumple con los requerimientos de las
siguientes normas y directivas.

Seguridad:

EN 60335-1:2012+A11+A13
EN 60335-2-29:2004+A2+A11
EN 62233:2008

Directiva 2014/35/EU
Compatibilidad electromagnética:
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Directiva 2014/30/EU

RoHS:

Directiva 2011/65/EU

Lugar de depésito de la documentacion técnica:
Narex s.r.o., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska4 Lipa, Republica Checa

C €2019

Narex s.r.o.
Chelcického 1932 Maciej Stajkowski
47001 Ceska Lipa Apoderado

01-08-2019
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Boulonneuse sans fil ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;
ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB
Mode d’emploi original (FR)

[Sommaire [l Description de I'appareil

Description de I'appareil

Avertissements généraux de sécurité..
Avertissements de sécurité

1.....Batterie
2.....Loquet de retenue de la batterie
3......Bouton du commutateur permettant de régler la vitesse
4.....Commutateur du sens de rotation
5.....Panneau de sélection du mode de travail
5a....Bouton de sélection du mode de travail
5b....Voyant indicateur du mode de travail, a LED
6......Mandrin — quatre pans 2"
....Diode LED éclairant I'espace de travail

8......Indicateur a LED

10....Indicateur de charge, a LED
11.....Boucle de ceinture

12....Vis de fixation

13....Embase pour la boucle de ceinture
14....Adaptateur AD S12/HEX (AD-ASR 14)

Les accessoires représentés ou décrits ne sont pas obligatoire-
ment fournis avec l'outil.

concernant les boulonneuses 40
Consignes de sécurité pour le Chargeur ..........eeessecees 40
Niveau sonore et vibrations 40
Utilisation 40
Double isolation 40
Instructions de chargement de G Batterie..................ccouweeeeeveeees 40
Principe de fonctionnement 41
Consignes d'utilisation 41 9.....Chargeur
Mise en service 42
Indicateur LED « RED DOTS » (8) 42
Nettoyage et entretien. 43
Accessoires 43
Stockage 43
Recyclage. 43
Garantie 43
Déclaration de conformité 44

Caractéristiques techniques
Type

Tension (V)

Vitesse a vide (min.")

Nombre d'a-coups (min.")
Couple de serrage max. (Nm)

Plage d'utilisation
Diametre de percage max. (mm)

Mandrin

Systéme de fixation
Poids sans batterie (kg)
Chargeur recommandé
Batteries recommandées
Chargeur

Type

Tension d'entrée (V)
Fréquence (Hz)
Puissance en entrée (W)
Tension de sortie (V)
Courant de charge (A)
Temps de charge (min) :

Poids (kg)
Classe de protection

ASR 200-SB ASR 200-3SB
20,0
Mode de travail 1 0-2800 0-1300
Mode de travail 2 x
Mode de travail 3 (mode Auto) x B=26i00
Mode de travail 1 0-3 000
Mode de travail 2 x 0-3 000
Mode de travail 3 (mode Auto) x
Mode de travail 1 300 120
Mode de travail 2 x 260
Mode de travail 3 (mode Auto)
Vis métriques M10-M20 M4-M20
Vis a bois @ max. (mm) 10
Métal 8
Bois 18
Quatre pans 2"
Doigt d'arrét
1,01 | 0,98
ANU 1220
AP 202, AP 203
ANU 1220
220-240
50-60
80
12,6/21,0
3/4
AP 202 cca 35
AP 203 cca 45
0,48
I/
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Caractéri
Batterie

Type

Tension (V)
Type de cellule

Capacité (Ah)

Performance de la batterie (Wh)
Température de charge (°C)

Temps de charge (min)

Surveillance de la température de charge
Poids (kg)

iques techniques

Avertissements généraux de sécurité

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre I'en-
semble des instructions suivantes peut donner lieu a
une décharge électrique, un incendie et/ou une bles-
sure grave.

Instructions et notice a conserver pour un usage ultérieur.

Dans I'ensemble des avertissements suivants, le terme « outil » fait

référence a votre outil électroportatif alimenté par le secteur (avec

cordon d‘alimentation) ou & votre outil électroportatif fonction-
nant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Maintenir la propreté et un éclairage suffisant sur la zone
de travail. Le désordre et le manque d'éclairage sont souvent
causes d'accident sur la zone de travail.

b) Ne pas faire fonctionner des outils électroportatifs dans
une atmosphére explosive ou se trouvent des liquides,
des gaz ou de la poussiére inflammables. Les outils électro-
portatifs produisent des étincelles qui peuvent enflammer la
poussiere ou les fumées.

¢) Tenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pen-
dant I'utilisation de l'outil. Toute distraction peut vous faire
perdre le contréle de loutil.

2) Sécurité électrique

a) Les fiches de l'outil doivent étre adaptées au socle. Ne ja-
mais modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas
utiliser d’adaptateur avec des outils a prise de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduiront le risque
de décharge électrique.

b) Eviter tout contact corporel avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. I/ existe un risque accru de décharge élec-
trique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie, I'hu-
midité ou un environnement mouillé. La pénétration deau
dans un outil électroportatif augmente le risque de décharge
électrique.

d) Ne pas utiliser le cordon a d’autres fins. Ne jamais porter ou
trainer l'outil par le cordon et ne jamais arracher les fiches
de la prise en tirant sur le cordon. Protéger le cordon de la
chaleur, de la graisse, des arétes coupantes et des objets en
mouvement. Un cordon endommagé ou emmélé augmente
le risque de décharge électrique.

Lorsque vous utilisez votre outil a I'extérieur, servez-vous

d’une rallonge adaptée a un usage extérieur. L'utilisation

d'une rallonge adaptée a un usage extérieur réduit le risque
de décharge électrique.

Sil'outil est utilisé dans un environnement humide, utiliser

une alimentation protégée par un dispositif a courant dif-

férentiel résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit le risque de
décharge électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Lorsque vous utilisez votre outil, prétez attention a ce que
vous faites, concentrez-vous et faites preuve de bon sens.
Ne travaillez jamais avec votre outil lorsque vous étes fati-

o

paal

AP202 | AP203
20,0
Li-lon
2,0 3,0
36 54
0-45
cca 35 \ cca 45
Avec la thermistance
035 \ 036

gué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de médica-
ments. Lorsque vous utilisez votre outil, une inattention d'un
instant peut entrainer de graves blessures.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de sécurité adap-
tés aux conditions de travail tels que les masques de protec-
tion respiratoire, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques ou les protections acoustiques réduisent le risque
de blessure.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'inter-

rupteur est en position arrét avant de brancher l'outil au

secteur et/ou au bloc de batteries,ou avant de le porter.

Porter l'outil en laissant le doigt sur l'interrupteur ou porter

l'outil branché avec linterrupteur en position marche peut

causer des accidents.

d) Retirer tout instrument ou clef de réglage avant de mettre

l'outil en marche. Les instruments ou clefs de réglage laissés

fixés a une partie en rotation de l'outil peuvent causer des
blessures.

Ne travaillez que dans les zones accessibles en toute sécu-

rité. Veillez a garder votre équilibre et une position stable

en toutes circonstances. Vous pourrez ainsi mieux contréler
votre outil en cas de situation inattendue.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-

ments amples ou de bijoux. Veillez a tenir vos cheveux,

vétements et gants suffisamment éloignés des parties en
mouvement. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux
longs peuvent étre pris dans les parties en mouvement.

g) Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équi-
pements destinés a l'extraction et a la récupération des
poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. L'utilisation de ces équipements peut réduire les
risques liés aux poussieéres.

4) Utilisation et entretien de l'outil électroportatif

a) Ne pas forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté au travail en
cours. Loutil adapté sera plus efficace et offrira une plus
grande sécurité en effectuant le travail pour lequel il a été
congu.

b) Ne pas utiliser I'outil si interrupteur marche/arrét ne fonc-

tionne pas. Tout outil qu'il est impossible de faire fonctionner

a l'aide de l'interrupteur marche/arrét est dangereux et doit

étre réparé.

Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou le

bloc de batteries de l'outil avant tout réglage, changement

d’accessoires ou avant de ranger l'outil. De telles mesures
préventives de sécurité réduisent le risque de démarrage ac-
cidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants
et ne pas permettre a des per ne connai t pas

l'outil ni les présentes instructions de le faire fonctionner.

Il est dangereux de laisser l'outil entre les mains d'utilisateurs

inexpérimentés.

Respecter les consignes de maintenance de l'outil. Vérifier

que les parties mobiles ne sont ni mal ajustées ni bloquées

et qu'il n’y a ni piéces cassées ni toute autre anomalie pou-
vant affecter le fonctionnement de l'outil. En cas de dom-
mages, faire réparer l'outil avant de Iutiliser. Les outils mal

Q

G

e,

2

f

<

G

Q

e,

<

entretenus sontla cause de nombreux accidents.



Francais

f) Garder affatés et propres les outils destinés a la découpe.
Des outils destinés a la découpe correctement entretenus,
avec des pieces coupantes affutées, sont moins susceptibles
de se bloquer dans les matériaux et sont plus faciles a contré-
ler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires, les instruments de travail
etc.,, conformément a ces instructions et de la maniére
précise indiquée pour cet outil en particulier en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réaliser. Uti-
liser I'outil pour effectuer d'autres taches que celles auxquelles
il est destiné peut donner lieu a des situations dangereuses.

5) Maintenance et entretien

a) Faire entretenir l'outil par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Vous assu-
rerez ainsi le méme niveau de sécurité de votre outil qu'avant
sa réparation.

Avertissements de sécurité

concernant les boulonneuses
Lors de la réalisation d’opérations durant lesquelles I'élément
de fixation pourrait entrer en contact avec un réseau caché, il
convient de manipuler l'outil en le tenant par les surfaces de
prise qui sont isolées. Un contact entre I'élément de fixation et
un cable «vif » (sous tension) peut en effet provoquer la mise sous
tension des parties métalliques de l'outil électromécanique qui ne

sont pas isolées et exposer ainsi I'utilisateur a un risque de choc
électrique.

Consignes de sécurité pour le chargeur

— Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes
(y compris des enfants) dont le handicap physique, sensoriel
ou mental ou le manque d'expérience et de connaissances
empéchent une utilisation en toute sécurité de cet appareil,
sauf sous surveillance, ou s'ils n'ont pas recu l'instruction
d'utiliser I'appareil par la personne responsable de leur sécu-
rité.

- Les enfants doivent étre surveillés afin d'éviter qu'ils ne jouent
avec l'appareil.

Niveau sonore et vibrations

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon la norme
EN 62841-1.

ASR 200-SB

Niveau de pression acoustique L,=97 dB (A).

Niveau d'intensité acoustique L, = 108 dB (A).

Incertitude K= 3 dB (A)

AVERTISSEMENT ! L'utilisation de cet outil engendre du
bruit!

Porter des protections auditives !

Valeurs totales des vibrations a, (somme vectorielle des trois axes
directionnels) et incertitude K relevées conformément a la norme
EN 60745 :

a,=175 m/s?.

Incertitude K= 1,5 m/s?

ASR 200-3SB

Niveau de pression acoustique L,=97 dB (A).

Niveau d'intensité acoustique L, = 108 dB (A).

Incertitude K= 3 dB (A)

AVERTISSEMENT ! L'utilisation de cet outil engendre du
bruit!

Porter des protections auditives !

Valeurs totales des vibrations a, (somme vectorielle des trois axes
directionnels) et incertitude K relevées conformément a la norme
EN 60745 :

a,=155 m/s?.

Incertitude K= 1,5 m/s?

Les valeurs de vibrations et de niveau sonore indiquées dans cette
notice ont été mesurées conformément a la norme EN 62841 et
peuvent étre utilisées pour une comparaison d'outils. Elles sont

également appropriées pour une estimation préliminaire de la
charge vibratoire et du niveau sonore lors du travail avec l'outil.
Les valeurs de vibrations et de niveau sonore indiquées corres-
pondent a I'usage principal de l'outil. Si l'outil électrique est utilisé
pour d'autres applications, avec d'autres outils de travail ou s'il est
mal entretenu, les valeurs de vibration et le niveau sonore peuvent
considérablement augmenter sur toute la durée du travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire au cours du tra-
vail, il faut également prendre en considération les périodes pen-
dant lesquelles I'appareil fonctionne a vide ou celles pendant les-
quelles il est éteint. Ceci peut considérablement réduire la charge
vibratoire sur toute la durée du travail.

Les boulonneuses sans fil ont été congues pour serrer et desser-
rer des vis et des écrous sans devoir étre dépendant d'un réseau
électrique. Combinées a un adaptateur, elles pourront étre utilisées
pour visser, éventuellement percer, dans du bois, du métal ou des
matiéres plastiques. Toute utilisation dans un but différent de celui
décrit ci-dessus est de la responsabilité de I'utilisateur.

Double isolation

Nos appareils sont construits pour répondre a une sécurité maxi-
male des utilisateurs conformément aux normes européennes
en vigueur (normes EN). Les appareils pourvus d'une double iso-
lation portent le symbole international du double carré. Il ne faut
pas relier de tels appareils a la terre et un cable a deux fils suffit a
leur alimentation. Ces appareils répondent aux exigences contre
les perturbations électromagnétiques conformément a la norme
EN 55014.

Instruc
Batterie

1. Assurez-vous que la tension d'alimentation du secteur soit la
méme que celle indiquée sur la plaque signalétique du char-
geur. Branchez le chargeur (9) au secteur. Lindicateur LED
rouge s'allume (10). Cela signifie que le chargeur est prét a
étre chargé. Si l'indicateur LED rouge ne s'allume pas, vérifiez
le branchement au secteur. Si le branchement est correct, ap-
portez le chargeur a un centre de service aprés-vente agréé !

2. Insérez la batterie (1) dans le chargeur jusqu'en butée.

3. Lindicateur LED rouge s‘éteint et l'indicateur LED vert (10) cli-
gnote pour indiquer que la batterie est en mode de recharge
rapide.

4. Aprés environ 35-45 minutes (en fonction de la capacité de la
batterie), la batterie est complétement rechargée et l'indica-
teur LED vert reste allumé.

5. Retirez la batterie du chargeur. Si vous ne souhaitez plus I'utili-
ser, débranchez le chargeur du secteur.

Vue d’ensemble des témoins LED pour la
charge (10) :

ns de chargement de la

LED rouge LED verte Signification

Allumé en continu Eteint Relié au secteur®

- Allumé par intermit- .

Eteint tence La batterie est en charge
Eteint Allumé en continu La batterie est chargée

La température du

Allumé par intermit- chargeur ou de la batterie

Allumé par intermit-

tence tence est élevée
Allumé par intermit- Eteint La batterie est endom-
tence magée

*Lorsque le chargeur est allumé, les LED verte et rouge clignotent par intermit-
tence pendant environ 1 seconde, puis la LED rouge s‘allume en permanence.

Batteries neuves :

Pendant les premiers cycles de recharge de nouvelles batteries,
leur capacité peut étre inférieure a la valeur indiquée. En effet, la
composition chimique des piles n'a pas encore été activée. Cette
condition est temporaire et se corrige aprés plusieurs cycles de
charge.
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Remarque:

+ Le témoin vert allumé indique que la batterie est complete-
ment rechargée ou qu'elle est en mode de recharge lente alors
que le niveau de charge de la batterie est maintenu.

+ Selon la température ambiante, la tension secteur et le niveau
de charge actuel, la recharge initiale des batteries peut durer
plus de 35-45 minutes (en fonction de la capacité de la batte-
rie).

« Débranchez le chargeur du secteur lorsqu'il n'est pas utilisé.

Avis important pour le chargement :

1. Pour une durée de vie plus longue et de meilleures perfor-
mances, rechargez les batteries a une température ambiante
comprise entre 18 °C et 24 °C. NE CHARGEZ PAS les batteries a
des températures inférieures a 0 °C et supérieures a 45 °C. Cela
est trés important. pour éviter dendommager gravement les
batteries.

+Ne rechargez pas les batteries en plein soleil, surtout pendant
les mois d'été ! Cela évitera leur échauffement excessif, ce qui
pourrait les endommager !

2. Si une batterie trop froide (moins de 0 °C) est insérée dans le
chargeur, elle ne se chargera pas immédiatement. Seules les
indicateurs LED vert et rouge se mettront a clignoter. Lorsque
la batterie atteint naturellement une température conforme a
la plage standard, le chargement rapide commence automati-
quement.

+ Siune batterie trop chaude (plus de 45 °C) est insérée dans le
chargeur, elle ne commence pas a se charger immédiatement.
Seules les indicateurs LED vert et rouge se mettent a clignoter.
Lorsque la température de la batterie tombe dans une plage
standard, le chargement rapide commence automatiquement.

3. Sil n'est pas possible de charger les batteries correctement (le
indicateur LED rouge clignote par intermittence) :

«  Vérifiez que les contacts de la batterie ne sont pas sales. Net-
toyez-les avec du coton et de I'alcool si nécessaire.

+ Siles batteries ne parviennent toujours pas a se charger cor-
rectement, envoyez ou transférez le chargeur (y compris les
batteries) au centre de service autorisé le plus proche.

4. Dans certaines conditions, lorsque le chargeur est connecté
au secteur, les contacts de charge a l'intérieur du chargeur
peuvent étre court-circuités par des corps étrangers. Le char-
geur doit toujours étre tenu a distance des matériaux conduc-
teurs étrangers (laine d'acier, papier aluminium ou particules
métalliques). Débranchez le chargeur du secteur avant de le
nettoyer.

5. Si plusieurs opérations de recharge sont effectuées a la suite,
le chargeur peut chauffer. Ceci est normal et n'indique pas un
défaut technique.

6. Ne laissez aucun liquide pénétrer dans le chargeur afin de ne
pas provoquer de court-circuit. Pour faciliter le refroidissement
des batteries apres utilisation, évitez de les placer dans un en-
vironnement chauffé.

7. Les batteries peuvent rester dans le chargeur connecté sans
dommage pour le chargeur ni pour elles-mémes. Les batteries
resteront complétement chargées dans le chargeur. NE LAIS-
SEZ PAS les batteries chargées dans le chargeur s'il est débran-
ché du secteur.

8. N'UTILISEZ PAS LES BATTERIES si elles sont endommagées
et que leurs cellules fuient. En cas de contact avec la peau,
lavez immédiatement la zone affectée et observez la réaction
cutanée. Consultez un médecin si nécessaire. En cas de contact
avec les yeux, rincez abondamment a I'eau et consultez immé-
diatement un médecin.

9. Sivous chargez une batterie partiellement déchargée ou
si vous interrompez la recharge d'une batterie, vous devez
considérer chacun de ces cycles comme un cycle de recharge
compléte.

Note sur les batteries lithium-ion (Li-lon)
« Ce type de batterie ne souffre pas de l'effet mémoire, ce qui

signifie que les batteries peuvent étre chargées dans nimporte
quel état de charge. Si vous retirez les batteries du chargeur

avant quelles ne soient complétement rechargées, elles ne
seront pas endommagées.

- La batterie Li-lon intégre un circuit de protection contre la sur
décharge. En cas de chute de tension (surcharge ou décharge)
en dessous de la limite surveillée, I'électronique déconnecte
les cellules. La machine fonctionne alors soit par intermittence,
soit elle s'arréte complétement. Il faut alors réduire la charge
de la machine ou recharger la batterie.

Stockage de batteries lithium-ion

« Conservez les batteries complétement rechargées dans un
environnement sec et sans poussiére, idéalement a une tem-
pérature ambiante entre 5 °C et 40 °C. Toutes les batteries non
utilisées doivent étre rechargées complétement une fois tous
les trois mois !

« Gardez les contacts de la batterie propres. Ne stockez pas la
batterie de remplacement avec des objets métalliques carily a
un risque de court-circuit.

« Les batteries qui n'ont pas été utilisées depuis longtemps
doivent toujours étre rechargées avant utilisation.

Transport de batteries lithium-ion

Les batteries lithium-ion sont considérées comme des matiéres
dangereuses et doivent donc étre transportées conformément a
la réglementation en vigueur. Le transport des batteries doit étre
effectué conformément aux réeglements et dispositions locaux, na-
tionaux et internationaux.

« Les consommateurs peuvent facilement transporter ces batte-
ries sur les routes.

« Le transport commercial des batteries lithium-ion par des
sociétés de transport est soumis aux dispositions relatives au
transport de matiéres dangereuses. La préparation pour I'ex-
pédition et le transport ne peut étre effectuée que par des
personnes diiment formées. Lensemble du processus doit étre
supervisé par des professionnels.

Les points suivants doivent étre observés lors de I'expédition
de batteries :

« Assurez-vous que les contacts sont protégés et isolés pour évi-
ter les courts-circuits.

« Lorsque vous emballez plusieurs batteries, assurez-vous
quelles restent en place a l'intérieur de I'emballage et ne
glissent pas et ne se font pas écraser I'une contre l'autre.

« Il estinterdit de transporter des batteries défectueuses ou qui
fuient.

Pour plus d'informations, contactez votre transporteur.

Avertissement !

Le chargeur n'est pas congu pour étre réparé par I'utilisateur. Le
chargeur ne contient aucune piéece sur laquelle un utilisateur
pourrait intervenir. Il est impératif d'apporter le chargeur au centre
de service autorisé le plus proche pour éviter des dommages aux
pieces internes sensibles, par exemple par décharge d'électricité
statique.

Utilisez toujours la batterie appropriée (fournie avec l'outil ou le kit
de remplacement recommandé par Narex Ltd.). N'utilisez jamais
d‘autre batterie car cela pourrait détruire votre outil et rendre la
machine dangereuse.

Principe de fonctionnement

Le mandrin et l'outil sont actionnés par un électromoteur au tra-
vers d'une transmission et d'un mécanisme de frappe.
Le processus de travail se déroule en deux phases :

1. Vissage

2. Serrage (le mécanisme de frappe est actif)
Le mécanisme de frappe se met en marche une fois que le raccord
vissé est solide — le moteur est en charge. Le mécanisme de frappe
transforme ainsi la force du moteur en a-coups rotatifs uniformes.

Lors du desserrage d'une vis, le processus est inversé.

Consignes d’utilisation

Placez la machine sur I'écrou/la vis avant de I'activer.
Le couple dépend de la durée des a-coups. Le couple maximal
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découle des différents couples atteints par l'intermédiaire des
a-coups. Le couple maximal sera atteint lorsque les a-coups du-
reront environ 3 a 5 secondes. Aprés cette période, le couple de
serrage n‘augmentera que trés peu, mais le mécanisme de frappe
se réchauffera sensiblement. En conséquence d’un réchauffement
trop important, les composants du mécanisme de frappe s'useront
rapidement et la consommation en graisse sera importante.

La durée des a-coups doit étre définie séparément pour chaque
couple de serrage souhaité. Le couple de serrage réellement at-
teint devra toujours étre vérifié a l'aide d’une clé dynamométrique.
L'état initial du raccord vissé et sa spécification technique sont des
facteurs importants qui ont un impact sur la possibilité d'atteindre
les performances de serrage ou de desserrage de la machine.
Dans le cadre de l'utilisation, nous différencions deux types de
raccords :

Raccord dur:

Serrage de deux composants métalliques ou plus a l'aide d'un
raccord vissé en sachant que, lors du serrage, ces composants ne
fléchissent pas et ne se déforment pas sous I'action de la pression
exercée.

Raccord mou::

Serrage de deux composants ou plus a l'aide d'un raccord vissé en
sachant qu‘au moins un de ces composants se déforme ou fléchit
sous 'action de la pression exercée et ce, en raison de sa matiere
ou de sa réalisation.

Mise en service

Insertion et retrait de la batterie

Insérez la batterie (1) au bas de la poignée de la machine jusquen
butée. Tirez sur la batterie pour vous assurer quelle est correcte-
ment installée.

Pour retirer la batterie (1) de la machine, appuyez sur les deux lo-
quets de retenue (2) et retirez la batterie.

Démarrage

La vitesse peut étre réglée en continu en appuyant sur le bouton
du commutateur (3) et en pressant graduellement dessus. Lorsque
vous appuyez sur le bouton du commutateur (3), la LED d'éclairage
(7) s'allume automatiquement pour éclairer I'espace de travail
immédiatement devant la machine - 'outil doit étre serré dans le
mandrin.

Arrét
Relachez le bouton du commutateur (3). Une fois la boulonneuse
éteinte, le frein permet de raccourcir le temps d'arrét du mandrin.

Une vitesse peu élevée sera idéale pour guider un écrou/une vis/
une vis a bois/un foret etc.

ATTENTION ! L'utilisation a long terme de la vitesse de
rotation variable n‘est pas recommandée. Cela peut
endommager le commutateur.

Changement du sens de rotation
Le commutateur de sens de rotation (4) modifie le sens de rotation :
+ En poussant de droite a gauche — sens de rotation horaire.
+ Enpoussant de gauche a droite — sens de rotation anti-horaire.
+ Bouton en position intermédiaire — protection contre les redé-
marrages.
Attention!
Si vous voulez changer la position du commutateur, vérifiez
d’abord que le bouton-poussoir est relaché.
Remarque :
Lors de la premiére utilisation de l'outil, aprés avoir modifié le sens
de rotation, on peut entendre un clic fort. Ceci est normal et ne
signifie pas qu'il y ait un probleme.
Paramétrage du mode de travail (uniquement
sur le modele ASR 200-3SB)

Pour sélectionner le mode de travail souhaité (la puissance sou-
haitée), appuyez sur le bouton du commutateur (3) et relachez-le.
Appuyez ensuite de maniére répétée sur le bouton de sélection du
mode de travail (5a) situé sur le panneau de sélection du mode de
travail (5). Le texte ci-dessous décrit les possibilités de paramé-

trage des différents modes de travail et vous donnera un apercu de
la signification des indicateurs LED situés sur le panneau de sélec-
tion du mode de travail (5) :

Mode de travail 1 (VERT):

Les deux diodes LED de signalisation sont constamment allumées
en vert. Idéal pour serrer et desserrer des raccords vissés dans une
plage allant de M4 a M10.

Couple de serrage maximal : jusqu’a 120 Nm

Mode de travail 2 (ROUGE) :

Les deux diodes LED de signalisation sont constamment allumées
en rouge. La puissance de la machine augmente en moyenne de
100 %. Idéal pour serrer et desserrer des raccords vissés dans une
plage allant de M10 a M20.

Couple de serrage maximal : jusqu’a 260 Nm

Mode de travail 3 (MODE AUTO) :

Les deux diodes LED de signalisation clignotent et alternent les
couleurs vert et rouge. Permet de guider en toute sécurité une vis/
une vis a bois/une vis autoforeuse dans la matiére et de la serrer
ensuite rapidement. La vitesse du serrage se modifie automatique-
ment en fonction de la charge et ce, dans une plage allant de la
petite vitesse (guidage) a la valeur maximale (serrage). Idéal pour
réaliser des travaux de construction, respectivement pour réaliser
des vissages mous et durs en combinaison avec un adaptateur AD
S12/HEX (AD-ASR 14) .

Couple de serrage maximal : jusqu’a 260 Nm

Remarque:

La diode LED (5b) de l'indicateur du mode de travail séteindra au-
tomatiquement environ 1 minute aprés que vous aurez terminé
l'opération de travail.

Fixation des outils

Lors de la mise en place des outils, veillez toujours a ce que les
embouts soient placés en butée sur le mandrin de 2» (6) ou sur
I'adaptateur (14).

Montage de la boucle de ceinture

Placez la machine sur une surface horizontale (par exemple, un
plan de travail). Insérez le clip de ceinture (11) avec I'extrémité cou-
dée dans la base du clip de ceinture (13). Fixez le clip de ceinture
(11) avec la vis (12) a l'aide d'un tournevis adapté. La boucle de
ceinture peut étre montée a droite ou a gauche. Attention au mon-
tage inversé de la boucle de ceinture. Lorientation de la boucle de
ceinture doit correspondre a I'image.

Indicateur LED « RED DOTS » (8)

Indication de charge (capacité) de la batterie :
Activé automatiquement lorsque vous appuyez sur le bouton (3).
La LED est allumée en continu lorsque la machine est en fonction-
nement. Elle s'éteint immédiatement lorsque le bouton de l'inter-
rupteur est relaché. Selon I'état de charge (capacité) de la batterie,
elle s'allume de la maniére suivante :
- La batterie est complétement chargée — toutes les trois LED
d’état s'allument en rouge sur l'indicateur.
« Lacapacité de la batterie est inférieure a 60 % — deux LED s'al-
lument en rouge (milieu et droite).
« Lacapacité de la batterie est inférieure a 30 % — une seule LED
(a droite) s'allume en rouge.

Indication de défaillances réversibles

- Indication de batterie faible — peut survenir lorsque la tension
de la batterie se rapproche du niveau de risque requis pour
sa recharge, d’'une maniére correcte et sdre. Lélectronique de
commande déconnecte automatiquement le moteur et les
trois LED clignotent en rouge en méme temps. Relachez le
bouton et appuyez de nouveau. Si la situation se répéte, re-
tirez la batterie de la machine et insérez-la dans le chargeur
pour une recharge correcte. Insérez une deuxiéme batterie (de
rechange) dans la machine et continuez a travailler.
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+ Indication de surcharge — peut résulter d'une consommation
de courant trop élevée, par exemple, a un couple extréme-
ment élevé ou lorsque l'outil est bloqué, etc. Lélectronique
de commande déconnecte automatiquement le moteur et les
trois LED clignotent en rouge en méme temps. Pour redémar-
rer la machine, relachez simplement le bouton de l'interrup-
teur et appuyez de nouveau dessus.

+ Indication de surchauffe — peut survenir sous des charges
extrémes a long terme. Lélectronique de commande décon-
necte automatiquement le moteur et les trois LED clignotent
en rouge en méme temps. Pour redémarrer la machine, il faut
la laisser refroidir. Le temps d'attente dépendra du degré de
surchauffe.

Indication de défaillances irréversibles

La combinaison de nombreux facteurs (par exemple un court-cir-
cuit, une défaillance du moteur, de la batterie, etc.) peut entrainer
une défaillance irréversible. Les trois LED commencent a clignoter
en rouge en méme temps. Si la machine ne peut pas étre remise
en service selon les instructions du texte ci-dessus, transportez-la
(avec la batterie) dans un centre de service autorisé.

Tableau de comportement des LED :

Défaillance réversible Défallance

Situation Tension trop oot

basse Surcharge Surchauffe irméversible
Indicateur LED Clignoteenrouge | Clignoteenrouge | Clignote en rouge Olgmﬂgéﬁeﬁﬂ
Etat de 'apparel Déconnecté Déconnecté Déconnecté Déconnecté
Remettre Relacher et appuyer sur le bouton (3)
I'appareil en Par l'introduction Arrét court pour le Service
fonction d'une batterie refroidissement autorisé

chargée

Nettoyage et entretien

Instructions de nettoyage de I'appareil

Moteur en marche, soufflez les impuretés et la poussiére des trous
de ventilation. Pendant cette activité, portez des lunettes de pro-
tection. Pour nettoyer les parties extérieures en plastique, utilisez
un chiffon humide et un détergent doux. Bien que ces piéces soient
en matériaux résistants aux solvants, n'utilisez JAMAIS de solvants.

Instructions de nettoyage du chargeur

ATTENTION ! Risque d’électrocution. Avant toute mani-
pulation du chargeur, débranchez-le du secteur!

Vous pouvez nettoyer les impuretés et la poussiére des sur-
faces extérieures du chargeur avec un chiffon ou une brosse non
métallique. N'utilisez ni eau ni solutions de nettoyage !

ATTENTION ! Pour éviter tout risque d'électrocution,
toutes les manipulations de nettoyage et d’entretien

qui exigent un démontage du capot de l'outil doivent

étre effectuées dans un centre de service agréé !

Vous trouverez une liste mise a jour de nos centres de service
agréés sur notre site Internet www.narex.cz dans la rubrique
«Centres de service ».

Accessoires

Les accessoires que vous nous recommandons d'utiliser avec cet
outil sont couramment disponibles dans les magasins d'outillages
électroportatifs.

Loutil emballé peut étre stocké dans un espace sec sans chauffage
si la température ne descend pas en dessous de -5 °C.

Sans emballage, vous pouvez stocker votre outil dans un espace
sec ol la température ne descend pas en dessous de +5 °C et ou
il ne sera pas exposé a de brusques changements de température.

Recyclage

Les outils électroportatifs ainsi que leurs accessoires et emballages
doivent faire l'objet d’un recyclage ne nuisant pas a I'environne-
ment.

Seulement pour les pays de I'Union européenne :

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les ordures ménageéres !
Conformément a la directive européenne 2002/96/ES relative aux
déchets déquipements électriques et électroniques et sa trans-
position dans les Iégislations nationales, les outils électroportatifs
dont on ne peut plus se servir doivent étre regroupés et suivre une
voie de recyclage appropriée ne nuisant pas a I'environnement.

Nous offrons une garantie contre les défauts de matériau ou de
fabrication de nos outils qui répond aux dispositions légales de
chaque pays mais reste dans tous les cas d’une durée minimale de
12 mois. Dans les pays de I'Union européenne, une garantie de 24
mois ne peut étre contractée qu'en cas d'usage privé (a justifier par
une facture ou un regu).

Les dommages causés par I'usure naturelle, une utilisation trop
intensive, une utilisation inadaptée, c'est-a-dire les dommages
causés par 'utilisateur ou par une utilisation non respectueuse des
instructions d'utilisation ou les dommages qui étaient connus au
moment de |'achat sont exclus de la garantie.

Une réclamation ne sera acceptée que si l'outil est renvoyé au four-
nisseur ou a un centre de service NAREX sans étre démonté. Veillez
a conserver la notice d'utilisation, les instructions de sécurité, la
liste des piéces de rechange et la preuve d’achat. Le cas échéant,
les derniéres conditions de garantie en date sont toujours valables.

Remarque
Des travaux de recherche et développement étant en cours, les

indications techniques contenues dans cette notice peuvent chan-
ger.
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Déclaration de conformité

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:

Liste des normes harmonisées appliquées lors de |‘établissement
de la déclaration de conformité :
Sécurité :

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015
Directive 2006/42/EC

Compatibilité électromagnétique :
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Directive 2014/30/EU

RoHS:

Directive 2011/65/EU

Documents techniques aupres de :
Narex s.ro., Chelcického 1932, 470 01 Ceské Lipa, République
tcheque

C €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Maciej Stajkowski

47001 Ceska Lipa Dirigeant d'entreprise
01.08.2019

ANU 1220:

Liste des normes harmonisées appliquées lors de |‘établissement
de la déclaration de conformité :
Sécurité :

EN 60335-1:2012+A11+A13

EN 60335-2-29:2004+A2+A11

EN 62233:2008

Directive 2014/35/EU

Compatibilité électromagnétique :
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Directive 2014/30/EU

RoHS :

Directive 2011/65/EU

Documents techniques aupres de :
Narex s.ro., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, République
tcheque

C €2019

Narex s.r.o.
Chelcického 1932 Maciej Stajkowski
47001 Ceska Lipa Dirigeant d'entreprise

01.08.2019
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Avvitatrice transitoria a batteria ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;
ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB
Manuale d’uso originale (IT)

Indice il Descrizione dellamacchina

3......Pulsante dell'interruttore con regolazione dei giri
4.....Commutatore del senso di rotazione
5.....Pannello di selezione della modalita di lavoro
5a....Pulsante di selezione della modalita di lavoro
5b....Indicatore LED della modalita di lavoro
6.....Mandrino - ¥2" a quadrello

7.......LED illuminazione spazio lavoro

10.....Spia LED di caricamento

13.....Sede per la fibbia per cintura
14.....Adattatore transitorio AD S12/HEX (AD-ASR 14)
Gli accessori visualizzati o descritti non sono necessariamente

Descrizione della macchina 45 1......Batteria

Istruzioni generali di sicurezza 46 2......Porta batteria
Awvisi di sicurezza per gli avvitatori

aimpulsi 47

Istruzioni di sicurezza per il Caricabatterie .......mmrreeisnns 47

Informazioni sulla rumorosita e sulle vibrazioni........................47

Utilizzo 47

Doppio isolamento 47

Istruzioni per ricaricare le Datterie..........eeeweesrsssssseeeeseeenns 47

Sistema di funzionamento. 49 8......Indicatore LED
Istruzioni per 'uso 49 9......Caricabatterie
Messa in funzione. 49

Indicatore LED “RED DOTS” (8) 50 11....Fibbia per cintura
Manutenzione e assistenza 50 12....Bullone di fissaggio
Accessori 50

Stoccaggio 50

Riciclaggio 50

Garanzia 50 in dotazione.
Dichiarazione di conformita. 51

Dati tecnici

Tipo ASR 200-SB ASR 200-3SB
Tensione (V) 20,0
Giri a vuoto (min™) Modalita di lavoro 1 0-2800 0-1300
Modalita di lavoro 2 x
Modalita di lavoro 3 (Auto Mode) x B=26i00
Numero di colpi (min™") Modalita di lavoro 1 0-3 000
Modalita di lavoro 2 x 0-3 000
Modalita di lavoro 3 (Auto Mode) x
Coppia max. (Nm) Modalita di lavoro 1 300 120
Modalita di lavoro 2 x 260
Modalita di lavoro 3 (Auto Mode)
Intervallo di utilizzo Viti metriche M10-M20 M4-M20
Viti da legno @ max. (mm) 10
Perforazione @ max. (mm) Nel metallo 8
Nel legno 18
Mandrino 5" quadrello
Sistema di serraggio Perno di bloccaggio
Peso senza batterie (kg) 1,01 \ 0,98
Caricabatterie consigliato ANU 1220
Batterie consigliate AP 202, AP 203
Caricabatterie
Tipo ANU 1220
Tensione di ingresso (V) 220-240
Frequenza (Hz) 50-60
Potenza assorbita (W) 80
Tensione di uscita (V) 12,6/21,0
Corrente di ricarica (A) 3/4
Durata della ricarica (min): AP 202 circa 35
AP 203 circa 45
Peso (kg) 0,48
Classe di protezione I1/E
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Batteria

Tipo

Tensione (V)

Tipo di celle

Capacita (Ah)

Potenza della batteria (Wh)

Temperatura di ricarica (°C)

Tempo di ricarica (min)

Monitoraggio della temperatura di ricarica
Peso (kg)

Istruzioni generali di sicurezza

ATTENZIONE! Leggere tutte le istruzioni di sicurezza
e l'intero manuale. Linosservanza di qualsiasi istru-
zione indicata di seguito pud provocare incidenti da
corrente elettrica, incendi e/o lesioni personali gravi.

Conservare tutte le istruzioni e il

futuro.

In tutte le istruzioni di avvertenza seguenti, con l'espressione

“utensile elettrico” si intende un utensile elettrico alimentato (con

cavo flessibile) da rete, oppure un utensile alimentato da batteria

(senza cavo flessibile).

1) Sicurezza dell’ambiente di lavoro

a) Tenere I'ambiente dilavoro pulito e ben illuminato. // disor-
dine e le zone poco illuminate sono spesso causa di incidenti.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico in ambienti con pericolo
di esplosione dove sono presenti liquidi infiammabili, gas
o polvere. All'interno dell'utensile elettrico si producono scin-
tille che possono incendiare polvere o vapori.

¢) Durante l'uso dell’'utensile elettrico impedire I'accesso a
bambini e ad altre persone. In caso di distrazione si corre il
rischio di perdere il controllo sull‘attivita in corso.

2) Sicurezza elettrica

a) Gli spinotti del cavo flessibile di alimentazione dell’'uten-
sile elettrico devono corrispondere alla presa di rete. Non
modificare mai per nessun motivo gli spinotti. Se si usa un
utensile con protezione a terra non utilizzare mai alcun
adattatore di presa. Gli spinotti che non hanno subito modi-
fiche e le prese corrispondenti limitano il pericolo di incidente
da corrente elettrica.

b) Evitare il contatto tra il corpo e gli oggetti con messa a

terra, come ad esempio tubature, riscaldamento centraliz-

zato, fornelli e frigoriferi. I/ rischio di incidente da corrente

elettrica @ maggiore se il corpo é a contatto col terreno.

Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia, all’'umidita o

all'acqua. Linfiltrazione di acqua nell'utensile elettrico au-

menta il rischio di incidente da corrente elettrica.

d) Non utilizzare il cavo flessibile di alimentazione per altri

scopi. Non trasportare e non tirare mai I'utensile elettrico

tenendolo per il cavo di alimentazione e non estrarre mai

gli spinotti dalla prese tirando il cavo. Proteggere il cavo

dal calore, dal grasso, dagli angoli taglienti e dalle parti in

movimento. / cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il

rischio di incidente da corrente elettrica.

Se l'utensile elettrico viene usato in ambiente esterno, uti-

lizzare una prolunga adatta all’'uso esterno. L'utilizzo di una

prolunga adatta all'uso esterno limita il rischio di incidente

da corrente elettrica.

In caso di utilizzo dell’utensile elettrico in ambienti umidi,

utilizzare un’alimentazione protetta da interruttore diffe-

renziale (RCD). L'utilizzo di un RCD limita il rischio di inciden-

te da corrente elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) Durante l'uso dell’utensile elettrico, prestare attenzione
all’attivita in corso, mantenere la concentrazione e ragio-

per riferi t:
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nare in modo pragmatico. Non utilizzare I'utensile elet-
trico in caso di stanchezza o sotto effetto di stupefacenti,
alcol o medicinali. Un attimo di disattenzione durante I'uso
dell'utensile elettrico pud provocare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare i dispositivi di protezione. Indossare sempre la
protezione degli occhi. / dispositivi di protezione come il re-
spiratore, le calzature di sicurezza antiscivolo, una protezione
rigida per la testa o la protezione dell'udito, se usati in confor-
mita alle condizioni di lavoro, riducono il pericolo di lesioni
personali.

Prevenire I'azionamento accidentale. Assicurarsi che al

to del colleg to degli spinotti nella presa e/o

I'inserimento della batteria o il trasporto dell’utensile I'in-

terruttore sia spento. Trasportare ['utensile mantenendo il

dito sull'interruttore o inserire gli spinotti dell’'utensile quando

l'interruttore é acceso puo essere causa di incidenti.

d) Prima di accendere I'utensile rimuovere tutti gli attrezzi o
le chiavi di regolazione. Se lasciati collegati a una parte mo-
bile dell'utensile elettrico, I'attrezzo o chiave di regolazione
possono essere causa di lesioni personali.

e) Lavorare soltanto nelle aree facilmente raggiungibili.
Mantenere sempre una posizione stabile e di equilibrio.
In questo modo sara possibile controllare al meglio I'utensile
elettrico in caso di situazioni impreviste.

f) Ind e ind ti adeguati. Non i e abiti ampi
o gioielli e bigiotteria. Fare attenzione a tenere capelli, in-
dumenti e guanti a una distanza sufficiente dalle parti in
movimento. /ndumenti ampi, gioielli e bigiotteria e i capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

g) Se sono disponibili mezzi per collegare dispositivi di aspi-
razione e raccolta della polvere, assicurarsi di collegare e
utilizzare correttamente tali dispositivi. L'utilizzo di questi
dispositivi puo limitare i rischi causati dalla polvere prodotta
dall’'uso dell'utensile.

4) Utilizzo e cura dell’utensile elettrico

a) Non sovraccaricare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile
adatto progettato per il lavoro da svolgere. L'utensile elet-
trico corretto svolgera in modo migliore e pit sicuro il lavoro
per il quale é stato progettato.

b) Non utilizzare un utensile elettrico che non puo essere ac-

ceso o spento con l'interruttore. Qualsiasi utensile elettrico

che non puo essere controllato da interruttore é pericoloso e

richiede riparazione.

Scollegare 'utensile estraendo gli spinotti dalla presa di

rete e/o scollegando la batteria prima di eseguire qualsia-

si regolazione, sostituzione di accessori o prima di riporre

I'utensile elettrico quando non in uso. Queste misure di si-

curezza preventive limitano il pericolo di azionamento acci-

dentale dell’utensile elettrico.

d) Tenere l'utensile elettrico non in uso fuori dalla portata dei
bambini e non permettere I'uso dell’utensile da parte di
persone che non conoscono l'utensile elettrico o le presen-
tiistruzioni. L'utensile elettrico é pericoloso se usato da utenti
senza esperienza.

e) Mantenere l'utensile elettrico in buone condizioni. Con-
trollare la regolazione delle parti mobili e la loro capacita
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di movimento, fare attenzione alle crepe, ai componenti
rotti e a tutte le altre circostanze che possono pregiudicare
il funzi to dell’ ile elettrico. Riparare I'utensile
prima di riutilizzarlo se é danneggiato. Molti incidenti sono
provocati da una manutenzione insufficiente dell’utensile
elettrico.

Tenere gli utensili da taglio ben affilati e puliti. Se mante-

nuti in modo corretto e ben affilati, vi & un rischio inferiore

che gli utensili da taglio si incastrino nel materiale con con-
seguente interruzione del lavoro, consentendo pertanto un
maggiore controllo.

g) Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori, gli attrezzi da
lavoro ecc. nel rispetto delle presenti istruzioni e secondo
le modalita prescritte per il determinato utensile elettrico,
tenendo inoltre conto delle specifiche condizioni di lavoro
e del tipo di lavoro svolto. L'utilizzo dello strumento elettrico
per attivita diverse da quelle per cui é stato progettato pud
generare situazioni pericolose.

5) Assistenza

a) Per le riparazioni dell’utensile elettrico fare riferimento a
una persona qualificata che si avvalga di pezzi di ricambio
identici agli originali. In questo modo sara garantito lo stes-
so livello di sicurezza dell'utensile elettrico prima della ripara-
zione.

f
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Avvisi di sicurezza per gli avvitatori

a impulsi

Se durante il lavoro un elemento di fissaggio puo entrare in
contatto con conduzioni nascoste, reggere l'utensile elettro-
meccanico per le superfici isolanti di impugnatura. Il contatto
tra un elemento di fissaggio e un conduttore sotto tensione pud
far si che le parti metalliche non isolate dell'utensile elettromec-
canico entrino sotto tensione e possono causare shock elettrici per
I'utente.

Istruzioni di sicurezza per il

caricabatterie

- Questo utensile non é progettato per essere usato da persone
(bambini compresi) la cui inabilita fisica, sensoriale o mentale
o la mancanza di esperienze e conoscenze sono di ostacolo
all'uso sicuro dell'utensile qualora non siano controllati da
qualcuno oppure non siano stati istruiti sull'uso dell’'utensile
da una persona responsabile per la loro sicurezza.

- Occorre controllare i bambini per evitare che giochino con
l'utensile.

Informazioni sulla rumorosita e sulle

vibrazioni

| valori sono stati misurati in conformita alla norma EN 62841-1.
ASR 200-SB

Livello di pressione sonora L , = 97 dB (A).

Livello di potenza sonora L, = 108 dB (A).

Inesattezza della misurazione K= 3 dB (A)

. ATTENZIONE! Il lavoro produce rumore!

Utilizzare la protezione dell’udito!

Valore medio delle vibrazioni a, (somma dei vettori nelle tre dire-
zioni) e inesattezza K misurati secondo la norma EN 62841:

a,=175 m/s2.

Inesattezza della misurazione K= 1,5 m/s?
ASR 200-3SB

Livello di pressione sonora LpA =97 dB (A).
Livello di potenza sonora L, = 108 dB (A).
Inesattezza della misurazione K= 3 dB (A)

ATTENZIONE! Il lavoro produce rumore!
& Utilizzare la protezione dell’udito!

Valore medio delle vibrazioni a, (somma dei vettori nelle tre dire-
zioni) e inesattezza K misurati secondo la norma EN 62841:
a,,=155m/s%

Inesattezza della misurazione K = 1,5 m/s?

| valori di vibrazioni e rumorosita riportati sono stati misurati nelle
condizioni di prova previste dalla norma EN 60745 e hanno lo sco-
po di confrontare gli utensili. Sono inoltre utili per una valutazione
preventiva del carico prodotto dalle vibrazioni e dal rumore duran-
te I'utilizzo dell'utensile.

| valori di vibrazioni e rumorosita riportati riguardano I'utilizzo
principale dell’utensile elettrico. In caso di impiego diverso di un
utensile elettrico, con altri attrezzi o in caso di manutenzione insuf-
ficiente, il carico prodotto da vibrazioni e rumorosita pud aumenta-
re significativamente durante l'intero orario di lavoro.

Per una valutazione precisa, durante la durata del lavoro prevista,
occorre tenere conto anche della durata di funzionamento a vuoto
dell'utensile e dello spegnimento dell’'utensile, che possono ridur-
re significativamente il carico durante l'orario di lavoro.

Gli avvitatori a impulsi a batteria sono progettati per allentare e
stringere le viti e i dadi indipendentemente dalla rete elettrica. In
combinazione con |'adattatore di transizione possono essere utiliz-
zati per avvitare, occasionalmente anche per perforare il legno, il
metallo e i materiali plastici. Lutente risponde di eventuali utilizzi
non previsti.

Doppio isolamento

Per garantire la massima sicurezza dell’'utente, i nostri apparecchi
sono costruiti nel rispetto delle norme europee vigenti (norme EN).
Gli apparecchi dotati di doppio isolamento sono contrassegnati
con il simbolo internazionale del doppio quadrato. Tali apparecchi
non richiedono la messa a terra e per la loro alimentazione é suf-
ficiente un cavo con due fili conduttori. Gli apparecchi sono scher-
mati contro le interferenze secondo la norma EN 55014.

Istruzioni per ricaricare le batterie

1. Assicurarsi che la tensione di rete corrisponda alla tensione
indicata sulla targhetta di identificazione del caricabatterie.
Collegare il caricabatterie (9) alla fonte di alimentazione.Si
accende la spia LED rossa (10). Questo significa che il carica-
batterie & pronto alla ricarica.Se la spia LED rossa non si ac-
cende, verificare il collegamento alla fonte di alimentazione.
Se la fonte di alimentazione funziona correttamente, portare il
caricabatteria in un centro di assistenza autorizzato!

2. Inserire la batteria (1) nel caricabatterie fino in fondo.

3. Sispegne la spia LED rossa e la spia LED verde (10) inizia a lam-
peggiare, questo significa che la batteria & in regime di ricarica
veloce.

4. Dopo circa 35-45 minuti (a seconda della capacita della batte-
ria) la batteria & pienamente carica e la spia LED verde ¢ illumi-
nata in modo permanente.

5. Estrarre la batteria dal caricabatterie. Se non si desidera ricari-
care un’altra batteria scollegare il caricabatterie dalla fonte di
alimentazione.
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Sommario dei segnali delle spie LED per la
ricarica (10):

LED rossa

significato della combi-

LED verde nazione dei segnali

luce continua

non & illuminata collegato alla rete

elettrica*
L . illuminata a intermit- | la batteria si sta ricari-
non é illuminata tenza cando

non & illuminata

luce continua la batteria e carica

illuminata a intermit-
tenza

la temperatura del carica-
batterie o della batteria
é elevata

illuminata a intermit-
tenza

illuminata a intermit-
tenza

non ¢ illuminata la batteria & danneggiata

*Nel momento in cui il caricabatterie viene collegato alla rete per circa 1 s sa-
ranno accese in modo continuo i LED verde e rosso, dopo rimarra illuminato in
modo continuo il LED rosso.

Batterie nuove:

Durante i primi cicli di ricarica delle nuove batterie la loro capacita
puo essere inferiore al valore indicato.La causa di cio e data dalla
composizione chimica delle batterie che non & ancora stata attiva-
ta.Questa condizione e temporanea e si equilibra dopo alcuni cicli
di ricarica.

Annotazione:

La spia verde accesa segnala che la batteria & completamente
carica oppure che si trova in regime di ricarica lenta durante il
quale viene conservato il livello di carica della batteria.

A seconda della temperatura ambientale, dell'alimentazione
di rete e del livello attuale di carica la ricarica iniziale delle bat-
terie puo durare oltre 35-45 minuti (a seconda della capacita
della batteria).

Estrarre dalla fonte di alimentazione il caricabatterie quando
non lo si utilizza.

Avvertenza importante per la ricarica:

1.

Per ottenere la massima durata e le migliori prestazioni rica-
ricare le batteria a una temperatura ambiente, compresa tra
18 °C e 24 °C. NON RICARICARE le batteria a una temperatura
inferiore a 0 °C o superiore a 45 °C. Questo & molto importante.
In questo modo si eviteranno danni alle batterie.

In particolare durante i mesi estivi non ricaricate le batterie alla
luce solare diretta! In questo modo si evitera il loro eccessivo
surriscaldamento che potrebbe provocarne il danneggiamen-
to!

. Se nel caricabatterie & inserita una batteria troppo fredda (sot-

to 0°C) il caricabatterie non inizia subito la ricarica, ma iniziano
solo alampeggiare a intermittenza la spia verde e quella rossa.
Nel momento in cui la batteria avra raggiunto in modo natura-
le una temperatura adeguata nell'intervallo termico standard
si avviera automaticamente il processo di ricarica veloce.

Se nel caricabatterie & inserita una batteria troppo calda (sopra
i45°C) il caricabatterie non inizia subito la ricarica, ma iniziano
solo alampeggiare a intermittenza la spia verde e quella rossa.
Nel momento in cui la temperatura della batteria sara scesa
fino a un valore adeguato nell'intervallo termico standard si
avviera automaticamente il processo di ricarica veloce.

. Se non é possibile ricaricare regolarmente le batterie (la spia

rossa lampeggia):

Controllare eventuali impurita sulle superfici di contatto del-
le batterie. Se necessario pulirle con un tampone di cotone e
dell'alcol etilico.

Se nonostante questo non si riesce a ricaricare correttamente
le batterie inviare o consegnare il caricabatterie (batterie inclu-
se) al piti vicino centro di assistenza autorizzato.

. In determinate condizioni, se il caricabatterie & collegato a una

fonte di alimentazione, i contatti di alimentazione del carica-
batterie possono essere interrotti da materiale esterno. | ma-
teriali conduttori esterni, come per esempio la lana di acciaio, i
fogli di alluminio oppure i depositi di particelle di metallo de-
vono essere periodicamente rimossi dal caricabatterie.Prima di
pulire il caricabatterie scollegarlo dall'alimentazione di rete.

. Sesieseguono varie operazioni di ricarica in successione il cari-

cabatterie puo riscaldarsi. Cio € normale e non rappresenta un
difetto tecnico.

. Evitare l'infiltrazione di liquido nel caricabatterie, potrebbe

provocare un incidente da scossa elettrica.Per agevolare il raf-
freddamento delle batterie dopo I'utilizzo non mettetele in un
ambiente riscaldato.

. Le batterie possono rimanere nel caricabatterie collegato sen-

za che cio danneggi le stesse oppure il caricabatterie.Le bat-
terie rimangono pienamente cariche nel caricabatterie. NON
LASCIARE le batterie cariche nel caricabatterie scollegato
dall'alimentazione.

. NON UTILIZZARE LE BATTERIE, se sono danneggiate e se dal-

le loro pile fuoriesce del liquido.In caso di contatto con la pelle
lavare immediatamente la parte contaminata e controllare la
reazione della pelle.In caso di necessita consultare un medico.
In caso di contatti con gli occhi sciacquare I'area colpita con
abbondanti quantita d'acqua e consultare immediatamente
un medico.

. Se si carica una batteria non del tutto scarica oppure se si ter-

mina la ricarica di una batteria prima che sia pienamente carica
ogni ciclo del genere deve essere contato come un intero ciclo
diricarica.

Annotazione sulle batteria agli ioni di litio
(Li-lon)

Questo tipo di batterie non soffre dell'effetto memoria, cid
significa che le batterie possono essere ricaricate in qualsiasi
stato di carica.Lestrazione delle batterie dal caricabatterie pri-
ma della loro completa ricarica non ne provoca il danneggia-
mento.

La batteria Li-lon @ munita di una protezione contro la scarica
profonda. In caso di calo della carica (per sovraccarico o per
scarica) sotto la soglia monitorata il sistema elettronico discon-
nette le pile.La macchina poi funziona in modo discontinuo
oppure si ferma del tutto.Occorre ridurre il carico della macchi-
na oppure ricaricare la batteria.

Stoccaggio delle batterie agli ioni di litio.

Conservare le batterie completamente cariche in ambiente
secco e privo di polvere a una temperatura ambiente nell'in-
tervallo tra 5 °C e 40 °C. In caso di prolungato mancato utilizzo
delle batterie si raccomanda di ricaricarle pienamente almeno
una volta ogni tre mesi!

Mantenere puliti i contatti della batteria. Non conservare la
batteria di riserva insieme a oggetti di metallo, ¢’ il pericolo di
un cortocircuito.

Le batterie non utilizzate per piu tempo devono essere sempre
ricaricate prima dell'uso.

Trasporto delle batterie agli ioni di litio.

Secondo la normativa le batterie agli ioni di litio rientrano nella
categoria di trasporto di merci pericolose.ll trasporto di queste
batterie deve avvenire nel rispetto delle norme e delle leggi locali,
nazionali e internazionali.

| consumatori possono trasportare senza problemi queste bat-
terie lungo le vie di comunicazione stradali.

Il trasporto commerciale delle batterie agli ioni di litio da parte
di aziende di trasporto é regolato dalla normativa sul trasporto
di merci pericolose.La preparazione alla spedizione e il tra-
sporto stesso possono essere svolti soltanto da persona appo-
sitamente formate.Lintero processo deve essere controllato in
modo qualificato.

Nel trasporto delle batterie occorre rispettare quanto segue:

Assicurare che i contatti siano protetti e isolati in modo da evi-
tare corti circuiti.

Fare attenzione affinché nell'imballaggio una quantita mag-
giore di batterie non si possa muovere, o eventualmente spro-
fondare o cadere.

Le batterie danneggiate e con fuoriuscite non devono essere
trasportate.

Per maggiori informazioni rivolgetevi al vostro trasportatore.
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Avvertenza!!

Per il caricabatterie non & previsto che I'utente si occupi dell’assi-
stenza. All'interno del caricabatterie non vi sono componenti che
I'utente potrebbe riparare autonomamente. Occorre consegnare
il caricabatterie al pil vicino centro di assistenza autorizzato per
evitare danni ai componenti interni, sensibili, per esempio a causa
dell'elettricita statica.

Utilizzare sempre il kit giusto di batterie (il kit in dotazione con
I'utensile oppure un kit di ricambio raccomandato dal produttore
Narex s.r.o.). Non utilizzare mai un kit diverso di batterie perché
potrebbe danneggiare il vostro utensile causando uno stato di pe-
ricolo del dispositivo.

Sistema di funzionamento

Il mandrino con I'attrezzo é alimentato dal motore elettrico attra-
verso la trasmissione e il meccanismo a percussione.
Il processo di lavoro si divide in due fasi:

1. Avvitatura

2. Serraggio (il meccanismo di percussione & in funzione)
Il meccanismo di percussione va attivato solo dopo che il raccordo
avvitato e stabile — il motore & carico. In questo modo il mecca-
nismo di percussione cambia la forza del motore in percussioni
rotanti uniformi.
Per allentare le viti il processo & inverso.

Istruzioni per l'uso

Applicare la macchina al dado/vite soltanto quando spenta.
La coppia dipende dalla durata delle percussioni.La coppia massi-
ma deriva dalle singole coppie ottenute con le percussioni. La cop-
pia massima viene raggiunta dopo circa 3-5 s di percussioni. Dopo
questo intervallo la coppia aumenta solo di poco, ma si riscalda in
modo significativo il meccanismo di percussione. La conseguenza
di un surriscaldamento eccessivo é I'elevata usura di tutti i com-
ponenti di percussione nonché un elevato consumo del grasso
lubrificante.

La durata della percussione deve essere stabilita per ciascuna
coppia richiesta.Occorre sempre verificare la coppia raggiunta per
mezzo di una chiave dinamometrica.

Un fattore importante per ottenere le prestazioni di serraggio o
rilascio della macchina é dato sempre dallo stato iniziale del rac-
cordo a vite e dalle sue specifiche tecniche.

Per I'utilizzo distinguiamo due tipi caratteristici di connessione:
Connessione dura:

Contrazione tramite raccordo a vite di due o piu componenti di
metallo che con il serraggio non si flettono né si deformano sotto
la pressione prevista.

Connessione morbida:

Contrazione tramite raccordo a vite di due o pill componenti di cui
almeno uno é di un materiale o di una figitura tale per cui si defor-
ma o si flette sotto la pressione prevista.

Messa in funzione

Inserimento ed estrazione della batteria

Inserire fino in fondo la batteria (1) nella cavita sul lato inferiore
dellimpugnatore della macchina. Provando a tirare la batteria assi-
curarsi che la batteria sia ben inserita.

Per estrarre la batteria (1) dalla macchina spingere entrambe le clip
della batteria (2) ed estrarre la batteria tirandola fuori.

Accensione

Premendo il pulsante dellinterruttore (3) e facendo gradualmente
pressione & possibile regolare in modo continuo la velocita. Quan-
do si preme il pulsante dell'interruttore (3) si accende automati-
camente la luce LED di lavoro piatta (7) che serve per illuminare
lo spazio di lavoro immediatamente davanti la macchina - con
I'arnese serrato.

Spegnimento
Rilasciando il pulsante dell'interruttore (3). Dopo lo spegnimento il
freno accorcia la corsa della punta.

Una velocita pit bassa € indicata per inserire il dado/vite/punta nel
materiale etc.
ATTENZIONE! Non si raccomanda di utilizzare a lungo
la velocita variabile di rotazione. Cio puo causare un
danneggiamento dellinterruttore.

Inversione della rotazione

Commutando la direzione della rotazione (4) si cambia il senso di
rotazione:

« Premendo da destra a sinistra — corsa destra.
« Premendo da sinistra a destra — corsa sinistra.
« Pulsante in posizione intermedia — blocco contro I'accensione.

Attenzione!

Se si desidera cambiare la posizione del pulsante di cambio velo-
cita controllare prima che il pulsante dell'interruttore sia rilasciato.
Annotazione:

Al primo utilizzo dell’'utensile dopo il cambiamento della direzio-
ne di rotazione é possibile sentire all'inizio uno scatto rumoroso.
Questo & un fenomeno normale e non significa nessun problema.

Impostazione della modalita di lavoro (soloil
modello ASR 200-3SB)

Per selezionare la modalita di lavoro richiesta (prestazione operati-
va) premere e rilasciare l'interruttore (3) e successivamente preme-
re nuovamente il pulsante di selezione della modalita di lavoro (5a)
sul pannello di selezione della modalita di lavoro (5). Le modalita di
impostazione dei singoli regimi di lavoro e il riepilogo delle indica-
zioni LED sul pannello di selezione della modalita di lavoro (5) sono
descritte nel testo che segue:

Modalita di lavoro 1 (VERDE):

Entrambi i LED di segnalazione sono accesi con luce verde conti-
nua. Indicata per serrare e rilasciare i raccordi a vite nell'intervallo
M4-M10.

Coppia di serraggio massima: fino a 120 Nm

Modalita di lavoro 2 (ROSS0):

Entrambi i LED di segnalazione sono accesi con luce rossa continua.
Le prestazioni operative della macchina aumentano in media fino
al 100%. Indicata per serrare e rilasciare i raccordi a vite nell'inter-
vallo M10-M20.

Coppia di serraggio massima: fino a 260 Nm

Modalita di lavoro 3 (AUTO MODE):

Entrambi i LED lampeggiano alternando il rosso e il verde. Consen-
te l'inserimento graduale e sicuro della vite/punta/vite autofilet-
tante nel materiale e il suo successivo rapido serraggio. La velocita
del serraggio si configura automaticamente a seconda del carico
dai giri lenti (per I'inserimento) al valore massimo (per il serraggio).
Indicata per i lavori di costruzione, rispettivamente per le operazio-
ni morbide e dure di avvitatura in combinazione con I'adattatore
transitorio AD S12/HEX (AD-ASR 14).

Coppia di serraggio massima: fino a 260 Nm

Annotazione:
Lindicatore LED (5b) della modalita di lavoro si spegne automati-
camente dopo circa 1 minuto dalla fine dell'operazione di lavoro.

Serraggio degli arnesi

Quando si inseriscono gli arnesi prestare sempre attenzione affin-
ché queste estensioni siano infilati a ¥2" punta (6) oppure nell’adat-
tatore transitorio fino all'arresto (14).

Montaggio della fibbia per cintura

Appoggiare la macchina su un supporto orizzontale (ad esempio il
tavolo da lavoro). Inserire l'estremita piegata della fibbia per cintu-
ra (11) nella sede per la fibbia per cintura (13).Fissare la fibbia per
cintura (11) con il bullone di fissaggio (12) usando un cacciavite
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adatto. La fibbia per cintura puo essere montata alla macchina sia
dal lato destro che da quello sinistro.Fare attenzione a non monta-
re al contrario la fibbia per cintura.Lorientamento della fibbia per
cintura deve corrispondere alla figura.

Indicatore LED “RED DOTS” (8)

Indicazione dello stato di carica (capacita) della
batteria:
Si attiva automaticamente dopo aver premuto il pulsante dell'in-
terruttore (3).Il LED e acceso senza interruzione per tutto il tempo
in cui la macchina & in funzione.Si spegne subito dopo il rilascio del
pulsante dell'interruttore.Secondo lo stato di carica (capacita) della
batteria si accendono nel sequente modo:
+ Labatteria & completamente carica, sull'indicatore si accendo-
no in rosso tutti e tre i LED di stato.
+ La capacita della batteria & scesa sotto il limite del 60%, si ac-
cendono in rosso due LED (centrale e di destra).
+ La capacita della batteria & scesa sotto il limite del 30%, si ac-
cende in rosso soltanto un LED (di destra).

Indicazioni dei guasti reversibili

+ Indicazione di bassa tensione della batteria — puo verificarsi
nel momento in cui la tensione nella batteria si avvicina al
livello critico che rende necessario una sua nuova, corretta e
sicura ricarica.La centralina elettronica sconnette automati-
camente il motore e tutti e tre i LED iniziano a lampeggiare
contemporaneamente.Rilasciare il pulsante dell'interruttore e
premere di nuovo.Se la situazione si ripete estrarre la batte-
ria dalla macchina e inserirla nel caricabatterie per ricaricarla
a dovere.Inserire nella macchina un‘altra batteria (di riserva) e
continuare il lavoro.

« Indicazione di sovraccarico — puo verificarsi con un consumo
eccessivo di corrente elettrica, ad esempio in caso di coppie
elevate, di bloccaggio dell'arnese ecc. La centralina elettro-
nica sconnette automaticamente il motore e tutti e tre i LED
iniziano a lampeggiare contemporaneamente.Per rimettere in
funzione la macchina é sufficiente rilasciare il pulsante dell'in-
terruttore e premere nuovamente.

«+ Indicazione di surriscaldamento — puo verificarsi in caso di
sovraccarico estremo e prolungato.La centralina elettronica
sconnette automaticamente il motore e tutti e tre i LED ini-
ziano a lampeggiare contemporaneamente.Per rimettere in
funzione la macchina occorre lasciar raffreddare la macchina.
Il tempo necessario dipende dal surriscaldamento.

Indicazione di guasti irreversibili

Si puo verificare una combinazione di vari fattori, ad esempio in
caso di corto circuito, guasto del motore, della batteria ecc.Tutti e
tre i LED iniziano contemporaneamente a lampeggiare in rosso.Se
non é possibile rimettere in funzione la macchina seguendo la pro-
cedura sopra descritta portarlo insieme alla batteria in un centro di
assistenza autorizzato.

Tabella sommario delle situazioni e dei segnali:

Guasti reversibili

Situazione Tensione troppo Surriscalda- st

bassa PP Sovraccarico mento irreversibili

lampeggia in lampeggia in lampeggia in lampeggia in

Indicatore LED 10550 10550 10550 10550
Stato della
macchina scollegata scollegata scollegata scollegata
Rimessa in tilasciare e premere il pulsante (3) spegnere centro di
funzione della inserire una brevemente per assistenza
macchina batteria carica raffreddare autorizato

Manutenzione e assistenza

Istruzioni per la pulizia della macchina

Con il motore acceso soffiare via le impurita e la polvere dalle aper-
ture di ventilazione.Durante questa operazione indossare degli
occhiali protettivi.Le parti esterne di plastica possono essere pulite
con un panno umido e un detergente delicato.Sebbene queste
parti siano prodotte con materiali resistenti ai solventi, NON uti-
lizzare mai solventi.

Istruzioni per la pulizia del caricabatterie
ATTENZIONE! Pericolo di lesioni da corrente elettrica.
Prima di maneggiare in qualsiasi modo il caricabatte-
rie estrarre la spina di rete dalla presa elettrica!

Le impurita e la polvere possono essere rimosse dalle superficie
esterne dell’astuccio del caricabatterie con un panno oppure una
spazzola non metallica.Non utilizzare acqua né soluzioni deter-
genti!

ATTENZIONE! Per ragioni di sicurezza contro gli inci-
denti da corrente elettrica e di mantenimento della
classe di protezione, tutti gli interventi di manutenzio-
ne e assistenza che prevedono lo smontaggio della
cappa della macchina devono essere eseguiti esclusi-
vamente in un centro di assistenza autorizzato!

Lelenco aggiornato dei centri di assistenza autorizzati & disponi-
bile sul nostro sito web www.narex.cz nella sezione “Centri di
assistenza”.

Gli accessori raccomandati per I'impiego con questo utensile sono
i comuni accessori di consumo reperibili nei negozi di utensili elet-
trici manuali.

Stoccaggio

La macchina imballata puo essere stoccata in magazzino asciutto
senza riscaldamento con temperatura non inferiore a -5 °C.

La macchina non imballata deve essere stoccata soltanto in magaz-
zino asciutto con temperatura non inferiore a +5 °C senza bruschi
shalzi termici.

Riciclaggio

Gli utensili elettrici, gli accessori e gliimballaggi dovrebbero essere
smaltiti e recuperati secondo modalita compatibili con I'ambiente.
Valido soltanto per i paesi dell'UE:

Non gettare gli utensili elettrici nei rifiuti domestici!

Ai sensi della direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di appa-
recchiature elettriche ed elettroniche e il suo recepimento nelle
legislazioni nazionali, gli utensili elettrici non utilizzabili e smon-

tati devono essere raccolti per essere recuperati secondo modalita
compatibili con I'ambiente.

Sulle nostre macchine offriamo la garanzia sui difetti di materiale
o di produzione secondo le disposizioni di legge del dato paese,
in ogni caso per un minimo di 12 mesi. Negli stati dell'Unione eu-
ropea il periodo di garanzia é di 24 mesi in caso di uso esclusiva-
mente privato (dimostrato dalla fattura o dalla bolla di consegna).
La garanzia non copre i danni causati da usura naturale, sovraccari-
o, uso improprio, ovvero danni causati dall’'utente oppure provo-
cati da un utilizzo contrario al manuale d’uso, oppure danni noti al
momento dell’acquisto.

| reclami possono essere riconosciuti soltanto se la macchina vie-
ne spedita non smontata al fornitore o a un centro di assistenza
autorizzato NAREX. Conservare con cura il manuale di istruzioni, le
istruzioni di sicurezza, I'elenco dei pezzi di ricambio e il documento
attestante I'acquisto. In generale sono sempre valide le condizioni
di garanzia attuali del produttore.

Nota

In considerazione delle continue attivita di ricerca e sviluppo il
produttore si riserva il diritto di modificare i dati tecnici ivi indicati.
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Dichiarazione di conformita

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:

Elenco delle norme armonizzate utilizzate per la valutazione della
conformita:

Sicurezza:

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015
Direttiva 2006/42/EC
Compatibilita elettromagnetica:
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Direttiva 2014/30/EU

RoHS:

Direttiva 2011/65/EU

Luogo in cui & depositata la documentazione:
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AKKyMynAaTopHbIin yaapHbiii ranikosept ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;

ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB

OpuruHan pykoBoacTsa no skcnnyatauuu (RU)

Onucarue ycmpoticmea.

52 1......AKKymynatop

06wue npasuna mexHuku 6e3onacHocmu...

WHcmpykyuu no 6esonacHocmu
0714 3apA0H020 ycmpolicmea

.53 2......KpenneHune akkymynatopa
3......KHONKa BbIKTIOYaATENA C PerynunpoBKoi 060poToB
54 4......NMepeknioyatenb HanpaBneHNA BpaLleHns

UHpopmayus 06 yposHe WyMa u BUOPAYUUAX ..........cceeveenns 54 5.

lpumereHue

..MaHenb BbibOpa pabouero pexnma
5a....KHonKa Bblbopa paboyero pexxnma

WHcmpyKyus 018 3apaoKu akkymynamopoe.....

WHcmpykyuu no 3apaoke akkymynsamopos

5b.....CBETOAMOAHDIN MHAKMKATOP paboyero pexnma
6.....LUNnnHAenb — yeTbipexrpaHHUK pasmepom 2"

Mputyun pa6omei 7 .....CBETOAMOAHOE OCBeLLEeHNe paboyeri 30Hb
MHCmpyKyuu no ucnose308aHuio 8......CBETOANOAHDIN NHAMKaTOP
Beoo e skcnyamayuio 56 9......3apAHOE YCTPOIICTBO
«KPACHbIE TOYKM» (8) 57 10.....KOHTPONbHbIiN CBETOANOA 3aPAAKM
Yx00 u mexo6cnyxusaxue. 57 11....MoAckHoit xomyT
lpuradnextocmu 57 12....6onT kpennenusa
Cknaduposarue 58 13....0CHOBaHMe 1Al MOACHOrO XOMyTa
Ymunuzayus 58 14.....NepexogHoit anantep AD S12/HEX (AD-ASR 14)
lapaumus. 58 U306paXkeHHbIe MM ONNC puHag, TN MOTYT He
Cepmughukam coomeemiomaus 58 BXOAUTb B KOMMNANEKT NOCTaBKW.
TexHN4YecKkne faHHble
Tun ASR 200-SB ASR 200-3SB
HanpsxeHue (B) 20,0
060poThI X0NIOCTOrO X0Aa (MUH. ™) Pa6ounin pexum 1 0-2800 0-1300
Pabounin pexxum 2 x
Pa6ounii pexum 3 (aBToMaTMUECKMit) x B=26i00
Kon-Bo ynapos (MuH.") Pa6ounin pexum 1 0-3 000
Pabounin pexum 2 x 0-3 000
Pabounin pexxum 3 (aBTOMaTUYECKII) x
Makc. MoMeHT 3aTaxkm (H-m) Pa6ounin pexum 1 300 120
Pabounin pexxum 2 x
o o 260
Pabounin pexxum 3 (aBTOMaTUYECKNI)
[lnanasoH 1cnosb30BaHNA MeTpuyeckune 6onTbl M10-M20 M4-M20
LLlypynbl no aepesy, Makc. @ (Mm) 10
CBepneHue, Makc. @ (Mm) MeTtanna 8
[LepeBa 18
LWinuHpens YeTblpexrpaHHuK 2"
Cuctema KpenneHus Oukcatop
Macca 6e3 akkymynatopos (Kr) 1,01 \ 0,98
PekomeHayemoe 3apAHoOe yCTPONCTBO ANU 1220
PekomeHzyemble akkyMynATopbl AP 202, AP 203
3apapHoe yCcTpolicTBO
Tun ANU 1220
HanpsxeHue Ha Bxoge (B) 220-240
Yacrora () 50-60
MoTpebnaeman MowHOCTb (B) 80
HanpsxeHue Ha Bbixoge (B) 12,6/21,0
Tok 3apagkm (A) 3/4
Bpems 3apaaku (MuH.): AP 202 Mpu6n. 35
AP 203 Mpu6s. 45
Macca (kr) 0,48
Knacc 3awutbl I1/mE
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MNo-pycckn

TexHNYecKue gaHHble

Akkymynatop

Tun

HanpsxeHue (B)

Tun anemeHTOB

EmKocTb (A-u)

Mpown3BoanTenbHOCTb 6aTapen (Bty)
Temnepartypa 3apaaku (°C)

Bpemsa 3apagkm (MuH.)

KoHTponb Temnepatypbl 3apaaku
Macca (kr)

O6wWwu e NpaBuia TeXHNKN

=

6,

2

<

HUKN 6e30nacHOCTN 1 KommieKTHYIo UHCTpyKuuio.
unu cepbesHoe paHeHue Uy,
lMon BbIpaKEHUEM «3/1. MHCTPYMEHT» MOApPa3ymMeBaeM BO BCEX
ceTu, unu obopyfoBaHue , nuTaemoe ot 6atapen (6e3 NoABIKHON
a) Copepxute MecTo paboTbl YNCTBIM U XOPOLUO OCBELLEH-
6) He yiiTecb 3n. o6opyn BO HOW
3aXKeyb NblJlb UU UCNapeHus.
mo 8bl MOXeme nomepAms KOHMPO/Ib HAO 8bINOJIHAEMOU
a) Bunka noaBwKHOro nopaBoAALLero Kabensa AomKHa cooT-
LW EeHHDbIM 3aLUTHbIM COeAUHEHUEM C 3eMAeil, HUKOTAa He
NOpaXeHUs 371. MOKOM.
nAUTbI U Jil OnacHocmb nopaxeHus
nnu BRnaxHocTn. Eciu 831. obopydosaHue npoHUKHem
2
no6bix Apyrux ueneit. Hukorpa He Tawure o6opynoBaHue
»apbl, XKuUpa, OCTPbIX Kp

6e3onacHocTu
NPEAYNPEXAEHWUE! MpouuTaiite Bce npaBuna Tex-
& HecobnodeHue HuxenpusedeHHbIX yKazaHut Moxem
noesieysb 3a coboli nopaxeHue 3/1. MOKOM, noxap u/
CnpAarainte Bce ykasaHua v UHCTpyKumio AnA BO3MOXHOro
MOBTOPHOrO NpoYTeHUA B 6yayiiem.
HUXKENPUBEAEHHBIX MPeAyNpeXAeHUAX dNeKTpuyeckoe obopy-
floBaHMe, N1Taemoe (Yepe3 NoABUKHOI NOABOAALLMI Kabenb) oT
noasoaALLEN IMHNN).
1) be3sonacHocTb paboueii cpepabl
HbIM. becnopadok u memHble Mecma 6blgaom npuduHol
HeuacmHsix c/yqaes.
cpepie, rAe UMEIOTCA roploumne XNaKocTy, rasbi WA NbINb.
Ban1. 06opydosaHuu 06pasyomcsa Uckpel, Komopble Mo2ym
8) Mp an. o6opy npepoTBpaTMTe AOCTYN
AeTeil U NOCTOPOHHUX L. Eciu 8ac 6ydym 6ecnokoume,
onepayued.
2) 3n. 6e30nacHOCTb
BETCTBOBaTb CETEBOM po3eTKe. Bunky HMkorpa HuKakum
cnoco6om He mopuduuupyiiTe. c 06opy OCHa-
yiTecb HUK; npuc MoOnuHHbIe BUSTKU
u coomeemcmaytowue po3emku 02paHu4am ondacHoCme
W36eraiiTe KOHTaKTa Tena ¢ 3a3eMIEHHbIMU peAMeTamMu,
KaK Hanp. Tpy6onpoBoj, paauaTopbl LLEHTPaibHOro 0To-
3J/1. MOKOM 8bile, K020d 8awie meJsio COeOUHeHO ¢ 3emed.
8) He nop aiiTe 3n. 06opyn BO3AENCTBUIO AOXKAA,
600a, pacmem onacHOCMb NOPAXEHUS 3/1. MOKOM.
He npumeHsiiTe noaBumKHOI noasoaAwui Kabenb ana
3a noABoAAwWMii Kabenb U He BbifepruBaiTe HacUNbHO
BUWIKY U3 po3eTKu. 3awuiaiTe nogsoaAwmii Kabenb ot
X
ToB. [lospexoeHHble unu CprueHHble Kabenu nosgeiwarom
0NAcHOCMb NOPAXEHUS 3/1. MOKOM.

0) Ecnm 3n. o6opyaoBaHNe NPUMEHAETCA Ha OTKPbITON MJIo-
waaKe, Nonb3ynTech ya, TeNbHOI NnoaBoAALL e NNHU-
e, rogHon ana pyxy. [lpumeHeHue yonu-

p
HumesnbHoU Nod8ooAwWel UHUU, 200HOU O/ NpUMeHeHUsA
8He 30dHUA, 02paHU4uBaem ONACHOCMb NOPAXeHUA /1.
mokom.

AP202 |
20,0
JINTWA-MOHHbIE

AP 203

2,0
36

3,0
54

0-45
Mpu6n. 35 \ Mpun6n. 45
Tepmuncropom

035 \ 036

e) Ecnu an. o6opynoBaHue NpuMeHAeTCA BO BNaXHoIi cpepe,
nonb3yiiTecb CUCTEMOI NUTaHMA, 3alULEHHON Npepo-
XpaHuTenbHbIM Bbiknoyatenem (RCD). [pumeHeHue RCD
02paHu4u8aem onacHOCMb NOPAXeHUS /1. MOKOM.

3) besonacHOCTb NNy

a)n ysAcb 31 060py yAensiiTe BHUMaHue Kak
pas i cocpepoTounTeCh U pas-
AyMbIBaiiTe TPe3BoO. He paGOTaMTe c3n. o6opyaoBaHuem,
ecnu Bbl YCTanu win nop feicTBNEeM wux
CPeACTB, CMMPTHbIX HaNUTKOB WAM neKapcTB. MomeHm
paccesHHOCMU Npu NpuMeHeHuUU 371. 060pyO0BAHUA MOXem
noeJieys 3a coboli cepbe3Hoe paHeHue uy.

6) Monb3yiiTecb 3aWMTHBIMU cpepcTBamu. Bcerga nonb3yii-

Tecb CpeACTBaAMM 3aWuTbl rnas. 3awumHele cpedcmaa,

KaKk Hanp. pecnupamop, 3auumHas NPomMuBoCKOIb3AWAA

06ysb, meepdoe NOKpbiMue 20/108bl UL 3AWUMA C/1yxd,

npumeHseMble 8 C021aCUU C yCI08UAMU MpPYOd, 02paHUYU-
8aom onacHoOCMb paHeHUs 1uy.

W36eraiiTe HeymbllWNEHHOrO Nycka. Y6eauTtecb, 4To npu

coefiuHeHUN BUAKN C PO3eTKOI MAW Npy ycTaHOBKe GaTa-

peil UNu TpaHCNOPTUPOBKe 060pyAOBaHNA BbIK/IOYaTeNb

AeCTBUTENbHO BbIKNIOYeH. TpaHcnopmuposka o6opydo-

8aHUSA C NA/bUEM HA 8bIK/IIOYAMes1e UsU 6800 8USIKU 060pY-

008aHUSA 8 pO3eMKY CeMU NUMAHUS C 8K/TK0YEHHbIM BbIK/TO-
yamenem Moxem cmamb NPUYUHOU HECYACMHBIX CITyYaes.

2) Mo BK PYA ycTpaHuUTe BCe Hanafou-
Hble WHCTPYMEHTbI WAN Knun. HanadouHeili uHcmpy-
MeHM UNU K1Y, Komopbili OCMAHemca npuKpensieHHbIM
K 8pawjarowjelica 4acmu 371. 060py0o8aHus, Moxem 6bime
NPUYUHOU paHeHus AUy,

0) Pa6oraiiTe nuwb Tam, rae HaaexHo AocTaete. Becerpa co-
6niopaiite cTabUNbHYI0 NO3MLMIO 1 6anaHCUMPOBKY. Takum
cnocobom 6ydeme sydwie ynpasiame 371. 060py0o8aHuem
8 HenpedBUOEHHbIX CUMYAYUSX.

e) OpeBaiitecb nopxoaAawmm cnoco6om. He nonb3yitech
cBoGoAHON ofiexAoN nnu yKkpaweHuamu. Cneaute 3a Tem,
4TO6bI BalM BONOCHI, OflXKAA W NepyaTKn 6bIIN focTa-
TOYHO flaneKo OT ABUKYLMXCA YacTeil. CB0600HaAsA 00exod,
YKpaweHus unu 0IUHHble 80/10CbI MO2ym 6biMb 3aX8ayeHbl
0BUXYWUMUCA 4GCMAMU.

) Ecnu nmelotca cpeacTBa ANA npucoes 6opyA
HUA K cMcTeMe oTcacbiBaHWA 1 c6opa Nbinn, Takue cpep-
cTBa A 6bITb Ha, npucoeavHeHbl U JOMKHbI
NpaBUIbHO NMPUMEHATbCA. [IpuMeHeHuUe Makux cucmem
MOXem 02paHu4yuMeb ONACHOCMb, BbI38AHHYIO 06pasyio-
welics nbibio.

8

2

-

4) Np an. o6opyn n o Hem
a) He neperpyxaiite 3n. PYA My iite npa-
o6opyn rop ANA Bbl i one-

pauumn. [lpasunbHoe 371. obopydosaHue 6ydem 8bINOHAMb
pabomel, 0719 KOMOPbIX 6bI/10 CKOHCMPYUPOBAHO U NPeOHa-
3HayeHo, 1yquie u 6osiee Ha0exHo.
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No-pyccKkn

6) He np nTe 3n. obopyn , KOTOpoe Henb3sA
BKJIIOYNTb U BbIK/IIOYUTD OT BbIKNIoYaTensa. /lo6oe 3/1. 060-
Ppy00BaHue, KOMOPbLIM Heflb3A ynpassiasme Om 8bIK/04Yame-
715, A8/19€MCA ONACHBIM U 00JIXKHO 6bIMb OMpPeMOHMUpPO8a-
Ho.

8) [lo Hauana n6oil HanagKn, HaCTPONKM, 3aMeHbl NPUHaA-

CTein unm Xp 0 an. obopy-
AOBaHNA OTCOeANHMTE 3. o6opynosarw|e nytem orvcoe-
AVHEHNe BUIKN OT CeTeBOIi PO3ETKMN WIN OTCOeANHEHNEM
6atapeil. Smu npogunakmuyeckue npasusia mexHuku 6es-
0NAcHOCMU 02paHU4UBamM oNAcHOCMb C/Ty4aliHo2o nycka
3/1. 060py00BAHUS.

2) H an. o6opypa XpaHuTe BHe AOCA-
raemocti AeTeil 1 He pasp Te He
HbIM C3N. 050ponBaHllleM nnu c HacroAawunmn Mpasuna-
MM, NONb30BaTbCA 3. 060pyAOBaHMEM. 3/1. 060pyOOBaHUE
- 0nacHwIl npubop 8 pyKax HeoNbIMHbIX nosv3osamened.

o) B nre |exufu.., an. uﬁup, Mpo-

BepAliTe HaACTPOMKY ABWKYLYMXCA YacTeil M UX NOABUK-

HOCTb, 06paTTe BHUMaHWe Ha Tp

yacTu n no6ble apyrue pakTbl, KoTopbie Morny 6bl NocTa-

BUTb HOp 0e YHKUUOHUP an. o6opynoBa-

HuA nop yrposy. Ecnu o6opynosanmne nospexaeHo, obe-

CneyuTe ero PeMOHT 10 NOC/IeAlYIOLLEro ero NPUMEeHeHNA.

MHo20 HecuacmHbIx C/ly4aes 8bi138aHO HEOOCMAMOYHbIM

Mexo6CyXuBaHuem 3/1. 060pyO08AHUS.

Pexxywine MHCTpYMeHTbI co6niopaiiTe YNCTLIMU 1 OCTPbI-

MW. [TpasusibHbIl yX00 U NpasusibHAAs 3amoYKa pexyujux

UHCMpYMeHmMo8 no eceli 8epOAMHOCMU He nosejeyem 3a

cobol 3ayensieHue 3a Mamepuan unu 610KUposKy, u pabo-

ma c Humu 6ydem siez4e NposepAMbCA.

) 3n. o6opyn A ™, pab NHCTpY-
MeHTbl, UT.A., npvmlermwre B COM/IachN  C HACTOALUMMU
MpaBunamu 1 cnoco6om, npep, anAa per-
HOro 3n. o6opyp cyyeTom peTHbIX pabounx
YCNOBWiA 1 BUAA BbINONHAEMbIX onepauuii. [lpumeHeHue
3/1. 06opydosaHusA 071A 8bINOTHEHUA Opyaux Henpedycmo-
MmpeHHbIX onepayuli Moxem noesiedb 3a coboli ondacHvle
cumyayuu.

5) CepBuc /Texo6cnyx(usau|ne

a) Pemou'rbl Bawero 3. o6opyn

n1yo, p

=

e,

Te Ha KBa-
6yne'r nonb3oBaTbCA

no.qnuuublmu 3anacHbIMU YacTamun. Takum cnocobom 6y-
0em obecneyeH mom xe cambili yposeHb 6e3onacHocmu /1.
060py008aHUA, YMO U 00 8bINOJIHEHUSA peMOHMA.

npenynpemneume no TeXHnkKe

6e3onacHocTy npu pa6oTe
C yAapHbIMM raikoBeptamm

B cnyyvasx, koraa npu BbINoAHeHUN paboT KpenexHblii 3ne-
MEHT MOXeT CONPUKOCHYTbCA CO CKPbITOI NPOBOAKON, Aep-
KUTe 31eKTPOMEeXaHUYeCKUil NHCTPYMEHT 3a NpefiHa3HayeH-
Hble /1A 3aXBaTa pXHOCTW. B Ciyyae co-
NPUKOCHOBEHNA KPENeXHOro 371eMeHTa C NPOBOIOM, HaXOAALLMM-
€A NOA HanpAXeHeM, HeN30MMPOBaHHbIe MeTaIMyeckne YacTu
3N1EKTPOMEXaHNYECKOro NHCTPYMeHTa ToXe MOTyT OKa3aTbCA Mo
HanpsXXeH\eM, YTo MOXeET NPUBECTY K MOPaXKeHMIo NoNb3oBaTens
3MEKTPNYECKIM TOKOM.

UHcTpykumnn no 6esonacHocT
ANA 3apAAHOro yCTponcTBa

- JlaHHell npubop He npedHasHayeH O 3KCNIyamayuu
auyamu (8 m. 4. dememu), husuvecKue, CeHCOpHble UU
YMCMBeHHble CNOCOBHOCMU KomopbiX u60 HedoCMamok
onbLima u3HaHul npenamcmeaylom 6e30nNacHoOMy Nosb30-
8aHUI0 NpU6OPOM, ec/lu 3a HUMU He obecnedeH npucMomp
WU OHU He BblsIU NPOUHCMPYKMUPOBAHbI JIUYOM, omeem-
CMeeHHbIM 3d UX 6e30NacHOCMb, OMHOCUMETbHO UCNOTb-
308aHuUA npubopa.

- 3a dembmu cnedyem npucmampusame, Ymobbl OHU He
uepanu ¢ npu6opom.

NHdopmauus 06 ypoBHe wyma

1 BUGpaymax
3HayeHnA n3mepannch B cornacum ¢ EH 62841-1.
ASR 200-SB
YpoBeHb aKyCTUYeCKOro AaBneHna LPA =97 nb (A).
YpoBeHb akycTuueckor mowHoctn L, =108 ab (A).
HeTouHocTb n3mepeHnii K =3 ab (A).
BHUMAHME! B TeueHue pa6oTbl BO3HMKaeT wym!
Monb3yiitech cpeacTBaMM 3aWUTbI cnyxa!

B3BeleHHOe 3HaueHne BUOPaLMI, AeiCTBYIOLLEE HA PYKN PaBHO
a =17,5m.c>

HeTtouHocTb n3mepenuin K= 1,5 m.c?

ASR 200-3SB

YpoBeHb aKyCTMYeCKoro AaBneHna LpA =97 nb (A).

YpoBeHb akycTuueckor mowHoctn L, =108 ab (A).

HetouHocTb n3mepennii K =3 ab (A).

BHUMAHME! B Teu pab6otbi et wym!

Monb3yiiTech cpeAcTBaMU 3aWUTDI CIyXal

B3BelueHHoe 3HaueHVe BUOPaLNii, AeACTBYIOLLEE Ha PYKN PaBHO
a, =155m.c?

HeTouHocTb U3mepeHnii K= 1,5 m.c2

YKa3aHHble 3HaueHWA YPOBHA LUyMa/BUOPaLMM N3MepeHbl B CO-
OTBETCTBUM C YCNOBUAMU UCNbITaHWiA no EN 62481 n cnyxat ana
CpaBHEHNA VHCTPYMEHTOB. DTN 3HaUeHUA MOXHO TaKKe 1CMosb-
30BaTb ANA NpeABapuUTENbHON OLEHKM LYMOBOIA 1 BUOPALIMOH-
HOIi Harpysku Bo Bpema paboTbl.

YKa3aHHble 3HauyeHWA YPOBHA Liyma/BubpaLun oTobpaxaT
OCHOBHble 0611aCTV NPUMEHEHUA NEeKTPOUHCTPYMeHTa. Mpu nc-
NoMb30BaHNN NEKTPONHCTPYMEHTA B APYrvX Lenax, ¢ Apyrumu
CMeHHbIMU (pabounMmM) UHCTPYMEHTaMU UK B Clyyae nX Hey-
[DOBJIETBOPUTENILHOTO OBCIYXKIMBAHMS, LLYMOBasA U BUOPALIMOHHAA
Harpysku MOryT 3HaunTeNbHO BO3pacTaTb Ha NMPOTAXEHWUN BCEro
CpOKa 3KCnnyaTaLuu.

[InA TOYHOW OLIEHKM Harpy3oK B TeYeHMe yKa3aHHOro CpoKa 3KC-
nnyatauun HeobxoaMMO Takxe cobnioiaTb NPUBOAUMblE B Ha-
CTOALLEM PYKOBOACTBE 3HaUeHUA BPeMeHU paboTbl Ha XONOCTOM
X0y 11 BpEMeHU NPOCTOA. 3TO MOMOMET 3HaUNTENIbHO YMEHbLIUTb
Harpysky B TeYeHue BCero Cpoka dKCrayaTauun 3NeKTPOUHCTPY-
MeHTa.

AKKYMyNATOPHble yapHble railkoBepTbl MpefHasHaueHbl Ana
OTNYCKaHUA 1 3aTATMBaHUA GONTOB 1 raek He3aBNCUMO OT 3MeK-
TpUYeCKon ceTi. B KOMOMHaLN C COOTBETCTBYHOLMM NEPEXO[HbBIM
afjanTepoM OHW MOTYT UCMOJb30BaTbCA ANA BBUHUNBAHWA WYpY-
OB, a NPY HEO6XOANMOCTY 1 ANA CBEPIEHNA iPEBECUHDI, MeTaNa
1 nnactmacc. OTBETCTBEHHOCTb 3a UCMOMb30BaHME He MO Ha3Haue-
HUIO HeceT Nonb3oBaTeb.

UHCcTpyKuunA Ana 3apaaKu
aKKYMYNATOpPOB

B uenax makcumasnbHoil 6e30MacHOCTY MoMb30BaTeNA Halu an-
napaTbl CKOHCTPYMPOBaHbI B COOTBETCTBUM C AEICTBYIOLLMMIA €B-
poneiickumm cTaHgaptamm (Hopmamu EN). YcTpoidcTBa ¢ ABOVHOIA
usonauuein 0603HaueHbl MeXayHapoAHbIM CUMBONIOM IBOMHOTO
KBazpata. Takne yCTPONCTBA He JOMMKHBI ObiTb 3a3eMAeHbl, 1 AnA
YX NOAKMIOUEHNA AOCTAaTOYHO [IBYXXWbHOrO Kabens. 3awmTa an-
napaToB OT MOMeX BbiMosiHeHa cornacHo EN 55014.

54



MNo-pycckn

UNHcTpyKuun no sapagke

aKKyMYNATOPOB

. Ybenutechb B TOM, 4TO HanpsXeH1e B CETU COOTBETCTBYET Ha-
NPAXEHWI0, yKa3aHHOMY Ha 3aBOACKON Tabnnuke 3apagHOro
ycTpoiicTsa. MogkntounTte 3apaaHoe yCTPONCTBO (9) K 1CTOY-
HUKY MUTaHUA. 3aXKETCA KPacHblii KOHTPOMbHbINA CBETOAW-
op (10). 3To 03HayaeT, 4To 3apAJHOE YCTPONCTBO FOTOBO K 3a-
pAaKe. EC KpacHblii KOHTPOSbHBbIN CBETOAWOL He CBETUTCH,
npoBepbTe NOAKMIOUEHNME K UCTOYHNKY NTanua. Ecnn nctou-
HUK NUTaHUA B NOpAAKe, OTNPasbTe 3apAAHOe YCTPOICTBO B
aBTOPU30BaHHYI0 CEPBUCHYI0 MacTepCKyHo!

2. BcraBbTe akkymynaTop (1) B 3apAaaHoe yCTPOCTBO [0 ynopa.

3. KpacHblit KOHTPONbHbIN CBETOANOA NOracHeT, U HayHeT Mu-
raTb 3eNeHblil KOHTPONbHbIN cBeToanop (10), 3T0 03Hauvaer,
UTO aKKyMyNATOP HAXOAMUTCA B peKMMe GbICTPON 3apAfKU.

4. NpubnnsntensHo yepes 35-45 MUHYT (B 3aBUCMMOCTH OT eM-
KOCTW aKKyMynATopa) akkymynatop 6yaeT MonHOCTbO 3apA-
XEH U 3eMeHblii KOHTPOMbHbI CBETOANOJ, HaUHET CBETUTLCA
HenpepbIBHO.

5. BblHbTe akkymynatop 13 3apagHoro yctponctsa. Ecnu Bbl He
KenaeTe 3apAxatb Ceaylowmnin akkymynaTop, oTcoeanHuTe

3apAfHoe YCTPOMCTBO OT UCTOYHYMKA NUTAHUA.

0630p CMrHaNoB KOHTPOJbHbIX CBETOANO0B
3apapgHoro ycrporicrsa (10):

3HayeHune KOMGVIHBLWIIII

KpacHblil cBeToamnon

3eneHblil cBeToaMon

CUrHanoB

CBETUTCA HEMPEPbIBHO

He CBeTuTCA

NOAKMIOUEHO K SNeKTpu-
yeckom cetn®

He cBeTuTCa Muraet AKKYMYNATOP 3apAXaeTca

He cBETUTCS CBETUTCS HENPEPBIBHO | aKKYMYNATOP 3apskeH
BbICOKasA Temneparypa

muraet Muraet 3apagHoro )’CTPOVICTBE

VNN aKKyMynaTopa
AKKYMyNATOP NOBPeX/AeH

mMuraet He CBeTUTCA

*[lpu akmusayuu 3apadHo20 ycmpoLicmea nocsie NOOKITIYeHUS K cemu 8 me-
yeHue npubs. 1 cek. 6ydym mu2ame 3es1eHbili U KpacHbil ceemoouodsl, 3amem
Ha4Hem HenpepbIBHO CBeMUMbCA KPACHBIU c8emoduoo.

HoBblie AKKYMYJIATOPbI:

Mocne nepBbIX LMKIOB 3apAAKA HOBbIX akKyMynATOPOB UX eM-
KOCTb MOXET BbITb HIKE YKa3aHHOTO 3HaueHus. pnuumnHoi 3Toro
ABNAETCA TO, YTO XMMUYECKIIA COCTAB aKKyMYJIATOPOB eLLe He 6bin
AKTUBMPOBaH. ITO COCTOAHME HOCUT BPEMEHHbIN XapaKTep 1 nc-
Ue3HeT Mocsie HeCKOMbKUX LNKIOB 3apAfKK.

Mpumeyanne:

«  CBeTAWNIICA 3eneHblil KOHTPONbHbIN CBETOANOA CUTHANU3MN-
PYeT 0 TOM, YTO aKKyMy/IATOP NOJIHOCTbIO 3apAXKeH UK Haxo-
LNTCA B PeXXUMe MeJJIEHHON 3apAAKN, NpeAHa3HauYeHHOM Ans
NOAAePXaHNA YPOBHA 3apAAKY aKKYMynATOpa.

+ B 3aBUCMMOCTM OT TemnepaTypbl OKpyXKalowen cpepbl, Ha-
NPAXEHNA B CETU U NCXOAHOTO YPOBHA 3apAAKM HayanbHas
3apAfKa akkyMylATOPOB MOXeT AnuTbca 6onee 35-45 MUHYT
(B 3aBUCUMOCTI OT EMKOCTY aKKyMynATopa).

« Ecnu 3apapHoe yCTPOICTBO He MCMONb3yeTcs, OTCOeANHUTE
€ro OT UCTOYHMKA NUTAHUA.

Bax<Hble npegynpexpaeHus, Kacarowmeca
3apapkun:

1. MakcumanbHblii CPOK Cy>K6bl N MaKcUManbHas NPOU3BOAK-
TeNbHOCTb AOCTUTAIOTCA, €C/M aKKYMYyNATOPbl 3apsKaloTcs
npy TemnepaType okpyatowlei cpeabl ot 18 °C go 24 °C. HE
3APAXKAUTE akkymynatopbl npy Temnepatype Huxe 0 °C n
Bblwe 45 °C. 3T0 0YeHb BaXXHO. ITO NMOMOXeT n3bexatb ce-
Pbe3HOro NOBPEXAEHNA aKKYMyATOPOB.

« He 3apaxaiite akkymynaTopbl nog feiicTBMeM NPAMOro con-
HEYHOro cBeTa, 0CO6eHHO B NeTHWe MecALbl! ITo NpeaoTBpa-
TWT UX Ype3MEPHbIN Harpes, KOTOPbIA MOXET NPUBECTU K UX
nospexpexnto!

2. Ecnw B 3apAAHOe yCTPOICTBO BIIOXKEH CIMLLIKOM XONOAHbIN aK-
Kymynatop (Huxe 0 °C), 3apAaHoOe yCTPONCTBO He HauHeT cpa-

3y e 3apAXKaTb ero, IMLLb HAYHYT MITaTb 3eeHbIN 1 KPacHbIN
KOHTPOJIbHbIE CBETOAMO/bI. TONbKO KOTla akKyMyNiATop ecre-
CTBEHHbIM MyTeM JOCTUTHET TeMnepaTypbl, COOTBETCTBYIOLLEN
CTaHAAPTHOMY AnanasoHy Temneparyp, aBTOMaTYecky Hay-
HeTCA NpoLiecc BbICTPON 3apAAKM.

Ecnn B 3apAgHOe yCTPOWNCTBO BNOXEH CULLKOM Harpetblii
akkymynaTtop (Bbiwe 45 °C), 3apagHOe yCTPONCTBO He HauHeT
Cpasy e 3apAxaTb ero, IMLIb HAYHYT MUraTb 3eNeHblil 1 Kpac-
HbI KOHTPONbHblE CBETOAMOALI. TONbKO Korja Temnepatypa
aKKyMynaTopa OnycTUTCA [0 3HaYeHUs, COOTBETCTBYIOLIErO
CTaHJAPTHOMY AnanasoHy Temneparyp, aBTOMaTYecky Hay-
HeTCA NpoLiecc BbICTPON 3apAAKM.

3. Ecnv akkymynAaTopbl He 3apsatoTca Haanexatyum obpasom
(MUraeT KpacHblil KOHTPONbHbIN CBETOANOA):

« [poBepbTe, He 3arpA3HEeHbl N KOHTaKTHble MOBEPXHOCTY aK-
KYMynAaTopoB. B cnyuae He06XoAMMOCTY OUYMCTITE WX C MOMO-
LbIO X/10NYaTO6YMaXXHOrO TaMMOoHa 1 CnnpTa.

« Ecnuunocne atoro He nonyyaeTca NpaBubHO 3apAANUTD aKKy-
MYNIATOPbI, OTNPaBbTe U Nepeparite 3apAfHOe YCTPOICTBO
(BMecTe ¢ akkymynaTopamu) B 611KailLLyt0 aBTOPU30BAHHYIO
CePBUCHYI0 MaCTePCKYo.

4. Tpwn onpepeneHHbIX YCNOBUAX, €N 3apAfHOe YCTPONCTBO
NOAK/IOYEHO K WUCTOYHUKY MUTaHUA, BO3MOXKHO KOPOTKOE
3amblKaH1e 3apAJHbIX KOHTAKTOB BHYTPU 3apAAHOro yCTPOW-
CTBa NOCTOPOHHUM MaTepuanom. [oCTopoHHMEe TOKOMPOBO-
AAlme MaTepuanbl, Takne, Kak, Hanpumep, MeTananyeckas
BaTa, anioMnHueBaa Gonbra WAN HaneT MeTanInyeckmx ya-
CTUL, HeOBXOAMMO PEerynApHO YAANATb U3 3aPAAHOTO YCTPOI-
ctBa. lMepes YMCTKON OTKMlOUMTE 3apsiiHOe YCTPOWNCTBO OT
cetn.

5. Mpy npoBefieHNN HECKONbKUX LUMKIOB 3apAaaKu noapasa 3a-
PAAHOE YCTPONCTBO MOXET HarpeTbCA. 3T0 HOPManbHO 1 He
03HauaeT TexHMuecKoro AedekTa.

6. He ponyckaiiTe nonafaHna B 3apAAHOE YCTPOWNCTBO MKUAKO-
CTeil, 3T0 MOXEeT MPUBECTU K MOPAXKEHMIO dNeKTPUYECKIM
TOKOM. ECi nocne ncnonb3oBaHNA Bbl XOTUTE YCKOPUTb OCTbI-
BaH1e akKyMyNATOPOB, He NOMeLLanTe ux B HarpeTyto cpepy.

7. AKKyMynaTopbl MOTYT OCTaBaTbCA B MOAKNOYEHHOM K CeTU
3apAHOM YCTpOiicTBe 63 yrpo3bl NOBPeXAEHNA UX CaMuxX
VNN 3apAAHOrO YCTPONCTBA. AKKYMyNATOPbI OCTaHYTCA B 3a-
PARHOM YCTPONCTBE MOMHOCTbIO 3apsxeHHbiMu. HE OCTAB-
JNIAUTE 3apsaxeHHble akKyMyNnATOPbI B 3apAAHOM YCTPONCTBE,
OTK/IOYEHHOM OT CETU NUTaHWA.

8. HE UCNOJIb3YUTE AKKYMYJIATOPDI, ecnu oHun nospexae-
Hbl N 3 VX 3N1IEMEHTOB BbITEKAET XUAKOCTb. B cnyyae nona-
NaHUA XUOKOCTU Ha KOXY HEMEANEHHO NPOMOITE 3TO MeCTo
M cnepnTe 3a COCTOAHMEM KOXU. B cryuae HeobxopmmocTtu
obpatuTech K Bpauy. B ciiyuae nonapaHusa Xnakoctu B rasa
TILATENbHO NMPOMOiTE UX HONbLUINM KONNYECTBOM BOfbI 1 He-
MefneHHO 0bpaTnTech K Bpauy.

9. Ecnu Bbl 3apsAxaeTe He NOMHOCTbIO pa3pAXKeHHbIN
aKKkyMynaTop uav ecnu Bbl 3aBeplumnte 3apagky 40 AOCTUXKEHNA
COCTOAHWA NOHOTO 3apAfa, CUNTANTE KaX bl TaKO LIMKN
MOMHbBIM LIMKIOM 3apAAKN.

MpumeyaHune K nuTHii-noHHbIM (Li-lon)
aKKymynatopam

Y JaHHOTO TUMa aKKyMYNATOPOB OTCYTCTBYET SGdEKT NamATH.
9T0 03HAYaeT, UTO aKKyMyNATOPbl MOXKHO 3apsxaTb Npu Jto-
60M ypoBHe 3apaaku. ECnn BbIHYTb akKyMynaTopbl 13 3apaj-
HOrO YCTPOWCTBA [10 AOCTVXKEHNA UX MONHON 3apALKY, 3TO He
npyBeAET K UX NMOBPEXAEHMIO.

«  JINTUIA-NOHHDBINA aKKYMYNATOP OCHALLEH 3aliMTON OT MOJHOI
paspAaKu. B ciyyae CHKEHUA HanPAXKEHNA HUXKE YCTaHOB-
NeHHoro npefena (BCNeACTBYe Meperpyskn UNK paspagakm),
3NeKTPOHHbI 6NIOK  OTCOeANHUT 3nemeHTbl. [ocne 3Toro
YCTPOICTBO NNbo byaeT paboTtatb ¢ nepeboamu, NGO OTKAI0-
yuTca coBcem. HeobXoaMMO CHU3NTb HarpysKy Ha yCTPONCTBO
VNN 3apAANTD aKKyMyNATOP.

XpaHeHue NUTUII-NOHHBIX aKKYMYNATOPOB
. XpaHI/ITe AKKYMynATOPbI B MOMHOCTbIO 3apAXEHHOM COCTOAHUN

B Cyxoil 1 cBOOOAHON OT MbiNu Cpefie Npu TemnepaType oKpy-
atowwein cpeabl B AnanasoHe ot 5 °C go 40 °C. Ecnm akkymyna-
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No-pyccKkn

TOPbI He NCMOMb3YIOTCA NINTENbHOE BPEMS, PEKOMEH/YeTCA He
pexe 0iHOro pa3a B TP MecALa NONHOCTbIO 3apAXaTh Ux!

« CopepsuTe KOHTaKTbl akKyMynATOpa B UNCTOTe. 3anacHoii ak-
KYMYNATOP He XpaHWTe BMeCTe C MeTanInyeckumm npeameTa-
MU, CYLLIECTBYET Yrpo3a KOPOTKOrO 3aMblKaHMA.

+ AKKYMynATOpbl, He UCMO/b30BaBLUNECA ANUTENIbHOE Bpems,
nepep NCronb3oBaH1eM Heo6XoANMO 3apAANTb.

HEPEBOSKB NIUTUN-UOHHDbIX AKKYMYJIATOPOB

Ha nnTuii-noHHble akkyMynAaTopbl PacnpoCTPaHAIOTCA NONOXKEHNA
3aKOHa, pernameHTUpYloLLVe TPaHCMOPTUPOBKY OMACHBIX FPY30B.
lMepeBo3Ka 3TVX aKKyMyNATOPOB [JO/KHA OCYLLECTBAATLCA C CO-
6ntofieHNeM MECTHbIX, FOCYAaPCTBEHHbIX 11 MEXAYHAPOAHbBIX HOPM
1 npasw.

+ [MoTpebutenn moryT 6e3 npobnem nepeBo3nTb 3T aKKyMyna-
TOPbI 10 KOMMYHKaLMAM.

+ Kommepueckasa nepeBO3Ka NUTUIA-MOHHBIX aKKYMynATOPOB
TPaHCMOPTHBIMIA  KOMMNaHUAMU  pernameHTUpyeTca npaBu-
Namn NepeBO3KM ONacHbIX rpy30B. 1OATOTOBKY K OTIpy3Ke 1
caMy MepeBO3Ky pa3pellaeTcA OCyLIeCTBAATb TONbKO COOT-
BETCTBYIOLUMM 06pa3om obyueHHOMy nepcoHany. Hap Bcem
NpOLEeCCOM [IOMKEH OCYLIECTBNATLCA NPOPECCMOHaNbHbIN
Haa3op.

Bo Bpems nepeBo3ku 6aTapeii Heo6xoaumo cobnioaath cne-
nyouee:

+ Bo u3bexaHne KOpPOTKNX 3amMblKaHUI obecneybTe 3aLLUTY 1
M30AALMIO KOHTAKTOB.

+ CnepuTe 3a TeM, Y4TO6bI MPY BOMLLIOM KONMYECTBE aKKyMy/iA-
TOPOB B YNaKOBKe OHU He MOIN NepeMeLyaTbCs, CABUraTbCA
UNN NCKPUBNATHCA.

« ToBpex/[eHHble 1 BbiTEKLINE aKKyMyNATOPbl NepeBo3nTb 3a-
npelLeHo.

3a 6onee noppobHoI MHdopmaumeit obpallaiiTecs K Bawemy ne-
peBO3UMKY.

Mpepynpexpaenne!!!

TexHnueckoe o6C/yKMBaHWe 3apAAHOTO YCTPONCTBA NONb30Ba-
Tenem He npeanonaraetca. BHYTpu 3apaaHoOro ycTponcTea oTcyT-
CTBYIOT [leTanu, KOTopble Nofb30BaTeNlb MOT 6bl PEMOHTUPOBATb
camocToATeNbHO. Bo m3bexaHne nOBpexAeHUA BHYTPEHHUX
AeTaneif, YyBCTBUTENbHBIX, HAMPUMEP, K CTaTUYECKOMY SeKTpU-
yeckomy 3apagy, Heo6XoAMMO nepeaaTb 3apAAHOE YCTPOICTBO B
6nxaiiLyio aBTOPU30BaHHYI0 CEPBUCHYIO MacTePCKYH0.

Bcerna ncnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOLNIA KOMMNEKT aKKyMySIATOPOB
(KOMNNEKT, NOCTaBNEHHDIN C UHCTPYMEHTOM, WK 3aNacHOi KOM-
NNeKT, PeKOMeH0BaHHbIN 13roToBUTENEM, KoMMaHueil «Hapekc
€.p.0.»). HuKoraa He ncnonb3yiTe MHON KOMMIEKT aKKyMyIATOPOB,
TaK KaK 3T0 MOXET NPUBECTY K NOBPeXAeHNI0 Ballero MHCTpyMeH-
Ta 1 ONacHOMY COCTOAHWIO YCTPONCTBA.

MpuHyMn pa6or

LUnvHAeNb ¢ MHCTPYMEHTOM MPUBOAWTCA B [ABVXKEHNE 3EKTPO-
[BuraTenem nocpeicTBOM Nepesaun 1 yAapHoOro MexaHnu3ma.
Pa6ounii npouecc aenutcs Ha ABe ¢asbl:

1. 3aBuHYMBaHME

2. 3aTaxKa (3afeliCTBOBaH yAapHbIii MexaH13M)
YnapHblii MEXaHU3M BBOAWTCA B AENCTBIE INLLb TOTAA, KOTAA BUH-
TOBOE COeAVHeHe 3aTAHYTO — fBUraTenb paboTaeT nop Harpys-
KOW. YAapHbI MexaH3M TeM CambiM npeobpasyeT cuny fBuratens
B paBHOMEPHbIe BpaLuaTtesibHble yaapbl.
IMpu BbIBUHYMBAHMY GONTOB MPOUCXOAMT 06PATHBINA NpoLecc.

MHCprKI.WII/I O UCNoJib30BaHUiO

HacaxwuBaiite ycTpoiicTBO Ha raiiky / 60nT ToNbKo B BbIK/I0-
YeHHOM COCTOAHUN.

KpyTALLMIA MOMEHT 3aBIUCUT OT NPOACIKNTENBHOCTY YAapoB. Mak-
CUMAsbHbIN KPYTALLMI MOMEHT ONpPeAenseTca OTAeNbHBIMU Kpy-
TALWMMIA MOMEHTaMI, AOCTUMHYTbIMU yAapamn. MakcumanbHbii
KpyTALYMIA MOMEHT OCTUTAETCA NPY NPOACIKMTENBHOCTI YAAPOB
npu6n. 3-5 cek. Mo NpoLIECTBIN STOTO BPEMEHN MOMEHT 3aTAXKKM
YBENMUMBAETCA OUYeHb Maso, OfJHAKO CyLIeCTBEHHO HarpeBaeTcs
YAapHbIii MexaH3M. Ype3mepHblii Harpes NPUBOANT K CUSIbHOMY

U3HOCY BCeX AeTanei yAapHOro MexaHu3ma n BbICOKOMY pacxopy
KOHCWCTEHTHO CMa3Ku.

MpOAOMKUTENBHOCTb yAapa HEOOXOAUMO YCTAHOBUTb ANA Kax-
noro TpebyemMoro MomeHTa 3aTaXKu. DakTMYecky [OCTUraemblin
MOMEHT 3aTAXKN HEO6XOAMMO NOCTOAHHO NPOBEPATb /HAMOME-
TPUYECKNM KITIOYOM.

BaxkHbIM HaKTOPOM JOCTVXKEHWA 3aBUHUMBAIOLLETO WAN Pa3BUH-
YMBalOLLero feiCTBUA YCTPOWCTBA BCeraa ABAAETCA WCXOAHOe
COCTOAHME BUHTOBOTO COEAMHEHUA 1 ero TexHnyeckas cneundu-
Kaums.

Paznuualotca AABa XapaKTepHbIX TWMa COeAVHEHNA:

XKectkoe coefuHeHue:

CTArMBaHNe BUHTOBbIM COeAVHEHWeM ABYX wan Gonee 06blYHO
METanInyecknx AeTanei, KOTopble NpW 3aTATMBAHWN HE MPYXUu-
HAT 1 He AedOPMUPYIOTCA MO AeCTBMEM OKa3bIBAEMOTO Ha HUX
AaBneHus.

MsArkoe coeguHeHue:

CTArMBaHNe BUHTOBbIM COeAVHEHMEM JBYX unu Gonee aetanei,
13 KOTOPbIX XOTA Obl OAHA U3roTOBJIEHA 13 TAKOrO MaTepuana uu
MMeeT TaKoe WCMONHeHNe, B pe3ynbTaTte KOTOPOro OHa nogd Aei-
CTBMEM OKa3blBae€MOro fiaBneHns AeGopMUpyeTca Unm NpyXuHuT.

BBop B aKcnsiyaTaumio

YctaHoBKa u YAaneHne akKymynatopa

BctaBbTe akkymynatop (1) B rTHe3A0 C HKHE CTOPOHbI PYKOATKM
ycTpoiicTBa 1o ynopa. [oTAHyB 3a akkymynaTop, ybeantech B ToM,
4TO OH YCTaHOBJIEH HaANeXaLlyym 06pasom.

[inf Toro uTo6bI BbIHYTb aKKyMynaTop (1) 13 yCTPONCTBA, HAXMUTE
06a 3aX1Mma (2) 1 BbIHbTE aKKyMynATop.

Bkniouenne

HaxaB KHOMKy BblKntouaTens (3) u NoCcTeneHHO U3MEHSAA CUy Ha-
XKIMa, MOXHO MIaBHO PerynmnpoBaTb Koamuectso 06opoTos. Mpun
HaXaTuW KHOMKM BbIKMtoyaTens (3) aBTOMaTUYECKN 3aXKeTCA Mno-
CKUIA cBeTOAMOp paboyero ocBelyeHua (7), NpeHa3HaueHHbIN AnA
ocBelyeHNA paboyero NpOCTPaHCTBA HEMoCpeACcTBEHHO nepen
YCTPOIICTBOM — 3aKpenaeHHbIM UHCTPYMEHTOM.
BbiknioueHne

OTnyckaHnem KHOMKY BblkNtouatens (3). Bpema Bbibera wnuHpens
nocne BbIKMIOYEHIA COKPaLLAETCA C MOMOLLbO TOpMO3a.
MeHbluas CKOPOCTb YMeCTHa Npu HaBeJeHUK raiikn/6onTa/wypy-
na/ceepnaunT.n.

BHumaHue! [nutenbHoe wuci

wenca CKopocTu Bp He
MoXxeTt TMK

p pyetca. 310
BblK/loYaTens.

P

N3meHeHne HamnpaBJieHNA BpaweHna
HanpaBneHue BpalueHNA U3MEHAETCA C NOMOLYbIO NepektoyaTe-
na (4):
« lNepeBoaom cnpaBa HaneBo — Mpasblii XOA.
- [lepeBofom cneBa HanpaBo — NeBbIN XOA.
« KHoMka B NPOMEXYTOYHOM MONOMEHWUM — 3aluTa OT BKIII0-
yeHus.

BHumaHume!

Ecnn Bbl XOTWTE M3MEHWTb MONOXeHWe KHOMKM MepeknioueHuns,
CHayana ybeauTech B TOM, YTO KHOMKa Nepeknioyatens oTnyLueHa.
Mpumevanne:

Mpn nepBom MCNONb30BaHNUM UHCTPYMEHTa MOCNe U3MeHeHWA
HanpaBneHnsA BPaLLeHNA BHaYane MoXeT ObiTb CIIbILIEH FPOMKUIA
LWEeNYoK. ITO HOPMAsbHOE fABNEHUE, He O3HAualoWee Hanuuus
npo6nembl.

HacTpoiika pa6ouero pexxuma (Tonbko y
mogenu ASR 200-3SB)

Bbibop Tpebyemoro pabouero pexuma (paboueit MOLLHOCTY)
NPOBOAUTCA Ha)aTnem W OTNyCKaHWeM KHOMKW BblKno4vaTena
(3) ¢ nocnepytoLWMM MOBTOPAIOLWMMCA HaxaTem KHOMKK BbiGO-
pa pabouero pexwuma (5a) Ha naHenn Bbibopa pabouero pexvma
(5). BO3MOMXHOCTU HACTPONKM OTAENbHBIX PAaboumx PexumoB U
CUrHanbl CBETOAMOAOB Ha MaHenu Bbibopa pabouero pexuma (5)
ONUCbIBAKOTCA HMXKe:

P
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MNo-pycckn

Pa6ounii pexxum 1 (3EJIEHbIN):

06a CUrHanbHbIX CBETOAMOAA HENpepbiBHO CBETATCA 3efeHbIM
CBETOM. PeXkum npurofeH AnA 3aBUHYMBAHUA U OTBWHUMBAHWA
BUHTOBbIX COeNHEHNIN B Anana3oHe M4-M10.

MakcuManbHbIi MOMEHT 3aTaXKK: Ao 120 H-m

Pa6ounii pexxum 2 (KPACHbIN):

06a CUrHanbHbIX CBETOAMOAA HENPEepbIBHO CBETATCA KPacCHbIM
cBeToM. Paboyas MOLYHOCTb YCTPOIICTBA YBENNUNBAETCA B CPef-
HeMm Ha 100 %. Pexxum npuroaeH Ans 3aBUHYMBAHNA 1 OTBUHYMBA-
HUA BUHTOBbIX COeJMHEHNI B Anana3oHe M10-M20.
MakcrMasnbHbIi MOMEHT 3aTAXKM: Ao 260 H-m

Pa6ounii pexxum 3 (ABTOMATUYECKUH):

06a curHanbHbIX CBETOAMOAA NoNepemMeHHO MUraloT KPacHbIM 1
3e/1eHbIM CBETOM.

ObecneunBaeT nocTeneHHbI 1 6e30MacHbli BBOA BUHTa/Wypyna/
camopesa B MaTepuman C ero rnocsefytLlen 6bICTPON 3aTAXKKOI.
CKOpPOCTb 3aTAXKM aBTOMATUYECKN W3MEHAETCA B 3aBUCUMOCTM
OT Harpy3ku oT Masibix 060pOTOB (ANA BBOAA) A0 MaKCMMabHOTO
3HaueHUa (AN 3aTAXKKM).

lMpuroaeH Ana npoBefeHNA KOHCTPYKTOPCKMX paboT wiu ans
MAFKOTO 1 eCTKOro 3aBMHUMBaHUA B KOMOVHALINN C NepexoHbIM
apantepom AD S12/HEX (AD-ASR 14).

MakcuManbHbIi MOMEHT 3aTAXKM: A0 260 H-m

Mpumeyanne:

CBeToAMOAHbIN HAMKaTOP (5b) paboyero pexuma aBTomaTuye-
CKI BBIKMIOYMTCA NpWOA. Yepe3 1 MUHYTY nocne 3aBepLUeHna pa-
604eit onepaun.

KpenneHune nuctpymeHtos

Mpw ycTaHOBKe MHCTPYMEHTOB BCETfa ClIeANTE 3a TeM, YToGbl 3TN
HacafKm 6biny yCTaHOBNEHbI Ha WNHAENb 2" (6) nm Ha nepexoa-
HbIll afanTep Ao ynopa (14).

MoHTaX noscHOro xomyta

lMonoxwuTe YCTPONCTBO HAa FOPHU3OHTANbHYIO MOBEPXHOCTb (Hanpu-
Mep, Ha pabounii cton). BctabTe noAcHoi xomyT (11) 3arHyTbim
KOHLIOM B OCHOBaHMe AnA noscHoro xomyta (13). C nomoLubto noa-
xoaALeil oTBepPTKM 3aduKcMpyinTe noAcHon xomyT (11) Gontom
KpenneHna (12). MoOACHON XOMyT MOXHO YCTaHOBUTb Ha YCTPOIi-
CTBO W C MPaBoii, 1 C NeBO CTOPOHbl. CnefuTe 3a NpaBUAbHOI
YCTAHOBKOW MOACHOrO XomyTa. OpreHTauus MoscHOro XomyTa
DOMKHa COOTBETCTBOBATb MOKa3aHHOM Ha PUCYHKe.

«KPACHDbIE TOYKW» (8)

OTo6pakeHne ypoBHA 3apAAKM (eMKOCTH)
aKKymynaTopa:
AKTUBMPYETCA aBTOMATUYECKM NPU HaXaTun KHOMKM BblKoyaTe-
na (3). CBeToAMOA HENPePbIBHO CBETUTCA HA NPOTAXKEHWN BCEro
BPeMeHU paboTbl ycTpoiicTBa. OH Cpasy racHeT npu OTnycKaHuu
KHOMKM BbIKtouaTens. B 3aBUCMOCTY OT YPOBHS 3apAaKY (eMKo-
CTI) aKKyMynATopa nocneoBaTeNlbHO HAUNHAIOT CBETUTBCA:
+ Tlpy NONHOCTbIO 3aPAXKEHHOM aKKYMYNATOPE Ha UHAMKATOpe
CBETATCA BCE TPY KPaCHbIX CBETOANOAA COCTOAHNA.
+ Tpn CHUXKEHUN eMKOCTI akKyMynATopa HuXe YpoBHA Npnon.
60 % CBETATCA ABa KPACHbIX CBETOANOAR (CPEAHWIA 1 MPaBbIN).
+ [pn CHUXKEHUM eMKOCTI aKKyMynATopa HuKe YpoBHA Npron.
30 % cBeTUTCA TONbKO OANH KPACHbI CBETOAMOA (MpaBbii).

NHanKayua o6paTMmMbIix HencnpaBHoOCTEl

+ MHAnKaumA HU3KOro HanpsXKeHUA akKymynatopa — MOXeT
NOABUTLCA B MOMEHT, KOTfla HamnpsXeHue B akKymynatope
npubnu3nTCcA K npefenbHOMy YpoBHIO, HEOGXOAUMOMY Ans
€ro NnoBTOPHOIA, Hapnexalyen n 6e3onacHoin 3apagKu. dnek-
TPOHHbI 670K yNpaBneHna CaMoCTOATENbHO BbIKIIOUNT BU-
raTeslb, 1 BCe TPU KPacHble CBETOANOAA HAYHYT OAHOBPEMEH-
HO muratb. OTRYCTUTE 1 NOBTOPHO HaXMUTe KHOMKY BbIK/HO-
yatens. Ecnn cutyauma noBTOPAETCA, BbIHbTE aKKYMynATop
13 YCTPONCTBA U BNOXWTE €ro B 3apAfHOe YCTPOMCTBO ANs

3apAaku. BctaBbTe B yCTPOIICTBO ApYroii (3anacHoi) akkymy-
NATOP 1 NpopoxaiTe paboTaTb.

«  VHavKauma neperpysku — MoXeT NOABUTLCA BCEACTBUE OT-
60pa CIMLLKOM BbICOKOW CISTbl TOKa, HanprmMep, npu upesmep-
HO BbICOKMX KPYTALLMX MOMEHTaX, 6/I0KMPOBKE MHCTPYMeEHTa
U T. N. DNEKTPOHHBbI 610K yNpaBneHns CaMOCTOATENbHO Bbl-
KNIOUNT ABUraTeNb, 1 BCe TPU KpacHble CBETOAMOAA HauHYT
OZIHOBPEMeHHO MuraTb. [1nA NOBTOPHOTO BBOAA YCTPONCTBA B
IKCMAyaTaLio OCTaTOYHO OTMYCTUTL U BHOBb HaXKaTb KHOMKY
BblKNtoyaTens.

« VHpvKauma neperpeBa — MOXET MOABUTbCA MPW NPOAON-
KUTENbHOW Upe3MepHON Harpyske. DNEKTPOHHbIN 610K
yNpaBeHNs CamMOCTOATENIbHO BbIKMIOUNT [BUraTenb, U BCe
TPpY KpacHble CBETOANO/A HaYHY T OAHOBPEMEHHO MuraThb. [ina
MOBTOPHOrO BBO/AA YCTPOIICTBA B IKCMTyaTaLMi0 HEO6X0ANMO
MO3BONUTbL YCTPONCTBY OCTbITb. Bpema oxnaxaeHna 3aBucut
OT CTeneHu neperpesa.

MHAMKaI.WIﬂ Heoﬁpaﬂanlx HevlcnpaBHOCTEl‘il
MoxeT noaBuTbCA BCeCTBME COUETaHUA HECKONbKIX GaKTOpPOB,
Hanpumep, Npu KOPOTKOM 3aMblKaHWM, HENCNPABHOCTY ABMraTe-
nA, akkymynaTopa v T. n. Bce Tpu KpacHble cBeToANOAa HauHyT of1-
HOBPEMEHHO mMuraTb. ECiv ycTpoicTBO He nonyyaeTca NoBTOPHO
BBECTW B IKCMyaTaLyio B COOTBETCTBUM C MPUBEAEHHBIM Bbllle
TEKCTOM, OTMpaBbTe ero BMecTe ¢ 6aTapeeii B aBTOPN30BaHHYI0
CePBUCHYI0 MacTepCKyHo.

Tabnuya cumyayuti u ux cueHanu3ayuu:

0f paTUMBble HeMCNpaBHOCTH

Heucnpas-
HOCTH

Cnnwkom

Ciryauss Hu3Koe Meperpy3ka Meperpes

muraet
KpacHbIM
(BETOM

(BeToAMOAHbII
UHAVKaTOp

MMUraeT KpacHbIM
(BETOM

MUraeT KpacHbIM
(BETOM

MUTAET KpaCHbIM
(BETOM

Cocronne

. BbIK/OYEHO
yCTpoiicrea

BbIKNIOYEHO BbIK/OUEHO BbIKNOYEHO

OTNYCKaHHEM 1 MOBTOPHBIM HaXaTHe
KHOMKM (3)

0TNPaBKoit

KpaTk MeH-
parkoBpemel B aBTOpI-

HbIM OTKAI0-
30BaHHY10
MCNonb30BaHMem YeHuem ansa ‘/

3aPAXKEHHOTO (epBUCHYID
! H
)a OXTaKAEHIR MaCTepeky

Yxoq 1 TexobcnyKuBaHue

WHCcTpyKummn no unctke annapara

lMpu BKNIOYEHHOM [BUraTene BblAyiTe U3 BEHTUIALMNOHHBIX OT-
BEPCTUIi NHCTPYMEHTa 3arpA3HEHWA W Mblib. [INA BbINOMHEHNA
3To paboTbl BOCMONb3YITECH 3aLNTHLIMKU OuKamu. HapyxHbie
NNacTMaccoBble AeTann MOMXHO YMCTUTb CMOMOLLbIO BNaXHOM
TPANKK 1 cnaboro pacTopa UnCTALlero cpeacTsa. Hecmotpa Ha
TO, 4TO 3TU JeTanu W3roTOBNEHbl U3 MaTepuanoB, YCTONYMBBIX
K pactBoputenam, nocneaHve HUKOTA He ncnonb3yiite.

NHCTpYKUMMN No YncTKe 3apAJHOro yCTPoCcTBa
. BHUMAHMUE! OnacHocTb ywn6a 3n. Tokom. [lo Hauana

BozobHosnenue
paborbl
YyCTpoiicTBa

nio60oi1 pa6oTbi € 3apAAHBIM YCTPOVICTBOM OTCOEAVHM-
Te ceTeBOW WITENCeNb OT po3eTKu!

C Hapy»HbIX NOBEPXHOCTEl KOopnyca 3apAaAHOro yCTpoicTBa 3a-
rPA3HEHMA 1 Mblb MOXHO YAAUTb C NOMOLLbIO TPAMKMN UK Heme-
Tannnueckoi WETKN. He ncnonb3yitte BoAy 1 YNCTALLME CPeACTBA.
BHUMAHMUE! C yeTom 6e30MacHOCTU OT MOpaXKeHus
3/1. TOKOM M COXpPaHeHUsA Kacca 3aluTbl Bce pa6oTbl
Texo6cnyKnBaHNA U yxopa, HyXKAaloLWmneca B JeMOH-
Ta)e KoXyxa 10631Ka J0/KHbI GbITb BbINOHEHDbI NNLIb aB-
TOpPN30BaHHON CEPBUCHON MacTepcKoii!

[lefcTByIOWMIA CNNCOK aBTOPU30BAHHbIX CEPBUCHBIX MacTePCKNX
MOXHO HalTW Ha Hallem caliTe www.narex.cz B yactu «Cervice
centers».

MpUHaaNeXXHOCTH, peKoMeHAyemble AN NPUMEHEHUA C 3TUM NpU-
60pOM - CTaHAAPTHbIE NPUHAANEXHOCTH, KOTOPbIE MOXHO NPNOG-
PecTi B MarasuHax o npofaxe py4Horo 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.
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No-pyccKkn

YnakoBaHHbII annapaT MOXHO XPaHWUTb Ha CyXOM HeoTannuBae-
MOM CKNajie, rae Temnepartypa He onyckaeTca Huxe -5 °C.
HeynakoBaHHbI annapat xpaaHuTe TONIbKO Ha CYXOM CKnaje, rae
TemnepaTypa He onyckaeTca HUXe +5 °C 1 MCKIoUeHbl pe3Kue ne-
penagbl Temnepartypbl.

DNEeKTPOMHCTPYMEHTbI, OCHaLLEHME 1 YNaKoBKa [JOMKHbI MoaBep-
raTbCA MOBTOPHOMY MCMOJb30BaHMIO, He HaHOCALleMy Yliepba
OKpYyXalolLieii cpefe.

Tonbko ansa ctpaH EC.

He Bbi6pacbiBaiiTe SNEKTPOMHCTPYMEHTbI B KOMMYHasIbHblE OTXO-
Ibi!

B cootBeTCTBIM C eBponelickoii anpekTueoi 2002/96/ES o6 oT-
CNYMBLUEM 3N1EKTPUYECKOM 1 3NEKTPOHHOM 060pyl0BaHUM 1 eé
OTPaKeHNeM B HaLMOHaMbHbIX 3aKOHaX HenpurogHble AnA uc-
Mosb30BaHNA AeMOHTUPOBAHHbIE 31EKTPOUHCTPYMEHTbI JOMKHbI
6bITb COOPaHbI ANA NepepaboTKy, He HaHoCALLeN yiiepba OKpyKa-
foLeit cpepe.

lpefocTaBnAem rapaHTHIO Ha KauecTBO MaTep1anoB 1 OTCYTCTBIE
NPON3BOACTBEHHDBIX iepeKTOB HALIMX annapaToB B COOTBETCTBUM
C MONOXKEHNAMM 3aKOHOB AaHHO CTPaHbl, HO He MeHee 12 meca-
ueB. B ctpanax EBponerickoro Coto3a CpoK rapaHTuu coCTaBnseT
24 mecAua Npu UCMoMb30BaHNN UCKNIOYNTENBHO B YaCTHBIX Lienax
(noaTBepxaeHo GaKTypoi UK HaKNaaHo).

Ha akKyMynaTopHble 3nemMeHTbl NpeAoCTaBAAETCA rapaHTuA 6 Me-
cAles.

Ha noBpexpaeHus, CBA3aHHble CeCcTeCTBEHHbIM M3HALIMBaHWeM,
MOBbILIEHHON Harpy3Koii, HenpaBUbHLIM O6palleHnem, Npounc-
LWeALMe MO BMHE MO/b30BaTeNA MO0 B pesynbTaTe HapylleHNs
NpaBuA 3KCMyaTaLum, a TakXKe MOBPEXAEHNs, U3BECTHble NpU
NOKYMKe, rapaHTUA He pacnpoCcTpaHAeTCa.

Peknamauun MoryT 6biTb NPU3HaHbI TONLKO TOM Cryvae, eciun
annapat B Hepa306paHHOM COCTOAHWW NPUCAH NOCTaBLUYMKY UK
aBTOpu30BaHHOMY cepBucHOMY LieHTpy NAREX. TwartenbHo xpa-
HWUTe PYKOBOACTBO MO KCM/lyaTaLMu 1 AOKYMEHTOB O MOKYrIKe.
B ocTanbHbIx ciyvasx Bceraa AeNCTBYIOT akTyaslbHble rapaHTuii-
Hble YCNIOBKA NPON3BOAUTENS.

MpumeyaHune

B cBA31 C NOCTOAHHBIMY NCCNE0BAHUAMM 1 HOBbIMU TEXHUYECKM-
MU pa3paboTKamu Gprpma OCTaBAAeT 3a CO60il NPaBO Ha BHECeHMe
M3MEHEHWIA B TEXHNYECKIE XapaKTePUCTUKN.

CeptunduKar COOTBETIOTBUA

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:

3anABnAeMm, YTo 3TOT CTaHOK Y/I0BNIETBOPAET TpeboBaHNA HUXKenpy-
Be/leHHbIX CTaHAAPTOB U IVPEKTUB.
besonacHocTb:

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015
[npektnea 2006/42/EC
neKTpoMarHUTHas COBMeCTUMOCTb:
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Nnpektnea 2014/30/EU

RoHS:

Nunpektnea 2011/65/EU

MecTo XxpaHeHUA TeXHNYECKON AOKYMEHTaLN:
Narex s.r.o., Chelcického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Czech Republic

(«Hapekc», yn. Xenbumukoro 1932, 470 01 Yecka Jluna, Yewwckan
Pecny6nuka)

C €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Mauweii CraiikoBCKI

47001 Ceska Lipa (Maciej Stajkowski)
MoBepeHHbIii B fenax
KOMMaHum
01.08.2019r.

ANU 1220:

3anABnAem, YTo 3TOT CTaHOK Y/J0BNETBOPAET TPeHOBaHNA HUXKeNpu-
Be/leHHbIX CTaHAAPTOB U IVPEKTUB.
BesonacHocTb:

EN 60335-1:2012+A11+A13

EN 60335-2-29:2004+A2+A11

EN 62233:2008

Nupextnea 2014/35/EU
dneKTpOMarHuTHasi COBMeCTUMOCTb:
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Nnpektnea 2014/30/EU

RoHS:

Nunpektnea 2011/65/EU

MecTo XxpaHeHUA TeXHNYECKON AOKYMEHTaLN:
Narex s.r.o., Chelcického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Czech Republic

(«Hapekc», yn. Xenbumukoro 1932, 470 01 Yecka Jluna, Yewckan
Pecny6nuka)

c €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Mauweit CraiikoBCKM

47001 Ceska Lipa (Maciej Stajkowski)
MoBepeHHbIii B fenax
KOMMaHum
01.08.2019T.
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Akumulatorowa wkretarka udarowa ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;

ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB

Instrukcja oryginalna (PL)

[Spistresci |l Opis elektronarzedzia

Opis elektronarzedzia

59 1......Akumulator

Ogdlne instrukcje bezpieczeristwa

60 2....Uchwyt akumulatora

Ostrzezenia dotyczqce bezpieczen-

3.....Przycisk wiacznika z regulacjg obrotéw

stwa dla wkretarek udarowych 61 4......Przetacznik kierunku obrotow

Zasady bezpieczeristwa dla adaptera do tadowania.................. 61 5......Panel wyboru trybu roboczego

Informacje 0 gtosnosci i Wibragjach.........cceeveeeeveseessecccvvrnnns 61 5a.....Przycisk wyboru trybu roboczego

Zastosowanie, 61 5b....Wskaznik LED trybu roboczego

Podwdjna izolacja 61 6.....\Wrzeciono — 2" czworokat

Instrukcje dotyczqce tadowania akumulatoréw.........................61 7......0%wietlenie LED przestrzeni roboczej

Zasady dziatania 62 8.....Wskaznik LED

Instrukcje dotyczqce uzytkowania 63 9....tadowarka

Rozpoczecie eksploatacji 63 10....Kontrolki fadowania LED

Wskaznik LED,,RED DOTS” (8) 63 Mo Klamra

Konserwacja i serwis. 64 12....Sruba mocujaca

Akcesoria 64 13....Podstawka na klamre

Sktadowanie 64 14....Adapter przejsciowy AD S12/HEX (AD-ASR 14)

Recykling 64 Zapr towane lub opisane akcesoria nie musza wchodzi¢ w

Gwarancja 64 sktad dostawy.

Deklaracja zgodnosci 65

Dane techniczne

Typ ASR 200-SB ASR 200-3SB

Napiecie [V] 20,0

Obroty jatowe [min~'] Tryb roboczy 1 0-2800 0-1300
Tryb roboczy 2 x
Tryb roboczy 3 (Auto Mode) x G260

Czestos¢ udaréw (min) Tryb roboczy 1 0-3 000
Tryb roboczy 2 x 0-3 000
Tryb roboczy 3 (Auto Mode) x

Moment dokrecajacy maks. [Nm] Tryb roboczy 1 300 120
Tryb roboczy 2 x 260
Tryb roboczy 3 (Auto Mode)

Zakres zastosowan Sruby metryczne M10-M20 M4-M20
Wkrety do drewna, @ maks. [mm] 10

Wiercenie, @ maks. [mm] W metalu 8
W drewnie 18

Wrzeciono 5" czworokat

System mocujacy Kotek zapadkowy

Masa bez akumulatoréw [kg] 1,01 \ 0,98

Zalecana tadowarka ANU 1220

Zalecane akumulatory AP 202, AP 203

tadowarka

Typ ANU 1220

Napiecie wejsciowe [V] 220-240

Czestotliwos¢ [Hz] 50-60

Pobér mocy [W] 80

Napiecie wyjsciowe [V] 12,6/21,0

Prad tadowania [A] 3/4

Czas fadowania [min]: AP 202 ok. 35
AP 203 ok. 45

Masa [kg] 0,48

Klasa ochrony I1/E
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Polski

Akumulator

Typ

Napiecie [V]

Typ ogniw

Pojemnos¢ [Ah]

Wydajnos$¢ akumulatora [Wh]
Temperatura tadowania [°C]

Czas tadowania [min]

Monitorowanie temperatury tadowania
Masa [kg]

Ogolne instrukcje bezpieczenstwa

UWAGA! Przeczytajcie wszystkie instrukcje bezpie-
czenstwa i instrukcje obstugi. Nie dotrzymanie wszel-
kich nastepujqcych instrukcji moze prowadzi¢ do po-
razenia prqdem elektrycznym, do powstania pozaru i/

lub do powaznego obrazenia 0s6b.

Zachowajcie wszelkie instrukcje do przysztego uzycia.

La denominacion «herramienta eléctrica», utilizada EN las pre-

sentes iPrzez wyraz ,narzedzia elektryczne” we wszystkich dalej

podanych instrukcjach bezpieczeristwa rozumiane sg narzedzia
elektryczne zasilane (ruchomym przewodem) z sieci lub narzedzia
zasilane z baterii (bez ruchomego przewodu).

1) Bezpieczenstwo srodowiska pracy

a) Utrzymywac stanowisko pracy w czystosci i dobrze oswie-
tlone. Batagan i ciemne miejsca na stanowisku pracy sq przy-
czynami wypadkdw.

b) Nie uzywac narzedzi elektrycznych w srodowisku z niebez-
pieczenistwem wybuchu, gdzie znajduja sie ciecze palne,
gazy lub proch. W narzedziach elektrycznych powstajq iskry,
ktére mogq zapalic proch lub wypary.

c) Podczas uzywania narzedzi elektrycznych ograniczy¢ do-
step dzieci i pozostatych oséb. Jezeli ktos wam przeszkodzi,
mozecie stracic¢ kontrole nad przeprowadzanq czynnosciq.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka ruchomego przewodu narzedzi elektrycznych
musi odpowiada¢ gniazdku sieciowemu. Nigdy w jakikol-
wiek sposéb nie zmieniac¢ wtyczki. Do narzedzi, ktére maja
uziemnienie ochronne, nigdy nie uzywajcie zadnych ada-
pteréw gniazka. Wtyczki, ktdre nie sq zniszczone zmianami
oraz odpowiadajqce gniazdka ograniczq niebezpieczeristwo
porazenia prqdem elektrycznym.

b) Strzezcie sie dotyku ciata z uziemnionymi przedmiotami,
jak np. rury, grzejniki ogrzewania centralnego, kuchenki
ilodowki. Niebezpieczerstwo porazenia prqgdem elektrycz-
nym jest wieksze, jezeli wasze ciato jest potqczone z ziemigq.

c) Nie naraza¢ narzadzia elektryczne na deszcz, wilgotnosc¢
lub mokro. JezZeli do narzedzia elektrycznego przedostanie
sie woda, zwieksza sie niebezpieczeristwo porazenia prqdem
elektrycznym.

d) Nie uzywac ruchomego przewodu do innych celéw. Nigdy
nie nosic i nie ciagna¢ narzedzia elektryczne za przewod
ani nie wyszarpywac wtyczki z gniazdka przez ciggniecie
za przewod. Chroni¢ przewdd przed cieptem, zattuszcze-
niem, ostrymi krawedziami i ruchomymi czesciami. Uszko-
dzone lub zaplgtane przewody zwiekszajq niebezpieczeri-
stwo porazenia prqdem elektrycznym.

e) Jezeli narzedzia elektryczne sa uzywane na dworze, nalezy

uzy¢ przedtuzacza przeznaczonego do uzycia na zewnatrz.

Uzycie przedtuzacza przeznaczonego na zewnqtrz ogranicza

niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym.

Jezeli narzedzia elektryczne sa uzywane w wilgotnych

miejscach, uzywajcie zasilanie chronione wytacznikiem

réznicopradowym (RCD). Uzycie RCD ogranicza niebezpie-
czeristwo porazenia prqdem elektrycznym.

)

AP202 | AP203
20,0
Li-lon
2,0 3,0
36 54
0-45
ok.35 | ok45
Przy uzyciu termistora
035 \ 036

3) Bezpieczenstwo os6b

a) Podczas uzywania narzedzi elektrycznych badzcie uwazni,
nastawcie sie na to, co aktualnie robicie, koncentrujcie sie
i myslcie trzezwo. Nie pracujcie z urzadzeniami elektrycz-
nymi, jezeli jestescie zmeczeni lub pod wpltywem narko-
tykéw, alkoholu lub lekéw. Chwilowa nieuwaga podczas
uzywania narzedzi elektrycznych moze prowadzi¢ do powaz-
nych obrazen oséb.

b) Uzywaijcie srodki ochronne. Zawsze uzywajcie srodkéw
ochrony oczu. Srodki ochronne jak np. respirator, obuwie
ochronne przeciwposlizgowe, sztywne nakrycie gfowy lub
ochrona stuchu, uzywane zgodnie z warunkami pracy, obni-
Zajq niebezpieczeristwo urazéw oscb.
Strzezcie si¢ nieumyslnego wiaczenia. Sprawdzajcie czy
wylacznik podczas wtykania wtyczki do gniazdka i/lub
podczas wkladania baterii lub podczas przenoszenia na-
rzedzia jest wylaczony. Przenoszenie narzedzia zpalcem
na wytqczniku lub wtykanie wtyczki narzedzia z wigczonym
wytqcznikiem moze by¢ przyczynqg wypadkow.

d) Przed zataczeniem narzedzia zdja¢ wszystkie narzedzia re-

gulacyjne lub klucze. Narzedzie regulacyjne lub klucz, ktéry

Zzostawicie zamocowany do obracajqcej sie czesci narzedzia

elektrycznego, moze byc przyczynq urazu oséb.

Pracujcie tylko tam, gdzie bezpiecznie dosiagniecie. Za-

wsze utrzymujcie stabilng postawe i rownowage. Bedzie-

cie wtEN sposdb lepiej kierowali narzedziem elektrycznym

w nieprzewidzianych sytuacjach.

Ubieraijcie si¢ stosownie. Nie uzywajcie luznych ubran ani

bizuterii. Dbajcie o to, aby wasze wiosy, ubranie i rekawice

byly dostatecznie daleko od poruszajacych sie czesci. Luz-
ne ubrania, bizuteria i diugie wiosy mogq zostac¢ uchwycone
przez poruszajqce sie czesci.

g) Jezeli do dyspozycji sa srodki do podiaczenia urzadzenia
do odsysania i gromadzenia pytu, zapewnijcie, aby takie
urzadzenia byly podtaczone i ie uzywane. Uzycie
tych urzqdzert moze ograniczy¢ niebezpieczenstwo stworzo-
ne przez powstajqcy pyt.

4) Uzywanie narzedzi elektrycznych i troska o nie

a) Nie przecigzajcie narzedzi elektrycznych. Uzywajcie wia-
Sciwych narzedzi, ktére sa przeznaczone do przeprowa-
dzanej pracy. Witasciwe narzedzie elektryczne bedzie lepiej
i bezpieczniej wykonywac prace, do ktdrej byto skonstruowa-
ne.

b) Nie uzywajcie narzedzi elektrycznych, ktére nie mozna
wiaczyc lub wytaczyc¢ wytacznikiem. Jakiekolwiek narzedzie
elektryczne, ktore nie mozna sterowac wytqcznikiem, jest nie-
bezpieczne i musi by¢ naprawione.
Wytaczajcie narzedzie poprzez wyciagniecie wtyczki
zgniazdka sieci i/lub poprzez odigczenie baterii przed
jakimkolwiek ustawianiem, zmiang akcesoriow lub przed
sprzatnieciem nieuzywanego narzedzia elektrycznego. Te
prewencyjne instrukcje bezpieczeristwa ograniczajq niebez-
pieczeristwo przypadkowego wiqczenia narzedzia elektrycz-
nego.

d) Nie uzywane narzedzia elektryczne przechowujcie poza
dostepem dzieci i nie pozwélcie osobom, ktére nie byly

o

o

f)
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zaznajomione z narzedziem elektrycznym lub zniniejsza
instrukcja, by uzywaty narzedzia. Narzedzia elektryczne sq
niebezpieczne w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.
Utrzymujcie narzedzia elektryczne. Sprawdzajcie regula-
cje poruszajacych sie czesci i ich ruchliwos¢, koncentrujcie
sie na pekniecia, el 1ty zk i jakiekolwiek pozo-
stale okolicznosci, ktére moga zagrozic funkcje narzedzia
elektrycznego. Jezeli narzedzie jest uszkodzone, zapewnij-
cie jego naprawe przed dalszym uzyciem. Duzo wypadkéw
spowodowanych jest przez niewystarczajgco utrzymywane
narzedzia elektryczne.

Narzedzia do ciecia utrzymujcie ostre i czyste. Wiasciwie

utrzymywane i naostrzone narzedzia do ciecia zmniejszym

prawdopodobieristwvem zahaczq o materiat lub zablokujq
sie, a prace z nimi mozna tatwiej kontrolowac.

g) Narzedzia elektryczne, akcesoria, narzedzia robocze itd.
uzywajcie zgodnie zniniejszg instrukcja w taki sposéb,
jaki byt podany dla konkretnego narzedzia elektrycznego,
oraz ze wzgledu na dane warunki pracy irodzaj przepro-
wadzanej pracy. Uzywanie narzedzi elektrycznych do prze-
prowadzania innnych czynnosci, niz do jakich sq przeznaczo-
ne, moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

5) Serwis

a) Naprawy waszych narzedzi elektrycznych powierzy¢ oso-
bie wykwalifikowanej, ktéra bedzie uzywac identycznych

[
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czesci zamiennych. Wtaki sposéb zostanie zapewniony

tEN sam poziom bezpieczeristwa narzedzia elektrycznego
jak przed naprawq.

Podczas wykonywania czynnosci, w trakcie ktérych ele-
ment mocujacy moze dotknac ukrytych przewodéw, nale-
zy trzymac elektronarzedzie za powierzchnie zaizolowane.
Zetkniecie sie elementu do mocowania z przewodem pod
napieciem moze sprawi¢, ze nieizolowane metalowe czesci
elektronarzedzia rowniez bedq pod napieciem i mogq spo-
wodowac porazenie uzytkownika prgdem elektrycznym.

Zasady bezpieczenstwa dla adaptera
do tadowania

- To urzqdzenie nie jest przeznaczone do uzycia przez osoby
(dzieci nie wytqczajqc), ktérych fizyczna, zmystowa lub psy-
chiczna niezdolnos¢ albo brak doswiadczenia iwiedzy nie
pozwalajg na bezpieczne uzytkowanie urzqdzenia, jezeli nie

sq nadzorowane lub nie zostaly poinstruowane na temat

uzytkowania urzqdzenia przez osobe odpowiedzialnq za ich
bezpieczenstwo.

Aby zapewnic, ze dzieci nie bedq bawily sie z urzqdzeniem,
nalezy je pilnowac.

Informacje o gtosnosc
Wartosci byly zmierzone zgodnie z EN 62841-1.
ASR 200-SB
Poziom cisnienia akustycznego L, =97 dB (A).
Poziom mocy akustycznej L, , = 108 dB (A).
Niedoktadnos¢ pomiaru K=3 dB (A).

UWAGA! Podczas pracy powstaje hatas!
& Nalezy uzywac srodki chronigce stuch!

Poziom wibracji oddziatujacych na rece i ramiona a, = 17,5 m.s2.
Niedoktadnos¢ pomiaru K= 1,5 m.s2.

ASR 200-3SB

Poziom cisnienia akustycznego LpA =97dB(A).

Poziom mocy akustycznej L, = 108 dB (A).

Niedoktadnos¢ pomiaru K=3 dB (A).

UWAGA! Podczas pracy powstaje hatas!
& Nalezy uzywac srodki chroniace stuch!

Ostrzezenia dotyczace bezpieczen-
stwa dla wkretarek udarowych

Poziom wibracji oddziatujacych na rece i ramiona a, = 15,5 m.s?.
Niedoktadnos¢ pomiaru K= 1,5 m.s2.

Podane parametry emisji (wibracja, hatas) zostaty pomierzo-
ne zgodnie z warunkami pomiarowymi okreslonymi w normie
EN 62481 i stuzq do poréwnywania urzadzen. Nadaja sie one réw-
niez do tymczasowej oceny obcigzenia wibracjami i hatasem pod-
czas uzytkowania.

Podane parametry emisji dotyczg gtéwnych zastosowan elektro-
narzedzia. Jedli jednak narzedzie elektryczne zostanie uzyte do in-
nych zastosowan, z innymi narzedziami mocowanymi lub bedzie
nieodpowiednio konserwowane, moze to znacznie zwiekszyc
obciazenie wibracjami i hatasem catej czasoprzestrzeni robocze;j.
W celu doktadnej oceny dla danej czasoprzestrzeni roboczej trzeba
uwzgledni¢ réwniez zawarte w niej czasy biegu jatowego i czasy
przestoju urzadzenia. Moze to znacznie zmniejszy¢ obcigzenie
w catym okresie czasu pracy.

Zastosowanie

Akumulatorowe wkretarki udarowe sg przeznaczone do luzowania
oraz dokrecania srub i nakretek bez koniecznosci podtaczania do
sieci. W potaczeniu z whasciwym adapterem przejsciowym moga
zostac zastosowane do przykrecania, a takze do wiercenia w drew-
nie, metalu i masach plastycznych. Odpowiedzialno$¢ za uzytko-
wanie niezgodne z przeznaczeniem ponosi wyfacznie uzytkownik.

Podwdjna izolacja

Dla maksymalnego bezpieczenstwa uzytkownika nasze narzedzia
sa konstruowane tak, aby spetniaty obowiazujace europejskie
przepisy (normy EN). Narzedzia z podwéjna izolacja s3 oznaczone
miedzynarodowym symbolem podwdjnego kwadratu. Takie na-
rzedzia nie moga by¢ uziemione a do ich zasilania wystarczy kabel
z dwoma zytami. Narzedzia posiadaja ochrone przeciwzaktocenio-
wa wedtug normy EN 55014.

Instrukcje dotyczace tadowania
akumulatorow

1. Upewnic sie, ze zasilanie jest takie samo, jak napiecie podane
na tabliczce znamionowej tadowarki. Podtaczy¢ fadowarke (9)
do Zrédta zasilania. Zaswieci sie czerwona kontrolka LED (10).
To oznacza, ze fadowarka jest gotowa do tadowania. Jesli czer-
wona kontrolka LED nie $wieci si¢, sprawdzi¢ podfaczenie do
zrédta zasilania. Jesli Zrédto zasilania nie wykazuje nieprawi-
dtowosci, nalezy dostarczy¢ tadowarke do autoryzowanego
serwisu!

2. Wsuna¢ akumulator (1) do tadowarki do oporu.

3. Czerwona kontrolka LED zgasnie, a zielona (10) zacznie migac,
co oznacza, ze akumulator znajduje sie trybie szybkiego tado-
wania.

4. Po okoto 35-45 minutach (w zaleznosci od pojemnosci aku-
mulatora) akumulator jest w petni natadowany — wtedy zielo-
na kontrolka LED zacznie $wieci¢ $wiattem ciagtym.

5. Wysuna¢ akumulator z tadowarki. Jesli kolejny akumulator nie
bedzie juz fadowany, fadowarke odfaczy¢ od zrédta zasilania.

Zestawienie sygnatow kontrolek LED
zwigzanych z fadowaniem (10):

. Znaczenie sygnatow

Czerwona LED Zielona LED zintegrowanych
Swieci $wiattem . podtaczono do sieci
cigglym nie swiecl elektrycznej*

N Swieci $wiattem " ;
nie swieci przerywanym akumulator sie taduje

PR Swieci Swiattem akumulator jest nata-
nie $wieci ciaglym dowany
Swieci $wiattem Swieci $wiattem wysoka temperatura tado-|
przerywanym przerywanym warki lub akumulatora
Swieci $wiattem .
przerywanym nie Swieci uszkodzony akumulator

* Podczas aktywacji tadowarki, po wiqczeniu do sieci, zielona i czerwona dioda
LED bedq migac z przerwami przez okoto 1 s, a nastepnie czerwona dioda LED
bedzie Swiecic Swiattem ciqglym.
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Nowe akumulatory:

Podczas pierwszych cykli tadowania nowych akumulatoréw ich
pojemnos¢é moze by¢ mniejsza niz podawana wartos¢. Dzieje sie
tak dlatego, ze ich chemiczna kompozycja nie zostata dotychczas
aktywowana. Ten stan jest przejsciowy i wyréwna sie po kilku cy-
klach tadowania.

Uwaga:

. Swiecace sie zielone $wiatto oznacza, ze akumulator jest w pet-
ni natadowany lub znajduje sie w trybie tadowania wolnego,
podczas ktérego utrzymywany jest poziom natadowania aku-
mulatora.

« W zaleznosci od temperatury otoczenia, zasilania sieciowego
i aktualnego poziomu natadowania, poczatkowe tadowanie
akumulatoréw moze trwac dtuzej niz 35-45 minut (w zalezno-
$ci od pojemnosci akumulatora).

+ Jedli fadowarka nie jest uzywana, nalezy ja odfaczyc¢ od Zrédta
zasilania.

Wazne ostrzezenia dotyczace tadowania:

1. Najdtuzsza zywotnosc i najlepszg wydajnos¢ mozna osiagna,
gdy akumulatory sa fadowane w temperaturze otoczenia (w
zakresie 18-24°C). NIE LADOWAC akumulatoréw w tempera-
turze ponizej 0°C i powyzej 45°C. To bardzo istotne. Zapobie-
gnie to powaznemu uszkodzeniu akumulatorow.

« Akumulatoréw nie nalezy tadowac bezposrednio na storcu,
zwiaszcza w miesigcach letnich! Zapobiegnie to ich znaczne-
mu nagrzaniu, co moze doprowadzi¢ do ich uszkodzenia!

2. Jesli do tadowarki zostanie wiozony zbyt zimny akumulator

(ponizej 0°C), tadowarka nie rozpocznie fadowania natych-
miast, zaczng jedynie migac zielone i czerwone kontrolki. Po
naturalnym osiagnieciu przez akumulator temperatury, ktéra
miesci sie w standardowym zakresie, proces szybkiego tado-
wania rozpocznie sie automatycznie.
Jesli do fadowarki zostanie wtozony zbyt nagrzany akumulator
(powyzej 45°C), tadowarka nie rozpocznie tadowania natych-
miast, zaczng jedynie migac zielone i czerwone kontrolki. Po
spadku temperatury akumulatora do poziomu, ktéry miesci
sie w standardowym zakresie, proces szybkiego tadowania
rozpocznie sie automatycznie.

3. Jedli akumulatory nie mogg zosta¢ prawidtowo natadowane
(czerwona kontrola Swieci $wiattem przerywanym):

+  Sprawdzi¢ powierzchnie stykowe akumulatora pod katem za-
nieczyszczen. W razie potrzeby oczyscic¢ je wacikiem i alkoho-
lem.

«Jedli akumulatory nadal nie faduja sie prawidtowo, nalezy wy-
sta¢ lub przekazac fadowarke (w tym akumulatory) do najbliz-
szego autoryzowanego serwisu.

4. W pewnych warunkach, jedli tadowarka jest podfaczona do
Zrédta zasilania, styki tadowania wewnatrz tadowarki moga
by¢ zwarte przez ciata obce. Przewodzace ciata obce, takie jak
wetna stalowa, folia aluminiowa lub osady czastek metalu, mu-
sza by¢ regularnie usuwane z tadowarki. Przed czyszczeniem
odfaczyc¢ tadowarke od zasilania.

5. Jesli kolejno wykonuje sie kilka operacji tadowania, tadowarka
moze sie nagrzac. To stan normalny i nie oznacza awarii tech-
nicznej.

6. Nie wolno dopuscic¢ do tego, aby ciecz dostata sie do tadowar-
ki, poniewaz moze to spowodowac porazenie pradem elek-
trycznym. Aby ufatwi¢ chtodzenie akumulatoréw po uzyciu,
nie nalezy umieszczac ich w nagrzanym srodowisku.

7. Akumulatory moga pozosta¢ w podtaczonej tadowarce i nie
doprowadzi to do uszkodzenia ani ich, ani tadowarki. Akumu-
latory zostang w tadowarce w petni natadowane. NIE ZOSTA-
WIAC natadowanych akumulatoréw w tadowarce odfaczonej
od zasilania.

8. NIE STOSOWAC AKUMULATOROW, jesli sg uszkodzone i wy-
cieka z nich ciecz. Jesli ta ciecz dostanie sie na skore, natych-
miast przemy¢ skazone miejsce i obserwowac reakcje skory.
W razie potrzeby zasiegna¢ porady lekarza. W przypadku
kontaktu z oczami doktadnie przeptukac je duzg iloscig wody i
niezwtocznie zasiegna¢ porady lekarza.

9. Jedli fadowany akumulator nie jest w petni roztadowany lub

akumulator przestanie by¢ tadowany przed petnym natadowa-
niem, kazdy taki cykl nalezy uznac za jeden petny cykl fadowa-
nia.
Uwaga dotyczaca akumulatoréw litowo-
jonowych (Li-lon)

« Ten typ akumulatoréw nie posiada efektu pamieci, co oznacza,
ze akumulatory moga by¢ fadowane w dowolnym stanie nata-
dowania. Jesli akumulatory zostana wyjete z fadowarki jeszcze
przed ich natadowaniem, w nastepstwie nie zostana uszko-
dzone.

«  Akumulator litowo-jonowy jest wyposazony w ochrone przed
gtebokim roztadowaniem. W przypadku spadku napiecia
(przeciazenia lub wybicia) ponizej monitorowanej granicy
uktad elektroniczny roztaczy ogniwa. Nastepnie urzadzenie
pracuje z przerwami albo catkowicie sie zatrzymuje. Nalezy
zmniejszy¢ obcigzenie urzadzenia lub ponownie natadowac
akumulator.

Przechowywanie akumulatoréw litowo-
jonowych

« + Akumulatory nalezy przechowywac w stanie w petni natado-
wanym, w $rodowisku suchym i wolnym od kurzu, w tempe-
raturze otoczenia (w zakresie 5-40°C). Jesli baterie nie beda
uzywane przez dtuzszy czas, zalecamy ich petne natadowanie
raz na trzy miesigce!

« « Styki akumulatora nalezy utrzymywac w czystosci. Nie wol-
no przechowywa¢ zamiennego akumulatora z metalowymi
przedmiotami, poniewaz istnieje ryzyko zwarcia.

«  Akumulatory, ktére nie byly uzywane przez dtuzszy czas, mu-
sza by¢ zawsze fadowane przed uzyciem.

Transport akumulatoréw litowo-jonowych
Akumulatory litowo-jonowe podlegaja zasadom przewozu towa-
réw niebezpiecznych zgodnie z przepisami ustawowymi. Transport
tych akumulatoréw musi by¢ realizowany zgodnie z lokalnymi, kra-
jowymi i miedzynarodowymi przepisami oraz regulacjami.

«  Konsumenci moga bez probleméw przewozi¢ te akumulatory
drogami.

«  Komercyjne przewozenie akumulatoréw litowo-jonowych
przez przedsiebiorstwa transportowe podlega przepisom
dotyczacym przewozu towaréw niebezpiecznych. Przygoto-
waniem do wysytki i samym transportem moga sie zajmowac
wylgcznie odpowiednio przeszkolone osoby. Caty proces musi
by¢ nadzorowany przez specjalistow.

Podczas transportu akumulatoréw nalezy przestrzegac na-
stepujacych zasad:

« Nalezy upewnic sie, ze styki sg chronione i izolowane, aby
unikna¢ zwarc.

« Nalezy uwazac, aby wigksza liczba akumulatoréw w opakowa-
niu nie przesuwata sie, nie zsuneta lub wypaczyta.

« Nie wolno transportowac uszkodzonych i nieszczelnych aku-
mulatoréw.

Aby uzyskac wiecej informacji, nalezy skontaktowac sie z przewoz-
nikiem.

Ostrzezenie!

tadowarka nie jest przeznaczona do serwisowania przez uzyt-
kownika. W tadowarce nie ma zadnych czesci, ktére moga byc
naprawiane samodzielnie przez uzytkownika. Konieczne jest
przekazanie tadowarki do najblizszego autoryzowanego serwisu,
aby zapobiec uszkodzeniu wewnetrznych czesci wrazliwych na np.
elektrycznos¢ statyczna.

Zawsze nalezy stosowac¢ whasciwy zestaw akumulatoréw (zestaw
dostarczany z narzedziem lub zestaw zamienny zalecany przez
producenta Narex s.r.o.). Nigdy nie uzywac¢ zadnych innych aku-
mulatoréw, poniewaz mogga one zniszczy¢ narzedzia uzytkownika i
sprawi¢, ze urzadzenie stanie sie niebezpieczne.

Zasady dziatania

Wrzeciono z narzedziem jest napedzane silnikiem elektrycznym
przez przektadnie i mechanizm udarowy.
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Procedura robocza dzieli si¢ na dwie fazy:

1. Wkrecanie

2. Dokrecanie (mechanizm udaru jest aktywny)
Mechanizm udaru jest aktywowany, gdy potaczenie srubowe jest
state - silnik jest obcigzony. W ten sposéb mechanizm udaru zmie-
nia moc silnika na rwnomierne obrotowe udary.
Podczas luzowania $rub ta procedura jest odwrotna.

Instrukcje dotyczace uzytkowania

Umiesci¢ maszyne na nakretce/srubie tylko wtedy, gdy jest
wylaczona.

Moment obrotowy zalezy od czasu trwania udaru. Maksymalny
moment obrotowy wynika z indywidualnych momentéw osiaga-
nych przez udar. Maksymalny moment obrotowy jest osiagany po
czasie trwania udaru ok. 3-5 s. Po tym okresie moment dokreca-
jacy bardzo rzadko jest zwiekszany, jednak odczuwalnie ogrzewa
sie mechanizm udaru. W nastepstwie zbytniego przegrzania naste-
puje duze zuzycie wszystkich czesci udarowych i wysokie zuzycie
smaru.

Czas trwania udaru nalezy okresli¢ dla kazdego pozadanego mo-
mentu dokrecajacego. Faktycznie osiaggany moment dokrecajacy
nalezy stale sprawdzac za pomoca klucza dynamometrycznego.
Waznym czynnikiem dla osiggniecia wydajnosci dokrecania lub
luzowania maszyny jest zawsze stan poczatkowy potaczenia $ru-
bowego i jego specyfikacja techniczna.

Istnieja dwa rézne charakterystyczne rodzaje potaczeri mozliwe do
uzycia:

Polaczenia twarde:

Pofaczenie srubowe co najmniej dwoch zwyktych czesci metalo-
wych, ktore przy dokrecaniu nie sprezynuja lub nie odksztatcaja sie
pod naciskiem.

Potaczenia migkkie:

Potaczenia srubowe dwoch lub wiecej czedci, z ktdrych co najmniej
jedna jest zrobiona z takiego materiatu, ew. jest tak wykonana, ze
pod naciskiem deformuje sie lub sprezynuje.

Rozpoczecie eksploatacji

Wiozenie i wyjecie akumulatoréw

Wrtozy¢ akumulator (1) do oporu do komory u dotu uchwytu urza-
dzenia. Pociagnac za akumulator, by upewnic sie, ze zostat prawi-
dtowo osadzony.

Aby wyjac¢ akumulator (1) z urzadzenia, nacisna¢ oba elementy
podtrzymujace akumulator (2) i wyciggnac go.

Wiaczenie

Naciskajac przycisk wigcznika (3), mozna ptynnie regulowac obroty
poprzez jego stopniowe wciskanie. Nacisniecie przycisku wigczni-
ka (3) automatycznie podswietla diode robocza LED (7), ktéra stuzy
do oswietlania obszaru roboczego bezposrednio przed maszyna —
umocowanym narzedziem.

Wylaczenie

Wytaczenie nastepuje poprzez zwolnienie przycisku wigcznika (3).
Zatrzymanie wrzeciona za posrednictwem hamulca po wyfaczeniu
nastepuje przez zwarcie.

Nizsza predkos¢ jest odpowiednia do nakierowania nakretki/sru-
by/wkretu/wiertta itp.

. UWAGA! Dlugotrwate stosowanie zmiennej predkosci

obrotowej nie jest zalecane. Moze spowodowac uszko-
dzenie wiacznika.

Zmiana kierunku obrotu
Przetgcznik kierunku obrotéw (4) zmienia kierunek obracania:

+ Przefaczenie ze strony prawej na lewg — prawy bieg.

+ Przefaczenie ze strony lewej na prawg — lewy bieg.

+  Przycisk w pozycji posredniej — ochrona przed wtaczeniem.
Uwaga!
Aby zmienic¢ pozycje przycisku sterujacego, najpierw nalezy spraw-
dzi¢, czy przycisk wiacznika jest zwolniony.
Uwaga:

Podczas uzywania narzedzia po raz pierwszy, po zmianie kierunku
obrotéw poczatkowo mozna ustysze¢ gtosne klikniecie. To normal-
ne zjawisko i nie stanowi zadnego problemu.

Ustawienie trybu roboczego (tylko model

ASR 200-3SB)

Aby wybra¢ zadany tryb pracy (moc robocza), nalezy nacisnac i
zwolni¢ przycisk wiacznika (3), a nastepnie ponownie nacisnaé
przycisk wyboru trybu roboczego (5a) na panelu wyboru trybu ro-
boczego (5). Opcje ustawiania poszczegélnych trybdw roboczych i
przeglad wskaznikéw LED na panelu wyboru trybu roboczego (5):

Tryb roboczy 1 (ZIELONA):

Obie sygnalizacyjne diody LED $wieca $wiattem ciggtym. Odpo-
wiedni do dokrecania i luzowania potaczen srubowych w zakresie
M4-M10.

Maksymalny moment dokrecajacy: do 120 Nm

Tryb roboczy 2 (CZERWONA):

Obie sygnalizacyjne diody LED $wieca $wiattem ciaggtym. Wydaj-
nos¢ robocza maszyny zwieksza sie $rednio o 100%. Odpowiedni
do dokrecania i luzowania potaczen $rubowych w zakresie M10-
M20.

Maksymalny moment dokrecajacy: do 260 Nm

Tryb roboczy 3 (AUTO MODE):

Obie sygnalizacyjne diody LED migajg naprzemiennie na czerwono
i zielono. Umozliwia powolne i bezpieczne naprowadzenie $ruby /
wkretu / $ruby samowiercacej do materiatu, a nastepnie jej/jego
szybkie dokrecanie. W zaleznosci od obcigzenia predkos¢ dokreca-
nia jest automatycznie ustawiana w zakresie od obrotéw wolnych
(w celu naprowadzenia) do wartosci maksymalnej (w celu dokrece-
nia). Odpowiedni do prac konstrukcyjnych lub miekkich i twardych
operacji wkrecania w potaczeniu z adapterem przejsciowym AD
S12/HEX (AD-ASR 14).

Maksymalny moment dokrecajacy: do 260 Nm

Uwaga:
Wskaznik LED (5b) trybu roboczego po zakoriczeniu czynnosci au-
tomatycznie sie wytaczy po ok. 1 minucie.

Mocowanie narzedzi

Podczas mocowania narzedzi nalezy dopilnowac, aby nadstawki
byty umieszczone do 2" wrzeciona (6) lub znajdowaty sie w adap-
terze przejsciowym na docisk (14).

Montaz klamry

Umiesci¢ urzadzenie na poziomej powierzchni (np. na stole ro-
boczym). Wsuna¢ klamre (11) zagietym koricem do podstawy na
klamre (13). Zamocowac klamre (11) za pomoca $ruby mocujacej
(12) przy uzyciu odpowiedniego Srubokreta. Klamre mozna za-
montowac na urzadzeniu od prawej lub lewej strony. Nalezy uwa-
zac na odwrotny montaz klamry. Orientacja klamry pasa musi by¢
zgodna z rysunkiem.

Wskaznik LED ,RED DOTS” (8)

Wskaznik stanu natadowania (pojemnosci)
akumulatora:
Jest aktywowany automatycznie po nacisnieciu przycisku wiacz-
nika (3). Podczas pracy urzadzenia dioda LED swieci swiattem
ciggtym. Gasnie natychmiast po zwolnieniu przycisku wiacznika.
W zaleznosci od poziomu natadowania akumulatora (pojemnosci)
zapali sie w nastepujacy sposéb:
« Akumulator jest w petni natadowany — wszystkie trzy diody
LED stanu zaswieca sie na wskazniku na czerwono.
«  Pojemnos¢ akumulatora spadta ponizej granicy ok. 60% — na
czerwono zaswiecg sie dwie diody LED (Srodkowa i prawa).
«  Pojemnos¢ akumulatora spadta ponizej granicy ok. 30% - na
czerwono zaswieci sie tylko jedna (prawa) dioda LED.
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Wskazanie odwracalnych awarii

+ Wskaznik niskiego poziomu natadowania akumulatora — moze
wystapi¢, gdy napiecie w akumulatorze jest zblizone do ryzy-
kownego poziomu wymaganego do jego ponownego, prawi-
dtowego i bezpiecznego natadowania. Elektronika sterujaca
automatycznie odtaczy silnik i wszystkie trzy diody LED zaczna
jednoczesnie migac na czerwono. Zwolni¢ przycisk wigcznika i
ponownie nacisnac. Jesli sytuacja sie powtdrzy, wyja¢ akumu-
lator z urzadzenia i wlozy¢ go do fadowarki, aby zapewnic pra-
widfowe tadowanie. Wtozy¢ do urzadzenia drugi (zamienny)
akumulator i kontynuowac prace.

« Wskaznik przecigzenia — moze by¢ spowodowane zbyt wyso-
kim poborem pradu, np. przy skrajnie wysokich momentach
obrotowych, gdy narzedzie jest zablokowane itp. Elektronika
sterujaca automatycznie odtaczy silnik i wszystkie trzy diody
LED zaczng jednocze$nie migac na czerwono. Aby ponownie
uruchomi¢ urzadzenie, wystarczy zwolni¢ przycisk wiacznika i
ponownie nacisnac.

+ Wskaznik przegrzania — moze wystapi¢ przy dtugotrwatych
ekstremalnych obcigzeniach. Elektronika sterujaca automa-
tycznie odtaczy silnik i wszystkie trzy diody LED zaczng jedno-
cze$nie migac na czerwono. Aby ponownie uruchomic urza-
dzenie, musi sie ono wychtodzi¢. Czas wychtodzenia zalezy od
stopnia przegrzania.

Wskazanie nieodwracalnych awarii

Nieodwracalne awarie moga powsta¢ w nastepstwie powigzania
wielu czynnikéw, takich jak zwarcie, awaria silnika badz akumula-
tora itp. Wszystkie trzy diody LED zaczna jednoczesnie migac na
czerwono. Jesli nie mozna ponownie uruchomi¢ urzadzenia zgod-
nie z powyzszym tekstem, nalezy je dostarczyc, tacznie z akumula-
torem, do autoryzowanego serwisu.

Tabelaryczne zestawienie sytuadji i sygnalizagji:

Odwracalne awarie Nicodwracalne
Sytuada byt niskie i i i
P awarie
napiede Przecigzenie Przegrzanie
Wskaznik LED miga na czerwono | miga na czerwono | miga na czerwono mga na
zerwono
Stan urzadzenia odfaczone odfaczone odfaczone odfaczone
przez zwolnienie i naciéniecie
! rzycisku (3 6
Przywrécenie przydsu ) krr&kq{rwake autoryzowany
pracy rzadzenia | - PrEez Whozenie odtozente | serwis
natadowanego schiodzenie
akumulatora

Konserwacja i serwis

Zalecenia dotyczace czyszczenia narzedzia
Wydmuchac z wtgczonym silnikiem z otworédw wentylacyjnych na-
rzedzie zanieczyszczenia i pyt. Do tej czynnosci uzywac okularéw
ochronnych. Zewnetrzne czesci z tworzywa mozna czysci¢ za po-
moca wilgotnej szmatki i stabego srodka czyszczacego. Pomimo, ze
te czesci s3 wykonane z materiatéw odpornych na rozpuszczalniki,
NIGDY nie uzywac rozpuszczalnikéw.

Zalecenia dotyczace czyszczenia adaptera
do tadowania
UWAGA! Niebezpieczenstwo porazenia pradem elek-
trycznym. Przed jakakolwiek manipulacja z tadowarka
wyciagna¢ wtyczke sieciowq z gniazdka!
Z zewnetrznych powierzchni obudowy adaptera do fadowania
mozna zanieczyszczenia i pyt usuwac za pomoca szmatki lub
szczotki niemetalowej. Nie uzywac wody ani roztworéw czyszcza-
cych.
UWAGA! Ze wzgledu na bezpieczenstwo przed poraze-
& niem pradem elektrycznym i zachowania klasy ochron-
nosci, wszystkie prace konserwacyjne i serwisowe,
ktére wymagajq demontazu obudowy maszyny, mu-
sza by¢ przeprowadzane tylko w uprawnionych warsz-
tatach!

Aktualng liste uprawnionych warsztatéw mozna znalez¢ na naszej
stronie internetowej www.narex.cz w sekcji ,Service centers”.

Akcesoria

Osprzet zalecany do stosowania razem z tym narzedziem to ogol-
nie dostepny osprzet eksploatacyjny oferowany w sklepach z elek-
tronarzedziami recznymi.

Sktadowanie

Zapakowane narzedzie mozna sktadowa¢ w suchym miejscu bez
ogrzewania, gdzie temperatura nie obnizy sie ponizej -5 °C.

Nie zapakowane narzedzie nalezy sktadowac tylko w suchym miej-
scu, gdzie temperatura nie obnizy sie ponizej +5 °C i gdzie nie wy-
stepuja nagte zmiany temperatury.

Recykling

Narzedzia elektryczne, akcesoria i opakowania powinny by¢ odda-
ne do utylizacji nieszkodliwej dla sSrodowiska.

Tylko dla krajéw UE:

Nie wyrzucac narzedzi elektrycznych do odpadu komunalnego!
Wedtug dyrektywy europejskiej 2002/96/WE o starych urzadze-
niach elektrycznych i elektronicznych i jej przepisow wykonaw-
czych wkrajowej legislatywie skasowane rozebrane narzedzia
elektryczne musza by¢ gromadzone do ponownego wykorzystania
w sposob przyjazny dla srodowiska.

Na nasze narzedzia udzielamy gwarancji na wady materiatowe lub
produkcyjne wedtug przepisow prawnych danego kraju, ale mini-
malnie na okres 12 miesiecy. w parstwach Unii Europejskiej termin
gwarancji wynosi 24 miesigce w przypadku wyfacznie prywatnego
uzywania (potwierdzone faktura lub kwitem dostawy).

Na ogniwa akumulatorowe jest gwarancja 6 miesiecy.

Szkody wynikajace z naturalnego zuzycia, przeciazania, niepra-
widfowego obchodzenia sig, ew. szkody z winy uzytkownika lub
w wyniku uzywania niezgodnie z instrukcja obstugi lub szkody,
ktore byty znane w chwili zakupu, nie sg objete gwarancja.
Reklamacje moga zostac uznane wytgcznie wtedy, jezeli narzedzie
zostanie w nie rozebranym stanie zastane z powrotem do auto-
ryzowanego serwisu NAREX. Nalezy dobrze schowac instrukcje
obstugi, oraz dowdd kupna. Zawsze obowigzuja dane aktualne
warunki gwarancji producenta.

Uwaga

Ze wzgledu na state prace badawcze i rozwojowe zastrzega sie
mozliwos¢ zmian zamieszczonych tu danych technicznych.
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Deklaracja zgodnosci

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:
Oswiadczamy, ze urzadzenie to spetnia wymagania nastepujacych
norm i dyrektyw.

Bezpieczenstwo:

EN 62841-1:2015/AC:2015

EN 62841-2-2:2014+AC:2015

Dyrektywa 2006/42/EC
Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna:
EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

Dyrektywa 2014/30/EU

RoHS:

Dyrektywa 2011/65/EU

Miejsce przechowywania dokumentacji technicznej:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Republika Czeska

c €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Maciej Stajkowski

47001 Ceska Lipa Osoba upowazniona
doreprezentowania spotki
01.08.2019

ANU 1220:

Oswiadczamy, ze urzadzenie to spetnia wymagania nastepujacych
norm i dyrektyw.

Bezpieczenstwo:

EN 60335-1:2012+A11+A13

EN 60335-2-29:2004+A2+A11

EN 62233:2008

Dyrektywa 2014/35/EU
Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna:
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Dyrektywa 2014/30/EU

RoHS:

Dyrektywa 2011/65/EU

Miejsce przechowywania dokumentacji technicznej:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceské Lipa, Republika Czeska

C €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Maciej Stajkowski

47001 Ceska Lipa Osoba upowazniona
doreprezentowania spotki
01.08.2019
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Akkumulatoros iitvecsavarozo ASR 200-SB BASIC; ASR 203-SB;
ASR 200-3SB BASIC; ASR 203-3SB
Eredeti hasznalati utmutatoé (HU)

A gép leirasa

A gép leirdsa 66
Altaldnos biztonsdgi utasitdsok 67
Biztonsdgi figyelmeztetések az litvecsavarozé haszndlatdhoz....68
Akkumuldtortdlté biztonsdgi utasitdsok ...
Zajszintre és rezgésre vonatkozo informdcick....
Felhaszndlds

Kettds szigetelés

Akkumuldtortoltési utasitds 68
Miikodési elv 69
Haszndlati utasitds 69
Uzembe helyezés 0
,RED DOTS” LED kijelz6 (8) 0
Karbantartds és szerviz 1
Tartozékok 1
Raktdrozads. 71
Ujrahasznositds 71
Garancia 71
Megfelelésségi nyilatkozat 72

Miiszaki adatok

1......Akkumulator
2......Akkumulatorrogzité
3.....Fordulatszam-szabélyzés fékapcsolé nyomégomb
orgasiranyvalté kapcsold
Uzemmodvaélaszté panel
....Uzemmadvalaszté gomb

5b.....0zemmod LED jelzélampa

6......Tengely — 2" négyszog

7 .....Munkateriiletet megvilagité LED lampa

8......LED jelz6lampa

9....ToIt6

10.....LED toltési kontroll-lampa

11....0vcsat

12....Rogzitécsavar

13....0vcsat rogzitényilasa

14....AD S12/HEX (AD-ASR 14) csatlakozé adapter
A megjelenitett vagy leirt tartozékok nem feltétleniil képezik
acsomag részét.

Tipus ASR 200-SB ASR 200-3SB
Fesziltség (V) 20,0
Terhelés nélkiili fordulatszam (perc™) 1-es izemmod 0-2 800 0-1300
2-es lizemmod x
3-as (Auto) lizemmod x 0-2800
Max. (itésszam (perc™) 1-es izemmod 0-3 000
2-es lizemmod x 0-3 000
3-as (Auto) lizemmod x
Meghuzasi nyomaték max. (Nm) 1-es izemmod 300 120
2-es lizemmod x 260
3-as (Auto) lizemmod
Felhasznélasi teriiletek Metrikus csavarok M10-M20 M4-M20
Facsavarok @ max. (mm) 10
Flrds @ max. (mm) Fémbe 8
Faba 18
Tengely 14" négyszog
Rogzit6 rendszer Régzitécsap
Akkumulator nélkiili sulya (kg) 1,01 | 0,98
Ajanlott tolté ANU 1220
Ajanlott akkumuldtorok AP 202, AP 203
Tolto
Tipus ANU 1220
Bemeneti fesziiltség (V) 220-240
Frekvencia (Hz) 50-60
Teljesitményigény (W) 80
Kimeneti fesziiltség (V) 12,6/21,0
Toltési dramerésség (A) 3/4
Toltési id6 (perc): AP 202 kb. 35
AP 203 kb. 45
Sulya (kg) 0,48
Védelmi osztaly I1/E
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Miiszaki adatok

Akkumulator

Tipus

Fesziltség (V)

Cellatipus

Kapacitas (Ah)

Akkumulator teljesitménye (Wh)
Toltési hémérséklet (°C)

Toltési id6 (perc)

Toltési hémérséklet monitorozas
Sulya (kg)

Altalanos biztonsagi utasitasok

VESZELY! Figyelmesen olvassa el a teljes hasznalati
utmutatot és a biztonsagi eléirasokat. Az aldbbi biz-
tonsdgi és haszndlati utasitdsok be nem tartdsa dra-

miitéshez, tlizhéz és/vagy sulyos személyi sériiléshez
vezethet.

A hasznalati utmutatot |

meg.

A kovetkezé figyelmeztet6 utasitasokban szerepld ,elektromos ké-

ziszerszam” kifejezés alatt halozati vezetéken keresztiil az elektro-

mos hélézatrél vagy akkumulatorrdl taplalt (elektromos halézattol
fliggetlen) elektromos kéziszerszamot kell érteni.

1) Bi ag kakorny

a) A munkahelyet tartsa tisztan és biztositsa a megfelel6
vilagitast. A rendetlen és rosszul megvildgitott munkahely
baleset forrdsa lehet.

b) Az elektromos kéziszerszammal ne dolgozzon robbanas-

veszélyes helyen (gyulékony folyadékok és gazok koze-

lében, vagy poros levegéjii helyen). Az elektromos szer-
szdmban keletkezé szikrdk a port vagy a robbandsveszélyes
anyagokat berobbanthatjdk.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata kozben a gyere-

keket és az illetéktelen személyeket tartsa tavol a munka-

helytdl. Ha megzavarjdk a munkdjdban, akkor elvesztheti az
uralmdt az elektromos kéziszerszam felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A csatlakozédugot csak a dugénak megfelelé halozati
aljzathoz csatlakoztassa. A csatlakozodugot atalakitani
és megbontani tilos. A foldeléses csatlakozodugot csak
kozvetleniil a foldeléses aljzathoz szabad csatlakoztatni
(elagazo hasznalata tilos). Az dramiitések elkertilése érdeké-
ben csak sértetlen csatlakozédugdval, és a dugénak megfele-
16 aljzatrdl lizemeltesse a kéziszerszamot.

b) Ugyeljen arra, hogy a teste ne érjen hozza foldelt targyak-
hoz (fiitéscsovekhez, radiatorhoz, tiizhelyhez, hiitoszek-
rényhez sth.). Amennyiben a teste le van foldelve, nagyobb
az dramités kockdzata.

c) Az elektromos kéziszerszamot ne tegye ki esé vagy ned-
vesség hatasanak. Az elektromos kéziszerszamba kertilé viz
néveli az dramiités kockdzatdt.

d) A hélézati vezetéket ne haszndlja mas célokra. A csatla-

kozdédugot tilos a vezetéknél fogva klhuznl az aljzatbol

a miivelethez fogja meg a csatlak gét. A ké

ne huzza és ne halézati v knél megfogva.

Ahalézati vezetéket' tartsa kell6 tavolsagra a forro alkatré-

szekt6l, olajos targyaktol és éles sarkoktol, valamint a gép

mozgo részeitdl. A sériilt vagy 6sszetekeredett hdlozati veze-
ték balesetet okozhat.

A szabadban végzett munkakhoz csak hibatlan, és a sza-

badban valé munkakra alkalmas hosszabbitot hasznaljon

az elektromos kéziszerszamhoz. A szabadtéri haszndlatra
készlilt hosszabbité alkalmazdsdval csékkentheti az dramii-
tés kockdzatdt.

Amennyiben az elektromos késziiléket nedves, vizes he-

lyen hasznilja, akkor azt aram-véddkapcsoléval (RCD)

6bbi felhasznalasokhoz is drizze
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AP202 | AP203
20,0
Li-ion
2,0 30
36 54
0-45
kb.35 | kb.45
Termisztorral
035 \ 036

védett halozati aljzathoz csatlakoztassa. Az dram-védékap-
¢sol6 (RCD) haszndlata cs6kkenti az dramiités kockdzatat.

3) Személyi biztonsdg

a) Az elektromos kéziszerszam hasznalata kdozben legyen
figyelmes, jol gondolja at mit fog csinalni, koncentraljon
a munkara, a cselekedeteit pedig jézan megfontolasok
vezéreljék. Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja ha
faradt, alkoholt vagy kabitészert fogyasztott, vagy gyogy-
szerek hatasa alatt all. Az elektromos kéziszerszam hasznd-
lata kozbeni pillanatnyi figyelmetlenség komoly balesetek
forrdsa lehet.

b) Munka kozben haszndlja a munkavédelmi eszkozoket.
Munka kdézben mindig viseljen védészemiiveget. Az elekt-
romos kéziszerszdm jellegétél fiiggé munkavédelmi eszk6z6k
(példdul légsziiré maszk, csuszdsgdtlé védécips, fejvédé
sisak, fiilvédd stb.) elGirdsszerl haszndlatdval csékkentheti
a baleseti kockdzatokat.
El6zze meg a véletlen gépinditasokat. Az elektromos ké-
ziszerszam asa soran a halozati éket hizza ki
az aljzatbdl, az ujjat pedig vegye le a fékapcsolordl. Ha az
elektromos kéziszerszam mozgatdsakor az ujja a fékapcso-
16n marad, akkor a hdlézathoz térténd csatlakoztatdskor
véletlentil elindulhat a gép, ami sulyos sériilést is okozhat.

d) Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt abbol ta-

volitsa el a bedllitashoz sziikséges szerszamokat és kulcso-

kat. A forgé géprészben maradt kulcs vagy mds tdrgy sulyos
balesetet okozhat.

Csak biztonsagosan elérheté tavolsagban dolgozzon

a géppel. Munka kézben élljon stabilan és bizt

Igy jobban oda tud figyelni a kéziszerszimmal végzett mun-

kdra a vdratlan helyzetekben is.

f) Viseljen megfelelé munkaruhat. Forgé gépek hasznalata
esetén ékszereket, laza ruhat viselni tilos. Ugyeljen arra,
hogy a haja, a ruhdja, vagy a kesztyiije ne keriilhessen
a forgo alkatrészek kozelébe. A laza ruhdt, a 1696 ékszere-
ket, vagy a hosszu hajat a gép forgé alkatrészei elkaphatjdk.

g) Amennyiben a géphez lehet forgacsgyiijtét, vagy por- és
forgacselszivét csatlakoztatni, akkor ezt megfelelGen csat-
lakoztassa az elektromos kéziszerszamhoz. Az elszivo és
forgdcsgyijté alkalmazdsdval védekezhet a por okozta koc-
kdzatokkal szemben.

4) A elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa

a) Az elektromos kéziszerszamot ne terhelje til. A munka jel-
legének megfelel6 elektromos kéziszerszamot hasznaljon.
A megfeleléen kivdlasztott elektromos kéziszerszdm biztosit-
ja a rendeltetésének megfelel6 biztonsdgot és hatékonysd-
got.

b) Ameghibasodott fokapcsoldju elektromos kéziszerszamot

ne hasznalja. A hibds fékapcsoloval rendelkezé elektromos

kéziszerszdm haszndlata veszélyes, a késziiléket meg kell ja-
vitatni.

Bedllitas, tartozékcsere, karbantartas, vagy a kéziszer-

szam lehelyezése el6tt a gép csatlakozédugojat huzza ki az

aljzatbdl (illetve vegye ki az akkumulatort). £zzel megaka-
ddlyozhatja a véletlen gépinditdst az ilyen jellegi munkdk
végrehajtdsa kézben.

Q

G

e,

2

G

Q

67



Magyar

d) A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamot gyerekek-
t6l, valamint a hasznalati utasitast nem ismer6 személyek-
tol elzarva tarolja, és ezeknek ne engedje a gép kezelését
sem. Az elektromos kéziszerszdm hozzd nem érté kezekben
veszélyes lehet.
Az elektromos kéziszerszamot tartsa karban. Az elekt-
romos ke1|szerszamot, a mukodteto és mozgd részeit,
a burkolatokat és a védelmi keta h alatba vétel
elétt ellendrizze le. Sériilt, repedt, vagy rosszul beallitott
és a szabalyszerli miikodést zavaré hibakkal rendelkezé
géppel dolgozni tilos. A sériilt és hibas kéziszerszamot az
ujboli hasznalatba vétele el6tt javitassa meg. A karbantar-
tdsok elmulasztdsa és elhanyagoldsa balesetet okozhat.

f) Tartsa tisztdn és éles allapotban a vagdszerszamokat.
A megfelel6en karbantartott és élezett vdgoészerszamokkal
jobb a megmunkdlds hatékonysdga, és kisebb a kockdzata
avdgdszerszam leblokkoldsdnak.

g) Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat és vago-
szerszamokat csak a hasznalatl utasnas eléirasai szerint,
valamint a rendelteté 6don, tovabba az
adott munkakorulmenyeket es a munka tlpusat is figye-
lembe véve hasznalja. A rendeltetéstdl eltéré géphaszndlat
veszélyes és vdratlan helyzeteket hozhat létre.

5) Szerviz

a) Az elektromos kéziszerszam javitasat bizza marka- vagy

K vizre, a gép javitasa csak eredeti alkatrészeket
szabad felhasznalni. Csak igy biztosithatd az elektromos kézi-
szerszdm biztonsdgdnak az eredeti médon vald helyredllitdsa.

Biztonsagi figyelmeztetések az
utvecsavarozo hasznalatahoz

Olyan tevékenység soran, amikor a rogzitéelem rejtett
vezetékkel érintkezhet, a szigetelt fogéfeliileteinél fogva
tartsa az elektromos szerszamot! Ha a régzitGelem egy fe-
szliltség alatt lévé vezetékkel érintkezik, akkor az elektromos
szerszdm nem szigetelt fém részei is fesziiltség ald kertilhet-
nek, ami dramlitést okozhat a kezel6je szdmdra.

Akkumulatort6lto biztonsagi utasitasok

- A késziiléket nem haszndlhatjdk olyan testi, értelmi, érzék-
szervi fogyatékos, vagy tapasztalatlan személyek (gyerme-
keket is beleértve), akik nem képesek a késziilék biztonsdgos
haszndlatdra, kivéve azon eseteket, amikor a késziiléket mds
felel6s személy utasitdsai szerint és felligyelete mellett hasz-
ndljdk.

- Akésziilék nem jaték, ne engedje, hogy a gyerekek a késziilék-
kel jatszanak

Zajszintre és rezgésre vonatkozo
informaciok
Az értékeket az EN 62841-1 szabvany szerint mértiik meg.
ASR 200-SB
Zajnyomas szintje LpA =97dB (A).
Zajteljesitmény szintje L , =108 dB (A).
Mérési pontatlansag K= 3 dB (A).
FIGYELEM! A gép hasznalata kdzben zaj keletkezik.
Munka kézben hasznaljon fiilvédét!
Az rezgésérték (harom irdnyban mért vektorok ereddje)
a,=175ms>
Mérési pontatlansag K= 1,5 m.s*
ASR 200-3SB
Zajnyomas szintje L, =97 dB (A).
Zajteljesitmény szintje L, = 108 dB (A).
Mérési pontatlansag K =3 dB (A).
FIGYELEM! A gép hasznalata kdzben zaj keletkezik.
Munka kézben hasznaljon fiilvédét!

o

Az rezgésérték (harom

a,=155ms?2

iranyban mért vektorok ereddje)

Mérési pontatlansag K= 1,5 m.s*

A feltiintetett rezgés és zajszint értékeket az EN 62481 szabvany-
ban megadott feltételek szerint mértiik, és az elektromos kéziszer-
szémok 6sszehasonlitdsahoz hasznélhatok fel. Ezen kiviil felhasz-
nalhatdk az elektromos kéziszerszam okozta rezgés- és zajterhelé-
sek elézetes kiértékeléséhez.

A feltlintetett rezgés és zajszint értékek az elektromos kéziszer-
szam f6 felhasznalasara vonatkoznak. Mas felhasznélas, vagy
egyéb szerszam befogdsa, illetve a karbantartasok elhanyagolésa
esetén, a gép okozta rezgés- és zajterhelések jelentds mértékben
megnéhetnek a munkaidé alatt.

A munkaidd alatt a dolgozét érint6 zaj- és rezgésterhelések pontos
megallapitasdhoz figyelembe kell venni a gép Uresjarati idejét és
a gép kikapcsolasanak az id6tartamat is. Ez a munkaidé alatti teljes
terhelés jelentds csokkenését eredményezheti.

Felhasznalas

A halézattdl fiiggetlen akkumuldtoros titvecsavarozoé csavarok és
anyak meghuzasara és meglazitasara hasznalhato. Megfelel6 at-
alakitd adapterrel kombinalva felhasznélhaté csavarozésra, esetleg
faba, fémbe és miianyagba val6 frasra. A nem rendeltetésszer(i
hasznélatért a felhasznalo felel.

Kettds szigetelés

A felhaszndlé maximalis biztonsaga érdekében szerszdmainkat
ugyterveztiik meg, hogy megfeleljenek az érvényben levé eurdpai
eléirasoknak (EN szabvanyoknak). A dupla szigeteléssel rendelke-
26 szerszamok a dupla négyzet alaki nemzetkozi jelzéssel vannak
megjeldlve. Az ilyen szerszamokat nem szabad foldelni és dramel-
latasukhoz elég a két eres kabel. A szerszamok a EN 50114 szab-
vany szerint arnyékoltak.

Akkumulatortoltési utasitas

1. Bizonyosodjon meg arrdl, hogy a halézati fesziiltség megegye-
zik a tolt6 adatlapjan feltiintetett fesziiltséggel! Csatlakoztassa
a toltét (9) egy fesziiltségforrashoz! Vilagit a piros LED kont-
roll-ldmpa (10). Ez azt jelzi, hogy a t6It6 készen all a toltésre.
Amennyiben a piros LED kontroll-ldmpa nem vilagit, ellenériz-
ze a fesziiltségforrashoz valé csatlakozast! Amennyiben a fe-
sziiltségforras rendben van, juttassa el a toltét egy mérkaszer-
vizbe!

2. Csusztassa be az akkumuldtort (1) a télt6be Utkozésig!

3. A piros LED kontroll-lampa elalszik és a z6ld LED kontroll-lam-
pa (10) villogni kezd, ami azt jelenti, hogy az akkumulator
gyorstolté izemmaddban van.

4. Korilbeltl 35-45 perc mulva (az akkumuldtor kapacitasatol
fliggben) az akkumulator teljesen feltolt6dott és a zold LED
kontroll-lampa folyamatosan vilagit.

5. Csusztassa ki az akkumuldtort a t5lt6bél! Amennyiben nem
kivan tovabbi akkumuldtort tdlteni, hiizza ki a tolt6t a halézati
csatlakozobol!

A LED kontroll-lampak toltéssel kapcsolatos
(10) jelzéseinek attekintése:

. " kombinalt jelzés
piros LED z6ld LED jelentése
Sl Sl elektromos halézathoz

folyamatosan vilagit | nem vilagit csatlakoztatva*
nem vilagit villog az akkumulator tolt6dik

Sl e az akkumulator felt6l-
nem vilagit folyamatosan vilagit t6dott
; y a t6lt6 vagy az akkumula-
villog villog tor hémérséklete magas
villog nem vilagit az akkumuldtor sériilt

*A hdlézathoz torténd csatlakozdskor, a tolté aktivdldsakor kb. 1 mdsodpercig
villog a z6ld és a piros LED, ezt kdvetden folyamatosan vildgit a piros LED.

Uj akkumulator hasznalata:

Az 0j akkumulator kapacitdsa els6 toltési ciklusainak idején alacso-
nyabb lehet a megadott értéknél. Ennek oka, hogy az akkumulator
vegyi Osszetétele még nem volt aktiv. Ez &tmeneti dllapot, ami né-
hany toltési ciklus alatt beall.
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Megjegyzés:

« A vilagité zold kontroll-lampa azt jelzi, hogy az akkumulator
teljesen feltdlt6dott, vagy lassu toltési izemmddban van, ami-
kor az akkumulator t6ltottségi szintjének fenntartasa zajlik.

« A kornyezeti hémérséklet, az elektromos haldzat és a meglévé
toltottségi szint fiiggvényében az akkumulatorok kezdeti tol-
tése tovabb tarthat mint 35-45 perc (az akkumulator kapacitd-
satdl fiiggben).

+ Ha nem hasznalja a t6lt6t, hizza ki a hélézati csatlakozéjét a
halézati aljzatbol.

Fontos figyelmeztetés a toltéshez:

1. A leghosszabb élettartamot és legjobb teljesitményt akkor
lehet elérni, hogyha az akkumulator téltésekor a kornyezeti
hémérséklet 18 °C és 24 °C kozott mozog. NE TOLTSE az ak-
kumulatort 0 °C-nl alacsonyabb vagy 45 °C-ndl magasabb
hémérsékleten! Ez nagyon fontos. Igy megel6zhet6 az akku-
mulator sulyos sériilése.

« Kivéltképp fontos, hogy a nyari hénapokban ne téltse az akku-
mulatort a tiiz6 napon! lgy megelézheti a rendkiviili felmele-
gedését, ami meghibasoddshoz vezethet!

2. Ha a toltébe tulsdgosan hideg (0 °C-nal hidegebb) akkumula-

tort helyezett be, a tolt6é nem kezd el azonnal toltédni, hanem
csak villog a zold és a piros kontroll-lampa. Azt kdvetéen, hogy
az akkumuldtor természetes (ton elérte a standard hémérsék-
let-tartomanyt, automatikusan elkezdddik a gyorstoltés.
Ha a tolt6be tilmelegedett (45 °C-nal melegebb) akkumula-
tort helyezett be, a t6lt6 nem kezdi el azonnal télteni, hanem
csak villog a zold és a piros kontroll-lampa. Azt kévetéen, hogy
az akkumulator természetes Uton leh(il a standard tartomény-
nak megfeleld hémérsékletre, automatikusan elkezdédik a
gyorstoltés.

3. Ha nem lehet az akkumulatort rendesen feltolteni (a piros
kontroll-lampa villog):

« Ellendrizze, nem szennyezédtek-e el az akkumuldtor érintke-
z6i! Sziikség esetén tisztitsa meg alkoholos vattaval!

+ Ha tovabbra sem sikeriil rendesen feltdlteni az akkumulétort,
kiildje vagy adja be a tolt6t (az akkumulatorral egyiitt) a legko-
zelebbi markaszervizbe!

4. Bizonyos feltételek mellett, ha a tolté csatlakozik a halézathoz,
atoltd belsejében taldlhato toltéérintkezbket idegen anyag ré-
vidre zérhatja. Az idegen vezet anyagokat, mint pl. acélvattat,
alufoliat, vagy lerakodott fémrészecskéket mindig el kell ta-
volitani a toltébdl. Tisztitds el6tt a tolté haldzati csatlakozojat
huzza ki a hélézati aljzatbol!

5. Ha egymés utan tobb akkumulatort tolt, a tolté felmeleged-
het. Ez normalis, nem utal mtiszaki meghibasodasra.

6. Akadalyozza meg, hogy folyadék keriiljon a tolt6 belsejébe,
mert az aramitéshez vezethet! Ha szeretné hasznalat utan
elésegiteni az akkumuldtor lehilését, ne tartsa meleg kornye-
zetben!

7. Az akkumuldtor a bekapcsolt toltében maradhat anélkiil,
hogy az akkumulator vagy a t6lt6 karosodna. Az akkumuldtor
a toltében teljes toltottségét megdrzi. NE TARTSA a feltoltott
akkumuldtort a téltében, ha az nincs fesziiltség alatt!

8. NE HASZNALJA AZ AKKUMULATORT, ha az megsériilt és
folyadék szivarog a celldibol! Ha a folyadék a bérére kerl,
azonnal mossa le és figyelje a bére reakciojat! Sziikség ese-
tén kérjen orvosi segitséget! Szembe keriilés esetén bé vizzel
oblitse ki a szemét és haladéktalanul vegyen igényben orvosi
segitséget!

9. Ha nem teljesen lemeriilt akkumuldtort tolt fel, vagy ha a tol-
tést még azel6tt befejezi, hogy az akkumulator teljesen feltol-
t6dott volna, minden ilyen ciklust teljes tdltési ciklusnak kell
szamitani.

Megjegyzés a litium-ion (Li-ion)
akkumulatorokkal kapcsolatban

+ Eztaz akkumuldtortipust nem érinti a memoriahatas, vagyis az
akkumuldtort barmilyen toltottségi szintnél szabad tolteni. Ha
eltavolitja az akkumulatort a tolt6bdl a teljes toltottségi szint
elérése el6tt, az nem fog az akkumulator sériiléséhez vezetni.

+ A Li-ion akkumulator tulmerilés elleni védelemmel rendel-

kezik. Ha az el6irt szint ald siillyed a fesziltség (tulterhelés
vagy lemeriilés kdvetkeztében), az elektronika lekapcsolja a
cellakat. A gép ezt kovetGen vagy szakaszosan mikadik, vagy
teljesen leall. Csokkenteni kell a gép terhelését, vagy Ujra kell
tolteni az akkumulatort.

A litium-ion akkumulator tarolasa

« Az akkumuldtort teljesen feltéltve szaraz, pormentes helyen,
lehetdleg 5 °C és 40 °C kozotti hémérsékleten tarolja! Ameny-
nyiben hosszabb ideig nem hasznélja az akkumulétort, azt
javasoljuk, hogy hdromhavonta egyszer téltse fel teljesen!

« Az akkumulator érintkezGit tartsa tisztan! A tartalék akkumu-
latort ne tarolja fémtargyakkal egy helyen, mert fennall a r6-
vidzarlat veszélye!

« A hosszabb ideje nem hasznalt akkumuldtort hasznélat el6tt
mindig fel kell télteni.

A litium-ion akkumulatorok szallitasa

A litium-ion akkumulatorok szallitasara a veszélyes aruk szallitdsara
vonatkozé jogszabalyok érvényesek. Az akkumuldtorok szallitasa
kizarolag a helyi, allami és nemzetkozi el6irasok és szabalyok be-
tartasaval torténhet.

« A fogyasztok gond nélkiil szallithatjak az akkumuldtorokat
kézlekedési eszkdzokon.

- Alitiuim-ion akkumulatorok fuvarozé véllalatok altali kereske-
delmi célu szallitasa a veszélyes anyagok szallitdséra vonatko-
26 szabalyoknak megfeleléen torténhet. Széllitasra el6készite-
ni és szdllitani is kizarélag megfeleléen képzett személyeknek
szabad. Az egész folyamat szakmai feliigyeletet igényel.

Az akkumulatorok széllitasakor sziikséges a kovetkezdk be-
tartasa:

« Biztositsa az érintkezGk védettségét és szigetelését a rovidzar-
lat megel6zése érdekében!

« Nagyobb mennyiségii akkumuldtor szallitasa esetén tigyeljen
arra, hogy az akkumulatorok a csomagon beliil ne mozoghas-
sanak, cstszhassanak vagy délhessenek el!

«  Asériilt, vagy kifolyt akkumulatorokat tilos szallitani!

Tovébbi informaciéért forduljon a fuvarozéjahoz!

Figyelmeztetés!!

A t6lté nem igényel karbantartast a felhasznald részérdl. A tolté
belsejében nincsenek olyan alkatrészek, amelyeket a felhasznélo
sajat maga tudna javitani. A tolt6t le kell adni a legkdzelebbi mar-
kaszervizbe, annak érdekében, hogy a belsé, pl. statikus elektro-
mossagra érzékeny alkatrészek sériilését elkertilhessiik!

Mindig megfelel6 akkumulatort hasznéljon (a szerszammal egytt
érkezd készletet, vagy a gyarto Narex s.r.o. dltal javasolt potakku-
muldtort)! Sose hasznaljon mas tipust akkumuldtort, mert ez ténk-
reteheti a szerszamot és veszélyes tizemallapothoz vezethet!

A tengelyen 1évé szerszamot elektromotor hajtja meg attétellel és
itémechanizmussal.
A munkafolyamatnak két fazisa van:

1. Csavarozds

2. Meghuzés (miikodésben 1évé Gitémechanizmussal)

Az iitémechanizmus akkor 1ép m(ikddésbe, ha a csavarkdtés mar
szilard — a motor terhelés alatt van. Az itémechanizmus innen-
t6l atvéltja a motor erejét egyenletes forgdsiranyu ttésekre.

A csavar meglazitasakor a folyamat ezzel ellentétes.

Hasznalati utasitas

Kizarélag kikapcsolt allapotban illessze a gépet az anyara/
csavarra!

A forgatényomaték az iitések id6tartamatdl fiigg. A maximalis for-
gatonyomaték az egyes Utések éltal elért forgatonyomatékokbol
adodik. A maximélis forgatényomatékot 3-5 méasodperces Utve-
csavarozassal lehet elémi. Ezt kdvetéen a meghuzasi nyomaték
csak rendkiviil kis mértékben né, az Gtémechanizmus azonban
érezhetéen felmelegszik. A tulzott felmelegedés kovetkezménye
az utérészek nagymértéki elhasznélédésa és a kendzsir nagyobb
mérték fogyasztasa.
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Az litvecsavarozds idétartamdt a kivdnt meghulzasi nyomatékra
vonatkozoan mindig meg kell hatarozni. A ténylegesen elért meg-
huzasi nyomatékot mindig ellenérizze nyomatékkulccsal!

A meghuzasi vagy meglazitési teljesitmény meghatérozasanak
alapvetd tényezdje a csavarkotés eredeti dllapota és miszaki jel-
lemz6i.

A hasznalat sordn két jellemz6 kotési modot kiilonboztetiink meg:
Kemény kotés:

Ketté vagy tobb, altalaban fémelem 6sszefogatasa csavarkétéssel,
melyek a meghtizas sordn nem viselkednek rugalmasan, és a terve-
zett nyomastol nem deformalédnak.

Lagy kotés:

Kettd vagy tobb elem 6sszefogatasa csavarkotéssel, amely elemek
kozil legaldbb az egyik olyan anyagbdl vagy olyan kivitelben ké-
szilt, hogy a tervezett nyomastdl deformalddik vagy rugézik.

Uzembe helyezés

Az akkumulator behelyezése és kivétele

Az akkumulatort (1) csusztassa be iitkdzésig a gép markolatan alul
talalhatd nyilasba! Hizassal gy6z6djon meg réla, hogy az akkumu-
lator megfelelGen illeszkedik-e! Az akkumulator (1) kivételéhez
szoritsa Ossze a két rogzit6t (2) és hizza ki az akkumulatort!
Bekapcsolas

A fékapcsold nyomdégomb (3) megnyomasaval és fokozatos be-
nyomasaval fokozatmentesen dllithat6 a fordulatszam. A fékap-
¢sol6 nyomdgomb (3) megnyomasakor automatikusan felkapcsol
a LED munkaldmpa (7), amely a gépbe befogott szerszdm el6tti
kozvetlen munkateriilet megvilagitésara szolgal.

Kikapcsolas

A fékapcsold nyomdgomb (3) felengedésével torténik. A tengely
futdsa roviddel a kikapcsoldst kévetéen a fék hatasara leall.
Alacsonyabb sebesség val6 az anya/csavar/facsavar/furoszar stb.
bevezetésére az anyagba.

FIGYELEM! Valtozo forgassebesség hosszutavu hasz-
nalata nem ajanlott. A kapcsolé meghibasodasahoz
vezethet.

Forgasiranyvaltas
Aforgasiranyvaltd kapcsoléval (4) a forgas irdnyat lehet valtoztatni:
+ Jobbroél balra toldssal — jobb forgasura.
+ Balrél jobbra toldssal — bal forgéstra.
+ Kozépallasban hagyott kapcsold — bekapcsolds elleni biztosi-
tas.
Figyelem!
Miel6tt eltolnd az irdnyvalté gombot, gy6zédjon meg arrdl, hogy a
fékapcsold nyomégomb nincs benyomva!
Megjegyzés:
A szerszam els6, forgasirdnyvaltast kovetd haszndlatakor hangos
kattanast hallhat. Ez normalis jelenség, nem jelent semmilyen
problémat.
Uzemmad beallitasa (kizarélag az ASR 200-3SB
modell esetében)
A kivant izemmdd (munkateljesitmény) kivalasztdsahoz nyomja
meg, majd engedje el a fékapcsolé nyomdgombot (3) és ezt ko-
vetéen nyomja meg ismételten az izemmaodvélaszté gombot (5a)
az lizemmadvalaszté panelen (5)! A vélaszthat6 lizemmodok és az
lizemmodvalaszté panelen (5) taldlhaté LED jelzélampa jelzései-
nek a leirasa:

1-es iizemméd (ZOLD):

Mindkét LED jelzélampa folyamatosan, zélden vilagit. Csavarkoté-
sek meghuzasara és meglazitasara alkalmas M4-M10 tartomény-
ban.

Maximalis meghtzési nyomaték: akar 120 Nm

2-es lizemmad (PIROS):
Mindkét LED jelzélampa folyamatosan, pirosan vildgit. A gép mun-

kateljesitménye &tlagosan akar 100%-kal megné. Csavarkdtések
meghuzésara és meglazitasara alkalmas M10-M20 tartomanyban.
Maximalis meghuzasi nyomaték: akar 260 Nm

3-as (AUTO) lizemmod:

Mindkét LED jelzélampa felvéltva, piros és zold fénnyel villog.

A csavar/facsavar/6nmetsz6 csavar anyagba torténd fokozatos és
biztonsagos bevezetését, majd gyors meghuzasat teszi lehetdvé.
A meghuzas sebessége a terhelés fliggvényében automatikusan
atkapcsol alacsony fordulatszamrol (a bevezetéskor) maximalis
értékre (meghuzaskor).

Alkalmas épitészeti munkakhoz, illetve lagy és kemény csavaro-
zashoz AD S12/HEX (AD-ASR 14) csatlakozd adapterrel felszerelve.
Maximalis meghuzasi nyomaték: akar 260 Nm

Megjegyzés:
Az Gzemmod LED (5b) jelz6lampéja automatikusan kikapcsol a
munkamdivelet befejezését kovetGen kb. 1 perccel.

Szerszambefogas

Szerszamok befogatésakor Uigyeljen arra, hogy a szerszamok min-
dig titkozésig legyenek rahtzva a %" tengelyre (6), vagy a csatla-
kozo adapterre (14).

Az ovcsat felszerelése

Fektesse a gépet vizszintes feliiletre (pl. munkaasztalra)! Az dvcsa-
tot (11) csusztassa a hajlitott végével az dvcsatrogzit nyilasba
(13)! Az 6vcsatot (11) biztositsa a rogzité csavarral (12) megfelel
csavarhiizo segitségével! Az 6vcsatot a gépre bal és jobb oldalra
is fel lehet szerelni. Ugyeljen arra, nehogy forditva szerelje fel az
ovcsatot! Az dvcsatot allitsa a képen lathatd helyzetebe!

»RED DOTS” LED kijelzo (8)

Akkumulator toltottségi szint (kapacitas)
kijelzé:

Automatikusan aktivalodik a fékapcsolé nyomégomb (3) lenyoma-
sat kovetden. A LED a gép m(ikodése kozben folyamatosan vilagit.
Azonnal elalszik a fékapcsolé nyomégomb felengedését kovetéen.
Az akkumulator toltottségi szintjétdl (kapacitasatol) fliggéen az
alabbi fényjelzéseket adja:

« Ha az akkumulator teljesen feltdltott, a kijelz6n mindharom
statusz-LED pirosan vilagit.

« Ha az akkumulator kapacitasa kb. 60% ala csokkent, két LED
vilagit pirosan (a k6zéps6 és a jobb).

« Ha az akkumulator kapacitasa kb. 30% ala csokkent, egy LED
vilagit pirosan (a jobb).

Elharithato hibak kijelzése

« Alacsony fesziiltségli akkumulator hibajelzés — akkor ko-
vetkezhet be, ha az akkumulator fesziiltsége a kockazatos
szinthez kozelit, amikor az Ujbdli, megfelel6 és biztonsagos
feltoltésére van szikség. A vezérlé elektronika 6nmiikodéen
lekapcsolja a motort és mindharom LED egyidejlileg pirosan
villog. Engedje el a fékapcsolé nyomégombot, majd nyomja le
Ujral Ha ismétlddik a jelenség, vegye ki az akkumulatort a gép-
bél és helyezze be a téltébe, hogy megfelel6en feltoltédjon! A
gépbe helyezze be a masik (tartalék) akkumulatort és folytassa
a munkat!

« Tdlterhelés hibajelzés — akkor torténhet meg, hogyha tul ma-
gas az dramfelvétel, pl. extrém forgatonyomaték esetén, vagy
ha elakad a gép stb. A vezérl6 elektronika nmuikodéen lekap-
csolja a motort és mindharom LED egyidejileg pirosan villog.
Az ismételt tizembe helyezéshez el kell engedni a fékapcsold
nyomégombot és Ujra le kell nyomni.

« Talmelegedés hibajelzés — hosszu ideji extrém terhelés soran
fordulhat el6. A vezérl6 elektronika Gnmiikodéen lekapcsolja
a motort és mindhdrom LED egyidejiileg pirosan villog. Az
ismételt izembe helyezéshez hagyni kell kihIni a gépet. Az
idotartam fiigg a tulmelegedés mértékétol.
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Nem elharithaté hibak kijelzése

Tobb tényez6 egyiittes eléfordulasabol adédhat, pl. révidzérlat,
motorhiba, akkumulatorhiba stb. okan. Mindharom LED egyide-
jlleg pirosan villog. Ha a gépet nem lehet Ujra lizembe helyezni
a fentiekben leirtak szerint, vigye azt az akkumulatorral egytt
mérkaszervizbe!

Hibdk és hibajelzések tabldzatos dttekintése:

Elhdrithatd hibak A
Hiba Alacsony Tilterhelé Tilmelegedé N;;?Oemgant—
feszilltség lterhelés (ilmelegedés
LED kijelz6 pirosan villog pirosan villog pirosan villog pirosan villog
Gép dllapota {izemen kivl lizemen kivill izemen kivill {izemen kivill
A fokapcsold nyomagomb (3) felenge-
X désével és ujbdli megnyomdséval Révid idejd
‘ht\ﬂ eetzegtsuzembe feltoltote pihentetéssel, mérkaszerviz
¥ akkumuldtor hogy hiilhessen
behelyezésével

Karbantartas és szerviz

A késziilék tisztitasa

A motor felpdrgetésével flvassa ki a kéziszerszam szell6z6nyila-
saibdl a szennyezédéseket és a port. E miivelet sordn hasznaljon
véddszemiiveget. A kéziszerszam kiilsé miianyag részeit mosoga-
tdszeres vizbe martott és jol kicsavart puha ruhéval térélje meg.
Annak ellenére, hogy a késziilék burkolata olddszereknek ellendlld
anyagokbdl késziilt, a tisztitashoz NE hasznaljon olddszereket.

Az akkumulatortolté tisztitasa
FIGYELEM! Aramiités veszélye! Az akkumulatortolton
végzett barmilyen munka el6tt hizza ki a vezetéket
a halozati aljzatbol.

Az akkumulatortolté kulsé feltletérél a szennyezédéseket és
a port, puha ruhaval, vagy fém szalakat nem tartalmazé kefe se-
gitségével lehet eltavolitani. Ne hasznaljon vizet és tisztitdszereket!
FIGYELEM! Az dramiitések elkeriilése, valamint a ket-
tos szigetelés megfelelé6 miikodésének a megorzése
érdekében a késziilék burkolatanak a megbontasaval

jaro karbantartasi és szerelési munkakat a gépen csak
markaszerviz végezheti el!

A markaszervizek aktudlis jegyzékét a www.narex.cz honlapon
a,Szervizek” hivatkozés alatt taldlja meg.

A kéziszerszamba (a tartozék szerszamokon kiviil) a kéziszersza-
mokat drusité szakiizletekben megvésérolhato szerszamokat lehet
befogni és hasznalni.

A becsomagolt gép olyan f(ités nélkiili széraz raktarban térolhatd,
ahol a hémérséklet nem siillyed -5 °C ala.

A becsomagolatlan gépet csak olyan széraz raktarban tarolja, ahol
a hémérséklet nem siillyed +5 °C ald és amely nincs kitéve hirtelen
hémérsékletvaltozasoknak.

Ujrahasznositas

Az elektromos szerszdmokat, azok tartozékait és csomagoldsat
a kornyezetkimél6 ujrahasznositasra kell atadni.

Csak az EU tagéllamaira vonatkozoéan:

Az elektromos szerszamokat ne dobja a haztartasi hulladékbal

A 2002/96/EK eurdpai rendelet szerint, mely az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékairdl, valamint annak nemzeti
jogszabélyokba val6 &tiiltetésérél szol, a nem hasznosithato elekt-
romos berendezéseket szét kell szedni és dssze kell gydjteni a kor-
nyezetkimél6 Ujrahasznositas céljabol.

Gépeink esetében az adott orszdg jogszabélyainak megfeleld,
azonban legkevesebb 12 hénapos garanciat nyujtunk az anyag-
hibékra vagy gyartasi hibakra. Az Eurépai Unié tagéllamaiban
a garancialis ido a kifejezetten maganjellegii hasznalat esetében
(szémlaval vagy szallitolevéllel bizonyitva) 24 hénap.

A garancia nem vonatkozik a természetes elhasznalodasbdl, tulter-
helésbdl, helytelen hasznélatbdl eredé hibékra, ill. a felhasznald &l-
tal okozott vagy a hasznalati Gitmutatotol eltérd hasznalatbdl eredd
kérokra, vagy olyan karokra, amelyek a vésarlaskor ismertek voltak.
Reklamacié csak akkor ismerheté el, ha a gép Osszeszerelt élla-
potban keriil vissza a forgalmazohoz vagy a NAREX markaszerviz
kozponthoz. JOl 6rizze meg ahasznélati utasitast, a biztonsagi
utasitdsokat, a pétalkatrészek jegyzékét és a vésarlast igazol6 do-
kumentumot. Egyébként mindig a gyart6 adott aktualis garanciélis
feltételei érvényesek.

Megjegyzés
A folyamatos gépmodernizélas és a technologia fejlesztések miatt

a fenti miszaki adatokat el6zetes bejelentés nélkiil is megvaltoz-
tathatjuk.

71



Magyar

Megfelel6sségi nyilatkozat

ASR 200-SB; ASR 200-3SB:

Kijelentjiik, hogy ez a késziilék megfelel a kdvetkezé szabvanyok-
nak és iranyelveknek.

Biztonsag:

EN 62841-1:2015/AC:2015; EN 62841-2-2:2014+AC:2015
2006/42/EC irdnyelv

Elektromagneses kompatibilitas:

EN 55014-1:2017; EN 55014-2:2015

2014/30/EU irdnyelv

RoHS:

2011/65/EU irdnyelv

A miiszaki dokumentacié taroldsanak a helye:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Cseh Kéztarsasag

c €2019

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Maciej Stajkowski

47001 Ceska Lipa Ugyvezet6 igazgatod
2019.08.01.

ANU 1220:

Kijelentjiik, hogy ez a késziilék megfelel a kovetkezd szabvanyok-
nak és iranyelveknek.

Biztonsag:

EN 60335-1:2012+A11+A13

EN 60335-2-29:2004+A2+A11

EN 62233:2008

2014/35/EU irdnyelv
Elektromagneses kompatibilitas:
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

2014/30/EU irdnyelv

RoHS:

2011/65/EU irdnyelv

A miiszaki dokumentacié taroldsdnak a helye:
Narex s.r.0., Chel¢ického 1932, 470 01 Ceska Lipa, Cseh Kéztarsasag

c €2019

Narex s.r.o.
Chelcického 1932 Maciej Stajkowski
47001 Ceska Lipa Ugyvezet6 igazgatd

2019.08.01.
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AktudIni seznam autorizovanych servis(i naleznete na nasich webovych strdnkdch www.narex.cz v sekci ,Servisni mista”.

Aktudlny zoznam autorizovanych servisov najdete na nasich webovych strankach www.narex.cz v sekcii ,Servisné miesta”.

The current list of authorized service centres can be found at our website www.narex.cz, section “Service Centres”.

Die aktuelle Liste der autorisierten Servicestiitzpunkte finden Sie unter www.narex.cz im Abschnitt ,Servicestellen”.

La lista actual de los centros de servicio autorizados se puede encontrar en nuestro sitio web www.narex.cz en la secciéon «Puntos de
servicio».

Vous trouverez une liste actualisée de nos centres de service agréés sur notre site internet www.narex.cz dans la rubrique.« Centres de
service ».

L'elenco aggiornato dei centri di assistenza & disponibile sul nostro sito web www.narex.cz nella sezione ,Centri di assistenza”.
[lecTBYIOLMI CMNCOK aBTOPU30BAHHbIX CEPBUCHBIX MAaCTEPCKNX MOXHO HaliTh Ha Haluem caliTe Www.narex.cz B 4actn «CepBucHbie
MacTepcKme».

Aktualna liste uprawnionych warsztatéw mozna znalez¢ na naszej stronie internetowej www.narex.cz w sekcji ,Miejsca serwisowe”.
A markaszervizek aktuélis jegyzékét www.narex.cz honlapon a ,Szervizek” hivatkozas alatt talélja meg.

ZARUCNI LIST

Vyrobni ¢islo Datum vyroby Kontroloval

Dne Razitko a podpis

Prodano
spotiebiteli

ZARUCNI OPRAVY
Datum Razitko a podpis
Prevzeti Predani

Narex s.r.o.
Chelcického 1932
47001 Ceska Lipa

Czech Republic

Tel.: +420 645 471-2; +420 645 227
Fax.: +420 487 823 207
E-mail: narex@narex.cz

Www.harex.cz

65900 835




